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E SE A SUA CASA 
ESCONDER UM 
TESOURO?

PARCEIRO

Valorizadas pelo tempo, as peças da Vista Alegre 
são uma herança de arte e saber passada de 
geração em geração, com valor patrimonial e afetivo.

Neste histórico ano em que a Vista Alegre comemora 
200 anos, a Cabral Moncada Leilões tem o privilégio 
de se associar a estas comemorações convidando-o 
a participar no Leilão Vista Alegre 200 Anos.

Saiba como candidatar as suas peças  
em www.vistaalegre.com ou www.cml.pt

      



 

     
  

        
         

       

         
         

       
       

       
   

      

a aBrir

CAROS AMIGOS,

É com muito gosto que lhes apresentamos o catálogo do nosso leilão presencial 224, dedicado às antiguidades e Obras de arte, livros
antigos, arte Moderna e Contemporânea: um leilão especial, de sessão única, abrangendo um conjunto alargado de bens de particular
qualidade, raridade e antiguidade.

Alguns destaques:

Capa: zuzarte (act. 1787) - Vista do paço da ribeira e alto de são Francisco (lote 169) 

pintura pOrtuGuesa

JOsÉ de aVelar reBelO - c. 1600-1657 (lote 232);•
retratO de diOGO ináCiO de pina ManiQue (1733-1805), séc. XVIII (2ª metade) (lote 82);•
JOãO pedrOsO - 1825-1890 (lotes 83, 86);•
silVa pOrtO - 1850-1893 (lote 174);•
JOãO Vaz - 1859-1931 (lotes 84, 170);•
tOMás de MellO JÚniOr - sÉC. XiX/XX (lote 171);•
antóniO CarneirO - 1872-1930 (lote 94); •
siMãO da VeiGa - 1879-1963 (lotes 90, 92, 175);•
JOrGe Barradas - 1894-1971 (lotes 93, 272);•
FranCisCO relóGiO - 1926-1997 (lote 276);•
Maluda - 1934-1999 (lotes 279, 280);•
Gil lOpes teiXeira - nasC. 1936-2022 (lote 275);•
JOrGe Martins - nasC. 1940 (lote 278).•

pintura estranGeira

retratO de COrnelia GOnzaGa (1562-1612) (lote 134);•
niCOlas deleriVe - 1755-1818 (lote 89);•
tOnY de BerGue - 1820-1896 (lotes 91, 172);•
diVersas Vistas da Cidade de lisBOa (lotes 135, 137, 138, 139, 140, 141, 142).•

antiGuidades

arte indo-portuguesa

escritório de estrado, sissó com embutidos em marfim, vertente de influência Mogol, séc. XVII (lote 221);•
Contador de 12 gavetas simulando 14, teca com revestimento parcial a ébano, embutidos de ébano e marfim, •
séc. XVII (2ª metade) (lote 222).

arte namban 

Oratório portátil de suspensão, madeira integralmente lacada a negro com incrustações de madrepérola e decoração a ouro•
"Aves e flores" e "Paisagens", cimalha com medalhão "Insígnia da Companhia de Jesus", vertente Nipo-Portuguesa - período
Momoyama (1573-1615) (lote 214);

Contador de 9 gavetas, revestimento integral a laca negra com decoração a ouro e incrustações de madrepérola, •
"Flores, plantas e diversos motivos vegetalistas com aves", período Momoyama (1573-1615) (lote 217);

escritório de 17 gavetas, revestimento integral a laca negra com decoração a ouro e incrustações de madrepérola "Aves, coelhos•
e flores”, vertente Nipo-Portuguesa - início do período Edo (1615-1868), séc. XVII (1º/2º quartel) (lote 216).

pOrCelana CHinesa de eXpOrtaÇãO

Frasco de chá, decoração policromada e dourada com armas de Sampaio e Melo, reinado Kangxi (1662-1722) (lote 61);•
prato de sopa recortado, decoração atribuída ao Colégio Real dos Nobres de Lisboa e tradicionalmente designada «Meninos •
da Palhavã» a azul com policromia e dourado "Monograma e coroa real" e inscrição SETE BARRO HE OUTRO OUNICORNIO 1776
(lote 73).



MOBiliáriO

Conjunto de dez cadeiras, D. João V (1706-1750)/D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, Portuguesas (lote 44);•
Mesa de encostar, D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, Portuguesa (lote 45);•
Cómoda, marchetaria de raiz de nogueira, raiz de pau-santo, pau-rosa, madeira tingida de verde e outras madeiras, laterais com•
"Cruz da Ordem de Malta", Maltesa, séc. XVIII (1ª metade) (lote 131).

pratas e Jóias

salva de dezasseis gomos, maneirista, Portuguesa, séc. XVII/XVIII (lote 96);•
salva grande de aparato de bordo ondulado, barroca, prata, decoração gomada e relevada "Macaco pescando, animais diversos,•
aves, frutos e flores", Portuguesa, séc. XVII/XVIII (lote 97);

par de brincos pendentes, ouro e prata, cravejados com 10 diamantes em talhe antigo de gota com o peso aproximado de 4,42 ct.•
e 40 em talhe antigo de brilhante com o peso aproximado de 4,67 ct., séc. XIX /XX (lote 121); 

par de candelabros de sete lumes, Franceses, marca de ourives de Edmond Tétard (1860-1901) (lote 103); •
anel, ouro, cravejado com diamante em talhe antigo de brilhante com o peso aproximado de 3,20 ct., grau de cor K~L e pureza SI•
(lote 119);

Faqueiro para 24 pessoas, prata, Leitão & Irmão, com caixa (lote 114).•

FaianÇa pOrtuGuesa e estranGeira – lOtes 4 a 27 

diVersOs

santa com livro, escultura gótica em madeira policromada, Flamenga, séc. XV (lote 246);•
adoração dos Magos, retábulo em madeira de casquinha e outras madeiras esculpidas e policromadas, Ibérico, séc. XVI/XVII•
(lote 243);

diversos relógios de caixa e de mesa (lotes 32 a 37);•
tapete grande Mashad, séc. XX, Dim. 715 x 423 cm (lote 261).•

liVrOs e ManusCritOs rarOs – lOtes 176 a 213

Manuel CarlOs de andrade - luz da liberal e nobre arte de cavallaria.- Lisboa: Na Regia Officina Typografica, 1790 •
(lote 212);

FernãO Mendes pintO - HistOria | Oriental | de las pereGrinaCiOnes | de Fernan Mendez pintO| Madrid: •
Por Tomas Iunti, Impressor del Rey nuestro señor, 1620. (lote 210);

reVista presenÇa: Folha de Arte e Crítica: quinzenário / directores e editores Branquinho da Fonseca, João Gaspar Simões,•
José Régio.- Nº 1 a nº 2 (2ª série), ano XII (10 de Março de 1927 a Fevereiro de 1940).- Coimbra: Atlântida, 1927-1940. (lote 199); 

santa teresa de áVila – 1515-1582 - Manuscrito provavelmente autógrafo, séc. XVI (lote 213);•
Franz liszt – 1811-1886 - Manuscrito musical autógrafo (1845) (lote 209).•

Duas chamadas de atenção a terminar:

Vista aleGre 200 anOs – associando-se às comemorações dos 200 anos da Vista Alegre, já em curso, a Cabral Moncada•
Leilões realizará no final do ano de 2024 um Leilão Especial restrito a peças da VA de especial antiguidade, qualidade e
importância histórico-cultural; o prazo para apresentação de candidaturas para inclusão de peças no leilão termina a 31 de Maio –
vd. www.cml.pt e www.vistaalegre.com

Museu dO tesOurO real – paláCiO naCiOnal da aJuda - COlóQuiO internaCiOnal rOYal GeMs & JewellerY•
8 e 9 de novembro 2024 - associando-se, como patrocinadora, a um evento de projecção internacional que tem como objectivo
posicionar o Museu do Tesouro Real no círculo restrito das melhores coleções reais do mundo, é com muito gosto que a Cabral
Moncada Leilões o anuncia desde já, nas páginas deste catálogo.

Esperando ter o gosto de os receber em breve, presencial ou virtualmente, com os nossos cumprimentos.

Pedro Maria de Alvim Miguel Cabral de Moncada
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1482 antiGuidades & OBJeCtOs de deCOraÇãO
26 de Fevereiro a 3 de Março

1483 pratas & Jóias
4 a 10 de Março

antiGuidades & arte MOderna
11 a 17 de Março1484



“a equitação em dicionário picaresco - ilustrado e tudo”, foi a última obra, em edição de autor, do VIII Marquês de

Marialva, D. Diogo de Bragança. Depois de haver publicado “L’Équitation de Tradition Française” (Odége, 1975) e

“Arte Equestre – Picaria Antiga, Equitação Moderna” (Inapa, 1997), obras há muito esgotadas e unanimemente

elogiadas por toda a comunidade que se interessa pelo ensino dos cavalos (dressage), o autor decidiu coligir um

dicionário onde pudesse verter os conhecimentos adquiridos em 60 anos de observação e prática sobre as

disciplinas que relacionam com a equitação. No seu estilo muito pessoal, de perspicaz bom-humor – que de modo

nenhum exclui uma profunda erudição – o Marquês de Marialva aproveita a explicação do léxico dessa disciplina,

partilhando com o leitor, em vernáculo ou jargão, inúmeras noções, conselhos, episódios, gravuras e documentos

absolutamente inéditos sobre hipologia, veterinária, História, arte, alveitaria, mitologia, toureio, embocaduras, etc. O

autor não fez chegar este livro ao público, e apenas o entregava a uns poucos que lhe merecessem esse gesto de

amável intimidade. A Scribe presta-lhe agora a sentida homenagem ao editar esta obra, alargando o número de

leitores que irão conviver com a sua maneira de ser tão alegre como culta, tão distinta como simples, tão inteligente

como acessível.

2ª edição
www.scribe.pt

A Equitação
em Dicionário Picaresco - Ilustrado e Tudo
D. DIOGO DE BRAGANÇA, VIII MARQUÊS DE MARIALVA

autor: D. Diogo de Bragança,
VIII Marquês de Marialva

Formato: 210 x 270 mm

nº páginas: 196

papel: Couché

acabamento: capa cartonada

€29 (IVA incluído)

portes € 4
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224
18 maR | 18H00
Lotes 1 - 291

1 Tampo
pedra negra com embutidos 

de pedras-duras de diversas

colorações “Rosácea, liras, ânforas

e flores”, séc. XX/XXI, sinais de uso

Dim. - 180 x 90 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. GIUSTI, Annamaria - “La

Marqueterie de Pierres Dures”. Paris:

Éditions Citadelles & Mazenod, 2005,

p. 154.

plaque
black stone with inlays made of

various colours hardstones “Rosacea,

lyres, amphorae and flowers”,

20th/21st C., wear signs

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:36  Página 18
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2 fRasCo
vidro pintado, decoração policromada 

“Ave dentro de cartela” e “Flores”, aro em

estanho, Boémia, séc. XVIII, falta da tampa

Dim. - 18 cm

€ 150 - 225

Nota: vd. VÁVRA, Jaroslav R. - “5000 Years

of Glass-Making - The History of Glass”, Artia,

Prague, 1954, p. 126, nº 327.; e “Roteiro do

Museu Nacional de Soares dos Reis”. Lisboa:

Instituto Português de Museus, 2001, p. 150,

nº inv 341.

VISTA ALTERNATIVA

a flask
painted glass, polychrome decoration 

“Bird inside cartouche” and “Flowers”, pewter rim,

Bohemia, 18th C., missing cover

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:36  Página 20
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VISTA ALTERNATIVA

3 Copo
vidro pintado provavelmente da Fábrica de Coina, decoração

policromada com armas de Portugal com inscrição VIVAT

IOANNES V - 1721, Português, sinais de uso

Dim. - 12,1 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. CUSTÓDIO, Jorge - “A Real Fábrica de Vidros de

Coina (1719-1747) e o Vidro em Portugal nos séculos XVII e XVIII”.

Lisboa: Instituto Português do Património Arquitectónico, 2002,

p. 161, fig. 79; MENDES, José Amado - “História do Vidro e do

Cristal em Portugal”. Lisboa: Edições INAPA, 2002, p. 57, fig. 38;

e Roteiro da Colecção do Museu Nacional de Soares dos Reis,

Porto. Lisboa: Instituto Português de Museus, 2001, p. 147, 

nº inv. 360.

a glass
painted glass probably from the Coina

Factory, polychrome decoration with

coat of arms of Portugal with inscription

VIVAS IOANNES V - 1721, Portuguese,

signs of use

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:36  Página 21
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4 pRaTo
hispano-árabe, faiança, decoração a cobre dita

de «reflexos» “Motivos vegetalistas”, centro 

com medalhão “Brasão”, verso com “Motivos

vegetalistas e florão”, Hispano-Árabe, séc. XVI,

restaurado (restauro antigo), furo para

suspensão, pequenas faltas no vidrado

Dim. - 38 cm

€ 700 - 1.050

Nota: vd. PINEDO, Concepcion; VIZCANO,

Eugenia - “La Ceramica de Manises en la

Historia”. Madrid: Editorial Everest, S.A, 1979, 

p. 89.

a plaTe
Hispano-Arabic, faience, copper decoration

called «reflections» “Plant motifs”, center with

“Coat of Arms” medallion, back with “Plant

motifs and floron”, Hispano-Arabic, 16th C.,

restored (old restoration), hole for suspension,

minor faults on the glaze

VISTA ALTERNATIVA

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:36  Página 22



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 23

5 pRaTo fuNDo
hispano-árabe, faiança, decoração a cobre

dita de «reflexos» “Motivos vegetalistas”,

centro com medalhão “Cruz”, verso com

“Motivos vegetalistas e teia”, 

Hispano-Árabe, séc. XVI, restaurado

(restauro antigo), pequenas faltas 

no vidrado

Dim. - 38,5 cm

€ 700 - 1.050

Nota: vd. PINEDO, Concepcion; VIZCANO,

Eugenia - “La Ceramica de Manises en la

Historia”. Madrid: Editorial Everest, S.A,

1979, p. 89.

a Deep DisH
Hispano-Arabic faience, copper

decoration known as «reflexes», “Plant

motifs”, center with “Cross” medallion,

back with copper decoration, “Plant

motifs and web”, Hispano-Arabic, 16th C.,

restored (old restoration), minor faults on

the glaze

VISTA ALTERNATIVA

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:36  Página 23
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8 pRaTo pequeNo
faiança, decoração «Caligráfica» a azul e vinoso

“Espiral”, Português, séc. XVII/XVIII, pequenas

esbeiçadelas, ligeiras faltas no vidrado

Dim. - 17,5 cm

€ 250 - 375

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa: Scribe, 2008,

p. 123, fig. 125.

a small DisH
faience, blue and vinous «Calligraphic» decoration

“Spiral”, Portuguese, 17th/18th C., small chips, minor

faults on the glaze

6 pRaTo pequeNo
faiança, decoração tipo «Aranhões» a azul e vinoso

“Flores”, Português, séc. XVII (3º quartel), esbeiçadelas,

faltas no vidrado

Dim. - 18,5 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa: Scribe, 2008, 

p. 79, fig. 66.

a small DisH
faience, blue and vinous «Spiders» decoration

“Flowers”, Portuguese, 17th C. (3rd quarter), chips,

faults on the glaze

7 pRaTo pequeNo
faiança, decoração tipo «Aranhões» a azul 

e vinoso “Rede”, Português, séc. XVII (3º quartel),

falta, esbeiçadelas, faltas no vidrado

Dim. - 18,5 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa: Scribe,

2008, p. 79, fig. 66.

a small plaTe
faience, blue «Spiders» and vinous “Intertwined”

decoration, Portuguese, 17th C. (3rd quarter),

fault, chips, faults on the glaze
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9 pRaTo
faiança provavelmente de Coimbra, decoração 

a azul e vinoso “Figura feminina com flor”,

Português, séc. XVII/XVIII, esbeiçadelas, 

faltas no vidrado

Dim. - 32,5 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - séc. XVI a séc. XVIII”. Lisboa: SCRIBE,

2008, pp. 141-142, nºs 165-170.

a plaTe
faience probably from Coimbra, blue and vinous

decoration “Female figure with flower”,

Portuguese, 17th/18th C., chips, faults on the glaze

27
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10 pRaTo
faiança, decoração de «Aranhões» a azul 

e vinoso “Ave”, Português, séc. XVII 

(3º quartel), restauros na aba, faltas no vidrado

Dim. - 38,5 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: integrou a colecção do 1º Conde do Ameal

(1847-1920), conforme ex-libris colado no verso. 

Vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa: Scribe,

2008, p. 76, fig. 60. 

a plaTe
faience, blue «Spiders» and vinous “Bird”

decoration, Portuguese, 17th C. (3rd quarter),

flap restoration, glaze faults

VISTA ALTERNATIVA

224_1_A.qxp_183  01/03/24  11:38  Página 28



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 29

11 pRaTo
faiança, decoração de «Aranhões» a azul 

e vinoso “Cão”, Português, séc. XVII (3º quartel),

pequenos restauros, cabelo, pequenas faltas 

no vidrado do bordo

Dim. - 39,2 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança

Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa: Scribe,

2008, pp. 74-76, figs. 56-62. 

a plaTe
faience, blue and vinous decoration “Spiders”

and “Hound”, Portuguese, 17th C. (3rd quarter),

small restoration, hairline, minor faults 

on the edge glaze

VISTA ALTERNATIVA
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12 pRaTo
faiança, decoração de «Aranhões» a azul e vinoso 

“Cruz da Ordem de Malta”, Português, séc. XVII 

(3º quartel), cabelo na aba

Dim. - 32,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: integrou a colecção do 1º Conde do Ameal

(1847-1920), conforme ex-libris colado no verso.

A aba do presente exemplar apenas apresenta três

«Aranhões», ao contrário dos tradicionais quatro

«Aranhões» - vd. MONCADA, Miguel Cabral de -

“Faiança Portuguesa - sécs. XVI a XVIII”. Lisboa:

Scribe, 2008, pp. 74-76, figs. 56-62.

a plaTe
faience, blue and vinous decoration

“Spiders” and “Cross of the Order of

Malta”, Portuguese, 17th C. (3rd quarter),

hairline on the flap

VISTA ALTERNATIVA
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13 gaRRafa
faiança, decoração a azul e vinoso

com armas da Ordem de São

Domingos, Portuguesa, séc. XVII

(2ª metade), colagem no gargalo,

esbeiçadelas no bordo e na base

Dim. - 34,5 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: exemplar idêntico integra a

colecção Museu Nacional de Arte

Antiga, Lisboa, encontrando-se

representado em SANTOS,

Reynaldo dos - “Faiança

Portuguesa - séc. XVI e XVII.

Lisboa: Livraria Galaica, 1960, 

p. 116, nº 96.

a boTTle
faience, blue and vinous

decoration with the coat of arms

of the Order of Saint Dominic,

Portuguese, 17th C. (2nd half),

gluing on the bottleneck, chipping

on the edge and base

VISTA ALTERNATIVA
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14 maNga De faRmáCia
faiança, decoração a azul

“Paisagem com aves 

e casa”, Portuguesa, 

séc. XVII (1ª metade),

esbeiçadelas, cabelo 

e faltas no vidrado

Dim. - 26 cm

€ 800 - 1.200

Nota: integrou a

“Exposição de Cerâmica

Ulissiponense - dos fins do

século XVI aos princípios

do século XIX” realizada

no Museu Municipal de

Lisboa. Lisboa: Câmara

Municipal de Lisboa, 1936, 

p. 15, nº 16.

a pHaRmaCy poT
faience, blue decoration

“Landscape with birds and

house”, Portuguese, 17th C.

(1st half), chips, hairline

and fault on the glaze

15 maNga De faRmáCia
faiança, decoração «wanli» a azul

“Flores” com as armas da Ordem 

de São Domingos, Portuguesa, séc. XVII

(1º quartel), bocal com grande

esbeiçadela e faltas no vidrado, cabelos

Dim. - 26,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: integrou a “Exposição 

de Cerâmica Ulissiponense - dos fins do

século XVI aos princípios do século XIX”

realizada no Museu Municipal de Lisboa.

Lisboa: Câmara Municipal de Lisboa,

1936, p. 15, nº 13 e estampa s/n.

a pHaRmaCy poT
faience, blue «wanli» decoration

“Flowers” with the coat of arms of the

Order of Saint Dominic, Portuguese,

17th C. (1st quarter), mouth with large

chip and faults on the glaze, hairlines

VISTAS ALTERNATIVAS

VISTA ALTERNATIVA
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16 Taça ReCoRTaDa Com pé
faiança, decoração a azul e vinoso “Agnus Dei”, 

aba gomada, Portuguesa, séc. XVII (3º quartel),

restauro, pequenas esbeiçadelas e faltas no vidrado, 

verso com etiqueta de exposição

Dim. - 8 x 30,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: integrou a “Exposição de Cerâmica

Ulissiponense - dos fins do século XVI aos princípios

do século XIX” realizada no Museu Municipal de

Lisboa. Vd. “Exposição de Cerâmica Ulissiponense -

dos fins do século XVI aos princípios do século XIX”.

Lisboa: Câmara Municipal de Lisboa, 1936, p. 25, 

nº 105, e estampa s/n.

17 JaRRo De meDiDa
faiança de Coimbra dita de «Brioso»,

decoração a azul e vinoso “Enrolamentos

vegetalistas”, frente do bico com decoração

a vinoso “Mascarão”, Português, séc. XVIII

(1ª metade), restauro, faltas no vidrado

(algumas preenchidas)

Dim. - 17,2 cm

€ 600 - 900

Nota: vd. exemplar idêntico, mas 

com ligeiras diferença na decoração, em

SANDÃO, Arthur de - “Faiança Portuguesa -

séculos XVIII/XIX”, vol. I. Porto: Livraria

Civilização, 1976, p. 59, fig. 43.

measuRiNg piTCHeR
faience from Coimbra known as «Brioso»,

blue and vinous decoration “Plant

windings”, spout front with vinous

decoration “Grotesque masks”, Portuguese,

18th C. (1st half), restoration, faults 

on the glaze some filled

VISTA ALTERNATIVA

VISTA ALTERNATIVA

a sCallopeD Cup wiTH fooT
faience, blue and vinous decoration “Agnus

Dei”, gadrooned flap, Portuguese, 17th C. (3rd

quarter), restoration, small chips and faults

on the glaze, back with exhibition label
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18 pRaTo
faiança, decoração de «Faixa

Barroca» a azul e vinoso “Flores”,

Português, séc. XVII (4º quartel),

cabelo gateado, faltas no vidrado

Dim. - 35 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral

de - “Faiança Portuguesa - séc. XVI 

a séc. XVIII”. Lisboa: SCRIBE, 2008, 

p. 109, nº 102.

a plaTe
faience, blue and vinous «Baroque

Strip» decoration “Flowers”,

Portuguese, 17th C. (4th quarter),

stapled hair, faults on the glaze

VISTA ALTERNATIVA
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19 salva gomaDa
faiança de Coimbra, decoração

a azul e vinoso “Motivos

geométricos”, medalhão central 

com bordo alteado “Flores”,

Portuguesa, séc. XVIII 

(1ª metade), esbeiçadelas, cabelo,

pequenas faltas no vidrado

Dim. - 35 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. exemplar idêntico, mas

com decoração diferente, em

SANDÃO, Arthur de - “Faiança

Portuguesa - séculos XVIII/XIX”,

vol. I. Porto: Livraria Civilização,

1976, p. 59, fig. 44.

a gaDRooNeD salveR
Coimbra faience, blue and

vinous decoration “Geometric

motifs”, central medallion with

raised edge “Flowers”,

Portuguese, 18th C. (1st half),

chips, hairline, minor faults on

the glaze

VISTA ALTERNATIVA
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20 baCia ReCoRTaDa
rococó, faiança, decoração 

a vinoso e azul 

“Cena galante”, aba 

com decoração policromada

“Flores”, Portuguesa, 

séc. XVIII (2ª metade),

grande falta, cabelos,

esbeiçadelas e faltas 

no vidrado

Dim. - 8 x 41 x 34 cm

€ 800 - 1.200

Nota: integrou a “Exposição

de Cerâmica Ulissiponense -

dos fins do século XVI aos

princípios do século XIX”

realizada no Museu Municipal

de Lisboa, conforme etiqueta

colada 

no verso. Vd. “Exposição 

de Cerâmica Ulissiponense -

dos fins do século XVI aos

princípios do século XIX”

Lisboa: Câmara Municipal de

Lisboa, 1936, p. 37, nº 228.

VISTA ALTERNATIVA

a sCallopeD basiN
Rococo, faience, vinous and blue

decoration “Gallant scene”, 

flap with polychrome decoration

“Flowers”, Portuguese, 18th C.

(2nd half), major fault, hairlines,

chips and faults on the glaze
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VISTAS ALTERNATIVAS

21 TeRRiNa
rococó, faiança da Fábrica de Louças de

Santo António do Vale da Piedade - Gaia,

decoração a azul, laranja e amarelo

“Rede”, reservas policromadas “Paisagens

com casa”, Portuguesa, séc. XVIII 

(2ª metade), cabelos no corpo e na tampa,

ínfimas faltas no vidrado, marcada RG

Dim. - 20,5 x 39,5 x 24 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. SIMAS, Filomena; ISIDRO, 

Sónia - “Dicionário de Marcas de Faiança e

Porcelana Portuguesas”. Lisboa: Estar

Editora, 1996, p. 126, nº 754.

a TuReeN
Rococo, faience from

Fábrica de Louças de Santo

António do Vale da Piedade

- Gaia, blue, orange 

and yellow decoration 

“Net”, polychrome reserves

“Landscapes with house”,

Portuguese, 18th C. 

(2nd half), hairlines on the

body and cover, minor faults 

on the glaze, marked RG
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22 pRaTo
faiança de Sevilha (Triana),

decoração policromada

“Cavaleiros com bois, casas

e paisagem”, Espanhol,

séc. XVIII/XIX, cabelo

gateado, outro cabelo,

faltas no vidrado, pequenas

esbeiçadelas

Dim. - 42 cm

€ 800 - 1.200

a DisH
faience from Seville (Triana), polychrome

decoration “Horsemen with cattle,

houses and landscape”, Spanish,

18th/19th C., stapled hair, other hair,

faults on the glaze, small chips
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23 puTTi
par de escultura em faiança da Real Fábrica de

Louça, ao Rato, decoração monocroma a branco,

Portuguesas, séc. XVIII (2ª metade), uma com a

mão partida, outra com grande defeito de fabrico,

esbeiçadelas e faltas no vidrado

Dim. - 45 cm

€ 800 - 1.200

Nota: integraram a “Exposição de Cerâmica

Ulissiponense - dos fins do século XVI aos

princípios do século XIX” realizada no Museu

Municipal de Lisboa. Lisboa: Câmara Municipal 

de Lisboa, 1936, p. 31, nºs 162 e 163, conforme

etiqueta colada no verso.

puTTi
a pair of faience sculptures from Real Fábrica de

Louça, in Rato, white monochrome decoration,

Portuguese, 18th C. (2nd half), one with a broken

hand, the other with a major manufacturing

defect, chips and faults on the glaze
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24 Rafael boRDalo piNHeiRo 1846-1905
“PAE PAULINO”
escultura em faiança das Caldas, decoração

policromada, Portuguesa, assinada com carimbo,

marcada da Fábrica de Faianças das Caldas 

da Rainha, datada de 1894

Dim. - 39,8 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. SIMAS, Filomena; ISIDRO, Sónia -

“Dicionário de Marcas de Faiança e Porcelana

Portuguesas”. Lisboa: Estar Editora, 1996, marcas

nºs 205 e 717. Exemplar idêntico, com decoração

diversa, figurou na exposição “Faianças de Rafael

Bordalo Pinheiro”, Palácio Galveias, Lisboa,

Outubro de 1985, encontrando-se representado 

no respectivo catálogo, pp. 178, nº 417, onde

apresenta a seguinte nota: “Representa uma figura

que na época foi muito popular em Lisboa onde

era conhecido por “Pae Paulino”. Pertenceu 

às fileiras do Exército Liberal e ganhou 

uma condecoração em que tinha muito orgulho.

Acabou os seus dias como «caiador do Rossio»”.

Destacou-se como grande defensor dos direitos

dos negros em Portugal. Em Janeiro de 2024, foi

inaugurada uma escultura do Pai Paulino, no Largo

de São Domingos, em Lisboa, realizada pelo Autor

moçambicano Frank Ntaluma (nasc. 1959).
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“pae pauliNo”
faience sculpture of Caldas da

Rainha, polychrome decoration,

Portuguese, signed with stamp,

marked from the Caldas da Rainha

Faianças Factory, dated 1894
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25 pRaTo
faiança de Delft, decoração a azul “Alegoria 

à abundância”, Holandês, séc. XVIII, cabelos,

esbeiçadelas, faltas no vidrado, marcado

Dim. - 35,5 cm

€ 250 - 375

a plaTe
Delft faience, blue decoration “Allegory of

abundance”, Dutch, 18th C., hairlines, chips,

faults on the glaze, marked

26 pRaTo
faiança de Delft, decoração a azul “Flores”,

reserva central “Figura oriental”, Holandês, 

séc. XVIII, pequeno restauro, esbeiçadelas, 

faltas no vidrado

Dim. - 29,8 cm

€ 200 - 300

a plaTe
Delft faience, blue decoration “Chinese figure”,

Dutch, 18th C., small restoration, chips, 

faults on the glaze
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27 bilHeTeiRa De pé alTo
faiança de Delft, decoração a azul

“Pavões”, Holandesa, séc. XVII/XVIII,

esbeiçadelas, faltas no vidrado

Dim. - 8,3 x 27,3 cm

€ 500 - 750

a sTemmeD salveR
Delft faience, blue decoration

“Peacocks”, Dutch, 17th/18th C.,

chips, faults on the glaze

VISTAS ALTERNATIVAS
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28 moRRião (CapaCeTe miliTaR)
ferro, Ibérico, séc. XVII, restauros,

pequenas faltas e defeitos, ferro 

com alguma oxidação, sinais de uso

Dim. - 22 x 31,2 x 24,5 cm

€ 500 - 750

a moRRioN (miliTaRy HelmeT)
iron, Iberian, 17th C., restoration,

minor faults and defects, iron with

some oxidation, signs of use

29 goRgeiRa - gola De CouRaça
ferro, bordo sulcado, parte inferior articulada,

Ibérica, séc. XVII, pequenos defeitos, 

ferro com alguma oxidação, sinais de uso

Dim. - 21,5 x 30,5 cm

€ 400 - 600

a goRgeT - bReasTplaTe CollaR
iron, grooved edge, hinged lower part, Iberian,

17th C., minor defects, iron with some oxidation,

signs of use
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30 RapièRe De CoNCHas e laços 
ferro, copos com laterais vazados 

e decoração vazada com bordo serrinhado,

junções da guarda aos copos com

pequenos sulcos, punho em madeira

revestida a fio metálico, lâmina com

decoração gravada “Ss pontuados”, Ibérica,

séc. XVII, pequenos defeitos, ferro 

com alguma oxidação, sinais de uso

Dim. - 113 cm

€ 1.000 - 1.500

31 RapièRe De CoNCHas e laços 
ferro, copos com laterais vazados e

decoração gravada, junções da guarda 

aos copos relevadas, punho em madeira

revestida a fio metálico, Ibérica, séc. XVII,

pequenos defeitos, ferro com alguma

oxidação, sinais de uso

Dim. - 108 cm

€ 1.000 - 1.500

sHells aND bows RapièRe
iron, cups with pierced sides and engraved

decoration, junctions between the guard

and the cups en relief, wooden grip covered

with metallic thread, Iberian, 17th C.,

minor defects, iron with some oxidation,

signs of use

VISTA ALTERNATIVA

VISTA ALTERNATIVA

sHells aND bows RapièRe 
cups with pierced sides and pierced

decoration with a serrated edge,

junctions between the guard and the

cups with small grooves, wooden handle

covered with metallic thread, blade with

engraved decoration “Ss punctuated”,

Iberian, 17th C., minor defects, iron with

some oxidation, signs of use
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32 Relógio De mesa musiCal
Jorge III (1760-1820), caixa em carvalho revestido 

folheado a mogno, aplicações em bronze relevado 

e dourado, mostrador em metal pintado de branco 

com numerações romana e árabe a negro, autonomia

semanal, opção de quatro diferentes músicas em

carrilhão de onze campainhas, repetição a pedido, 

escape de palheta, Inglês, séc. XVIII (4º quartel), 

faltas e restauros no folheado, molas partidas, 

mecanismo a necessitar de revisão

Dim. - 49 x 35,5 x 23 cm

€ 1.800 - 2.700

a musiCal Table CloCk
George III (1760-1820), mahogany veneered oak case,

bronze and gilt mounts en relief, white painted metal dial

with black Roman and Arabic numerals, week autonomy,

option of four different tunes on eleven-bell chime,

repetition on demand, verge escapement, English, 18th C.

(4th quarter), faults and restoration on the veneer, broken

springs, mechanism requiring maintenance

VISTAS ALTERNATIVAS
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33 Relógio De mesa
Jorge III (1760-1820), caixa em carvalho folheado 

a madeira ebanizada, aplicações em latão gravado

e vazado, mostrador em latão polido, granitado, gravado

e prateado, aplicações de latão vazado e cinzelado,

numeração romana e árabe a negro, autonomia de oito

dias, toca horas em campainha, silenciador de toques,

calendário mensal, escape de palheta, Inglês, séc. XVIII

(3º quartel), pequenos restauros, pequenas faltas,

mecanismo a necessitar de revisão, marcado 

no mostrador JO(H)N SCHOLFIELD - LONDON

Dim. - 41 x 31 x 19,5 cm

€ 1.500 - 2.250

a Table CloCk
George III (1760-1820), oak case veneered with ebonised

wood, engraved and pierced brass mounts, polished,

matt, engraved and silvered brass dial with pierced and

chiselled brass mounts, black Roman and Arabic

numerals, eight-day autonomy, hour striking on bell, strike

silencer, month calendar, verge escapement, English, 

18th C. (3rd quarter), small restoration, minor faults,

mechanism requiring maintenance, signed 

on the dial JO(H)N SCHOLFIELD - LONDON

VISTAS ALTERNATIVAS
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34 Relógio De mesa musiCal
Jorge III (1760-1820), caixa em

carvalho folheado a mogno com

aplicações em bronze relevado e

dourado, mostrador de latão polido,

granitado, gravado e prateado com

aplicações de latão relevado e vazado,

numeração romana e árabe a negro,

autonomia de oito dias, toca horas 

em campainha, nas horas toca uma 

de duas músicas (March ou Minuet) 

em carrilhão de oito campainhas,

silenciador de toques, calendário

mensal, escape de palheta, Inglês, 

séc. XVIII (4º quartel), pequenos

defeitos, mecanismo a necessitar 

de revisão, mostrador e mecanismo

marcados JOHN SCOTT - LONDON

Dim. - 67 x 38 x 25 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. exemplar semelhante

BRITTEN, Frederick James - “Britten’s

Old Clocks and Watches and their

Makers”. Londres: Methuen London,

1982, p. 157, nº 95.

VISTAS ALTERNATIVAS
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A musicAl tAble clock
George III (1760-1820), mahogany

veneered oak case with bronze 

gilt mounts en relief, polished, matt,

engraved and silvered brass dial with

relief and pierced brass mounts, 

black Roman and Arabic numerals,

eight-day autonomy, hour striking 

on a bell, eight bell chiming and

playing a tune on the hour on an eight

bell chime (with two options), strike

silencer, month calendar, pallet

escapement, English, 18th C. 

(4th quarter), minor defects,

mechanism requiring maintenance,

dial and mechanism signed JOHN

SCOTT - LONDON
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35 Relógio de cAixA AltA
Jorge III (1760-1820), caixa de carvalho revestido 

a folheado de nogueira e raiz de nogueira, colunas

caneladas, aplicações em bronze e latão,

mostrador de latão polido, granitado, gravado e

prateado com numeração romana e árabe a negro,

autonomia de oito dias, calendário mensal, toque

de horas em campainha e silenciador de toques,

Inglês, séc. XVIII (4º quartel), caixa com restauros,

pequenas faltas e defeitos, mecanismo a necessitar

de revisão, mostrador marcado EARDLEY NORTON

- LONDON

Dim. - 272 x 55 x 27 cm

€ 1.400 - 2.100

A longcAse clock
George III (1760-1820), walnut and burr walnut

veneered oak case, fluted columns, bronze and

brass mounts, polished, matt, engraved and

silvered brass dial with black Roman and Arabic

numerals, eight-day autonomy, month calendar,

hour striking on a bell, strike silencer, English, 

18th C. (4th quarter), case with restorations 

and minor faults and defects, mechanism 

requiring maintenance, dial signed EARDLEY

NORTON - LONDON

36 Relógio de cAixA AltA
Jorge III (1760-1820), caixa de mogno com

aplicações de latão, mostrador em ferro

pintado com numeração romana e árabe a

negro, autonomia de oito dias, fases da lua,

indicação do dia do mês lunar, calendário

mensal, toca horas e meias-horas em duas

campainhas, Inglês, séc. XVIII (4º quartel),

falta do ponteiro dos segundos, pequenos

defeitos na caixa, mecanismo a necessitar

de revisão, mostrador marcado OSBORNE

no verso

Dim. - 268 x 50 x 24 cm

€ 1.200 - 1.800

A longcAse clock
George III (1760-1820), mahogany case with brass mounts,

painted iron dial with black Roman and Arabic numerals,

autonomy of eight days, phases of the moon, indication of the

day of the lunar month, calendar month, hour and half-hour

striking on two bells, English, 18th C. (4th quarter), missing

seconds hand, minor defects on the case, mechanism requiring

maintenance, dial signed OSBORNE on the back
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37 Relógio de cAixA AltA
Jorge II (1727-1760), caixa de mogno com

aplicações de latão, mostrador de latão polido,

granitado, gravado e prateado, numeração romana

e árabe a negro, autonomia de oito dias, toca horas

e quartos em carrilhão de oito campainhas,

silenciador de toques, calendário mensal, Inglês,

séc. XVIII (2º quartel), caixa posterior, restauros 

na caixa, faltas, mecanismo a necessitar de revisão, 

mostrador marcado JOHN PEPYS

Dim. - 245 x 50 x 27 cm

€ 1.800 - 2.700

A longcAse clock
George II (1726-1760), mahogany case with brass

mounts, engraved, polished, matt and brass dial

with with black Roman and Arabic numerals, eight-

day autonomy, hour striking and quarter chiming

on eight bells, strike silencer, month calendar,

English, 18th C. (2nd quarter), later case, case

restoration, faults, mechanism requiring

maintenance, dial signed JOHN PEPYS
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38 PAR de cAndelAbRos de sete lumes
estilo Luís XV, bronze relevado, dourado 

e «à patine noir» “Putti”, Franceses, séc. XIX,

lateral de um dos candelabros dessoldada,

sinais de uso

Dim. - 65,5 cm

€ 1.500 - 2.250

A PAiR of seven-light cAndelAbRA
Louis XV style, gilt bronze en relief and «à

patine noir» “Putti”, French, 19th C., side of

one of the chandeliers unwelded, signs of use

VISTA ALTERNATIVA
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39 esPelho
veneziano, estrutura em madeira, moldura em vidro

incolor relevado “Flores e folhas” com centros 

de espelho gravado a ácido “Motivos vegetalistas”,

Italiano, séc. XIX (finais), pequenas faltas e defeitos

Dim. - 160 x 91 cm

€ 1.400 - 2.100

A miRRoR
Venetian, wooden structure, colourless

glass frame en relief “Flowers and leaves”

with acid-etched mirror centres “Plant

motifs”, Italian, 19th C. (late), minor faults

and defects
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40 esPelho ovAl
moldura em madeira e gesso

entalhados e dourados “Frutos,

flores e folhas” com faixa 

em espelho azul, Europeu, 

séc. XVIII/XIX, restauros, 

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 150 x 105 cm

€ 10.000 - 15.000

An ovAl miRRoR
carved gilt wood and plaster frame

“Fruits, flowers and leaves” 

with blue mirror band, European,

18th/19th C., restoration, minor

faults and defects
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41 ARcA de decoRAção incisA
zimbro (ou cedro), decoração incisa 

com fundos preenchidos a massa negra

(noz de gralha) “Pórtico renascentista com

ânfora e duas cabeças de animais

fantásticos ataviados em plantas”, “Figura 

e animal fantástico ataviados em plantas”,

“Cavaleiro a cavalo com armadura e lança”

e “Árvores com aves”, bordo frontal do

tampo e topos das pranchas verticais

igualmente com decoração incisa,

escaninho com tampa no interior,

Portuguesa - Açores, séc. XVI/XVII, falta do

soco, restauros, pequenas faltas e defeitos,

vestígios de insectos xilófagos, falta da

ferragem original substituída por espelho de

fechadura em ferro recortado e gravado

“Águia bicéfala”

Dim. - 50 x 144 x 58 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: este tipo de arcas foi estudado em

FERRÃO, Bernardo - “Mobiliário Português -

dos primórdios ao maneirismo - volume

quarto - Anexos”. Porto: Lello & Irmão -

Editores, 1990, pp. 7-35, reproduzindo

diversos exemplares. Para arca de

decoração incisa com animais fantásticos

semelhantes ver FREIRE, Fernanda Castro -

“Mobiliário - volume II”. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 2001, p. 43.

A gRooved decoRAtion chest
juniper (or cedar), decoration with grooves filled with putty (gall nut) “Renaissance

portico with amphora and two heads of imaginary animals adorned with plants”,

“Imaginary figure and animal adorned with plants”, “Knight on horseback with armor

and spear” and “Trees with birds”, front edge of the top and tops of the vertical

boards also with grooved decoration, interior with pigeon holes cover, Portuguese -

Azores, 16th/17th C., missing socle, restoration, minor faults and defects, traces of

woodworms, missing original mount replaced by scalloped iron lock escutcheon and

engraved “Two-headed eagle”
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42 ARmáRio coPeiRo de coRPo
maneirista, pau-santo e angelim

vermelho, portas, gavetas e faixas 

com frentes almofadadas, ferragens

recortadas e vazadas em ferro

estanhado, Português, séc. XVII,

restauros, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 140 x 149 x 59 cm

€ 1.200 - 1.800

A single body cuPboARd
mannerist, Brazilian rosewood and red

marbledwood, doors, drawers and

bands with padded fronts, scalloped

and pierced tinned iron mounts,

Portuguese, 17th C., restoration, minor

faults and defects
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43 ARcAz com gAvetão 
e duAs PoRtAs, simulAndo 
oito gAvetAs
D. João V (1706-1750), pau-santo com pés

de «garra-e-bola», interior em vinhático

com três estiradores, interior das portas

com guias para suportar os estiradores

quando abertos, ferragens em bronze

relevado e vazado, Português, pequenos

restauros, faltas, pequenos defeitos, fecho

interior não original

Dim. - 105 x 131 x 59 cm

€ 2.500 - 3.750

A lARge chest with dRAweR And two dooRs,
simulAting eight dRAweRs
D. João V, King of Portugal (1706-1750), Brazilian

rosewood with “claw and ball” feet, Brazilian mahogany

interior with three stretchers, interior of the doors with

guides to support the stretchers when opened, pierced

bronze mounts en relief, Portuguese, small restoration,

faults, minor defects, non-original interior clasp
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44 conjunto de dez cAdeiRAs
D. João V (1706-1750)/D. José (1750-

1777), pau-santo com entalhamentos,

espaldares com tabela central

recortada e vazada, assentos de grade

com palhinha, Portuguesas, restauros,

pequenas faltas e defeitos, uma

cadeira a necessitar de consolidação,

quatro assentos reforçados com

madeira, dois assentos com falta 

e defeitos na palhinha

Dim. - 114,5 x 57 x 52 cm

€ 7.500 - 11.250

Nota: vd. exemplares semelhantes 

em PINTO, Augusto Cardoso;

NASCIMENTO, J. F. da Silva -

“Cadeiras Portuguesas”. Lisboa: Edição

dos autores, 1998, estampa XCII, fig.

195; e PROENÇA, José António -

“Mobiliário da Casa-Museu Dr.

Anastácio Gonçalves”. Lisboa: Instituto

Português de Museus, 2002, p. 69, nº 16.

set of six chAiRs
D. João V, King of Portugal 

(1706-1750)/D. José I, King of Portugal

(1750-1777), carved Brazilian

rosewood, back with scallooped and

pierced centre back splats, cane seats,

Portuguese, restoration, minor faults

and defects, a chair requiring

consolidation, four seats with wooden

reinforcement, two seats with faults

and defects on the cane
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A side tAble
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Brazilian rosewood with carvings, gilt bronze

handles en relief, Portuguese, small

restoration, minor faults and defects, top

with minor defects
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45 mesA de encostAR
D. José (1750-1777), pau-santo

com entalhamentos, puxadores

em bronze relevado e dourado,

Portuguesa, pequenos restauros,

pequenas faltas e defeitos, tampo

com pequenos defeitos

Dim. - 78 x 108 x 61 cm

€ 6.000 - 9.000

Nota: vd. exemplar semelhante em

FREIRE, Fernanda Castro -

“Mobiliário - II volume”. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espirito

Santo Silva, Museu-Escola de

Artes Decorativas Portuguesas,

2002, pp. 173-175, nº inv. 94.

VISTA ALTERNATIVA
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46 mesA de encostAR
D. José (1750-1777)/D. Maria I

(1777-1816), pau-santo,

marchetaria de pau-santo,

pau-rosa e espinheiro “Estrelas

de oito pontas”, ferragens em

bronze relevado e dourado,

Portuguesa, restauros,

pequenas faltas e defeitos,

tampo com marchetaria em

destacamento, vestígios de

insectos xilófagos

Dim. - 76,5 x 106 x 49,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. exemplar semelhante

em FREIRE, Fernanda Castro -

“Mobiliário - II volume”. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espirito

Santo Silva, Museu-Escola de

Artes Decorativas Portuguesas,

2002, p. 181, nº inv. 272.

A side tAble
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I, Queen

of Portugal (1777-1816), Brazilian rosewood, Brazilian

rosewood, kingwood and thornbush “Eight-pointed

stars” marquetry, gilt bronze mounts en relief,

Portuguese, restoration, minor faults and defects, top

with detaching marquetry, traces of woodworms

47 bAnco
D. José (1750-1777), pau-santo com

entalhamentos “Flores”, Português,

pequenas faltas e defeitos, 

estofo posterior

Dim. - 46 x 53 x 44 cm

€ 500 - 750

A stool
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Brazilian rosewood with carvings

“Flowers”, Portuguese, minor faults 

and defects, later upholstery
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48 cómodA
D. José (1750-1777) ao gosto francês, marchetaria

de raiz de pau-santo e de raiz de pau-rosa,

aplicações em bronze relevado e dourado, tampo

de mármore, Portuguesa, falta no saial, pequenos

defeitos, bordo do tampo com esbeiçadelas,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 87 x 114 x 59 cm

€ 1.400 - 2.100

Nota: vd. exemplar semelhante em FREIRE,

Fernanda Castro - “Mobiliário - volume II”. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 2001, 

pp. 104-105.

A commode
D. José I, King of Portugal (1750-1777) in the

French manner, burr-Brazilian rosewood root and

burr-kingwood marquetry, gilt bronze mounts en

relief, marble top, Portuguese, fault on the skirt,

minor defects, edge of the top with chips, 

traces of wood worm 
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49 PAR de cAdeiRAs
D. José (1750-1777), jacarandá com

entalhamentos, assentos estofados,

Portuguesas, restauros, pequenas faltas

e defeitos, tecido dos assentos posterior

Dim. - 112 x 60 x 63 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. exemplar semelhante em

PINTO, Augusto Cardoso; NASCIMENTO,

J. F. da Silva - “Cadeiras Portuguesas”.

Lisboa: Edição dos autores, 1998,

estampa XC, fig. 191.

A PAiR of chAiRs
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

Jacaranda-wood with carvings,

upholstered seats, Portuguese,

restoration, minor faults and defects,

later seat fabric

51 cAdeiRA
D. José (1750-1777), jacarandá com entalhamentos,

assento estofado, Portuguesa, restauros, pequenas

faltas e defeitos, tecido do assento posterior

Dim. - 112 x 60 x 63 cm

€ 600 - 900

Nota: vd. exemplar semelhante em PINTO, Augusto

Cardoso; NASCIMENTO, J. F. da Silva - “Cadeiras

Portuguesas”. Lisboa: Edição dos autores, 1998,

estampa XC, fig. 191.

A chAiR
D. José I, King of Portugal

(1750-1777), Jacaranda-

wood with carvings,

upholstered seats,

Portuguese, restoration,

minor faults and defects,

later seat fabric

50 PAR de cAdeiRAs
D. José (1750-1777), jacarandá com

entalhamentos, assentos estofados,

Portuguesas, restauros, faltas e

defeitos, tecido dos assentos posterior

Dim. - 112 x 60 x 63 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. exemplar semelhante em

PINTO, Augusto Cardoso;

NASCIMENTO, J. F. da Silva - “Cadeiras

Portuguesas”. Lisboa: Edição dos

autores, 1998, estampa XC, fig. 191.

A PAiR of chAiRs
D. José I, King of

Portugal (1750-1777),

Jacaranda-wood with

carvings, upholstered

seats, Portuguese,

restoration, faults and

defects, later seat

fabric
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52 PAPeleiRA com AlçAdo 
livReiRo
estilo D. João V, pau-santo

com entalhamentos, gavetas e

laterais almofadados, interior

com porta, gavetas e

escaninhos, ferragens em

bronze recortado e gravado,

portas do alçado com vidros,

Portuguesa, séc. XIX (1ª

metade), restauros, faltas nos

entalhamentos, outras

pequenas faltas e defeitos,

falta da cimalha, prateleiras

do alçado posteriores

Dim. - 266 x 120 x 64 cm

€ 2.000 - 3.000

A buReAu with bookcAse
D. João V (King of Portugal)

style, Brazilian rosewood with

carvings, padded drawers and

sides, interior with door,

drawers and pidgeon holes,

scalloped and engraved

bronze mounts, glass

bookcase doors, Portuguese,

19th C. (1st half), restoration,

faults on the carvings, other

minor faults and defects,

missing cornice, later

bookcase shelves
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53 chávenA com PiRes
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada com

armas de Francisco António da Silva

Mendes da Fonseca (1792-1831) - 1º serviço,

reinado Jiaqing (1796-1820), 

ligeiro desgaste no dourado

Dim. - (chávena) 7 x 6,4 cm; (pires) 13,3 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império -

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores,

2007, p. 222; e DIAS, Pedro - “Heráldica

Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 310-311.

A cuP with sAuceR
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration with coat of arms of

Francisco António da Silva Mendes da

Fonseca (1792-1831) - 1st service, Jiaqing

period (1796-1820), wear to the gilt

54 bAse RedondA de cesto 
com AbA vAzAdA
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e

dourada com armas de José

Maria de Almeida Beltrão de

Seabra, reinado Jiaqing (1796-

1820), restauro na aba, ligeiro

desgaste no vidrado, ligeiro

desgaste na decoração

Dim. - 24,5 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - 

“A Porcelana Chinesa ao Tempo

do Império - Portugal / Brasil”.

Lisboa: ACD Editores, 2007, p.

215; e DIAS, Pedro - “Heráldica

Portuguesa na Porcelana da China

Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 308-309.

A Round bAsket bAse with
PieRced flAP
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

with coat of arms of José Maria

de Almeida Beltrão de Seabra,

Jiaqing period (1796-1820),

restoration on the flap, wear on

both glaze and decoration
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55 covilhete Redondo
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

com armas tradicionalmente

atribuídas a Pedro Álvares de Abreu 

e Sousa - 1º serviço, e mais

recentemente a José Rodrigues de

Abreu, reinado Yongzheng (1722-

1735)/reinado Qianlong (1736-1795),

ligeiro desgaste no dourado

Dim. - 22,5 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A

Porcelana Chinesa ao Tempo do

Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 130; SANTOS, A.

Varela - “Portugal na Porcelana da

China - 500 Anos de Comércio”, vol. II.

Lisboa: Artemágica, 2009, pp. 877-881;

e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa

na Porcelana da China Qing”. Lisboa:

Fundação Macau, 2014, pp. 116-119.

A smAll Round dish
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration with coat of arms traditionally

attributed to Pedro Álvares de Abreu e Sousa

and more recently to José Rodrigues de Abreu,

Yongzheng period (1722-1735)/Qianlong period

(1736-1795), wear to the gilt
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56 chávenA com PiRes de boRdos ondulAdos
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de Joaquim Inácio da

Cruz Sobral (1725-1781) - 2º serviço (imbricados), 

reinado Qianlong (1736-1795), chávena com dois cabelos

consolidados e pequenas esbeiçadelas restauradas

Dim. - (chávena) 5,2 x 7,2 cm; (pires) 12,1 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao

Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 169; SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China - 500 Anos de Comércio” - vol. IV.

Lisboa: Artemágica, 2010, p. 1097; e DIAS, Pedro -

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 192-205.

A wAvy-edged cuP And sAuceR
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

with coat of arms of Joaquim Inácio da Cruz Sobral

(1725-1781) - 2nd service (intertwined), Qianlong period

(1736-1795), cup with two consolidated hairlines and

restored small chips

57 PAR de chávenAs com PiRes 
de boRdos ondulAdos
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada

com armas de Joaquim Inácio da

Cruz Sobral (1725-1781) - 2º serviço

(imbricados), reinado Qianlong 

(1736-1795), um dos pires com

pequenos cabelos, desgaste no

dourado

Dim. - (chávena) 5 x 7,3 cm; 

(pires) 12 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A

Porcelana Chinesa ao Tempo do

Império - Portugal/Brasil”. Lisboa:

ACD Editores, 2007, p. 169; SANTOS,

A. Varela - “Portugal na Porcelana da

China - 500 Anos de Comércio” - vol.

IV. Lisboa: Artemágica, 2010, p. 1097; e

DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa

na Porcelana da China Qing”. Lisboa:

Fundação Macau, 2014, pp. 192-205.

A PAiR of cuPs And sAuceRs
with wAvy edges
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration with coat of arms

of Joaquim Inácio da Cruz Sobral

(1725-1781) - 2nd service (imbricates),

Qianlong period (1736-1795), one of

the saucers with small hairlines, wear

to the gilt

224_1_A.qxp_183  01/03/24  12:08  Página 72



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 73

58 sAleiRo RecoRtAdo
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada com

armas de José Seabra da Silva (1732-1813)

- 2º serviço, reinado Qianlong (1736-1795),

ligeiras faltas no vidrado do bordo

Dim. - 4 x 8 x 7 cm

€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império - Portugal /

Brasil”. Lisboa, ACD Editores, p. 160;

SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China - 500 Anos de

Comércio”. Lisboa: Artemágica, 2009,

Volume III, pp. 912-916; e DIAS, Pedro –

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da

China Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 146-147.

A scAlloPed sAlt cellAR
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration with coat of arms of José

Seabra da Silva (1732-1813) - 2nd service,

Qianlong period (1736-1795), minor faults

on the rim glaze
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59 sAleiRo RecoRtAdo com tRês Pés
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas 

de António de Sousa Falcão de Saldanha

Coutinho (17??-1761), reinado Qianlong (1736-

1795), pequenas faltas no vidrado dos

relevos dos pés, algum desgaste no dourado

Dim. - 4,6 x 8 cm

€ 2.200 - 3.300

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império,

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007,

p. 148; SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China: 500 Anos de Comércio”.

Lisboa: Artemágica , 2009, vol. III, nº 6.18, 

pp. 900-904; DIAS, Pedro - “Heráldica

Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 142-143; 

e “Out of the Ordinary - Living with Chinese

Export Porcelain”. London/Lisbon: Jorge

Welsh Oriental Porcelain Works of Art, 2014,

pp. 68-69, nºs 15 a 19.

60 covilhete RecoRtAdo
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada 

com armas de António de Sousa Falcão 

de Saldanha Coutinho (17??-1761), reinado

Qianlong (1736-1795), ligeiro desgaste no

decoração, verso com etiqueta comercial

de MARCHAND - LONDON

Dim. - 3,5 x 20,5 x 17 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império,

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores,

2007, p. 148; SANTOS, A. Varela - “Portugal

na Porcelana da China: 500 Anos de

Comércio”. Lisboa: Artemágica , 2009,

volume III, nº 6.18, pp. 900-904; e DIAS,

Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana

da China Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 142-143.

A scAlloPed smAll dish
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration with the coat of arms 

of António de Sousa Falcão de Saldanha

Coutinho (17??-1761), Qianlong period

(1736-1795), wear on decoration, back with

trade label MARCHAND - LONDON

A scAlloPed sAlt cellAR
with thRee feet
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt decoration

with the coat of arms of António

de Sousa Falcão de Saldanha

Coutinho (17??-1761), Qianlong

period (1736-1795), minor faults 

in the glazing of the feet reliefs,

some wear to the gilt
VISTA ALTERNATIVA
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VISTA ALTERNATIVA

61 fRAsco de chá
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de Sampaio e Melo,

tradicionalmente atribuídas a Francisco José de

Sampaio Melo e Castro (c. 1675-1723), 40º Vice-Rei 

da Índia, reinado Kangxi (1662-1722), esbeiçadelas,

faltas no vidrado, tampa posterior em prata, prata 

sem marcas ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 

de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - (sem tampa) 15,5 cm

€ 5.000 - 7.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa 

ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 121, onde se encontram representados

três frascos semelhantes; SANTOS, A. Varela - “Portugal

na Porcelana da China - 500 Anos de Comércio” - vol.

III. Lisboa: Artemágica, 2009, 

pp. 820-837; DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa 

na Porcelana da China Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 86-93; e HOWARD, David; AYERS, John -

“China for the West - Chinese Porcelain and other

decorative arts export illustrated from the Mottahedeh

Collection”. Londres e Nova Iorque: Sotheby Parke

Bernet, 1978, vol. II, p. 380, nº 374.

A teA cAddy
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration with the coat of arms of Sampaio and

Melo, traditionally attributed to Francisco José de

Sampaio Melo e Castro (circa 1675-1723), 40th

Viceroy of India, Kangxi Period (1662-1722), chips,

faults on the glaze, late silver cover, silver without

marks pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, of 15

September - art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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62 PRAto
porcelana Chinesa 

de exportação, decoração

»Mandarim» policromada 

e dourada com armas de José

da Silva e Loureiro (1836-1893),

reinado Guangxu (1875-1908),

ligeiro desgaste na decoração

Dim. - 24 cm

€ 600 - 900

Nota: vd. CASTRO, Nuno de -

“A Porcelana Chinesa 

ao Tempo do Império -

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 242; e DIAS,

Pedro - “Heráldica Portuguesa

na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014,

pp. 334-335.

A PlAte
Chinese export porcelain,

«Mandarin» polychrome 

and gilt decoration with coats

of arms of José da Silva e

Loureiro (1836-1893), Chinese -

Guangxu period (1875-1908),

wear on decoration63 PRAto
porcelana Chinesa de exportação, decoração a rouge-de-fer e

dourado “Plumas”, centro com armas policromadas de D. Bernardo

José Maria da Silveira e Lorena (1756-1818), 5º Conde de Sarzedas -

3º serviço, reinado Jiaqing (1796-1820), ligeiro desgaste no dourado

Dim. - 25 cm

€ 1.000 - 1.500

A PlAte
Chinese export porcelain,

rouge-de-fer and gilt

decoration “Plumes”, centre

with polychrome coat of arms

of D. Bernardo José Maria da

Silveira e Lorena (1756-1818),

5th Count of Sarzedas - 3rd

service, Jiaqing period 

(1796-1820), wear to the gilt

Nota: vd. CASTRO,

Nuno - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do

Império - Portugal /

Brasil”, ACD Editores,

Lisboa, 2007, p. 214;

DIAS, Pedro –

“Heráldica

Portuguesa na

Porcelana da China

Qing”. Lisboa:

Fundação Macau,

2014, pp. 272-279.; 

e VEIGA, Jorge

Getúlio - “Chinese

Export Porcelain in

Private Brasilian

Collections”. London:

Han-Shan Tang, 1989,

p. 233, estampa 204.

224_1_A.qxp_183  01/03/24  12:10  Página 76



64 PRAto de soPA
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada 

com armas de Vital de Bettencourt 

de Vasconcelos e Lemos (1751-1847),

reinado Jiaqing (1796-1820)

Dim. - 24,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império -

Portugal / Brasil”. Lisboa: ACD Editores,

2007, p. 206; e DIAS, Pedro -

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da

China Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 264-267.

A souP PlAte
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration with the coat 

of arms of Vital de Bettencourt 

de Vasconcelos e Lemos (1751-1847),

Jiaqing period (1796-1820)
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65 teRRinA oitAvAdA com tRAvessA
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas tradicionalmente

atribuídas à Ordem de Santo Agostinho - Convento

de São Vicente de Fora, Lisboa, reinado Qianlong

(1736-1795), corpo restaurado, travessa restaurada,

cabelos, desgaste no dourado

Dim. - (terrina) 23 x 35 x 22; 

(travessa) 6 x 37 x 28,5 cm

€ 1.500 - 2.250

A tuReen 
with stAnd
Chinese export

porcelain, polychrome

and gilt decoration

with coat of arms

traditionally attributed

to the Order of Saint

Augustine - Convento

of São Vincente de

Fora, Lisbon, Qianlong

period (1736-1795),

restored body 

and stand, hairline,

wear to the gilt

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império, Portugal/Brasil”.

Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 357; e

SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da

China - 500 Anos de Comércio”, vol. II. Lisboa:

Artemágica, 2008, pp. 922 a 931, nº 4.07, onde é

colocada em causa a referida atribuição.
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66 PRAto cobeRto
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de José

Maria de Almeida Beltrão de Seabra, reinado

Jiaqing (1796-1820), base com restauro e com

ligeiras esbeiçadela, desgaste no dourado

Dim. - 16,5 x 26,5 x 22,8 cm

€ 3.800 - 5.700

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império - Portugal /

Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 215; e

DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na

Porcelana da China Qing”. Lisboa: Fundação

Macau, 2014, pp. 308-309.

A coveRed PlAte
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration with coat of arms of José Maria de

Almeida Beltrão de Seabra, Jiaqing period

(1796-1820), base with restoration and slight

chipping, wear to the gilt

VISTA ALTERNATIVA
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67 chávenA com PiRes
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada com

armas de Luís Pereira Velho de Moscoso

Pé-de-Ferro - Palácio da Brejoeira,

Monção, reinado Qianlong (1736~1795),

chávena com pega partida e colada,

chávena e pires com cabelo restaurado,

ligeiro desgaste no dourado

Dim. - (chávena) 6,7 x 6,5 cm; 

(pires) 3 x 14,1 cm

€ 900 - 1.350

Nota: vd. SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China: 500 Anos de

Comércio”, Lisboa: Artemágica, 2010, vol.

IV, pp. 1270-1273; e DIAS, Pedro -

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da

China Qing”. Lisboa: Fundação Macau,

2014, pp. 292-295.

A cuP with sAuceR
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration with coat of arms of Luís

Pereira Velho de Moscoso Pé-de-Ferro -

Brejoeira Palace, Monção, Qianlong period

(1736-1795), cup with broken and glued

handle, cup and saucer with restored

hairline, wear to the gilt

68 tAçA com PiRes
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de José

Correia de Melo e Brito de Alvim, reinado

Qianlong (1736-1795), taça com cabelos, pires

com restauro e cabelos, desgaste no dourado

Dim. - (taça) 5 x 8,7 cm; (pires) 3 x 13,8 cm

€ 600 - 900

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império -

Portugal/Brasil”, ACD Editores, 2007, p. 165;

SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da

China - 500 Anos de Comércio”, Volume III,

Artemágica, Lisboa, 2009, pp. 917-921; e DIAS,

Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana da

China Qing”. Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp.

148-149.

A cuP with sAuceR
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration with coat of arms of José Correia

de Melo e Brito de Alvim, Qianlong period

(1736-1795), cup with hairlines, saucer with

restoration and hairlines, wear to the gilt
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69 molheiRA RecoRtAdA
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de António Joaquim

da Costa Corte-Real, reinado Qianlong (1736-1795),

cabelos restaurados, pega com esbeiçadelas

restauradas, ínfimo desgaste na decoração

Dim. - 6,5 x 19,5 x 11 cm

€ 1.000 - 1.500

A scAlloPed sAuceboAt
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration with coat of arms of

António Joaquim da Costa Corte-Real,

Qianlong period (1736-1795), restored

hairlines, handle with restored chips,

minor wear on decoration

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo

do Império - Portugal/Brasil”, ACD Editores, 2007, p. 185;

SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China - 500

Anos de Comércio”, Volume III, Artemágica, Lisboa, 2009, pp.

894-895; e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana

da China Qing”. Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 140-141.

Etiqueta comercial de JORGE WELSH

70 molheiRA
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada e

dourada “Flores” com armas de José Pamplona Carneiro Rangel

Baldaia de Tovar (c. 1750-1815) - 2º serviço (erradamente com

coroa real), reinado Qianlong (1736-1795), pega com pequenas

faltas no vidrado e cabelos, ligeiro desgaste no dourado

Dim. - 5,4 x 18,8 x 10,3 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do

Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 173;

SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China: 500 Anos

de Comércio”. Lisboa: Artemágica - vol. IV, 2010, pp. 1202-1211; 

e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na Porcelana da China

Qing”. Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 168-173.

A sAuceboAt
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

“Flowers” with arms of José Pamplona Carneiro Rangel Baldaia

de Tovar (c. 1750-1815) - 2nd service (mistakenly with royal

crown), Qianlong period (1736-1795), handle with minor faults on

the glaze and hairlines, wear to the gilt

VISTA ALTERNATIVA
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71 cRemeiRA
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de D. Cristóvão

Pereira de Castro (1733-1805), reinado Qianlong (1736-

1795), falta da tampa, esbeiçadela na pega, muito

desgaste no dourado da pega

Dim. - 6 x 5,5 x 9 cm

€ 650 - 975

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao

Tempo do Império - Portugal / Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 189; SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China - 500 Anos de Comércio”, Volume IV.

Lisboa: Artemágica, 2010, pp. 1275-1277; e DIAS, Pedro -

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 246-247.

A cReAmPot
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

with coat of arms of D. Cristóvão Pereira de Castro (1733-

1805), Qianlong period (1736-1795), missing cover, chip

on the handle, a lot of wear on the handle gilt

72 cRemeiRA
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada e

dourada com armas de Bartolomeu Barreto (1784-1845),

reinado Jiaqing (1796-1820), falta da tampa, 

desgaste no dourado

Dim. - 5,5 x 6,2 x 8,4 cm

€ 750 - 1.125

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao

Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores,

2007, p. 210; e DIAS, Pedro - “Heráldica Portuguesa na

Porcelana da China Qing”. Lisboa: Fundação Macau, 2014,

pp. 286-287.

A cReAmPot
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

with coat of arms of Bartolomeu Barreto (1784-1845),

Jiaqing period (1796-1820), missing cover, wear to the gilt

VISTA ALTERNATIVA
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73 PRAto de soPA RecoRtAdo
porcelana Chinesa de exportação, decoração

atribuída ao Colégio Real dos Nobres de Lisboa

e tradicionalmente designada «Meninos da

Palhavã» a azul com policromia e dourado

“Monograma e coroa real” e inscrição SETE

BARRO HE OUTRO OUNICORNIO 1776, reinado

Qianlong (1736-1795), pequeno cabelo antigo no

verso não passando para a frente, esbeiçadela,

desgaste na decoração

Dim. - 23,4 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”.

Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 175; e SANTOS, A.

Varela - “Portugal na Porcelana da China - 500

Anos de Comércio”. Lisboa: Artemágica, Lisboa,

2009, volume III, pp. 942-947, onde se tenta

identificar a inscrição.

A scAlloPed souP PlAte
Chinese export porcelain, blue polychrome and

gilt decoration attributed to the Royal College

of Nobles of Lisbon and traditionally called

«Meninos da Palhavã», “Monogram and royal

crown” and inscription SETE BARRO HE

OUTRO OUNICORNIO 1776, Qianlong period

(1736-1795), small old hairline on the back not

passing to the front, chips, wear on decoration
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74 PRAto
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada com

armas de Francisco de Melo e Vasconcelos, 

reinado Qianlong (1736-1795)

Dim. - 24,2 cm

€ 500 - 750

Nota: verso com etiqueta COLECÇÃO 

A. VARELA SANTOS.

Vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana

Chinesa ao Tempo do Império -

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007,

p. 185; SANTOS, A. Varela - “Portugal na

Porcelana da China: 500 Anos de Comércio”.

Lisboa: Artemágica, 2010, volume IV, pp.

1164-1168; e DIAS, Pedro - “Heráldica

Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 206-207.

A dish
Chinese export porcelain, polychrome

decoration with the coat of arms 

of Francisco de Melo e Vasconcelos, 

Qianlong period (1736-1795)

75 PRAto gRAnde
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada e dourada 

“Cena de pesca” ao gosto das decorações 

da porcelana de Meissen, reinado Qianlong

(1736-1795), ligeiras esbeiçadelas, 

algum desgaste no dourado do bordo

Dim. - 29 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. decorações semelhantes em

HERVOUËT, François et Nicole; BRUNEAU,

Yves - “La Porcelaine des Compagnies 

des Indes a Décor Occidental”. Paris:

Flammarion, 1986, pp. 344-346 e 349.

A lARge PlAte
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration “Fishing scene” in the

manner of Meissen porcelain decorations,

Qianlong period (1736-1795), slight chips,

some wear to the gilt of the edge
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76 PAR de PRAtos
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada com armas de Manuel Paes

de Sande e Castro (17??-1841), reinado Jiaqing

(1796-1820), ligeiro desgaste no dourado

Dim. - 24,4 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa

ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa:

ACD Editores, 2007, p. 218; e DIAS, Pedro -

“Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, pp. 288-289.

A PAiR of PlAtes
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration with the coat of arms of Manuel Paes

de Sande e Castro (17??-1841), Jiaqing period

(1796-1820), wear to the gilt
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77 PAR de tRAvessAs ovAis RecoRtAdAs
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada

e dourada “Flores” com armas da família Murray, reinado

Qianlong (1736-1795), ligeiro desgaste no vidrado

Dim. - 32,5 x 22,5 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. HOWARD, David Sanctuary - “Chinese Armorial

Porcelain”. London: Faber, 1974, p. 537, Q2.

78 PAR de tRAvessAs oitAvAdAs
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada

e dourada “Flores” com armas da família Murray, reinado

Qianlong (1736-1795), muito desgaste no vidrado, desgaste

na decoração

Dim. - 33 x 24,5 cm

€ 700 - 1.050

Nota: vd. HOWARD, David Sanctuary - “Chinese Armorial

Porcelain”. London: Faber, 1974, p. 537, Q2.

A PAiR of octAgonAl stAnds
Chinese export porcelain, Polychrome and gilt decoration

“Flowers” with Murray family coat of arms, Qianlong period

(1736-1795), many wear on the glaze, wear on decoration

A PAiR of scAlloPed ovAl PlAtteRs
Chinese export porcelain, polychrome and

gilt decoration “Flowers” with Murray family

coat of arms, Qianlong period (1736-1795),

wear on the glaze

224_1_A.qxp_183  01/03/24  12:13  Página 86



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 87

79 tRAvessA RecoRtAdA gRAnde
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada “Flores”, reinado Qianlong

(1736-1795), esbeiçadela, pequenas faltas 

no vidrado e no dourado

Dim. - 48,2 x 40,5 cm

€ 1.200 - 1.800

A lARge scAlloPed PlAtteR
Chinese export porcelain, polychrome and gilt

decoration “Flowers”, Qianlong period (1736-1795),

chips, minor faults on the glaze and gilding
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Nota: 

1 - “Retrato representando um soldado da época das

Guerras da Restauração (1640-1668).

Tem nas mãos uma espada de copos de tigela com

quebra-pontas, perfeitamente militar, usa colete de couro e

sobre este um gorjal (protecção de pescoço) com lavrados

ou marchetados, peça rica.

As mangas inspiram-se nas dos lansquenetes sendo

semelhantes a uma representação existente na pintura de

Veloso Salgado “Coroação de D. João IV”, onde o Rei de

Armas que empunha a bandeira usa mangas idênticas e

com as mesmas cores - vd.

https://pt.m.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Joao_IV_

proclaimed_king.jpg - consultado a 22-11-2022 às 11:49.

Alfred Keil, que era coleccionador e amigo de

coleccionadores, terá usado peças autênticas para a

execução da presente pintura, incluindo o cadeirão de

espaldar com pregaria.”

A Cabral Moncada Leilões regista e agradece a Eduardo

Nobre a identificação do traje usado pela figura

representada, conforme transcrição precedente.

2 - Na listagem das obras expostas na 11ª Exposição da

Sociedade Promotora das Bellas-Artes, realizada em Lisboa

em 1875-1876, encontra-se identificada uma pintura de

Alfredo Keil intitulada “O Mosqueteiro” - vd. “Relatorio de

Contas da Sociedade Promotora das Bellas-

Artes em Portugal no anno de 1875-1876”. Lisboa:

Typographia Universal de Thomaz Quintino Antunes, 1879.

Apesar da referida listagem não apresentar imagem 

da pintura, nem as suas dimensões, não podemos deixar

de colocar a hipótese de se tratar da presente pintura.

3 – “[...] A série de fotografias que Keil realizou em 1874,

dele próprio vestido de cavaleiro quinhentista, para

modelos de pintura como “Depois do Duelo”, 

“O Mosqueteiro” e “Uma Boa Lâmina”, prova que a fantasia

não está tanto no tema, mas acima de tudo no jogo que

preside à realização de tais composições [...]. Keil divertia-

se a imaginar-se mosqueteiro, “Depois do Duelo”, abatido

por suposto resultado trágico da estocada final, ou

preparando-se para outro, enquanto confirma 

as qualidades de “Uma Boa Lâmina”. O pintor gere 

com humor as referências literárias e operáticas deste

mosqueteiro sem pose heroica, espreitado pelo espectador

nos instantes em que medita sobre sentimentos tão

humanos como o receio antes da luta

e a tristeza que lhe pode suceder” – cf. “Alfredo Keil 1850-

1907”, catálogo da exposição retrospectiva realizada na

Galeria de Pintura do Rei D. Luís, Palácio da Ajuda. Lisboa:

Instituto Português do Património Arquitectónico / Galeria

de Pintura do Rei D. Luís, 2001, p. 29.

"o mosqueteiRo" (?)

ALFREDO KEIL 1850-1907
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80 AlfRedo keil 1850-1907
“O MOSQUETEIRO” (?)
óleo sobre tela, reentelado, restauros, 

assinado e datado de 1875

Dim. - 87 x 69 cm

€ 6.000 - 9.000

“o mosqueteiRo” (?)
oil on canvas, relined, restoration, 

signed and dated 1875
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81 fRAncisco vieiRA lusitAno 1699-1783
PADRE ETERNO
sépia sobre papel, pequenas faltas no suporte,

vestígios de humidade, vestígios de trabalho 

de traça, pequeno restauro, não assinada

Dim. - 28 x 25 cm

€ 1.000 - 1.500

eteRnAl fAtheR
sepia on paper, minor faults on the support, unsigned
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82 RetRAto de diogo inácio 
de PinA mAnique (1733-1805)
óleo sobre tela, escola Portuguesa,

séc. XVIII (2ª metade), restauros

Dim. - 88 x 72,5 cm

€ 1.500 - 2.250

PoRtRAit of diogo inácio 
de PinA mAnique (1733-1805)
oil on canvas, Portuguese school,

18th C. (2nd half), restoration
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83 joão PedRoso 1825-1890
PAISAGEM COM CASARIO 
E FIGURAS COM PALÁCIO 
DA PENA AO FUNDO
óleo sobre tela, reentelado, pequenos

restauros, assinado

Dim. - 45,5 x 65,5 cm

€ 6.000 - 9.000

lAndscAPe with houses 
And figuRes with PAlácio 
dA PenA in the bAckgRound
oil on canvas, relined, small 

restoration, signed
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84 joão vAz 1859-1931
“BARCOS NO SADO”
óleo sobre tela, reentelado, ínfimos 

restauros na camada pictórica, 

assinado e datado de 1884

Dim. - 72,5 x 121 cm

€ 55.000 - 82.500

Nota: integrou a Colecção Pedro Manuel Morais

David e pertenceu ao tio-avô do proprietário

(Fernando David, discípulo de Malhoa).

Pintura adquirida na 4ª Exposição de Quadros

Modernos em 1884, cat. 71.

Integrou a exposição “João Vaz (1859-1931). 

Um Pintor do Naturalismo”, encontrando-se

reproduzida no respectivo catálogo. Lisboa: 

Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves, 2005, p. 78.

Integrou a exposição “A Beleza da Água. 

O Museu de Marinha e João Vaz”, realizada 

no Museu da Marinha, Lisboa, de 21 de Julho 

a 31 de Dezembro de 2023.

“bARcos no sAdo”
oil on canvas, relined, small restorations 

on the pictorial layer, signed and dated 1884
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85 fAlcão tRigoso 1879-1956
MARINHA
óleo sobre tela, pequeno furo

na tela, vestígios de sujidade,

assinado

Dim. - 25,5 x 35,5 cm

€ 800 - 1.200

Nota: numerado 1095, no verso.

mARine
oil on canvas, small hole on the

canvas, dirt signs, signed
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86 joão PedRoso 1825-1890
MARINHA
óleo sobre cartão, pequenas faltas e defeitos

na camada pictórica, assinado

Dim. - 25,4 x 35,4 cm

€ 1.500 - 2.250

mARine
oil on cardboard, small faults and defects 

on the pictorical layer, signed
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87 fRAncisco josé de Resende
1825-1893
“PESCADORES - FOZ DO DOURO”
- ESTUDO
óleo sobre cartão, restauros, algumas

faltas na camada pictórica, assinado

Dim. - 43 x 64 cm

€ 1.400 - 2.100

Nota: trata-se do estudo para a

pintura final que se encontra

reproduzida em MOURATO, António -

“Francisco José de Resende [1825-

1893]. Figura do Porto Romântico”.

Porto: Edições Afrontamento e Autor,

2007, pp. 102-103.

“fisheRmen – foz do douRo” 
– study
oil on cardboard, restoration, some

faults on the pictorial layer, signed

88 leonel mARques PeReiRA 1828-1892
PAISAGEM COM PASTOR E ANIMAIS
óleo sobre tela, pequenos restauros, 

assinado e datado de 1869

Dim. - 41 x 47 cm

€ 700 - 1.050

lAndscAPe with shePheRd 
And AnimAls
oil on canvas, small restoration, 

signed and dated 1869
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89 niCOlas DeleRiVe 1755-1818
FAMÍLIA DE CAMPONESES
par de óleos sobre madeira, 

pequenos restauros, assinados

Dim. - 22 x 17 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: pinturas do mesmo autor, representando

cenas de rua, integram a Colecção do Museu

de Artes Decorativas Portuguesas da Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, Lisboa,

encontrando-se representadas em SALDANHA,

Nuno - “Tesouro das Imagens”. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, pp. 94-99,

nºs 1-14, onde se encontram atribuídas a c. 1801.

Peasant family
a pair of oils on wood, 

small restoration, signed
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90 simÃO Da VeiGa 1879-1963
“ESPERANDO”
óleo sobre tela, pequenos 

restauros, assinado

Dim. - 70,5 x 54,5 cm

€ 8.000 - 12.000

“esPeRanDO”
oil on canvas, small restoration, signed
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91 tOny De BeRGUe 1820-1896
PAISAGEM COSTEIRA COM
EMBARCAÇÕES E FIGURAS ITALIANAS
óleo sobre tela, reentelado, restauros, 

assinado, verso com etiqueta 

de galeria estrangeira

Dim. - 36 x 61 cm

€ 2.500 - 3.750

maRine lanDsCaPe - italian COast
oil on canvas, relined, restorations, signed,

back with foreign gallery label
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92 simÃO Da VeiGa 1879-1963
CARROÇA COM CAMPONESES
TIRADA POR MUARES
óleo sobre tela, tela enfolada, 

tela enfraquecida, assinado

Dim. - 60,5 x 70 cm

€ 6.000 - 9.000

HORse CaRt witH Peasants
oil on canvas, wrinkled and weakened

canvas, signed
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93 JORGe BaRRaDas 1894-1971
PRAIA
óleo sobre cartão, 

assinado e datado de 1922

Dim. - 31 x 39,5 cm

€ 2.000 - 3.000

BeaCH
oil on cardboard, signed 

and dated 1922
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94 antÓniO CaRneiRO 1872-1930
PAISAGEM COM RIO
óleo sobre tela, 

assinado e datado de 1920

Dim. - 26 x 30,5 cm

€ 3.000 - 4.500

lanDsCaPe witH RiVeR
oil on canvas, signed and dated 1920
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95 DOis tOCHeiROs
maneiristas, prata, base triangular

com pés de «garra-e-bola» e

“Elementos vegetalistas”, interior

com espigão em ferro, Espanhóis,

séc. XVII/XVIII, falta de dois

elementos vegetalistas, diferenças

na decoração, pequenas

amolgadelas, sem marcas, ao

abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017,

de 15 de Setembro - art. 2º, 

nº 2, alínea c)

Dim. - 39 cm; 

Peso - (bruto) 3.064 g.

€ 2.500 - 3.750

Nota: exemplares idênticos

encontram-se representados em

FERNANDEZ, A; MUNOA, Rafael;

RABASCO, Jorge. - “Enciclopedia

de la Plata española y Virreinal

americana”. Madrid: Edición de los

autores: Asociación Española 

de Joyeros, Plateros y Relojeros:

Federación Española de Anticuarios

y Almonedistas, 1984, 1992, p. 428,

fig. 1.425.

a PaiR Of tORCHèRes
mannerist, silver, triangular base

with “claw-and-ball” feet 

and “Plant Elements”, interior with

iron spike, Spanish, 17th/18th C.,

missing two plant elements,

differences in decoration, minor

bruises, without marks, pursuant to

Decreto-Lei No. 120/2017, of

September 15 - art. 2nd, no. 2,

paragraph c)
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96 salVa De Dezasseis GOmOs
maneirista, prata de 833/1000, Portuguesa,

séc. XVII/XVIII, sinais de uso, marca de

ensaiador atribuível a Santarém, 

marca de ourives TV

Dim. - 3 x 30,5 cm; Peso - 395 g.

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. exemplar semelhante em

SANTOS, Reynaldo dos; QUILHÓ, Irene -

“Ourivesaria Portuguesa nas Colecções

Particulares”. Lisboa: Edição de Autor, 1974,

p. 139, fig. 171; e ALMEIDA, Fernando

Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de

Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

- Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, S-

2 e S-35.

a sixteen BUDs salVeR
mannerist, 833/1000 silver, Portuguese,

17th/18th C., signs of use, assay mark

attributable to Santarém, 

TV maker’s mark
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a laRGe sCallOPeD CeRemOnial salVeR 
witH waVy eDGes
Baroque, silver, gadrooned decoration en relief

“Monkey fishing, various animals, birds, fruits 

and flowers”, Portuguese, 17th/18th C., signs of use,

small cracks, without marks, pursuant to Decreto-Lei 

nº 120/2017, of September 15th - art. 2, no. 2,

subparagraph c)
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97 salVa GRanDe De aPaRatO De BORDO OnDUlaDO
barroca, prata, decoração gomada e relevada 

“Macaco pescando, animais diversos, aves, frutos e flores”,

Portuguesa, séc. XVII/XVIII, sinais de uso, pequenas fissuras, 

sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de

Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)

Dim. - 55 cm; Peso - 1.535 g.

€ 4.000 - 6.000

Nota: esta peça esteve presente na Exposição de arte

ornamental do districto de Viana do Castelo de

Agosto a Setembro de 1896, integrando o respectivo

catálogo, estando representada na estampa XV; salva

idêntica, pertencente à coleção do Visconde de

Lançada, foi vendida na Sotheby´s em 18 de Janeiro

de 2023, lote 35, por £8820

https://www.sothebys.com/en/buy/auction/2023/roy

al-noble/a-large-silver-gilt-dish-or-basin-with-assay,

consultado a 19.02.2023 às 15:16
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98 salVa ReCORtaDa
D. José (1750-1777), prata de 833/1000,

decoração espiralada e gravada

“Concheados”, Portuguesa, sinais de uso, 

marca de ensaiador do Porto (1784-1792),

marca de ourives atribuível a Diogo Pereira

Marinho (1758-1792), remarcada com

Cabeça de Velho

Dim. - 36,5 cm; Peso - 871 g.

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. exemplar semelhante em

SANTOS, Reynaldo dos; QUILHÓ, Irene -

“Ourivesaria Portuguesa nas Colecções

Particulares”. Lisboa: Edição de Autor,

1974, p. 54, fig. 44; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário

de Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: 

IN-CM, 2018, P-16 e P-244 e SOUSA,

Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário

de ourives e lavrantes da prata do Porto,

1750-1825”. Porto: Civilização Editora, 2005,

pp. 263 a 266.

a sCallOPeD salVeR
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

833/1000 silver, spiral and engraved

decoration “Shell motifs”, Portuguese,

Porto assay mark (1784-1792), maker’s

mark attributable to Diogo Pereira

Marinho (1762-1780), remarked with

Cabeça de Velho

99 tamBUlaDeiRa GRanDe
D. João V (1706-1750), prata de 833/1000, decoração gomada 

e relevada “Flores”, pegas esculpidas “Cariátides”, 

Portuguesa, marca de ensaiador do Porto (1721-1750), marca de ourives

atribuível a António Vieira Aranha

Dim. - 8,8 x 23 x 16,3 cm; Peso - 241 g.

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. exemplar semelhante em SANTOS, Reynaldo dos; QUILHÓ,

Irene - “Ourivesaria Portuguesa nas Colecções Particulares”. Lisboa:

Edição de Autor, 1974, p. 130, fig. 156; e ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P-12 e P-183a.

VISTA ALTERNATIVA

a laRGe tasteVin (wine tastinG CUP)
D. João V, King of Portugal (1706-1750), 833/1000 silver,

gadrooned decoration en relief “Flowers”, carved

handles “Caryatids”, Portuguese, Porto assay mark 

(1721-1750), António Vieira Aranha maker’s mark
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100 salVa De aPaRatO
prata, decoração relevada “Flores”, reserva central

“Pássaro e borboleta”, Portuguesa, sinais de uso,

sem marca de ensaiador, ao abrigo do Decreto-Lei

nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea

c), marca de ourives atribuível a António Martins

Tavares (1851-1860) e marca VX

Dim. - 40 cm; Peso - 755 g.

€ 2.000 - 3.000

Nota:  vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, L-134.0 ou X-9 e X-105.

a CeRemOnial salVeR
silver, decoration en relief “Flowers”, central

reserve “Bird and butterfly”, Portuguese, signs of

use, without assay mark, pursuant to Decreto-Lei

120/2017, of 15 September - art. 2nd, nº 2,

paragraph c), maker’s mark attributable to António

Martins Tavares (1851-1860) and VX mark
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101 laVanDa e GOmil
D. João V (1706-1750), prata de 833/1000, decoração relevada e

gravada com brasão - escudo partido: I Guarda; II cortado de

Mendonça e Monteiro; timbre de Alfaro, pega esculpida “Cariátide”,

Portugueses, sinais de uso, marca de ensaiador do Porto (1750-1760),

marca de ourives atribuível a José Ferreira Barros (1734-1790)

Dim. - (lavanda) 4 x 51 x 38 cm; (gomil) 29,5 cm; Peso - 2.727 g.

€ 5.000 - 7.500

Notas: vd. exemplar semelhante em SANTOS, Reynaldo

dos; QUILHÓ, Irene - “Ourivesaria Portuguesa nas

Colecções Particulares”. Lisboa: Edição de Autor, 1974, 

p. 128, fig. 154; e ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS,

Rita - “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P-13 

e P-326; e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário

de ourives e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”. Porto:

Civilização Editora, 2005, pp. 55 a 58.
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an eweR anD Basin
D. João V, King of Portugal (1706-1750),

833/1000 silver, engraved decoration 

en relief with coat of arms - per pale: I

Guard; II cut of Mendonça and Monteiro;

Alfaro crest, sculpt handle “Caryatid”,

Portuguese, signs of use, Porto assay

mark (1750-1760), maker’s mark

attributable to José Ferreira Barros

(1734-1790)
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VISTA ALTERNATIVA
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102 laVanDa e GOmil
D. José (1750-1777), prata e prata de 833/1000, decoração relevada

“Flores e concheados”, Portugueses, sinais de uso, gomil com marca 

de ensaiador de Lisboa (1755-1790), marca de ourives atribuível a João

Xavier Anastácio (1761-1800) e remarcado com Cabeça de Velho, 

lavanda sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 

de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - (lavanda) 4,8 x 51,5 x 35,2 cm; (gomil) 28,5 cm;      

Peso - 2.212 g.

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário 

de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa:

IN-CM, 2018, L-28 e L-398.

an eweR anD Basin
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 833/1000 silver and silver,

decoration en relief “Flowers and shell motifs”, Portuguese, 18th/19th C.,

signs of use, ewer with Lisbon assay mark (1755-1790), maker’s mark

attributable to João Xavier Anastácio (1761-1800) and remarked 

with Cabeça de Velho, basin without marks, pursuant to Decreto-Lei 

nº 120/2017, of 15 September - art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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103 PaR De CanDelaBROs De tRês BRaçOs e sete lUmes CaDa
prata de 950/1000, decoração relevada “Urnas e animais fantásticos”, frisos

relevados “Folhas de acanto”, braços relevados “Fauces de leão e elementos

vegetalistas”, cartelas com monograma, Franceses, sinais de uso, restauro 

no sistema de encaixe dos braços de um dos candelabros e pequenas faltas,

marca de garantia de teor, marca de ourives de Edmond Tétard (1860-1901),

sem marcas portuguesas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 

de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 59 cm; Peso - 11.240 g.

€ 12.000 - 18.000

Nota: fundada em 1880 por Edmond Tétard (1860-1901), a Casa Tétard ficou

conhecida como fornecedora de diversos membros da aristocracia francesa.

Reconhecida pela beleza e qualidade das suas produções, destacou-se na

produção de faqueiros e peças de mesa no estilo Luis XV. O trabalho de

Edmond Tétard foi reconhecido na Exposição Universal de Paris - 1889,

obtendo uma medalha de ouro.

a PaiR Of a tHRee-aRmeD
CanDelaBRa witH 
seVen-liGHt eaCH
950/1000 silver, decoration 

en relief “Urns and imaginary

animals”, friezes en relief

“Acanthus leaves”, arms en relief

“Lion’s fauces and plant

elements”, cartouches with

monogram, French, signs of use,

restoration of the fitting system

for the arms of one of the

candelabra and minor faults,

warranty mark, Edmond Tétard

maker’s mark (1860-1901),

without Portuguese marks,

pursuant to Decreto-Lei 

nº 120/2017, of 15 September 

- art. 2nd, no. 2, paragraph c)

224_1_A.qxp_183  01/03/24  12:37  Página 121



122 CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024

104 teRRina COm PResentOiR
prata de 925/1000, decoração relevada e gomada “Putti e elementos

vegetalistas”, pés relevados “Golfinhos”, Portuguesa, contraste do

Porto (1985-2020), marca de ourives de Ferreira Marques & Irmão

(reg. 1974), marca de fabricante TOPÁZIO

Dim. - (terrina) 45 x 51 x 31 cm; 

(presentoir) 79 x 46 cm; Peso - 12.742 g.

€ 5.000 - 7.500

a tUReen witH PResentOiR
925/1000 silver, decoration gadrooned and en relief “Putti

and plant elements”, feet en relief “Dolphins”, Portuguese,

Porto mark (1985-2020), TOPÁZIO maker’s mark
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105 PaR De CanDelaBROs 
De CinCO lUmes
prata de 925/1000, fustes

relevados “Putti”, braços

relevados “Golfinhos e

elementos vegetalistas”,

pés zoomórficos, Portugueses,

contraste do Porto (1985-2020),

marca de ourives de Ferreira

Marques & Irmão (reg. 1974),

marca de fabricante TOPÁZIO 

e marca comercial 

da ourivesaria TORRES

Dim. - (castiçal) 43 cm; 

(total) 70 cm; 

Peso - 8.185 g.

€ 5.000 - 7.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel

Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de

Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, 

vol. II. Lisboa: IN-CM, nºs 4107 

e 4660.

a PaiR Of fiVe-liGHt
CanDelaBRa
925/1000 silver, “Putti”

stems en relief, arms en

relief “Dolphins and

vegetable elements”,

zoomorphic feet,

Portuguese, Porto mark

(1985-2020), TOPÁZIO

maker’s mark,

Ourivesaria TORRES

trade mark 
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106 CafeteiRa GRanDe
D. Maria I (1777-1816), prata 

de 833/1000, decoração canelada 

e perlada, corpo com cartela 

e grinaldas gravadas, pega 

de pau-santo, Portuguesa, pequena

amolgadela na base, marca de ourives

do Porto de Manuel Marques Coelho

(1792-1814), duplamente remarcada

com Cabeça de Velho

Dim. - 37,4 cm; 

Peso - 1.356 g.

€ 2.000 - 3.000

Notas: vd. exemplar semelhante em

SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e -

”Pratas portuguesas em colecções

particulares: séc. XV ao séc. XX”. Porto:

Civilização, 1998, pp. 180-181, fig. 73;

SANTOS, Reynaldo dos; QUILHÓ, Irene

- “Ourivesaria Portuguesa nas

Colecções Particulares”. Lisboa: Edição

de Autor, 1974, p. 219, fig. 301, 

Vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,

P-512 e SOUSA, Gonçalo de

Vasconcelos e - “Dicionário de ourives

e lavrantes da prata do Porto,

1750-1825”. Porto: Civilização Editora,

2005, pp. 110 a 111.

a laRGe COffee POt
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-

1816), 833/1000 silver, ribbed and

engraved decoration, beaded friezes,

Brazilian rosewood handle,

Portuguese, small bruise on the base,

without assay mark, Manuel Marques

Coelho maker’s mark (1792-1814),

double remarked with Cabeça 

de Velho
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107 PlateaU GRanDe
victoriano (1837-1901), prata, decoração relevada

“Flores”, fundo com espelho, Inglês, pequenos

defeitos, muitas faltas e defeitos no espelhado,

prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº

120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 10 x 74 x 62 cm

€ 1.000 - 1.500

a laRGe PlateaU
Victorian (1837-1901), silver, decoration en relief

“Flowers”, mirrored centre, English, very damaged

mirror, small defects, silver without marks, pursuant

to Decreto-Lei No 120/2017, of 15 September - art.

2nd, no. 2, paragraph c)
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108 salVa GRanDe COm tRês Pés
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000, Portuguesa, ligeiras

amolgadelas, marca de ensaiador do Porto (1810-1839), 

marca de ourives atribuível a António Pereira Soares (1797-1825),

remarcada com marca de reconhecimento de Lisboa (1887)

Dim. - 41 cm; Peso - 1.678 g.

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário

de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, P-28 e P-166; e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos

e - “Dicionário de ourives e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”.

Porto: Civilização Editora, 2005, pp. 509-510.

a laRGe tHRee-fOOteD salVeR
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000 silver,

Portuguese, small bruises, Porto assay mark (1810-1839), maker’s

mark attributable to António Pereira Soares (1797-1825), remarked

with Lisbon recognition mark (1887)

109 salVa GRanDe COm tRês Pés
prata de 833/1000, Portuguesa, ligeiras

amoldagelas, marca de ensaiador 

do Porto (1810-1826), marca de ourives

atribuível a José Ferreira Guimarães

(1799-1842)

Dim. - 39 cm; Peso - 1.538 g.

€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de

Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa:

IN-CM, 2018, P-25 e P-327; e SOUSA,

Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário

de ourives e lavrantes da prata do Porto,

1750-1825”, Civilização Editora, 2005, pp.

238-240.

a laRGe tHRee-fOOteD salVeR
833/1000 silver, Portuguese, small

bruises, Porto assay mark (1810-1826),

maker’s mark attributable to José

Ferreira Guimarães (1799-1842)

126
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110 BanDeJa OVal De GRaDinHa
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000,

decoração gravada “Grinaldas e flores”,

Portuguesa, sinais de uso, marca de ensaiador

do Porto, marca de ourives atribuível a António

Pereira Soares (1797-1825)

Dim. - 4 x 73 x 54 cm; Peso - 5.488,8 g.

€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, P-19 e P-166;

e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos 

e - “Dicionário de ourives e lavrantes 

da prata do Porto, 1750-1825”. Porto: Civilização

Editora, 2005, pp. 509-510.

a GalleRy OVal tRay
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

833/1000 silver, engraved decoration “Garlands

and flowers”, Portuguese, signs of use, Porto

assay mark, maker’s mark attributable 

to António Pereira Soares (1797-1825)
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111 tRaVessa De aPaRatO ReCORtaDa
prata, decoração relevada “Elementos

vegetalistas”, reserva central “Ave”,

Espanhola, séc. XVIII, amolgadelas,

restauros, sem marcas ao abrigo do

Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro

- art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 46 x 34 cm; Peso - 571 g.

€ 800 - 1.200

a sCallOPeD CeRemOnial tRay
silver, decoration en relief “Plant elements”,

central reserve “Bird”, Spanish, 18th C.,

bruises, restoration, without marks, pursuant

to Decreto-Lei no. 120/2017, of September

15th - art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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112 teRRina OVal COm DUas PeGas
Jorge III (1760-1820), prata de 925/1000, decoração

relevada “Flores e concheados” e gravada 

com reservas ovaladas, uma delas com virol, timbre 

e mote das armas da família Hussey, Inglesa,

amolgadelas na tampa, marca de cidade de Londres

(1791-1792), marca de ourives de John Scofield, 

sem marcas portuguesas, ao abrigo do Decreto-Lei 

nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 28 x 44,5 x 20,5 cm; Peso - 2.770 g.

€ 2.200 - 3.300

an OVal tUReen witH twO HanDles
George III (1760-1820), 925/1000 silver,

decoration en relief “Flowers and shell motifs”

and engraved with torse, crest and motto, oval

reserves, one with of the Hussey family coat 

of arms, English, bruises on the cover, London

hallmark (1791-1792), John Schofield maker’s

mark, without Portuguese marks, pursuant 

to Decreto-Lei no. 120/2017, of 15 September -

art. 2nd, no. 2, paragraph c)

VISTA ALTERNATIVA
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113 lUiz feRReiRa 1909-1994
CAVALOS
par de esculturas em prata de 833/1000,

decoração naturalista cinzelada,

Portuguesas, sinais de uso, marcadas LF,

contraste Águia do Porto (1938-1984),

marca de ourives de Delmar Gomes

Pinheiro (1945-1981)

Dim. - (o maior) 39 cm; Peso - 3.228 g.

€ 9.800 - 14.700

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses

(século XV a 1887)”, IN-CM, nºs 49 e 2834.

acompanhado por factura original de 1974.

HORses
a pair of 833/1000 silver sculptures,

chiselled naturalistic decoration,

Portuguese, signs of use, marked LF, Porto

Águia mark (1938-1984), Delmar Gomes

Pinheiro maker’s mark (1945-1981)
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flatwaRe fOR 24 PeOPle
D. João V, King of Portugal (1706-1750),

833/1000 silver, decoration en relief

“Shells” with monogram AF, consisting

of soup spoons, meat cutlery, dessert

cutlery and 12 coffee spoons,

Portuguese, knife blades with oxidation,

signs of use, Lisbon and Porto Javali

mark (1887-1937), maker’s mark and

trade mark of LEITÃO & IRMÃO
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114 faqUeiRO PaRa 24 PessOas
estilo D. João V, prata de 833/1000, decoração

relevada “Conchas” com monograma AF,

composto por colheres de sopa, talheres 

de carne, talheres de sobremesa e 12 colheres 

de café, Português, lâminas das facas 

com oxidação, sinais de uso, contrastes Javali 

de Lisboa e do Porto (1887-1937), marca de

ourives e marca comercial de LEITÃO & IRMÃO

Dim. - (faca de carne) 26 cm; 

Peso (bruto) - 10.575 g.

€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nºs 73, 82 e 635.
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115 COlaR
prata e ouro, cravejado com 1/2 pérolas, strass,

granadas e esmeraldas, e 8 medalhões em

cobre esmaltado “Bustos femininos”, Europa

Central, séc. XIX, sinais de uso, sem marcas, ao

abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017,

de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 40 cm; Peso - 35 g.

€ 700 - 1.050

a neCklaCe
silver and gold, set with coloured stones and 8

polychrome porcelain medallions “Female

busts”, European, 19th C., without marks,

pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, of

September 15th - art. 2nd, no. 2, paragraph c)

116 RelÓGiO/PenDente “BanDOlim”
ouro com aplicação de esmaltes policromados,

cravejado com 1/2 pérolas naturais (não

testadas), movimento mecânico de chave estilo

caldeirão com regulação, mostrador em esmalte

branco com numeração árabe, séc. XIX 

(1º quartel), sem chave, falta de uma corda e de

uma 1/2 pérola, corrente possivelmente posterior,

sem possibilidade de verificar o seu

funcionamento por falta da chave de corda, sem

marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, de

15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 5,5 cm; Peso - (bruto) 21,9 g.

€ 3.000 - 4.500

a “manDOlin” watCH/PenDant
gold decorated with polychrome enamels, set with half

natural pearls (untested), mechanical key winding

movement with regulation (cauldron type), white enamel

dial , 19th C. (1st quarter), without key, missing a string

and one half pearl, possibly later added chain, impossible

to test its working condition due to winding key absence,

without marks, pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, 

of September 15th - art. 2nd, no. 2, paragraph c)

VISTAS ALTERNATIVAS
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117 Caixa De RaPé
ouro de 800/1000, decoração guilhochada e gravada “Flores”,

Portuguesa, séc. XIX, sinais de uso, marca de ensaiador do

Porto, marca de ourives IARAI (1843-1877)

Dim. - 1,5 x 8 x 4 cm; Peso - 128 g.

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887-1993). Lisboa: IN-CM, 1996, Volume I, nº 104; e ALMEIDA,

Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, P-313.

a snUff BOx
800/1000 gold, engraved decoration en

guilloche “Flowers”, Portuguese, 19th C.,

signs of use, Porto assay mark, IARAI

maker’s mark (1843-1877)

118 Caixa
filigrana de prata, decoração

“Enrolamentos e frisos serpenteados”,

pomo da tampa gomado, fundo em prata

lisa, Indiana, séc. XVIII/XIX, pequenas

faltas no pomo, sem marcas, ao abrigo

do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de

Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 5,8 x 11 x 7,9 cm; Peso - 249 g.

€ 1.000 - 1.500

a BOx
silver filigree “Windings”, wavy friezes, gadrooned

silver cover finial with polylobed flap, silver

bottom, Indian, minor faults in finial flap, without

marks, under Decree-Law nº 120/2017, of

September 15th - art. 2nd, no. 2, paragraph c)

VISTA ALTERNATIVA

VISTAS ALTERNATIVAS
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119 anel
ouro, cravejado com diamante em talhe antigo

de brilhante com o peso aproximado de 3,20 ct.,

grau de cor K~L e pureza, séc. XX (meados),

sinais de uso, sem contraste, ao abrigo do

Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro - art.

2º, nº 2, alínea c), marca de ourives de Fernando

da Silva (reg. 1968)

Med. - 17 (18 mm); Peso - 4,6 g.

€ 10.000 - 15.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes e

Ourives Portugueses (1887 a 1993)”. Lisboa: IN-

CM, 1996, , vol. II, nº 4213.

a RinG
gold, set with an old brilliant cut

diamond weighing approximately 3.20

ct., colour K~L and purity SI, 20th C.

(mid), signs of use, without marks,

pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, 

of September 15th - art. 2nd, no. 2,

paragraph c), only with Fernando 

da Silva maker’s mark (reg. 1968)

120 PaR De BRinCOs
ouro e platina, cravejados com 2 diamantes em talhe

8/8 com o peso aproximado de 0,18 ct. 

e 2 diamantes em talhe antigo de brilhante com 

o peso aproximado de 3,90 ct., grau de cor L~M 

e pureza VS2, Portugueses, séc. XX (meados), sinais

de uso, sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 

nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 1,7 cm; Peso - 3,8 g.

€ 6.000 - 9.000

a PaiR Of eaRRinGs
gold and platinum, set with 2 8/8 cut diamonds

weighing approximately 0.18 ct. and 2 old brilliant

cut diamonds with the approximate weight of 3,90

ct., colour grade L~M and purity VS2, Portuguese,

20th C. (mid), signs of use, without marks,

pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, of September

15th - art. 2nd, no. 2, paragraph c)

VISTA ALTERNATIVA
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121 PaR De BRinCOs PenDentes
ouro e prata, cravejados com 10

diamantes em talhe antigo de

gota com o peso aproximado de

4,42 ct. e 40 em talhe antigo de

brilhante com o peso aproximado

de 4,67 ct., séc. XIX/XX, sinais de

uso, adaptação de fecho, sem

marcas, ao abrigo do Decreto-Lei

nº 120/2017, de 15 de Setembro -

art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 4,5 cm; Peso - 14,5 g.

€ 7.000 - 10.500

a PaiR Of DROP eaRRinGs
gold and silver, set with

antique brilliant cut diamonds,

19th/20th C., without marks,

pursuant to Decreto-Lei nº

120/2017, of September 15th -

art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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122 H. steRn - séC. xx
ANEL “HIGHLIGHT STARS”
ouro de 750/1000, cravejado com quartzo e 164 diamantes em talhe

de brilhante com o peso aproximado de 2,50 ct., Brasileiro, 

sinais de uso, marcado H. STERN, marcado posteriormente 

com contraste português pós-2021

Med. - 14 (17 mm); Peso - 34,5 g.

€ 2.000 - 3.000

a “HiGHliGHt staRs” RinG
750/1000 gold, set with smoky quartz and 164

brilliant cut diamonds weighing approximately

2.50 ct., Brazilian, signs of use, 

marked H. STERN, later marked with post-2021

portuguese mark

123 H. steRn - séC. xx
PULSEIRA
ouro de 750/1000 e prata de 835/1000, cravejado

com 6 quartzos, fecho cravejado com 17 diamantes

em talhe rosa, Brasileira, sinais de uso, 

marcada H. STERN, marcada posteriormente 

com contraste português pós-2021

Dim. - 18,5 cm; Peso - 155,3 g.

€ 2.000 - 3.000

a BRaCelet
750/1000 gold and 835/1000

silver, set with 6 smoky quartz,

clasp set with 17 rose cut

diamonds, Brazilian, signs of

use, marked H. STERN, 

later marked with Portuguese 

post-2021 mark

VISTA ALTERNATIVA

VISTA ALTERNATIVA
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124 H. steRn SÉC. XX
COLAR
ouro de 585/1000, cravejado com 23

quartzos fumados, fecho cravejado com

16 diamante em talhe de brilhante com o

peso aproximado de 0,30 ct., Brasileiro,

sinais de uso, pequeno restauro, marcado

H. STERN, marcado posteriormente com

contraste português pós-2021

Dim. - 42 cm; Peso - 133 g.

€ 1.500 - 2.250

a neCklaCe
gold, set with 23 smoky quartz, clasp set

with 16 brilliant cut diamonds weighing

approximately 0.30 ct., 21st C., signs of

use, marked H. STERN, remarked with

post-2021 portuguese mark
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125 nOssa senHORa e sÃO JOÃO eVanGelista De CalVáRiO
par de esculturas em prata, bases em cobre dourado “Querubins” 

com grinaldas e aplicações em prata, séc. XVIII/XIX, sinais de uso, 

faltas e pequenos defeitos, prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 

nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 21 cm

€ 800 - 1.200

OUR laDy anD st. JOHn tHe eVanGelist Of CalVaRy
a pair of silver sculptures, gilt copper stands “Cherubs” with garlands 

and silver applications, 18th/19th C., signs of use, faults and minor defects,

unmarked silver, pursuant to Decreto-Lei no. 120/2017, of 15 September - art.

2nd, no. 2, paragraph c)
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126 ReCiPiente “CORnUCÓPia”
cobre esmaltado com decoração policromada “A ninfa Eco transformando-se

em som” e “Vénus com Adónis”, base redonda em cobre esmaltado com

decoração policromada “Toitelle de Vénus” e “Alegoria à Música”, fuste “Anjo”,

extremidade “Cabeça de animal fantástico” e pomo da tampa “São Jorge a

cavalo matando o dragão” em prata relevada e dourada, frisos em prata

dourada, relevada, gravada e cravejada com granadas em talhe oval,

Austríaco, séc. XIX (3º quartel), sinais de uso, pequenas faltas, pontos de

oxidação, marca de garantia de Viena (1866), marca de ourives de Rudolph

Linke, sem marcas portuguesas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, 

de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 21,4 cm; Peso - 243 g.

€ 1.200 - 1.800

Nota: “A ninfa Eco transformando-se em som” a partir da gravura de William

Walker (1729-1793), segundo desenho de Charles Monnet (1732-1808), publicada

in “As metamorfoses de Ovideo”, Londres, 1775 - vd.

https://www.britishmuseum.org/collection/object/P_Y-4-216 - consultado 

a 20-02-2024 às 17:10.

VISTA ALTERNATIVA

a “CORnUCOPia” COntaineR
enamelled copper with polychrome

decoration “The nymph Echo

transforming into sound” and “Venus with

Adonis”, decorated base “Toitelle of Venus

and “Allegory to Music”, gilt silver stem

“Angel” and cover finial “Saint George on

horseback slaying the dragon” en relief ,

“Head of imaginary animal” ending, gilt

silver friezes en relief and engraved with

oval cut garnet applications, Austrian,

19th C. (3rd quarter), signs of use, minor

faults, oxidation spots, Vienna warranty

mark (1866) and Rudolph Linke maker’s

mark, without Portuguese mark, pursuant

to Decreto-Lei nº 120-2017, of 15

September – art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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127 BiOmBO De seis fOlHas
estrutura em madeira, pintura sobre papel

revestido a folha de ouro com decoração

policromada “Paisagem oriental com

figuras e casario”, faixa em brocado de

seda, Japonês - transição período Edo

(1615-1868)/período Meiji (1868-1912),

pequenas faltas e defeitos

Dim. - (cada folha) 173 x 62 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. exemplar semelhante em

https://onlineonly.christies.com/s/collector

-english-european-furniture-ceramics-

silver-works-art/japanese-polychrome-

painted-silk-six-panel-screen-314/163968 -

consultado a 21-02-2024 às 14h51.

a six-leaf sCReen
wooden frame, painting 

on gold leaf coated paper with

polychrome decoration “Oriental

landscape with figures and houses”,

silk brocade band, Japan - Edo period

(1615-1868)/ Meiji period (1868-1912),

faults on the pictorial layer
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128 PaR De CaDeiRas aRtiCUlaDas COm sUPeDâneO
madeira exótica, tabelas das costas entalhadas e vazadas,

aplicações em cobre recortado, assentos de corda,

Chinesas, séc. XX, pequenas faltas e defeitos, sinais de uso

Dim. - (aberta) 113 x 77 x 63 cm

€ 2.000 - 3.000

a PaiR Of aRtiCUlateD CHaiRs witH fOOtRest
exotic wood, carved and pierced back splats, scalloped

copper inserts, rope seats, Chinese, 20th C., minor faults

and defects, signs of use
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129 mesa De PenHORista
maneirista, nogueira com

entalhamentos, portas almofadadas,

puxadores em bronze, pés

zoomórficos, frente de abater com

tampo de escrita, no interior gavetas 

e alçapão com fechadura (caixa-forte

para bens e valores), Italiana -

possivelmente da região Emilia-

Romagna / Toscânia, séc. XVI/XVII,

interior das gavetas refeitos, restauros,

pequenas faltas e defeitos, vestígios

de insectos xilófagos

Dim. - (aberta) 136 x 68 x 103 cm

€ 1.000 - 1.500

a PawnsHOP taBle
mannerist, carved walnut, padded doors,

bronze handles, zoomorphic feet, drop leaf

front, interior with writing top, drawers and

lockable trapdoor (safe for goods and

valuables), Italian, 16th/17th C., restoration,

minor faults and defects, traces of wood

worms, remade drawers interior, possibly

from the Emilia-Romagna/Tuscany Region

Nota: vd. RAVA, Carlo Enrico - “Le meuble de

style du XIVéme au XIXéme siecle”. Milão: G. G.

Görlich Editore Milano, 1956, placas 69-70; e

PEDRINI, Augusto - “Il Mobilio - Gli ambienti e le

decorazioni del rinascimento in Italia - secoli XV e

XVI”. Florença: Azienda Libraria Editoriale

Fiorentina, 1948., p. 117, figs. 308, 309 e 311.

Acompanhado por parecer do Professor Marco

Fagiolo, Florença, Itália, que o identifica como

sendo uma mesa de penhorista.

VISTAS ALTERNATIVAS
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130 Baú
Guilherme IV (1830-1837), madeira

revestida a couro verde, decoração a ferros

dourados “Motivos vegetalistas”, reservas

laterais e topo da tampa com iniciais WR

(William Rex) encimados por coroa real -

Guilherme IV (1830-1837), Inglês, falta das

pegas e do espelho da fechadura,

restauros, defeitos no couro, sinais de uso,

etiqueta colada no fundo com inscrição

impressa NORTHOVER & GILBERT - EAST

STREET BRIDPORT - Nº 59, e inscrição

manuscrita WYNFORD

Dim. - 32 x 69 x 44 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: a etiqueta manuscrita com o nome

Wynford será provavelmente uma marca de

posse de Lord Wynford, de seu nome

William Draper Best (1767-1845), jurista, que

serviu o Rei George IV como membro do

seu Privy Council (PC) - um conselho de

consultores privados do monarca - e Chief

Justice of the Common Pleas, cargos que

exerceu de 1824 a 1828. 

Em 1829 receberá o título de Barão de

Wynford e virá a ser, já no reinado de

Guilherme IV, «speaker» da House of the

Lords - cargo a que esse baú deverá ter

estado ligado, pois é com toda 

a evidência destinado a recolher 

e guardar documentos.

a CHest
William IV (1830-1837), green leather lined wood, decoration with gilt

irons “Plant motifs”, lateral cartouches and top of the cover with initials

WR (William Rex) surmounted by royal crown - William IV (1830-1837),

English, missing handles and lock escucheon, restoration, leather

defects, signs of use, label glued to the bottom with printed inscription

NORTHOVER & GILBERT - EAST STREET BRIDPORT - Nº 59,

manuscript inscription WINFORD
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131 CÓmODa
marchetaria de raiz de nogueira, raiz de pau-santo,

pau-rosa, madeira tingida de verde e outras madeiras,

filetes em espinheiro, laterais com “Cruz da Ordem 

de Malta”, ferragens em bronze relevado e dourado,

tampo em mármore, Maltesa, séc. XVIII (1ª metade),

pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos

xilófagos, pequenas esbeiçadelas no mármore

Dim. - 83 x 123 x 64 cm

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. GALEA-NAUDI, Joseph; MICALLEF, Denise -

“Antique maltese furniture”. Valletta: Said International

Ltd, 1989.

a CHest Of DRaweRs
marquetry of burr-walnut, Brazilian rosewood root,

kingwood, green-stained wood and other woods,

thornbush fillets, sides with “Cross of the Order of

Malta”, gilt bronze mounts en relief, marble top.

Maltese, 18th C. (1st half), minor faults and defects,

traces of woodworms, small chips on the marble
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132 CÓmODa
estilo rocaille, casquinha revestida a

marchetaria de nogueira, pau-cetim,

espinheiro e marfim “Cenas de caça ao urso

e a outros animais”, ferragens em bronze

relevado “Fauces de leão”, Europeia, 

séc. XVIII/XIX, fissura no tampo, outras

pequenas faltas e defeitos, vestígios 

de insectos xilófagos, interior da gaveta

superior com placa em latão dourado 

com inscrição comercial DRUCE & Cº -

UPHOLSTERERS & CABINET MAKERS -

BAKER STREET, LONDON. W. - FROM

SECOND HAND DEPARTMENT

Dim. - 77 x 87 x 42 cm

€ 2.750 - 4.125

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se

devidamente certificado: nº 22PTLX04497C.

Para maior desenvolvimento deverá consultar

o Guia de Cliente / Certificado CITES.

a COmmODe
rocaille style, Scots pine lined with walnut,

satinwood, thornbush and ivory marquetry

“Scenes of hunting bears and other animals”,

bronze mounts en relief “Lion’s fauces”,

Dutch, 18th/19th C., crack on the top, other

minor faults and defects, traces of

woodworm, inside top drawer with gilt brass

plaque with commercial inscription DRUCE &

Cº - UPHOLSTERERS & CABINET MAKERS -

BAKER STREET, LONDON. W. - FROM

SECOND HAND DEPARTMENT

VISTAS ALTERNATIVAS
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133 PaR De CÓmODas «BOmBée» COm PeqUenO alçaDO 
barrocas, casquinha faixeada e folheada a raiz de nogueira com filetes

de pau-cetim, frisos e entalhamentos dourados, ferragens em bronze

relevado com resto de dourado, Italianas, séc. XVIII (1ª metade),

pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos, desgaste no dourado,

falta de um «botão» de fixação da argola numa ferragem

Dim. - 86,5 x 79 x 50 cm

€ 5.000 - 7.500
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a PaiR Of «BOmBée» COmmODes witH a small tOP
Baroque, scots pine burr-walnut veneer with satinwood fillets,

gilt friezes and carvings, bronze mounts en relief with gilt

remains, Italian, 18th C. (1st half), small restoration, minor faults

and defects, wear to the gilt, a ring missing on a mount
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134 RetRatO De CORnelia GOnzaGa (1562-1612)
óleo sobre tela, escola Italiana, séc. XVI, reentelado,

restaurado, com inscrição CORNELIA GONZAGA DE

MAFFEIS - AETATIS SVAE AÑORŨ XXIV - MDLXXXVI

Dim. - 121,5 x 94,5 cm

€ 10.000 - 15.000

Nota: Cornelia Gonzaga, casou-se primeiro em 1586

com o marquês Giovan Tommaso Maffei della Mirandola

(9 de novembro de 1550-1602), depois com o conde

Camillo Seghizzi (1532-1592).

PORtRait Of CORnelia GOnzaGa (1562-1612)
oil on canvas, Italian school, 16th C., relined, restored,

with inscription CORNELIA GONZAGA DE MAFFEIS -

AETATIS SVAE AÑORŨ XXIV - MDLXXXVI
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135 “Vista DO teJO DO PaláCiO De santOs” 
e “Vista De lisBOa a PaRtiR Da maRGem 
sUl DO RiO teJO”
par de óleos sobre tela, escola Francesa, séc. XIX

(2ª metade), reentelados, pequenos restauros, 

um assinado LAYRAUD - provavelmente Joseph

Fortuné Layraud (1834-1912)

Dim. - 31 x 111 cm

€ 4.500 - 6.750

Nota: Joseph Fortuné Layraud foi um pintor

francês que passou por Portugal, tendo pintado

retratos reais portugueses, nomeadamente: o

Retrato do Rei D. Fernando II de 1877; a pintura

“Família real portuguesa em dia de caçada”,

datada de 1876; e retratos da rainha Dona Maria

Pia, pertencentes ao Palácio Nacional da Ajuda.

vd. https://observador.pt/2016/01/13/familia-real-

portuguesa-dia-cacada/ - consultado a 16-02-

2024 às 10:50;

http://www.matriznet.dgpc.pt/MatrizNet/Objecto

s/ObjectosConsultar.aspx?IdReg=1013541

- consultado a 16-02-2024 às 11:26; e

http://www.matriznet.dgpc.pt/MatrizNet/Objecto

s/ObjectosConsultar.aspx?IdReg=1108501 

- consultado a 16-02-2024 às 11:27.

As presentes obras seguem o modelo das que

foram doadas pelo Ministro plenipotenciário de

França em Portugal - Ernest Armand, Conde de

Armand (1829-1898) ao Museu de Troyes em 1874,

assinadas e datadas de Lisboa no mesmo ano.

Ernest Armand foi Ministro plenipotenciário de

França em Portugal, entre 1870 e 1878, tendo

estabelecido residência no Palácio de Santos - 

vd. “Catalogue des tableaux exposés au Musée de

Troyes”. Troyes: Société Académique de L’Aube,

1907, p. 58, nºs 159 e 160.

“View Of tHe taGUs fROm tHe santOs
PalaCe” anD “View Of lisBOn fROm tHe
sOUtH Bank Of tHe taGUs RiVeR”
a pair of oils on canvas, French school, 

19th C. (2nd half), relined, 

small restorations, one signed LAYRAUD -

probably Joseph Fortuné Layraud (1834-1912)
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136 maRinHa
óleo sobre tela, pequenos restauros, 

escola Dinamarquesa, assinado KLOSS

- provavelmente Frederick Theodor

Kloss (1802-1876), datado de 1834 

Dim. - 81 x 128,5 cm

€ 1.500 - 2.250

a maRine
oil on canvas, small restoration, 

Danish school, signed KLOSS -

possibly Frederick Theodor Kloss

(1802-1876), dated 1834
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137 maRinHa - emBaRCações nO teJO 
JUntO Da tORRe De Belém
óleo sobre tela, escola Inglesa, séc. XIX,

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 71,5 x 112 cm

€ 4.000 - 6.000

maRine - Vessels On tHe taGUs RiVeR
neaR tHe Belém tOweR
oil on canvas, English School, 19th C.,

relined, small restoration
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138 maRinHa - emBaRCações nO teJO 
JUntO Da tORRe De Belém COm 
PaláCiO Da aJUDa em fUnDO
óleo sobre tela, escola Dinamarquesa,

pequenos restauros, assinado KLOSS -

provavelmente Frederick Theodor Kloss

(1802-1876) e datado de 1843

Dim. - 112 x 159 cm

€ 8.000 - 12.000

maRine - Vessels On tHe taGUs
RiVeR neaR tHe Belém tOweR
oil on canvas, Danish school, small

restoration, signed KLOSS - probably

Frederick Theodor Kloss (1802-1876)

and dated 1843
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140 maRinHa - emBaRCações 
nO teJO JUntO Da tORRe 
De Belém
óleo sobre tela, escola Inglesa,

séc. XIX (1ª metade), reentelado,

pequenos restauros, 

assinado T. BUTTERSWORTH 

- provavelmente Thomas

Buttersworth (1768-1842)

Dim. - 40,5 x 61 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd.

https://www.artprice.com/artist/

4397/thomas-

buttersworth/painting/170496/e

nglish-tow-decker-and-other-

shipping-in-lisbon-harbour?p=2

consultado a 16-02-2024 às

9h37.

maRine - Vessels On tHe
taGUs RiVeR neaR tHe
Belém tOweR
oil on canvas, English School,

19th C. (1st half), relined, 

small restoration, signed T.

BUTTERSWORTH - probably

Thomas Buttersworth 

(1768-1842)

139 maRinHa - emBaRCações 
nO teJO JUntO Da tORRe 
De Belém
óleo sobre tela, escola Inglesa,

séc. XIX (1ª metade), reentelado,

pequenos restauros, 

assinado T. BUTTERSWORTH 

- provavelmente Thomas

Buttersworth (1768-1842)

Dim. - 39 x 62 cm

€ 2.500 - 3.750

maRine - BOats On tHe
taGUs neaR tHe Belém
tOweR
oil on canvas, English School,

19th C. (1st half), relined, 

small restoration, signed T.

BUTTERSWORTH - probably

Thomas Buttersworth 

(1768-1842)
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141 maRinHa - 
emBaRCações nO 
teJO JUntO Da tORRe
De Belém
óleo sobre tela, escola

Inglesa, séc. XIX (1ª

metade), reentelado,

pequenos restauros,

pequena falta 

na camada pictórica

Dim. - 44,5 x 60 cm

€ 2.000 - 3.000

Nota: tabela atribuindo 

a autoria a Thomas

Buttersworth (1768-1842).

maRine - Vessel On
tHe taGUs RiVeR neaR
tHe Belém tOweR
oil on canvas, English

School, 19th C. (1st half),

relined, small restoration,

minor fault 

on the pictorial layer

142 maRinHa - emBRaCações 
nO teJO JUntO Da tORRe 
De Belém
óleo sobre tela, escola Inglesa, séc.

XIX, pequenos restauros, 

assinado W. A. KNELL -

provavelmente William Adolphus

Knell (1805-1875) 

Dim. - 26 x 48,5 cm

€ 1.500 - 2.250

maRine - Vessels On tHe taGUs
RiVeR next tO tHe Belém
tOweR
oil on canvas, English School, 19th C.,

small restoration, signed W. A.

KNELL - probably William Adolphus

Knell (1805-1875)
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143 natUReza mORta
óleo sobre tela, escola Italiana, séc. XVII/XVIII,

reentelado, pequenos restauros

Dim. - 95 x 133 cm

€ 2.000 - 3.000

still life
oil on canvas, Italian school, 17th/18th C.,

relined, small restoration
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144 natUReza mORta
óleo sobre tela, escola Italiana, séc. XVII

(2ª metade), reentelado, restauros

Dim. - 96 x 133 cm

€ 6.800 - 10.200

Nota: acompanhado de documento de

peritagem identificando o autor como

sendo Carlo Manieri (act. 1662-1700)

realizado por Vittorio Preda, perito

agregado e membro da CECOA - 145,

Rue Pelleport, 75020 Paris, França.

still life
oil on canvas, Italian school, 17th C.

(2nd half), relined, restoration
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145 ReUniÃO De astRÓnOmOs 
nO inteRiOR De PaláCiO
óleo sobre tela, escola Europeia,

séc. XVIII, pequenas faltas 

na camada pictórica

Dim. - 74 x 100 cm

€ 1.700 - 2.550

astROnOmeRs meetinG 
insiDe a PalaCe
oil on canvas, European school,

18th C., minor faults on the

pictorial layer
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146 PastORa e animais JUntO a RUínas
óleo sobre tela, escola Italiana,

séc. XVII (2ª metade), reentelado, restauros

Dim. - 81 x 103 cm

€ 1.800 - 2.700

sHePHeRDess anD animals By tHe RUins
oil on canvas, Italian school, 17th C. (2nd half),

relined, restoration
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147   PaisaGem COm fiGURas
óleo sobre tela, ínfimo restauro, escola Italiana, séc. XVIII,

assinado GABRIEL RICCIARDELLI - provavelmente

Gabriel Ricciardelli (act. c. 1740-c. 1779)

Dim. - 50 x 63 cm

€ 8.000 - 12.000

Nota: Gabriel Ricciardelli, cuja assinatura aparece 

sob a forma de gravação no pedestal de pedra visível 

à direita, foi pintor e gravador de paisagens, 

tendo nascido em Nápoles, cerca de 1690.

Terá estudado sob Nicolò Bonito (†1740) e Jans Frans van

Bloemen (1662-1749) e foi artista reconhecido em

Nápoles, na corte de Carlos de Bourbon - 1716-1788, VII

Rei de Nápoles, III Rei de Espanha e VII Rei da Sicília,

tendo trabalhado no palácio Portici e também nas

sobreportas do Palácio Real de Nápoles.

Ganhou excepcional reputação com as suas paisagens e

vistas de Nápoles, tendo passado parte da sua carreira na

Irlanda (entre 1753 e 1759) e em Inglaterra (1777). As suas

quatro vistas de Nápoles, gravadas por Antonio Cardon

em 1765, fizeram grande sucesso junto da aristocracia

britânica . vd. https://www.christies.com/en/lot/lot-

5339330 - 9-2-2024, às 11:11.

lanDsCaPe witH fiGURes
oil on canvas, minimal restoration, signed GABRIEL

RICCIARDELLI - probably Gabriel Ricciardelli 

(act. c. 1740-c. 1779)
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148 RetRatO De senHORa
óleo sobre tela, escola Escocesa, séc. XIX

(2ª metade), restauros, faltas na camada

pictórica, assinado ERSKINE NICOL -

provavelmente Erskine Nicol (1825-1904)

Dim. - 60 x 50 cm

€ 750 - 1.125

PORtRait Of laDy
oil on canvas, Scottish school, 19th C.

(2nd half), restoration, faults on the

pictorial layer, signed ERSKINE NICOL 

- probably Erskine Nicol (1825-1904)

149 RetRatO femininO COm flORes
óleo sobre tela, escola Francesa, pequenos

restauros, assinado P. LABOULAYE -

provavelmente Paul de Laboulaye 

(1849-1926), datado de 1907

Dim. - 65 x 54 cm

€ 1.500 - 2.250

female PORtRait witH flOweRs
oil on canvas, French school, small restoration,

signed P. LABOULAYE - probably Paul de

Laboulaye (1849-1926), dated 1907
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150 BelOna, DeUsa 
Da GUeRRa - aleGORia
óleo sobre tela, escola

Flamenga, séc. XVII/XVIII,

reentelado, restauros, 

faltas na camada pictórica,

assinado G. HOET -

provavelmente Gerard Hoet

(1648-1733)

Dim. - 115,5 x 75 cm

€ 6.000 - 9.000

1. Embora, em tese, a figura

possa configurar um retrato

de uma personalidade,

como era frequente neste

período, e sucede mais do

que uma vez na obra deste

Autor, não é possível, neste

caso, confirmar essa

possibilidade;

2. Tendo sido contestada 

a atribuição inicial 

da presente alegoria 

a Marte e sido proposta, 

em alternativa, a atribuição

a Minerva, foi a alegoria

reexaminada por

especialistas, concluindo-se,

a final, ser mais provável

tratar-se de uma alegoria 

de Belona, deusa da guerra;

3. A Cabral Moncada Leilões

agradece a chamada 

de atenção e o contributo

dos especialistas

consultados que permitiram

a presente correcção.

BellOna, GODDess Of
waR - alleGORy
oil on canvas, Flemish

school, 17th/18th C., relined,

restoration, faults on the

pictorial layer, signed G.

HOET - probably Gerard

Hoet (1648-1733)
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151 PaisaGem - fiGURas JUntO a RiO 
COm PaláCiO
óleo sobre tela, escola Inglesa, séc. XIX 

(1ª metade), reentelado, restauros, assinado

com monograma

Dim. - 68,5 x 89,5 cm

€ 700 - 1.050

Nota: obra acompanhada de certificado de

autenticidade, emitido por Edmundo Oliveira

Silva, emitido em Janeiro de 1981.

lanDsCaPe - fiGURes By tHe RiVeR 
anD PalaCe
oil on canvas, English School, 19th C. (1st half),

relined, restoration, signed with monogram
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152 PaisaGem COm fiGURas 
JUntO De CasaRiO RURal
óleo sobre tela, escola Inglesa, séc. XIX,

reentelado, restauros, pequenas faltas 

e defeitos na camada pictórica

Dim. - 94 x 141 cm

€ 1.500 - 2.250

COUntRy lanDsCaPe witH fiGURes
neaR HOUses
oil on canvas, English School, 19th C.,

relined, restoration, minor faults and

defects on the pictorial layer
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153 ClaUDe émile sCHUffeneCkeR 1851-1934
“[CARRIOLE ET] LABOREURS. LE MATIN”
óleo sobre tela, assinado e datado de 1888

Dim. - 54 x 55 cm

€ 10.000 - 15.000

Proveniência: Colecção Jeanne e João Pinto de Figueiredo.

Obra representada em GROSSVOGEL, Jill-Elyse -”E.

Schuffenecker - Catalogue Raisonée I”. São Francisco: Alan

Wofsy Fine Arts LLC, 2000, Vol. I, p. 36, fig. 78, onde vem

mencionado que pertence a uma colecção privada de Lisboa.

“[CaRRiOle et] laBOReURs. le matin”
oil on canvas, signed and dated 1888
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154 JUnCOs 
e PaisaGens 
CHinesas
seis óleos sobre

cartão, escola

Chinesa, séc. XIX

(4º quartel),

pequenas manchas

no cartão

Dim. - 16,2 x 10,7 cm

€ 700 - 1.050

JUnks anD
CHinese siGHts
six oils on

cardboard, Chinese

school, 19th C.

(4th quarter), small

stains on the card
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155 “PORtUGUese infantRy 3RD ReG. 
Of tHe line”
aguarela sobre papel, representação de

grupos de soldados portugueses e

espanhóis da época das Guerras

Napoleónicas, escola Inglesa, assinado e

datado J. PAUL FISCHER FEC. LONDON -

1814 - provavelmente Johann Georg Paul

Fischer (1786-1875)

Dim. - (mancha) 21,5 x 29,5 cm;

(passe-partout) 30 x 38 cm

€ 1.800 - 2.700

“PORtUGUese infantRy 3RD ReG. 
Of tHe line”
watercolour on paper, representation

of groups of Portuguese and Spanish

soldiers from the Napoleonic Wars,

English School, 19th C., signed and

dated J. PAUL FISCHER FEC.

LONDON - 1814, probably Johann

Georg Paul Fischer (1786-1875)
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156 PaR De PRatOs De sOBRemesa ReCORtaDOs
porcelana Chinesa de exportação, decoração

policromada e dourada «Folha de Tabaco», verso

da aba com decoração a azul e rouge-de-fer “Ramos 

de flores”, reinado Qianlong (1736-1795), diversos

cabelos, ambos com falhas no bordo

Dim. - 19,5 cm

€ 600 - 900

Nota: vd. decoração idêntica em DEBOMY, Pierre L. -

“Tobacco Leaf and Pseudo/Feuille de Tabac et Pseudo

- A Tentative Inventory/Tentative d’Inventaire”. Sèvres:

Société des Amis du Musée National de Céramique,

2013, p. 87, nº A1.1b; e VARGAS, Jorge Getulio -

“Chinese Export Porcelain in Private Brazilian

Collections”, Londres, 1989, pp. 260-261.

157 PRatO ReCORtaDO
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada e dourada

“Folha de Tabaco com Fénix e ratos”, verso da aba com decoração a

azul e rouge-de-fer “Ramos de flores”, reinado Qianlong (1736-1795),

cabelo e «pé-de-galo», ligeiro desgaste na decoração

Dim. - 23,4 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. exemplares semelhantes em DEBOMY, Pierre L. - “Tobacco

Leaf and Pseudo/Feuille de Tabac et Pseudo - A Tentative

Inventory/Tentative d’Inventaire”. Sèvres: Société des Amis du Musée

National de Céramique, 2013, pp. 102-105; CASTRO, Nuno de - “A

Porcelana Chinesa ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa:

ACD Editores, 2007, p. 278.

a sCallOPeD Plate
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration “Tobacco

Leaf with Phoenix and mice”, back of the flap with blue and rouge-

de-fer decoration “Bunches of flowers”, Qianlong period (1736-1795),

hairline and “crow’s foot”, slight wear on decoration

a PaiR Of sCallOPeD DesseRt Plates
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

«Tobacco Leaf», back of the flap with blue and rouge-de-fer

decoration “Bunches of flowers”, Qianlong period (1736-1795),

several hairlines, both with faults on the edge
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158 PaR De PRatOs De sOBRemesa ReCORtaDOs
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada e

dourada «Folha de Tabaco», verso da aba com decoração a

azul e rouge-de-fer “Ramos de flores”, reinado Qianlong

(1736-1795), cada um com cabelo, desgaste na policromia

Dim. - 19,5 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. decoração idêntica em DEBOMY, Pierre L. - “Tobacco

Leaf and Pseudo/Feuille de Tabac et Pseudo - A Tentative

Inventory/Tentative d’Inventaire”. Sèvres: Société des Amis du

Musée National de Céramique, 2013, p. 87, nº A1.1b; e VARGAS,

Jorge Getulio - “Chinese Export Porcelain in Private Brazilian

Collections”, Londres, 1989, pp. 260-261.

a PaiR Of sCallOPeD DesseRt Plates
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration

«Tobacco Leaf», back of the flap with blue and rouge-de-fer

decoration “Bunches of flowers”, Qianlong period (1736-1795),

each with hairline, wear on polychrome

159 PaR De PRatOs De sOBRemesa ReCORtaDOs
porcelana Chinesa de exportação, decoração policromada e dourada

«Folha de Tabaco», verso da aba com decoração a azul e rouge-de-

fer “Ramos de flores”, reinado Qianlong (1736-1795), um com cabelos

na aba e desgaste na policromia, outro com pequenas esbeiçadelas

Dim. - 19,5 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. decoração idêntica em DEBOMY, Pierre L. - “Tobacco Leaf

and Pseudo/Feuille de Tabac et Pseudo - A Tentative

Inventory/Tentative d’Inventaire”. Sèvres: Société des Amis du Musée

National de Céramique, 2013, p. 87, nº A1.1b; e VARGAS, Jorge Getulio

- “Chinese Export Porcelain in Private Brazilian Collections”, Londres,

1989, pp. 260-261.

a PaiR Of sCallOPeD DesseRt Plates
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration «Tobacco

Leaf», back of the flap with blue and rouge-de-fer decoration

“Bunches of flowers”, Qianlong period (1736-1795), one with hairlines

on the flap and wear on polychrome, another with small chips
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160 BUle
porcelana Chinesa de

exportação, decoração

policromada e dourada «Folha

de tabaco», reinado Qianlong

(1736-1795), desgaste no

dourado

Dim. - 14 x 18,5 x 11,5 cm

€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. exemplares

semelhantes em DEBOMY, Pierre

L. - “Tobacco Leaf and

Pseudo/Feuille de Tabac et

Pseudo - A Tentative

Inventory/Tentative d’Inventaire”.

Sèvres: Société des Amis du

Musée National de Céramique,

2013, pp. 78-81.

VISTA ALTERNATIVA

VISTA ALTERNATIVA
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a teaPOt
Chinese export porcelain,

polychrome and gilt

decoration “Tobacco leaf”,

Qianlong period (1736-1795),

wear to the gilt

161 kenDi
porcelana Chinesa,

decoração a azul “Flores 

e folhas”, séc. XIX, restauro

no bordo, cabelos

Dim. - 22 cm

€ 700 - 1.050

Ã kenDi
Chinese porcelain, blue

decoration “Flowers 

and leaves”, 19th C., rim

restoration, hairlines
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162 PRatO GRanDe
porcelana Chinesa de exportação,

decoração policromada “Flores”, reinado

Qianlong (1736-1795), desgaste na

decoração

Dim. - 42 cm

€ 500 - 750

a laRGe Plate
Chinese export porcelain, polychrome

decoration “Flowers”, Qianlong period

(1736-1795), wear on decoration

163 PRatO GRanDe COVO
porcelana Chinesa, decoração «Família

Verde» policromada “Flores”, verso da aba

com decoração a sépia “Dragões de cinco

garras”, reinado Guangxu (1875-1908),

ligeiro desgaste na decoração, marcado

Dim. - 33,5 cm

€ 800 - 1.200

a laRGe HOllOw Plate
Chinese porcelain, “Famille verte”

polychrome decoration “Flowers”, back of

the flap with sepia decoration “Five-clawed

dragons”, Guangxu period (1875-1908), wear

on decoration, marked

VISTA ALTERNATIVA
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164 PaR De flOReiRas COm GRelHas
porcelana Chinesa de exportação,

decoração relevada, policromada 

e dourada “Animais e plantas”, 

reservas policromadas “Figuras chinesas”,

reinado Tongzhi (1862-1874), 

uma cabeça de um animal partida,

pequena esbeiçadela, desgaste 

no dourado

Dim. - 23 x 20,8 x 19,5 cm

€ 1.500 - 2.250

a PaiR Of JaRDinieRes witH GRilles
Chinese export porcelain, polychrome

and gilt decoration en relief “Animals 

and plants”, polychrome reserves

“Chinese figures”, Tongzhi period (1862-

1874), a broken animal head, small chip,

wear to the gilt

180
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165 PalanqUim e CaRReGaDORes 
De PalanqUim
cinco esculturas em terracota Chinesa,

parcialmente vidradas e pintadas com

decoração a verde e amarelo, dinastia

Ming (1368-1644), três com cabeças

partidas e coladas, desgaste na

pintura, faltas, pequenos defeitos

Dim. - (palanquim) 36 x 14,5 x 13,5 cm;

(carregadores) 40 x 13,5 x 11,5 cm

€ 1.600 - 2.400

PalanqUin anD PalaqUin
CaRRieRs
five Chinese terracotta sculptures,

partially glazed and painted with

green and yellow decoration, Ming

dynasty (1368-1644), three with

broken and glued heads, paint wear,

faults, small defects

VISTA ALTERNATIVA
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166 taça
metal cloisonné, decoração

policromada e dourada sobre

fundo azul “Flores”, Chinesa -

reinado Jiaqing (1796-1820),

pequenas faltas no esmalte

Dim. - 9,8 x 18,3 cm

€ 500 - 750

167 Caixa PaRa JOGOs
madeira lacada a negro com decoração a dourado

“Figuras orientais”, interior compartimentado com

caixas, bandejas e fichas em madrepérola gravada

de modelos e decorações diferentes, pés

entalhados, Chinesa, séc. XIX (meados), sinais 

de uso, faltas, defeitos e fissuras, folga na tampa

Dim. - 15 x 38 x 32 cm

€ 800 - 1.200

a Game BOx
black lacquered wood with gilt decoration “Oriental

figures”, divided interior with engraved mother-of-pearl

boxes, trays and chips of different models and

decorations, carved feet, Chinese, 19th C. (mid), signs 

of use, faults, defects and cracks, looseness on the cover

VISTA ALTERNATIVA

VISTA ALTERNATIVA

a CUP
cloisonné metal, polychrome and gilt

decoration on a blue background “Flowers”,

Jiaqing period (1796-1820), minor faults on

the enamel
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VISTA ALTERNATIVA

168 Caixa De COstURa
Regency (1811-1820), sândalo,

ébano e marfim, centro da tampa

gomado, frisos gravados com

fundos preenchidos a negro

“Cenas de exterior com figuras”,

interior com divisórias possuindo

tampas de sândalo e marfim com

frisos gravados, pés zoomórficos e

pegas laterais “Fauces de leão”

em prata, Inglesa, um pé

dessoldado e colado, um pé em

bronze, pequenos defeitos, algum

desgaste na decoração, prata sem

marcas, ao abrigo do Decreto-Lei

nº 120/2017, de 15 de Setembro -

art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - 15,8 x 20,6 x 15,7 cm

€ 1.500 - 2.250

Este lote está sujeito às restrições

CITES de exportação/importação

e encontra-se devidamente

certificado: nº 16-PT-LX02795/C.

Para maior desenvolvimento

deverá consultar o Guia de Cliente

/ Certificado CITES.

a sewinG BOx
Regency (1811-1820), sandalwood, ebony and

ivory, gadrooned cover centre, engraved friezes

with groovings filled in black “Outdoor scenes

with figures”, interior with dividers featuring

sandalwood and ivory covers with engraved

friezes, zoomorphic feet and side handles “Lion

Fauces” in silver, English, one unwelded foot,

one bronze foot, minor defects, wear on

decoration, unmarked silver, pursuant to

Decreto-Lei No. 120/2017, of September 15 

- art. 2, paragraph 2, letter c)
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169 zUzaRte ATC. 1787
VISTA DO PAÇO DA RIBEIRA E ALTO DE SÃO FRANCISCO
tinta da China sobre papel, desenho realizado com aparo e aguada a pincel;

esquadria / linhas limítrofes e diversos detalhes - algumas figuras, letras e

as armas reais que decoram a parte inferior a tinta ferro-gálica, trespasso,

oxidação e manchas da tinta ferro-gálica, designadamente na esquadria /

linhas limítrofes e nos pormenores já referidos; fissuras e rasgões nas

quatro margens do desenho, mas tendo o suporte sido recentemente

consolidado conforme nota adiante, assinado e datado de 1787

Dim. - 55 x 84,5 cm

€ 8.000 - 12.000

Notas: 

1 - Integrou a exposição “Lisboa e o Marquês de Pombal”. Lisboa:  

Museu da Cidade, Câmara Municipal de Lisboa, 1982, estando descrito 

e reproduzido com imagem no respectivo catálogo, fig. 16. Vd. também:

https://comjeito earte.blogspot.com/2011/11/terramoto-de-1755-lisboa-

pombalina.html - consultado 9-2-2024 às 11:44;

2 - Em 2023 foi objecto de intervenção especializada pelo Atelier SALVARTE,

tendo em vista a higienização e a consolidação física do suporte; o mesmo

atelier elaborou a moldura em carvalho, com passe-partout acid-free;

3 - São conhecidos três desenhos de Lisboa atribuídos a este autor: 

uma vista do Rossio, assinada, a qual integrou a exposição acima referida; 

e duas vistas do Terreiro do Paço, sendo uma delas assinada - o presente

desenho; e a outra, pertença do Museu da Cidade, não assinada 

e com legenda preenchida - vd.

https://www.dgaep.gov.pt/upload/newsletter/News_10/historia/S0102.htm

- consultado a 12-2-2024 às 17:47;

4 - A existência de letras em diversas fachadas e o não preenchimento 

da legenda na sua parte inferior permite deduzir que o presente desenho

ficou por completar nessa parte e que teria sido executado tendo em vista

a posterior execução de uma gravura; nesse sentido vai também 

a indicação fc (abreviatura da palavra Fecit) junto à assinatura, 

que é habitual em gravuras;

5 - Não há conhecimento de que tais gravuras tenham chegado a ser abertas;

6 - A circunstância de o presente desenho representar o Terreiro do Paço

em momento anterior ao terramoto de 1755 e estar assinado de 1787 

- aliás com tinta ferro-gálica, ao contrário do desenho propriamente dito,

realizado a tinta da China - permite conjecturar que o mesmo possa ter

sido efectivamente realizado antes do terramoto e assinado posteriormente; 

caso tal conjectura se venha a confirmar no futuro, o seu valor documental

será significativamente maior. 

View Of BOtH RiBeiRa PalaCe anD altO 
De sÃO fRanCisCO
Indian ink on paper, drawing made with a nib and brush wash; square /

boundary lines and various details - some figures, letters and the royal

coat of arms that decorate the lower part - made with iron gall ink,

trespass, oxidation and stains of the iron gall ink, particularly in the frame

/ boundary lines and in the details mentioned above; cracks and tears 

on the four margins of the drawing, but the support has recently been

consolidated according to the note below, signed and dated 1787
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170 JOÃO Vaz 1859-1931
“PORTO DE SETÚBAL”
óleo sobre tela, pequeno

restauro antigo, outros

pequenos restauros, assinado

Dim. - 33,2 x 57,4 cm

€ 25.000 - 37.500

Nota: integrou a exposição “João

Vaz (1859-1931). Um Pintor do

Naturalismo”, encontrando-se

reproduzida no respectivo

catálogo. Lisboa: Casa-Museu

Dr. Anastácio Gonçalves, 2005,

p. 174, nº 164.

“PORtO De setúBal”
oil on canvas, old small

restoration, other small

restorations, signed
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171 tOmás De mellO JúniOR SÉC. XIX/XX
CAIS COM PESCADORES E BARCOS
óleo sobre madeira, ligeiros picos de acidez, assinado

Dim. - 30 x 48 cm

€ 5.000 - 7.500

PieR witH fisHeRmen anD BOats
oil on wood, slight foxing, signed
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172 tOny De BeRGUe 1820-1896
MARINHA
óleo sobre tela, reentelado, 

restauros, assinado

Dim. - 57,5 x 104 cm

€ 6.000 - 9.000

maRine
oil on canvas, relined, restoration, signed
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173 eDUaRDa laPa 1895-1976
ROSAS BRANCAS
óleo sobre contraplacado,

pequenos restauros, moldura

com vestígios de insectos

xilófagos, assinado

Dim. - 42 X 52,5 cm

€ 1.500 - 2.250

wHite ROses
oil on plywood, small

restoration, frame with traces

of woodworms, signed

174 silVa PORtO 1850-1893
PAISAGEM 
óleo sobre madeira, assinado

Dim. - 12 x 18 cm

€ 1.500 - 2.250

lanDsCaPe
oil on wood, signed
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175 simÃO Da VeiGa 1879-1963
CAMPONESAS NA APANHA DA AZEITONA
óleo sobre tela, tela enfolada, faltas na camada

pictórica, assinado

Dim. - 70 x 60,5 cm

€ 4.000 - 6.000

Peasant wOmen HaRVestinG OliVes
oil on canvas, blistered canvas, faults on the

pictorial layer, signed

224_1_A.qxp_183  01/03/24  12:51  Página 193







177 GUeUdeVille, niCOlAS].- le GRAnd THeATRe HiSTORiqUe, OU

nOUVelle HiSTOiRe UniVeRSelle, TAnT SACRée qUe PROFAne, dePUiS

lA CReATiOn dU MOnde, jUSqU’AU COMMenCeMenT dU xViii SieCle. 
COnTenAnT Une Fidéle & exACTe deSCRiPTiOn de Ce qUi S’eST

PASSé de PlUS MeMORABle SOUS leS qUATRe PReMièReS

MOnARCHieS, deS ASSYRienS, deS PeRSeS, deS GReCS, & deS

ROMAinS, COMMe AUSSi deS MOnARCHieS qUi leUR OnT SUCCedé, eT

Ce qUi COnCeRne COMMeMenT le PeUPle jUiF, & qUi Se TROUVe

dAnS lA SAinTe éCRiTURe & AilleURS, AVeC lA SUiTe de l’HiSTOiRe

ROMAine...- A leide: CHez PieRRe VAndeR AA, 1703.- 5 TOMOS. 
eM 2 VOlS.: il.; 36 CM.- e. i - [34], 544 COl. eM [272] P.; ii - 
[4], 742 COl. eM [371] P.; iii - [4], 478 COl. eM [239] P.; iV - 
[4], 620 COl. eM [310] P.; V - [4], 770 COl. eM 385 P., 152 P.
Edição monumental, profusamente ilustrada, publicada sem o

nome do autor, habitualmente atribuída ao tradutor e historiador

beneditino francês Nicolas de Gueudeville (1652-1721). Os cinco

tomos incluem as seguintes gravuras a talhe-doce: dedicatória

ao rei Frederico Guilherme da Prússia (dupla), uma portada

alegórica, um mapa-mundo (duplo), 2 gravuras duplas e 10

retratos impressos em separado, mais de 650 ilustrações

integradas no texto (±110x145 mm). Exemplar com ligeira acidez,

leve manuseamento e ocasionais manchas; mapa-mundi com

rasgões nas dobras, sem falta de suporte. Encadernações da

época, inteiras de carneira brunida, um pouco cansadas, com as

juntas fracas, conservando as guardas originais em papel

marmoreado. Brunet, II, col. 1699. Graesse, III, p. 184.

€ 300 - 450

Monumental edition, profusely illustrated, published without the

author’s name, usually attributed to the French Benedictine

translator and historian Nicolas de Gueudeville (1652-1721). The

five volumes include the following copperplate prints: dedication

to King Frederick William of Prussia (double), an allegorical title,

a world map (double), 2 double prints and 10 portraits printed

separately, more than 650 illustrations integrated into the text

(±110x145 mm). Copy with slight browning, light handling and

occasional stains; World map with tears in the folds, without lack

of support. Contemporary bindings, entirely made of burnished

sheepskin, a little worn, with loose joints, preserving the original

marbled paper endpapers. Brunet, II, coll. 1699. Graesse, III, 

p. 184.

176 CASTRO, FRAnCiSCO de CAldAS PeReiRA ez.- AnAlYTiCVS | 
COMMenTARiVS, | SeV | ReleCTiO, Ad Cele | 
BRATiSSiMAM l. CVRA- | TOReM HABenS, C. de in inTe- 
| GRVM ReSTiTVTiOne MinORVM...- VlYSSiPPOne: exCVdeBAT

eMMAnVel de lYRA, TYPOGRAPHVS, AnnO, M d. lxxxiii. [1583]. 
[26], 432 P.; 28 CM.- e.
Francisco de Caldas Pereira e Castro (1543-1597), advogado e

jurisconsulto natural de Monção (ou Tuy?), bacharel pela

Universidade de Salamanca e licenciado pela de Coimbra, onde

foi professor. Os “Analyticus commentarius...” foram das poucas

obras que viu publicadas em vida. Exemplar um pouco aparado

e com ligeira acidez. Página de rosto, guarda volante e

dedicatória com diversos pertences antigos riscados; pequena

falha central na folha de rosto, provocada pela acidez da tinta;

ocasionais anotações da época e manchas de humidade.

Anselmo, 733. Biblioteca Nacional (Século XVI), 150. Biblioteca

de D. Manuel II, Res. 150 Adq.

€ 300 - 450

Francisco de Caldas Pereira e Castro (1543-1597), lawyer and

jurisconsult born in Monção (or Tuy?), graduated from the

University of Salamanca and graduated from the University of

Coimbra, where he was a professor. The “Analyticus

commentarius...” were one of the few works he saw published

during his lifetime. A slightly cropped specimen with slight

browning. Title page, free endpaper and dedication with several

scratched old ownerships; small central fault on the title page,

caused by the browning of the ink; occasional contemporary

notes and moisture stains. Anselmo, 733. National Library (16th

Century), 150. Biblioteca de D. Manuel II, 

Res. 150 Adq.
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178 MeRinO de jeSUCRiSTO, Pe. AndReS, SCH. P.- eSCUelA

PAleOGRAPHiCA, ó de leeR leTRAS AnTiGUAS, deSde lA enTRAdA de

lOS GOdOS en eSPAñA, HASTA nUeSTROS TieMPOS...- MAdRid: POR

d. jUAn AnTOniO lOzAnO, 1780.- [34], 443 P.: 1 PORTAdA

GRAV., 59 GRAVURAS; 36 CM.- e. 
O Pe. Andres Merino (1730-1787), notável latinista, arabista e

calígrafo, foi membro da Ordem Religiosa das Escolas Pias, em

Navarra, mais conhecida como dos Padres Escolápios. Obra de

grande envergadura gráfica, ilustrada com uma portada gravada

e 59 gravuras a talhe-doce, representando exemplos de letras

antigas, manuscritas, epigráficas, numismáticas, cursivas,

caligráficas, abreviaturas, etc. No início inclui uma lista de

subscritores integrando mais de 600 nomes. Exemplar com falta

da primeira guarda volante branca, conservando as guardas

originais em papel marmoreado (uma solta). De resto, um

exemplar muito limpo e com boas margens, revestido de

encadernação da época, inteira de carneira, um pouco cansada,

com o corte das folhas carmonado e encerado. Brunet, III, col.

1652. Palau, 165667.

€ 400 - 600

Father Andres Merino (1730-1787), a notable Latinist, Arabist and

calligrapher, was a member of the Religious Order of the Pious

Schools, in Navarre, better known as the Piarist Fathers. A large-

scale graphic work, illustrated with an engraved title page and 59

copperplate prints, representing examples of ancient letters,

manuscripts, epigraphics, numismatics, cursive, calligraphic

letters, abbreviations, etc. At the beginning it includes a list of

subscribers comprising more than 600 names. Copy missing the

first white free endpaper, retaining the original marbled paper

endpapers (one loose). Otherwise, a very clean copy with good

margins, covered in contemporary binding, full sheepskin, a little

worn, with carminated and waxed edges. Brunet, III, coll. 1652.

Palau, 165667.

179 [leiTÃO, FRei FUlGênCiO, O.S.A.].- ePiSTOlA | 
APOlOGeTiCA | A lA | MAGeSTAd CATOliCA | de d. 
FeliPe | el GRAnde. | [...] | COnTRA el PAReCeR de CieRTO

MiniSTRO COnSUlTAdO PORSU | MAGeSTAd SOBRe lA

ReCUPeRACiOn de PORTVGAl. | eSCRiUelA d. HeRnAndO de

MOlinA, Y SAAVedRA | MOUidO del zelO del SeRUiCiO de SU

MAGeSTAd | CATOliCA CUYA FeliCidAd MAS deSeA.- en

COlOniA AGRiPPinA: POR CORneliO eGMOnT. AñO MdCl. 
[1650].- 425, [1 BR.] P.; 21 CM.- e. 
Hernado de Molina é o pseudónimo do eremita agostiniano 

Fr. Fulgêncio Leitão (ca. 1586- ca. 1658), mestre em Teologia,

reitor do Convento da Graça, em Lisboa. Fr. Fulgêncio, que viria

a morrer em Paris, viveu no final da sua vida em Itália, onde usou 

o nome de Fr. João António de Rivarolla. Exemplar levemente

aparado e com ligeira acidez; vestígios de trabalho de traça. 

Ex-libris de Gustavo R. A. Cudell, Porto. Encadernação inteira de

pergaminho rígido, não contemporânea, restaurada, com guardas

novas. Inocêncio, III, p. 101. Exp. Restauração, 725. Palau, 174845. 

€ 600 - 900

Hernado de Molina is the pseudonym of the Augustinian hermit

Friar Fulgêncio Leitão (ca. 1586- ca. 1658), master in Theology,

rector of the Graça Convent, in Lisbon. Friar Fulgêncio, who

would die in Paris, lived at the end of his life in Italy, where he

used the name Friar João António de Rivarolla. Slightly cropped

specimen with slight browning; wormhole traces. Ex-libris of

Gustavo R. A. Cudell, Porto. Full hard parchment binding, non-

contemporary, restored, with new endpapers. Inocêncio, III, p. 101.

Exp. Restauração, 725. Palau, 174845.
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181 HeRReRA Y TORdeSillAS, AnTOniO de.- HiSTOiRe | 
GeneRAle | deS VOYAGeS | eT COnqVeSTeS | deS

CASTillAnS, dAnS leS iSleS & TeRRe FeRMe | deS indeS

OCCidenTAleS. | TRAdUiTe de l’eSPAGnOl d’AnTOine 
d’HeRReRA, HiSTORiOGRAPHe de SA | MAieSTé CATHOliqUe, TAnT

deS indeS, qUe deS ROYAUMeS de CASTille. PAR n. de lA 
COSTe...- A PARiS: CHez niCOlAS & ieAn de lA COSTe, [1660-
1671].- 3 VOlS.; 23 CM.- e. 
Tradução abreviada de uma das obras mais importantes de

Antonio de Herrera (1549-1625), historiador e cronista-mor de

Espanha, que se impôs até ao século XIX como uma das

principais fontes para a história das conquistas hispânicas no

Novo Mundo. O terceiro tomo foi publicado 11 anos depois dos

outros dois e é considerado muito mais raro. A colação dos três

tomos ou décadas é a seguinte: I - [30], 776, [24] p.; II - [24],

748, [28] p.; III - [30], 790 p. Folhas de rosto e preliminares (dos

três tomos) com alguns restauros;  o tomo III apresenta a folha

de rosto fac-similada e a “Table des matieres” (6 f.) encadernada

antes do início do texto, quando deveria estar no final do

volume. Meias-encadernações de carneira, do século XIX,

cansadas e com guardas novas. Sabin, 31548, 31549, 31550.

Palau, 114293.

€ 2.000 - 3.000

Abbreviated translation of one of the most important works by

Antonio de Herrera (1549-1625), historian and chief chronicler of

Spain, who established himself until the 19th century as one of

the main sources for the history of Hispanic conquests in the

New World. The third volume was published 11 years after the

other two and is considered much rarer. The collation of the

three volumes or decades is as follows: I - [30], 776, [24] p.; II -

[24], 748, [28] p.; III - [30], 790 p. Title and preliminary pages (of

the three volumes) with some restorations; volume III presents

the facsimile title page and the “Table des matieres” (6 f.) bound

before the beginning of the text, when it should be at the end of

the volume. Sheepskin half-bindings, from the 19th century, worn

and with new endpapers. Sabin, 31548, 31549, 31550. Palau,

114293.

180 AlVARenGA, MAnUel jOSé CORReA e.- BRAGA TRiUnFAnTe nA

ReAl eleiçAõ, e SeMPRe GlORiOSA POSSe, qUe O AUGUSTiSSiMO

PRinCiPe, e SeReniSSiMO SenHOR d. jOSePH PeSSOAlMenTe TOMOU

dO ARCeBiSPO PRiMAz dAS HeSPAnHAS eM O diA 23. de jUlHO dO

PReSenTe AnnO de 1741... MAnUel jOSé CORReA e AlVARenGA.- 
COiMBRA: nO ReAl COlleGiO dAS ARTeS dA COMPAnHiA de jeSUS, 
1742.- 136 P.: 1 PORTAdA GRAV.; 28 CM.- e
Poema em dois cantos de um autor natural de Braga, licenciado

em Artes pela Universidade de Coimbra, mas de quem

escasseiam os dados biográficos. A portada, gravada a talhe-

doce, junto ao rosto, sem subscrição, representa a Sé de Braga.

Exemplar limpo, conservando boas margens. Encadernação

recente, com a lombada em pele. Inocêncio, XVI, p. 238. 

€ 600 - 900

A two cantos poem by an author born in Braga, with a degree in

Arts from the University of Coimbra, but about whom

biographical data is scarce. The title, engraved on a copperplate,

next to the title page, without subscription, represents the

Cathedral of Braga. Clean copy, retaining good margins. Recent

binding, with leather spine. Inocêncio, XVI, p. 238.
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182 COSTA, BeRnARdinO CAMilO CinCinnATO dA.- O PORTUGAl

ViniCOlA: eSTUdOS SOBRe A AMPelOGRAPHiA e O VAlOR œnOlOGiCO

dAS PRinCiPAeS CASTAS de VideiRAS de PORTUGAl = le PORTUGAl

ViniCOle: ReCHeRCHeS SUR l’AMPélOGRAPHie eT lA VAleUR

œnOlOGiqUe deS PRinCiPAUx CéPAGeS dU PORTUGAl.- liSBOA: 
iMPRenSA nACiOnAl, 1900.- xlViii, 483, [3 BR.] P.: 2 MAPAS, 
lxxxiV eSTAMPAS; 54 CM.- e.
O autor (1866-1930), professor catedrático, engenheiro

agrónomo e médico veterinário, nasceu em Margão (Salcete,

Goa); foi deputado, director da Companhia das Lezírias e sócio

da Academia das Ciências. Obra monumental, mandada executar

e publicar pela Grande Comissão de Lisboa, presidida por

Ressano Garcia, organizadora da representação portuguesa na

Exposição Universal de Paris, de 1900. Especialmente apreciadas

as 10 cromolitografias representando cachos de uvas de diversas

castas nacionais, assinadas por Roque Gameiro. Exemplar sem

capas de brochura, em geral limpo, apenas com algumas

manchas leves de acidez, limitadas aos separadores de celofane.

Encadernação inteira de carneira, recente, com cercaduras a

ouro nos planos. 

€ 600 - 900

The author (1866-1930), professor, agricultural engineer and

veterinary doctor, was born in Margão (Salcete, Goa); He was a

Member of Parliament, director of Companhia das Lezírias and

member of the Academy of Sciences. Monumental work,

commissioned to be executed and published by the Grand

Commission of Lisbon, chaired by Ressano Garcia, organizer of

the Portuguese representation at the Universal Exhibition in

Paris, 1900. Particularly appreciated are the 10

chromolithographs representing bunches of grapes from

different national varieties, signed by Roque Gameiro. Copy

without booklet covers, generally clean, with just a few light

browning stains, limited to the cellophane dividers. Recent full

sheepskin binding, with ornamental gold borders on the covers.

181



200 CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024

184 [CleRjOn de CHAMPAGnY, jUleS].- AlBUM d’Un SOldAT

PendAnT lA CAMPAGne d’eSPAGne en 1823.- PARiS: iMPRiMeRie de

COSSOn, 1829.- [6], 118, [1] P.: 40 liTOGRAFiAS COlOR; 20 CM.- e.
O autor (1795-1870), oficial francês natural de Lyon, foi capitão

de cavalaria durante a campanha de Espanha e inspector-geral

das coudelarias de França. A obra é ilustrada com 40 litografias

coloridas à mão, da autoria Cœuré, segundo desenhos do

próprio autor, representando usos e costumes dos espanhóis.

Pequeno restauro na margem exterior da folha de rosto. De

resto, um exemplar muito limpo, revestido de meia-encadernação

de chagrin verde, da época. Palau, 55624. Foulché-Delboc, 302.

€ 800 - 1.200

The author (1795-1870), a French officer born in Lyon, was a

cavalry captain during the Spanish campaign and general

inspector of stud farms in France. The work is illustrated with 40

hand-colored lithographs, by Cœuré, according to the author’s

own drawings, representing Spanish uses and customs. Small

restoration on the outer edge of the title page. Otherwise, a very

clean copy, covered in contemporary green shagreen half-

binding. Palau, 55624. Foulché-Delboc, 302.

183 lA FOnTAine, jeAn de.- FABleS CHOiSieS, MiSeS en VeRS.- A 
PARiS: de l’iMPRiMeRie de VAlAde, eT Se TROUVe CHez Belin,  
1783.- 2 VOlS.: 1 FROnT. AleGóRiCO, 275 GRAVURAS; 39 CM.- e. 
Edição monumental, considerada uma das mais belas do século

XVIII, contendo 235 fábulas de La Fontaine (1621-1695), ilustrada

com 275 gravuras a talhe-doce, abertas em chapa de cobre pelos

melhores gravadores da época (Cochin [père et fils], Aliamet,

Radigues, Aubert, Aveline, etc.), segundo originais de Jean-

Baptiste Oudry (1686-1755). O primeiro volume inclui ainda um

frontispício alegórico (com explicação na última folha do tomo

II). A colação de cada um dos tomos é a seguinte: I - [4], XLVIII,

164 p.: 1 front., 138 grav.; II - [4], IV, 252 p.: 137 grav. Exemplar

levemente aparado e com ligeira acidez, mas em geral limpo e

com boas margens. Ex-libris armoriado de Earl of Cromer

(datado de 1912), em ambos os volumes e pequeno carimbo

circular nas guardas volantes: Melchet Court - Romsey.

Encadernações da época, ou um pouco posteriores, inteiras de

carneira, com triplo filete em esquadria nos planos, casas

fechadas a ouro nas lombadas, roda nas seixas e o corte das

folhas dourado. Conserva as guardas originais em papel

marmoreado. Rochambeau, 124. Cohen, 301 (para a edição de

Dessaint et Saillant, de 1755-59, com as mesmas gravuras). 

€ 600 - 900

Monumental edition, considered one of the most beautiful of the

18th century, containing 235 fables by La Fontaine (1621-1695),

illustrated with 275 copperplate prints, opened on copper plate

by the best engravers of the time (Cochin [père et fils], Aliamet,

Radigues, Aubert, Aveline, etc.), according to originals by Jean-

Baptiste Oudry (1686-1755). The first volume also includes an

allegorical frontispiece (with explanation on the last page of

volume II). The collation of each of the volumes is as follows: I -

[4], XLVIII, 164 p.: 1 front., 138 engraving.; II - [4], IV, 252 p.: 137

engraving. Slightly cropped specimen with slight browning, but

overall clean and with good margins. Armorial ex-libris of Earl of

Cromer (dated 1912), on both volumes and small circular stamp

on free endpapers: Melchet Court - Romsey. Contemporary, or

slightly later, full sheepskin bindings, with triple mitered fillet on

the covers, gold closed panels on the spines, roll on the square

and gilt edges. Preserves the original marbled paper endpapers.

Rochambeau, 124. Cohen, 301 (for the Dessaint et Saillant

edition, 1755-59, with the same engravings).
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185 COneSTAGGiO, GiROlAMO FRAnCHi di.- dell’VniOne | del 
ReGnO di | PORTOGAllO | AllA COROnA di CASTiGliA...- in
VeneTiA: APReSSO PAVlO VGOlinO, 1592.- [19, 1 BR.], 295 F.; 15 
CM.- e. 
Terceira edição italiana da obra mais importante do diplomata e

historiador genovês Jerónimo Conestaggio (†1635), por alguns

atribuída a D. João da Silva, 4º conde de Portalegre. A edição

original foi impressa em Génova, em 1585. Considerada

inicialmente pró-espanhola, tal não impediu que fosse proibida

na corte de Filipe I (de Portugal). A obra, rapidamente traduzida

para o alemão, francês, o latim e o castelhano, com diversas

edições até meados do século XVII, foi hoje reabilitada e é

considerada um relato objectivo e imparcial dos acontecimentos

que levaram à perda da independência de Portugal em 1580.

Exemplar aparado, com leve acidez e ligeiro manuseamento;

folha de rosto com ocasionais restauros marginais. Encadernação

da época, inteira de pergaminho flexível, com algum desgaste e

guardas novas; pasta superior quase solta, mas recuperável.

Palau, 313372. Giacinto Manuppela, in «Boletim Internacional de

Bibliografia Luso-Brasileira» (Lisboa: F.C.G., 1960. Vol. I, nº 3, p.

352).

€ 800 - 1.200

Third Italian edition of the most important work by the Genoese

diplomat and historian Jerónimo Conestaggio (†1635), by some

attributed to D. João da Silva, 4th count of Portalegre. The

original edition was printed in Genoa in 1585. Initially considered

pro-Spanish, this did not prevent it from being banned at the

court of Philip I (of Portugal). The work, quickly translated into

German, French, Latin and Castilian, with several editions until

the mid-17th century, has been rehabilitated today and is

considered an objective and impartial account of the events that

led to the loss of Portugal’s independence in 1580. Cropped

copy, with light browning and slight handling; title page with

occasional marginal restorations. Contemporary binding, full

flexible parchment, with some wear and new endpapers; upper

cover almost loose, but recoverable. Palau, 313372. Giacinto

Manuppela, in «Boletim Internacional de Bibliografia Luso-

Brasileira» (Lisbon: F.C.G., 1960. Vol. I, nº 3, p. 352).

186 leÃO, dUARTe nUneS de.- leiS exTRAVA | GAnTeS 
COlleGidAS e | RelATAdAS PelO liCenCiAdO | 
dVARTe nUnez dO liAM PeR MAndAdO | dO MUiTO AlTO & 
MUiTO POdeROSO | Rei dOM SeBASTiAM. | nOSSO SenHOR.- eM

liSBOA: PeR AnTOniO GOnçAlUez, 1569.- [4], 218, [16], 8 F.; 27 
CM. 
jUnTO COM: deTeRMinAçOiS | qUe Se TOMARAM PeR 
MAn- | dAdO del ReY nOSSO SenHOR, SOBRe lAS dUUidAS qUe

AViA | AnTRe OS PRellAdOS, & iUSTiçAS eCCleSiASTiCAS, | & 
SeCUlAReS.- [liSBOA]: FOi PUBliCAdA nA CHAnCelARiA MOR, POR

GASPAR MAldOnAdO, A xVij de iUnHO de 1578.- [6] F.; 27 CM.- e. 
Primeira edição desta importante compilação de leis não

incluídas nas Ordenações. O terceiro grupo de 16 folhas inclui o

«Repertorio das materiais que se contem nas seis partes das leis

extravagantes»; as oito folhas seguintes integram, com rosto

próprio, as «Annotações sobre as ordenações dos cinqvo livros,

que pelas leis extravagantes são revogadas ou interpretadas». O

volume inclui, no final, uma provisão de D. Sebastião (6 f.), dada

em 18 de Março, mas publicada depois de 17 de Junho de 1578.

Folha de rosto tratada, com pertence antigo riscado e alguns

restauros menores. De resto, um exemplar limpo, conservando

boas margens. Encadernação não contemporânea (séc. XVIII?),

inteira de carneira mosqueada, com guardas novas. Anselmo,

1200. Biblioteca Nacional (Século XVI), 409 e 641 (Provisão).

Biblioteca de D. Manuel II refere apenas a variante descrita em

BN, 640.

€ 1.200 - 1.800

First edition of this important compilation of laws not included in

Ordinances. The third group of 16 sheets includes the

«Repertorio das materiais que se contem nas seis partes das leis

extravagantes»; The following eight pages include, with their

own title page, the «Annotações sobre as ordenações dos cinqvo

livros, que pelas leis extravagantes são revogadas ou

interpretadas». The volume includes, at the end, a provision by D.

Sebastião I (6 f.), given on March 18, but published after June 17,

1578. Treated title page, with scratched old ownership and some

minor restorations. Otherwise, a clean copy, preserving good

margins. Non-contemporary binding (18th century?), full flecked

sheepskin, with new endpapers. Anselmo, 1200. National Library

(16th Century), 409 and 641 (Provision). Biblioteca de D. Manuel

II only refers to the variant described in BN, 640.



187 BOOK (THe) | OF | COMMOn PRAYeR | And AdMiniSTRATiOn | OF

He | SACRAMenTS, | And OTHeR | RiTeS & CeReMOnieS 
|  OF THe CHURCH, | ACCORdinG TO THe USe | OF THe | CHURCH
OF enGlAnd...- lOndOn: PRinTed BY HiS MA[GeS]TieS. PRinTeRS,
MdClxix [1669].- [168] F.: 1 PORTAdA GRAV.; 32 CM. jUnTO

COM: THe | PSAlTeR OF PSAlMS | OF | dAVid, | AFTeR THe

TRAnSlATiOn OF THe GReAT | BiBle, | POinTed AS THeY ARe TO Be

SUnG OR SAid in | CHURCHeS.- in THe SAVOY PRinTed BY THe

ASSiGnS OF jOHn Bill And CHRiSTOPHeR BARKeR, AnnO dOM. 
1672.- [106] F.; 32 CM.- e.
O Livro de Oração Comum (Book of Common Prayer) é o livro

de orações diárias e dominicais da Igreja Anglicana, cuja edição

original e definitiva foi publicada em 1549, no reinado de

Eduardo VI. A presente edição, que resulta da reforma

implementada em 1662, inclui as orações diárias da manhã, da

tarde, da Comunhão e a ladainha (litany); integra ainda orações

para o acompanhamento de serviços especiais, nomeadamente

Batismo, Confirmação, casamentos, serviços fúnebres, orações

pelos doentes, etc., bem como diversas leituras do Antigo e do

Novo Testamento. Portada gravada aparada, espelhada e com

falha no canto superior esquerdo, com pequena perda da

imagem. O exemplar (levemente manuseado, mas completo) é

especialmente notável por, provavelmente, ter sido encadernado

pelo encadernador londrino Samuel Mearne (1624-1683), para o

casal real Carlos II de Inglaterra e Catarina de Bragança,

apresentando o monograma real coroado, com dois Cs

entrelaçados (um invertido), gravado a ouro nos planos (4) e na

lombada, nos entrenervos (6). A este respeito deverá ver-se:

Database of Bookbindings British Library

(https://www.bl.uk/catalogues/bookbindings/Results.aspx?Searc

hType=QuickSearch, acesso em Fevereiro de 2022). Proveniência:

ex-libris armoriado de Alexander Duff, duque de Fife (1849-1912)

que casou em 1889 com a princesa Louise, filha do duque de

Gales, futuro rei Eduardo VII. Encadernação inteira de carneira,

um pouco cansada, com as juntas fracas, o corte das folhas

dourado e atilhos de seda não contemporâneos.

€ 1.600 - 2.400

The Book of Common Prayer is the book of daily and Sunday

prayers of the Anglican Church, whose original and definitive

edition was published in 1549, during the reign of Edward VI. The

present edition, which results from the reform implemented in

1662, includes the daily morning and afternoon prayers,

Communion and the litany; It also includes prayers to accompany

special services, namely Baptism, Confirmation, weddings,

funeral services, prayers for the sick, etc., as well as various

readings from the Old and New Testaments. Title page engraved,

cropped, mirrored and with a fault in the upper left corner, with

small loss of image. The copy (lightly handled, but complete) is

especially notable because it was probably bound by the London

bookbinder Samuel Mearne (1624-1683), for the royal couple

Charles II of England and Catherine of Braganza, featuring the

crowned royal monogram, with two intertwined Cs (one

inverted), engraved in gold on the covers (4) and on the spine, in

the sections (6). In this regard, see: Database of Bookbindings

British Library

(https://www.bl.uk/catalogues/bookbindings/Results.aspx?

SearchType=QuickSearch, acessed on February 2022).

Provenance: armorial ex-libris of Alexander Duff, Duke of Fife

(1849-1912) who married Princess Louise, daughter of the Duke

of Wales, future King Edward VII, in 1889. Full sheepskin binding,

a little worn, with loose joints, gilt edges and non-contemporary

silk ties.
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188 SAMPAiO, FRei FRAnCiSCO de SAnTA TeReSA de jeSUS, O.F.M.- 
ORAçÃO FUneBRe dO eMMinenTiSSiMO, e ReVeRendiSSiMO SenHOR

d. lOURençO CAlePPi dOS COndeS dO MeSMO TiTUlO... / ReCiTAdA

eM PRezençA dO SeU CORPO nO COnVenTO de SAnTO AnTOniO, POR

FR. FRAnCiSCO de S. PAiO. PRéGAdOR ReGiO.- RiO de jAneiRO: nA

iMPReSSÃO ReGiA, 1817.- 30, [2 BR.] P.; 19 CM.-
O autor (1778-1830), religioso franciscano, nasceu no Rio de

Janeiro e era conhecido pelo seu profundo conhecimento em

diversas áreas do saber, mas também por ter sido o redactor do

manifesto do “Dia do Fico”, em 9 de Janeiro de 1822. Exemplar

aparado e desencadernado (cosido à linha), mas limpo,

provavelmente proveniente de uma miscelânea. Camargo &

Borba de Moraes, 573. Valéria Gauz (JCBrown Library), 817/15. 

€ 300 - 450

The author (1778-1830), a Franciscan religious, was born in Rio

de Janeiro and was known for his deep knowledge in different

areas of knowledge, but also for having been the writer of the

“Dia do Fico” manifesto, on January 9, 1822. Cropped and

unbound example (sewn with thread), but clean, probably from a

miscellany. Camargo & Borba de Moraes, 573. Valéria Gauz

(JCBrown Library), 817/15.

189 CARdOSO, AMAdeO de SOUSA.- xx deSSinS.- PARiS: ediçÃO dO

AUTOR, 1912.- [2, 1] F.: 20 eSTAMPAS; 31 CM.- B. 
Exemplar nº 68 da tiragem de 100 impressos em papel Japão,

assinado pelo autor, com a seguinte indicação autógrafa:

Reservado para António Roberto da Motta Liz, Paris, 1913. A

edição é constituída por uma folha com a justificação da tiragem

(530 exemplares = 30 + 100 + 400), duas folhas preliminares,

com uma introdução de Jérôme Doucet (avant-propos) e 20

estampas numeradas, reproduzindo os desenhos. Conjunto

acondicionado em “chemise” própria (com justificação da

tiragem especial de 30, mas sem numeração) e portfólio

cartonado do editor (com falta do atilho), capilha com pequenos

defeitos

€ 500 - 750

Copy no. 68 of the print run of 100 printed on Japanese paper,

signed by the author, with the following autograph: Reservado

para António Roberto da Motta Liz, Paris, 1913. The edition

consists of one sheet justifying the print run (530 copies = 30 +

100 + 400), two preliminary sheets, with an introduction by

Jérôme Doucet (avant-propos) and 20 numbered prints,

reproducing the drawings. Set pack in its own “chemise” (with

justification for the special print run of 30, but without

numbering) and editor’s cardboard portfolio (with the tie

missing), cover with minor defects

189

188
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190 AndRAde, FRAnCiSCO de.- CROniCA | dO MVYTO Al- | TO 
e MUiTO POdeRO | SO ReY deSTeS ReYnOS de | 
PORTUGAl dOM iOÃO O iii. deSTe nOMe...- iMPReSSA eM liSBOA: POR

iORGe ROdRiGUez, 1613.- [19], 113, 134, 131, 155 F.; 27 CM.- e.
Francisco de Andrade (ca. 1540-1614), poeta, historiador e

cronista, natural de Lisboa, foi guarda-mor da Torre do Tombo e

cronista-mor do Reino; como poeta deixou-nos o poema épico

“O primeiro cerco de Diu” (Coimbra, 1589). O volume inclui as

quatro partes da obra, com foliação independente. Inocêncio

apenas regista 17 folhas preliminares, sendo que o presente

exemplar tem 19 (o caderno contem sete fólios). Exemplar

aparado, com ligeira acidez e manuseamento; mancha de tinta

no pé da folha de rosto; pequeno restauro central no verso da

última folha. Encadernação da época, inteira de carneira, um

pouco cansada, apresentando, ao centro de ambos os planos, 

o super-libros heráldico de D. Luis Francisco de Benavides

Carrillo de Toledo (1608-1668), 3º marquês de Caracena (1621), 

5º marquês de Frómista e 3º conde de Pinto, cavaleiro da Ordem

de Santiago (1621), governador de armas dos Países Baixos

(1656) e Borgonha (1659), capitão geral das armadas da Carreira

das Índias, etc. Em 1664, D. Luis assumiu o comando das forças

espanholas no conflito contra Portugal, tendo sofrido pesada

derrota na Batalha de Montes Claros que veio a ser decisiva e

derradeira na Guerra da Restauração. De salientar que o

catálogo da colecção “Encuadernaciones heráldicas de la

Biblioteca Lázaro Galdiano” (Madrid, 2008), regista 26

encadernações muito semelhantes (nº 120 a 145) e,

provavelmente, com o mesmo ferro heráldico. Inocêncio, II, 

p. 332. Afonso Lucas, 63. Arouca, A 351.

€ 600 - 900

191 xiMénez, FRAY AndRéS, O.S.H.- deSCRiPCiOn del ReAl

MOnASTeRiO de SAn lORenzO del eSCORiAl: SU MAGniFiCO TeMPlO,
PAnTeOn, Y PAlACiO: COMPendiAdA de lA deSCRPCiOn AnTiGUA, Y
exORnAdA de nUeVAS ViSTOSAS láMinAS de SU PlAnTA Y MOnTéA: 
AUMenTAdA COn lA nOTiCiA de VARiAS GRAndezAS Y AllAjAS COn

qUe HAn ilUSTRAdO lOS CATóliCOS ReYeS AqUel MAGníFiCO

ediFíCiO...- en MAdRid: en lA iMPRenTA de AnTOniO MARin, 
1764.- [20], 452 P.: il.; 29 CM.- e.
Fr. Andrés Ximénez († 1808), monge jerónimo, professou no Real

Mosteiro do Escurial, em cujo colégio foi catedrático de

vésperas. Edição de grande envergadura gráfica, ilustrada com

um retrato do dedicatário Carlos III (p. [3]), um retrato de Filipe

IV (p. 318), datado de 1697 e 16 gravuras a talhe-doce, sendo 15

desdobráveis, a última das quais é uma pormenorizada planta do

mosteiro, com extensa explicação na página anterior. Exemplar

levemente aparado, com ocasionais restauros menores no verso

de algumas gravuras, que se encontram todas bem dobradas.

Segunda folha com margem exterior reconstituída. Rosto com

pertence antigo e de lacre: Dos Limpos(?) Pimenteis Sancas(?) 

e extensa inscrição de posse no verso (de difícil leitura): Esta

obra he do Arcediago de Oviedo... Pertence moderno na guarda

volante: Conego Abel Martins - Evora - 1872 - C = 2.800 Rs. De

resto, um exemplar completo e limpo, sem defeitos assinaláveis.

Encadernação da época, inteira de carneira, com sinais de

trabalho de traça ao pé e à cabeça e falta das guardas volantes

em papel marmoreado; corte das folhas carminado. Palau,

376974.

€ 600 - 900

Friar Andrés Ximénez († 1808), Saint Jerome monk, professed at

the Royal Monastery of the Escorial, in whose college he was

professor of vespers. Large-scale graphic edition, illustrated with

a portrait of the dedicatee Charles III (p. [3]), a portrait of Philip

IV (p. 318), dated 1697 and 16 copperplate prints, 15 of which are

fold-out, the last of which is a detailed plan of the monastery,

with an extensive explanation on the previous page. Slightly

cropped copy, with occasional minor restorations on the verso of

some engravings, which are all well folded. Second sheet with

reconstituted outer margin. Title page with ancient and sealing

ownership: Dos Limpos(?) Pimenteis Sancas(?) and extensive

ownership inscription on the back (difficult to read): This work is

by the Archdeacon of Oviedo... Modern ownership on the free

endpaper: Canon Abel Martins - Evora - 1872 - C = 2,800 Rs.

Otherwise, a complete and clean copy, with no notable defects.

Contemporary binding, full sheepskin, with signs of worm holes

at the foot and head and missing of free endpapers in marbled

paper; carminated edges. Palau, 376974.
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192 CHURCHill, WinSTOn.- [ASSinATURA AUTóGRAFA].- 1 F.; 23x16 
CM.
Folha volante, de reserva da mesa nº 63 (Table nº 63 - reserved

at Reid’s), no Reid’s Palace Hotel, do Funchal (Madeira), em

nome de Mr. H. Zino, para oito pessoas, para a passagem do ano

novo de 1949/1950. Inclui seis assinaturas (parcialmente

ilegíveis), três caricaturas, certamente dos convivas, e uma

dedicatória: Um grande beijo do teu esposo, filho do senhor do

cinema. Junto ao timbre do pé (at Reid’s), a inscrição e

assinatura autógrafa: Best wishes - Winston Churchill. O lote

inclui um artigo do Diário de Notícias (dois recortes), intitulado

“Fim do ano na Madeira”, do jornalista Oldemiro César, redigido

a bordo do paquete “Serpa Pinto” e uma etiqueta circular de

bagagem, com a inscrição: Excursão à Madeira no “Serpa Pinto”.

C.N.N. 1949.50 - C.A.V.

€ 1.000 - 1.500

Leaflet, reservation for table nº 63 (Table nº 63 - reserved at

Reid’s), at Reid’s Palace Hotel, in Funchal (Madeira), in the name

of Mr. H. Zino, for eight people, for the New Year’s Eve

1949/1950. It includes six signatures (partially unreadable), three

caricatures, certainly of the guests, and a dedication: Um grande

beijo do teu esposo, filho do senhor do cinema. Next to the foot

stamp (at Reid’s), the inscription and autograph signature: Best

wishes - Winston Churchill. The lot includes an article from Diário

de Notícias (two clippings), entitled “Fim do ano na Madeira”, by

journalist Oldemiro César, written on board the liner “Serpa

Pinto” and a circular luggage tag, with the inscription: Excursão

à Madeira no “Serpa Pinto”. C.N.N. 1949.50 - C.A.V.
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194 ROdRiGUeS eBORenSe, AndRé.- lOCORVM | COMMVniVM 
| TOMUS POSTeRiOR. | exeMPlA MRMORA-  | BiliA 
COnTinenS, ex PRO | BATiSSiMiS qViBVSqVe, TAM | 
eTHniCiS qUàM SACRiS SCRiPTORiBUS PeRUiGili leCTiOne | 
dePROMPTA, & in TReS diUiSA PARTeS VT leCTORiS FACi- | liTATi

COnSUlTUM SiT: PRiMA nAMq[UAM] de ViRTUTi- | BUS, SeCUndA de

ViTijS, TeRTiA de ReliqUiS MA- | TeRijS AGiT: liBeRAliUM ARTiUM

STUdiO- | diS, & CATHOliCæ OBSeRUATiOni | COnSeCRATiS PeRUTi- | 
liS leCTiO. | COlliGeBAT | AndReAS eBORenSiS.- COniMBRiCAe: 
APUd iOAnneM BARReRiUM. AnnO 1569.- 378, [4] F.; 14 CM.- e.
André Rodrigues (1510-1575), humanista português, natural de

Évora, de uma ilustre família de cristãos-novos de origem

espanhola que, curiosamente, nunca foram incomodados pela

Inquisição; o seu avô, Tomás da Veiga, foi médico dos Reis

Católicos e acompanhou a infanta D. Isabel, quando esta chegou

a Portugal para casar com o infante D. Afonso. Segunda edição

portuguesa da segunda parte de uma colectânea de citações

comentadas de autores clássicos nomeadamente, Plutarco,

Séneca, Plínio, Suetónio, Virgílio, Ovídio, Horácio, Platão,

Aristóteles, Erasmo, etc. que seriam destinadas à educação do

infante e futuro rei D. Sebastião. A primeira parte, publicada no

mesmo ano, tem um título um pouco diferente: “Loci comunes

sententiarum et exemplorum...” e em ambas é indicado o nome

do autor, ao crontrário da primeira edição, que saiu anónima.

Exemplar um pouco manuseado e aparado, com algumas

manchas (de maré) nas primeiras seis folhas e pertence antigo

riscado na página de rosto; encontra-se, contudo, completo e

sólido. Encadernação da época, ou um pouco posterior, inteira

de carneira, com falta das duas guardas volantes. Anselmo, 206;

Biblioteca Nacional (Século XVI), 432. Biblioteca de D. Manuel II

não refere.

€ 600 - 900

André Rodrigues (1510-1575), Portuguese humanist, born in

Évora, from an illustrious family of New Christians of Spanish

origin who, curiously, were never bothered by the Inquisition; His

grandfather, Tomás da Veiga, was a doctor to the Catholic

Monarchs and accompanied Infanta D. Isabel, when she arrived in

Portugal to marry Infante D. Afonso. Second Portuguese edition

of the second part of a collection of annotated quotations from

classical authors, namely Plutarch, Seneca, Pliny, Suetonius, Virgil,

Ovid, Horace, Plato, Aristotle, Erasmus, etc. which would be

destined for the education of the infant and future king D.

Sebastião. The first part, published in the same year, has a

slightly different title: “Loci comunes sententiarum et

exemplarrum...” and in both the author’s name is indicated, unlike

the first edition, which was published anonymously. Copy a little

handled and cropped, with some (tidal) stains on the first six

pages and old ownership scratched on the title page; It is,

however, complete and solid. Contemporary, or slightly later, full

sheepskin binding, missing the two free endpapers. Anselm, 206;

National Library (16th century), 432. Biblioteca de D. Manuel II

does not mention.

193 SAnTA MARiA, FRei AGOSTinHO de, O.A.d. (1642-1728).- 
SAnTUARiO MARiAnO, e HiSTORiA dAS iMAGeS MilAGROSAS de nOSSA

SenHORA, e dAS MilAGROSAMenTe APPAReCidAS, eM GRAçA dOS

PRèGAdOReS, & dOS deVOTOS dA MeSMA SenHORA.- liSBOA: nA

OFFiCinA de AnTOniO PedROzO GAlRAõ, 1707-1723.- 10 VOlS.; 
20 CM.- e.
Obra de grande erudição da autoria de um frade Agostinho

Descalço (1642-1729), natural de Estremoz, cujo nome secular era

Manuel Gomes Freire e foi cronista e vigário-geral da sua Ordem.

Inclui notícias sobre as imagens da Virgem espalhadas por todo

o território nacional e espaço da expansão portuguesa, com

importantes referências à topografia, história, missões e vida

local. Os sete primeiros tomos são dedicados a Portugal, o

oitavo refere-se ao Japão, China, Macau, Goa, Damão, Diu,

Baçaim, Chaúl, Sudoeste Asiático, Filipinas, Moçambique, Angola,

Marrocos, etc. e os dois últimos são quase inteiramente

dedicados ao Brasil, incluindo igualmente referências aos Açores,

Madeira, São Tomé e Príncipe e Canárias. Conjunto com algumas

imperfeições, a saber: tomos III e VI com falta das folhas de

rosto; tomo I com forte acidez; todos os tomos com pertences

manuscritos e carimbos da livraria dos Agostinhos Descalços do

Monte Olivete (riscados nos tomos V e VII); algumas pequenas

imperfeições de difícil discriminação. Encadernações da época,

inteiras de carneira, idênticas, com ocasionais danos,

nomeadamente nas coifas. Inocêncio, I, p. 18. J. C. Rodrigues,

2187. Borba de Moraes, p. 766-767. 

€ 800 - 1.200

A work of great erudition by the friar Discalced Augustinian

(1642-1729), born in Estremoz, whose secular name was Manuel

Gomes Freire and was chronicler and vicar general of his Order.

It includes news about the images of the Virgin spread

throughout the national territory and the Portuguese expansion,

with important references to topography, history, missions and

local life. The first seven volumes are dedicated to Portugal, the

eighth refers to Japan, China, Macau, Goa, Daman, Diu, Bassein

(today Vasai), Chaul, Southwest Asia, Philippines, Mozambique,

Angola, Morocco, etc. and the last two are almost entirely

dedicated to Brazil, also including references to the Azores,

Madeira, São Tomé and Príncipe and the Canary Islands. Set with

some imperfections, namely: volumes III and VI with missing title

pages; I with strong browning; all volumes with handwritten

ownerships and stamps from the Discalced Augustinians of

Mount Olivete bookstore (scratched in volumes V and VII); some

small imperfections that are difficult to discriminate.

Contemporary, full sheepskin bindings, identical, with occasional

damage, particularly on the turns. Inocêncio, I, p. 18. J. C.

Rodrigues, 2187. Borba de Moraes, p. 766-767.
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195 MURPHY, jAMeS.- PlAnS, eleVATiOnS, SeCTiOnS And VieWS OF THe

CHURCH OF BATAlHA, in THe PROVinCe OF eSTReMAdURA in

PORTUGAl, WiTH THe HiSTORY And deSCRiPTiOn BY FR. lUiS de

SOUSA; WiTH ReMARKS. TO WHiCH iS PReFixed An inTROdUCTORY

diSCOURSe On THe PRinCiPleS OF GOTHiC ARCHiTeCTURe.- lOndOn: 
i. & j. TAYlOR, 1795.- [2], ii, [2], 61, [1] P.: [27] GRAVURAS; 
53 CM.- e.
Obra monumental, especialmente apreciada pelas magníficas

gravuras a talhe-doce (buril e água-forte), de grandes

dimensões, contendo o levantamento arquitectónico do Mosteiro

da Batalha e algumas reconstituições. James Cavanah Murphy

(1760-1814), arquitecto e viajante irlandês, natural de Blackrock

(Cork), esteve em Portugal durante os anos de 1789 e 1790, ao

serviço de William Burton Conyngham, com a missão de estudar

e desenhar a arquitectura do Mosteiro da Batalha. A obra inclui

os seguintes textos tipografados: Preface (II p.); Introduction (p. 1

a 26); A history and description of the Royal Monastery of

Batallha... / by Father Luis de Sousa ([2], p. 27 a 61, [1] p.); List of

subscribers [2 p., no final]. As 27 gravuras incluem: uma portada

arquitectónica (rosto), a dedicatória a William Conyngham e 25

gravuras, com o levantamento, sendo cinco após introdução e as

restantes no final do volume (duas de dupla folha). Exemplar

completo, de acordo com a bibliografia e o índice das gravuras,

com algum manuseamento e picos de acidez. Ex-libris herádico

(escaquístico) de A. Ramel. Meia-encadernação de pele, da

época, cansada. Brunet, III, col. 1954/1955. Duarte de Sousa, 510. 

€ 600 - 900

Monumental work, especially appreciated for the magnificent

copperplate prints (engraving and etching), of large dimensions,

containing the architectural survey of the Batalha Monastery and

some reconstructions. James Cavanah Murphy (1760-1814), Irish

architect and traveler, born in Blackrock (Cork), was in Portugal

during the years 1789 and 1790, in the service of William Burton

Conyngham, with the mission of studying and designing the

architecture of the Monastery of Batalha. The work includes the

following typed texts: Preface (II p.); Introduction (p. 1 to 26); A

history and description of the Royal Monastery of Batallha... / by

Father Luis de Sousa ([2], p. 27 to 61, [1] p.); List of subscribers

[2 p., at the end]. The 27 engravings include: an architectural title

(page), the dedication to William Conyngham and 25 engravings,

with the survey, five after the introduction and the rest at the

end of the volume (two on double sheets). Complete copy,

according to the bibliography and engraving index, with some

handling and foxing. Heraldic (scaquistic) ex-libris by A. Ramel.

Half-leather binding, contemporary, worn. Brunet, III, coll.

1954/1955. Duarte de Sousa, 510.
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196 TáVORA, álVARO PiReS de.- HiSTORiA | de VAROenS | 
illVSTReS dO APPellidO | TAVORA. | COnTinVAdA eM 
OS SenHOReS | dA CAzA e MORGAdO | de CAPARiCA. | 
COM A RellACAM de TOdOS OS SVCCeSSOS | PUBliCOS

deSTe ReYnO e SUAS COnqUiSTAS deSde O TeMPO dO SenHOR ReY

d. iOAM TeRCeiRO AeSTA PARTe...- iMPReSSO eM PARiS: POR

SeBASTiAM CRAMOiSY e GABRiel CRAMOiSY, 1648.- [4], 365, 
[1 BR.] P.; 34 CM.- e.
Obra publicada postumamente por iniciativa de Rui Lourenço de

Távora, filho do autor (†1640), fidalgo trasmontano, mas nascido

em Lisboa, senhor de Mogadouro, alcaide de Miranda do Douro,

Mirandela e Alfândega da Fé e reposteiro-mor de D. João I, D.

Duarte e D. Afonso V. D. Álvaro combateu na batalha de

Alfarrobeira e serviu na Praça de Ceuta e na armada que foi em

socorro da Bahia, tomada pelos holandeses em 1624. Folha de

rosto com dois pertences (ou apenas um?) fortemente riscados,

junto ao pé de imprensa. De resto, um exemplar levemente

aparado, mas limpo, com ligeira deformação, conservando boas

margens. Ex-libris armoriados do conde de Sucena (etiqueta de

registo no final) e de Eduardo José de Vasconcelos de Araújo

Miranda. Encadernação da época, inteira de pergaminho flexível,

com inscrição a tinta (posterior) na lombada. Inocêncio, I, p. 48.

Samodães, 3717. Ávila Perez, 5959. 

€ 800 - 1.200

Work published posthumously on the initiative of Rui Lourenço

de Távora, son of the author (†1640), nobleman from Trás-os-

Montes, but born in Lisbon, lord of Mogadouro, mayor of Miranda

do Douro, Mirandela and Alfândega da Fé and chief chamberlain

of D. João I, D. Duarte I and D. Afonso V. D. Álvaro fought in the

battle of Alfarrobeira and served in the stronghold of Ceuta and

in the armada that went to the rescue of Bahia, taken by the

Dutch in 1624. Title page with two ownerships (or just one?)

heavily scratched, next to the imprint. Otherwise, a slightly

cropped, but clean copy, with slight deformation, preserving

good margins. Ex-libris with the coat of arms of Count of Sucena

(registration label at the end) and Eduardo José de Vasconcelos

de Araújo Miranda. Contemporary binding, full flexible

parchment, with ink inscription (late) on the spine. Inocêncio, I, p.

48. Samodães, 3717. Ávila Perez, 5959.

197 SOUSA, MAnUel de FARiA e.- inFORMACiOn | en FAVOR de 
| MAnVel de FARiA i SOVSA, | CAVAlleRO de lA 
ORden de CHRiSTO, | i de lA CASA ReAl. | SOBRe lA 
ACVSACiOn | qVe Se HizO en el TRiBUnAl del SAnTO 
OFiCiO de liSBOA, | A lOS COMenTARiOS qVe dOCTA, i 
jVdiCiOSA, i CATOliCAMenTe | eSCRiViO A lAS 
lVSiAdAS del dOCTiSSiMO, i PROFVndiSSiMO, | i 
SOlidiSSiMO POeTA CHRiSTiAnO lViS de CAMOenS...- 
[MAdRid: S.n., 1640].- [12] P., 140 COl.; 29 CM.- e.
Manuel de Faria e Sousa (1590-1649), poeta, humanista e

historiador, natural de Felgueiras. Defesa preparada pelo autor,

no processo que lhe foi movido pelo Santo Ofício de Lisboa, na

sequência dos comentários à edição de «Os Lusíadas», impressa

em Madrid, no ano anterior. Exemplar um pouco aparado, mas

limpo, com prejuízo tangencial de alguns reclamos; ocasionais

restauros menores. Encadernação recente, inteira de carneira

mosqueada, com etiqueta de Frederico d’Almeida; corte das

folhas carminado. Proveniência: Biblioteca do Prof. Artur Moreira

de Sá - lote 596 do leilão 48 (Pedro de Azevedo, Lda.), de Abril

2005.  Inocêncio, V, p. 415.

€ 800 - 1.200

Manuel de Faria e Sousa (1590-1649), poet, humanist and

historian, born in Felgueiras. Defense prepared by the author, to

the case brought against him by the General Council of the Holy

Office of the Inquisition in Lisbon, following comments on the

edition of «Os Lusíadas», printed in Madrid, the previous year.

Copy a little cropped, but clean, with tangential loss of some

catchwords; occasional minor restorations. Recent binding, full

flecked sheepskin, with label of Frederico d’Almeida; carminated

edges. Provenance: Library of Prof. Artur Moreira de Sá - lot 596

of auction 48 (Pedro de Azevedo, Lda.), April 2005. Inocêncio, V,

p. 415.
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198 CAMPAnA AqUilAnO, CeSARe.- ASSediO | e RACqViSTO | 
d’AnVeRSA, | FATTO dAl | SeReniSS. AleSSAndRO 
FARneSe | PRenCiPe di PARMA, &C. | [...] | HiSTORiA di CeSARe

CAMPAnA, | diViSA in dVe liBRi. | COn UMA BReUe

nARRATiOne delle COSe AUUenUTe in FiAndRiA, dAll’AnnO 1566. 
Fin | Al 1584. CHe COMMinCiò deTTO ASSediO; e COM l’ARBORede’ 
COnTi di FiAndRiA, | ACCOMMOdATiUi Gli elOGii à CiASCHedUnO di

GRAdO in GRAdO.- in ViCenzA: APReSSO GiORGiO GReCO. M d 
xCV. [1595].- [8], 125 P., 2 F. deSdOBR.: 1 GRAVURA deSdOBR.; 
21 CM.- e.
Cesare Campana (1540-1606), professor e historiador italiano,

natural de Áquila, ocupou-se sobretudo da história dos Países

Baixos e da Flandres. A obra relata o cerco que levou à

capitulação de Antuérpia (entre Julho de 1584 e Agosto de 1585,

episódio da Guerra dos 80 Anos), perante as forças espanholas

comandadas por Alessandro Farnese (1545-1592), duque de

Parma e Placência, marido da infanta D. Maria de Portugal, filha

do infante D. Duarte e neta de D. Manuel I. Inclui uma gravura

xilográfica desdobrável de grandes dimensões, representando o

cerco, e duas folhas igualmente desdobráveis: a primeira com a

árvore genealógica dos condes da Flandres; a segunda, a árvore

dos principais senhores dos Países Baixos. Exemplar com

diversos carimbos da Casa de Cadaval, nomeadamente na

guarda volante, no rosto, na gravura e nas folhas desdobráveis;

pertence antigo ilegível, na margem inferior do rosto. De resto,

um exemplar muito limpo, com a gravura e as folhas bem

dobradas. Boa encadernação da época, inteira de pergaminho

flexível, com duas etiquetas coladas e falta dos atilhos. Palau,

41128.

€ 1.200 - 1.800

Cesare Campana (1540-1606), Italian professor and historian,

born in L’Aquila, focused mainly on the history of the

Netherlands and Flanders. The work reports the siege that led to

the capitulation of Antwerp (between July 1584 and August

1585, episode of the 80 Years’ War), before the Spanish forces

commanded by Alessandro Farnese (1545-1592), Duke of Parma

and Placencia, husband of the Infanta D. Maria de Portugal,

daughter of the Infante D. Duarte and granddaughter of D.

Manuel I. Includes a large fold-out xilography, representing the

siege, and two equally fold-out sheets: the first with the family

tree of the counts of Flanders; the second, the tree of the

principal lords of the Netherlands. Copy with several stamps

from Casa de Cadaval, namely on the free end paper, on the title

page, on the engraving and on the fold-out pages; unreadable

old ownership, in the bottom margin of the title page. Otherwise,

a very clean copy, with the engraving and the pages well folded.

Good contemporary binding, full flexible parchment, with two

glued labels and missing ties. Palau, 41128.
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199 PReSençA: FÔlHA de ARTe e CRíTiCA: qUinzenáRiO / 
diReCTOReS e ediTOReS BRAnqUinHO dA FOnSeCA, 
jOÃO GASPAR SiMõeS, jOSé RéGiO.- nº 1 A nº 2 
(2ª SéRie), AnO xii (10 de MARçO de 1927 A 
FeVeReiRO de 1940).- COiMBRA: ATlÂnTidA, 1927-1940.-
56 nÚMeROS eM 3 VOlS.: il.; 37 e 24 CM.- e.
Colecção completa de uma das mais procuradas revistas do

século XX, veículo do modernismo literário e artístico e

continuadora da geração do Orpheu. Da lista dos seus

colaboradores constam os nomes mais sonantes da literatura

portuguesa daquela corrente literária, tais como Fernando

Pessoa, José Régio, Almada Negreiros, Júlio, Gaspar Simões,

Carlos Queiroz, Branquinho da Fonseca, Raúl Leal, Mário Saa, e

muitos outros. Conjunto encadernado em três volumes,

contendo cada um os seguintes números: vol. I - 27 números: nº 1

a nº 27 (de 10 de Março de 1927 a Junho/Julho de 1930); vol. II/III

- 27 números: nº 28 a nº 53/54 (de Agosto/Outubro de 1930 a

Novembro de 1938); os dois últimos números, únicos da série II

(Novembro de 1939 e Fevereiro de 1940), de menor formato,

encadernados juntos em tela de linho. Os números 14/15, 31/32,

41/42 e 53/54 são duplos. Os volumes I e II incluem, no final, os

respectivos índices. Os três primeiros volumes encadernados em

dois, em tela estampada (do editor?).

€ 3.000 - 4.500

PReSençA: FÔlHA de ARTe e CRíTiCA: qUinzenáRiO /
diReCTOReS e ediTOReS BRAnqUinHO dA FOnSeCA, jOÃO
GASPAR SiMõeS, jOSé RéGiO.- nº 1 A nº 2 (2ª SéRie), AnO xii
(10 de MARçO de 1927 A FeVeReiRO de 1940).- COiMBRA:
ATlÂnTidA, 1927-1940.- 56 nÚMeROS eM 3 VOlS.: il.; 37 e 24
CM.- e.
Complete collection of one of the most sought after magazines

of the 20th century, vehicle of literary and artistic modernism

and continuation of the Orpheu generation. The list of his

collaborators includes the most notable names in Portuguese

literature from that literary current, such as Fernando Pessoa,

José Régio, Almada Negreiros, Júlio, Gaspar Simões, Carlos

Queiroz, Branquinho da Fonseca, Raúl Leal, Mário Saa, and many

others. Bound set in three volumes, each containing the

following numbers: vol. I - 27 issues: nº 1 to nº 27 (from March 10,

1927 to June/July 1930); vol. II/III - 27 issues: nº 28 to nº 53/54

(from August/October 1930 to November 1938); the last two

issues, unique from series II (November 1939 and February 1940),

of smaller format, bound together in linen canvas. Numbers

14/15, 31/32, 41/42 and 53/54 are doubles. Volumes I and II

include, at the end, the respective indexes. The first three

volumes bound in two, on printed canvas (from the publisher?).
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200 [BeCHAYe Ben ASHeR, RABinO.- SUlCHAn SCHel ARBA.- 
VenezA: MARCO AnTOniO GiUSTiniAni, 1545].- [22] P.; 28 CM.- e.
Tratado contendo as regras de conduta durante as refeições,

com um capítulo sobre a refeição divina dos justos, inteiramente

composto em caracteres hebraicos a duas colunas. Bechaye (ou

Bahya) ben Asher (ca. 1255-1340), rabino e erudito historiador do

judaísmo, natural de Saragoça, ficou conhecido por ter

introduzido a Cabala no estudo da Torah. O impressor e editor

veneziano Marco Antonio Giustiniani (fl. séc. XVI) especializou-se

na publicação de textos do judaísmo. Exemplar muito limpo, com

pequena anotação em hebraico, na margem superior da página

de rosto. Encadernação não contemporânea, com a lombada em

pele. Moritz Steinschneider, 4525, col. 779, 16.

€ 300 - 450

Treatise containing the rules of conduct during meals, with a

chapter on the divine meal of the righteous, entirely composed

in two-column Hebrew characters. Bechaye (or Bahya) ben Asher

(ca. 1255-1340), rabbi and erudite historian of Judaism, born in

Zaragoza, was known for introducing Kabbalah into the study of

the Torah. The Venetian printer and publisher Marco Antonio

Giustiniani (fl. 16th century) specialized in publishing texts from

Judaism. Very clean copy, with small annotation in Hebrew, in the

upper margin of the title page. Non-contemporary binding, with

leather spine. Moritz Steinschneider, 4525, coll. 779, 16.

201 VeGA, GARCilASO de lA.- PRiMeRA PARTe de lOS | 
COMMenTARiOS | ReAleS, | qVe TRATAn del ORi- | Gen 
de lOS YnCAS, ReYeS qVe FVe- | ROn del PeRV, de SV 
idOlATRiA, leYeS, Y | GOUieRnO en PAz Y en GUeRRA: de SUS

VidAS Y COn- | qUiSTAS, Y de TOdO lO qUe FUe AqUel iMPeRiO Y | 
SU RePUBliCA, AnTeS qUe lOS eSPAñO- | leS PASSARAn A el...- en

liSBOA: en lA OFFiCinA de PedRO CRASBeeCK, 1609.- [9 (i. e. 8), 
1 BR.], 264 F.: 1 GRAVURA; 27 CM.- e. 
Garcilaso de la Vega  (1539-1616), escritor e cronista, natural de

Cusco (Peru), ficou conhecido pelo cognome de “O Inca”, dada a

sua ascendência espanhola e inca, sendo considerado o príncipe

dos escritores do Novo Mundo. Primeira edição de uma das três

obras publicadas em vida do autor, com data de 1608 no cólofon

do verso da última folha e de 1609 no pé de imprensa. A obra,

dividida em nove livros, é dedicada a D. Catarina, duquesa de

Bragança (1540-1614). Exemplar com falta a 2ª folha preliminar

(assinatura †2) que deveria conter as licenças; conserva, contudo,

a rara gravura a talhe-doce, com as armas do autor, que falta em

alguns dos exemplares conhecidos, nomeadamente no da BNP.

Folha de rosto com pequena falha na margem exterior e

pertence antigo; última folha do primeiro caderno (fólio †4) mais

curta, colada na primeira do segundo caderno; folha 184 com

forte acidez. De resto, um exemplar limpo. Pertence moderno na

guarda volante: Conego Abel Martins - 1872 - Evora - 1.500 Rs.

Encadernação inteira de carneira, da época, muito danificada,

com falta das guardas volantes em papel marmoreado (não

contemporâneas) e o corte das folhas carminado. A segunda

parte da obra foi impressa em Córdova, em 1617. Palau, 354788.

Arouca, V 74 (sem referir a gravura). 

€ 600 - 900

Garcilaso de la Vega (1539-1616), writer and chronicler, born in

Cusco (Peru), became known by the nickname “The Inca”, given

his Spanish and Inca ancestry, and was considered the prince of

writers of the New World. First edition of one of the three works

published during the author’s lifetime, dated 1608 in the

colophon on the verso of the last page and 1609 in the imprint.

The work, divided into nine books, is dedicated to D. Catarina,

Duchess of Braganza (1540-1614). Copy missing the 2nd

preliminary sheet (signature †2) that should contain the licenses;

However, it retains the rare copperplate print, with the author’s

coat of arms, which is missing from some of the known copies,

particularly the BNP one. Title page with minor fault on the outer

margin and old ownership; last sheet of the first section (folio †4)

shorter, glued to the first of the second section; sheet 184 with

strong browning. Otherwise, a clean copy. Modern ownership on

free endpaper: Canon Abel Martins - 1872 - Evora - 1,500 Rs.

Entire sheepskin binding, contemporary, very damaged, missing

free endpapers on marbled paper (not contemporary) and

carminated edges. The second part of the work was printed in

Córdoba, in 1617. Palau, 354788. Arouca, V 74 (without

mentioning the engraving).
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202 enCAdeRnAçÃO.- HiSTOiRe de lA RéVOlUTiOn FRAnçAiSe, 
dePUiS 1789 jUSqU’en 1814: TOMe SeCOnd / PAR F. A. MiGUeT.- 
qUATRièMe édiTiOn.- PARiS: FiRMin didOT PèRe eT FilS, 1817.- [2], 
376 P.: 1 PlAnTA deSdOBR.; 21 CM.- e.
Notável encadernação da época, inteira de marroquim verde,

com decoração neo-clássica a ouro nos planos, roda nas seixas,

lombada com casas fechadas e o corte das folhas dourado; ao

centro de ambos os planos, gravado a ouro, o super-libros de D.

Amélia de Leuchtenberg de Beauharnais, imperatriz consorte do

Brasil e segunda mulher de D. Pedro I (inicial A coroada). Castro

e Solla (Super-libros ornamentaes), XLVI. 

€ 600 - 900

Remarkable contemporary binding, entirely in green morocco,

with neo-classical gold decoration on the covers, rolls on the

squares, spine with closed panels and gilt edges; in the center of

both covers, engraved in gold, the book stamp of D. Amélia de

Leuchtenberg de Beauharnais, empress consort of Brazil and

second wife of Emperor D. Pedro I (initial A crowned) of Brazil.

Castro e Solla (Super-libros ornamentaes), XLVI.

203 MeneSeS, d. lUíS de (COnde dA eRiCeiRA).- HiSTORiA | 
de | PORTUGAl | ReSTAURAdO...- liSBOA: nA OFFiCinA

de AnTOniO PedROzO GAlRAõ, 1698-1710.- 2 VOlS.; 33 CM.- e.
D. Luís de Meneses (1632-1690), 3º conde da Ericeira, militar

e político, natural de Lisboa, foi um dos mais notáveis

historiadores da Restauração da Independência; viria a

cometer suicídio a 26 de Maio de 1690. Primeira edição, a

mais apreciada e de maior formato, deste importante título

da historiografia portuguesa, que relata os acontecimentos

politico-militares ocorridos em Portugal entre 1640 e 1668. A

colação dos dois tomos é a seguinte: tomo I - [12], 908, [31, 1

br.] p.: 1 frontispício grav., 1 retrato; tomo II - [20], 975, [1 br.]

p. O primeiro volume é da segunda tiragem, uma vez que

apresenta a data de 1710 (a primeira tem data de 1679), e

conserva não só o frontispício gravado, mas também o

retrato do autor (assinado Fred. Bouttats) que falta na

maioria dos exemplares. O segundo volume, com data de

1698, foi impresso por Miguel Deslandes. Ex-libris de Emílio

Monteiro. Corte das folhas com forte carminado.

Encadernações não contemporâneas, inteiras de carneira

pintadas. Proveniência: Biblioteca Emílio Monteiro (Leilão nº 19,

Maio de 1990,  Silva’s/Pedro de Azevedo, lote nº 943);

Importante Biblioteca Particular: parte IV (Leilão nº 34, Dez. de

1999,  Silva’s/Pedro de Azevedo, lote nº 606). Inocêncio, V, 

p. 307. Arouca, M 302.

€ 1.200 - 1.800

D. Luís de Meneses (1632-1690), 3rd Count of Ericeira, military

and politician, born in Lisbon, was one of the most notable

historians of the Restoration of Independence; he would commit

suicide on May 26, 1690. First edition, the most appreciated and

in the largest format, of this important title in Portuguese

historiography, which reports on the political-military events that

took place in Portugal between 1640 and 1668. The collation of

the two volumes is the following: volume I - [12], 908, [31, 1 br.]

p.: 1 engraved frontispiece, 1 portrait; volume II - [20], 975, [1 br.]

p. The first volume is from the second edition, as it is dated 1710

(the first is dated 1679), and preserves not only the engraved

frontispiece, but also the portrait of the author (signed Fred.

Bouttats) which is missing in most of the copies. The second

volume, dated 1698, was printed by Miguel Deslandes. Ex-libris of

Emílio Monteiro. Carminated edges. Non-contemporary bindings,

painted full sheepskin. Provenance: Emílio Monteiro Library

(Auction nº 19, May 1990, Silva’s/Pedro de Azevedo, lot nº 943);

Important Private Library: part IV (Auction nº 34, Dec. 1999,

Silva’s/Pedro de Azevedo, lot nº 606). Inocêncio, V, p. 307.

Arouca, M 302.
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204 lAVAnHA, jOÃO BATiSTA.- ViAGeM | dA CATHOliCA ReAl 
| MAGeSTAde | del ReY d. FiliPe ii. | n.S. | AO ReYnO 
de PORTVGAl | e RellAçÃO dO SOlene | ReCeBiMenTO qUe

nelle Se lHe Fez | S. MAGeSTAde | A MAndOU eSCReVeR | POR 
iOÃO BAPTiSTA lAVAnHA | SeV COROniSTA MAYOR.- 
MAdRid: POR THOMAS iUnTi, 1622.- [2], 78 F.: [16] GRAVURAS; 
32 CM.- e.
João Batista Lavanha (1550-1624), engenheiro, matemático,

cosmógrafo e cartógrafo português, natural de Lisboa; em 1618

foi nomeado cronista-mor do Reino. A obra relata a única

viagem a Portugal do rei Filipe II (III de Espanha) que decorreu

entre 9 de Maio e 23 de Outubro de 1619, com uma longa estadia

em Lisboa que se prolongou por mais de três meses. A edição é

ilustrada com 16 gravuras a talhe-doce, sendo quatro impressas

em separado: frontispício alegórico, grande gravura desdobrável

no final, representando o desembarque de Filipe II no Terreiro do

Paço e duas gravuras da maiores dimensões (Arco do Homens

de Negócios de Lisboa e Arco dos Flamengos). Das restantes 12,

todas de plena página, impressas junto ao texto, 11 representam

arcos alegóricos erigidos propositadamente para a visita real

pelas corporações e representações que receberam o soberano,

respectivamente homens de negócios de Lisboa, ingleses,

oficiais da bandeira de São Jorge, prateiros, cereeiros, italianos,

pintores, flamengos, ourives e lapidários, moedeiros, alfaiates,

familiares do Santo Ofício e alemães; a última representa a

planta da grande sala do Paço, onde se desenrolaram as Cortes,

de 18 de Julho a 29 de Agosto. Exemplar um pouco aparado,

com prejuízo tangencial de algumas margens inferiores das

gravuras (mais acentuado na planta); margens exteriores das

últimas 16 folhas restauradas, sem prejuízo do texto; grande

gravura desdobrável espelhada, com restauro na margem

exterior, afectando ao de leve a parte gravada. Dois pertences

antigos: um na margem inferior do frontispício (prejudicado pelo

aparo); outro na última folha de texto, a seguir ao cólofon: He

este livro do Ldo. D[oming?]os Esteves de Vasconcellos Natural

de Penamacor. Custou dez mil reis. Encadernação do século XIX,

inteira de carneira, com ligeiro desgaste. Inocêncio, III, p. 306.

Samodães, 1717. Palau, 133207.

€ 1.200 - 1.800

João Batista Lavanha (1550-1624), Portuguese engineer,

mathematician, cosmographer and cartographer, born in Lisbon;

in 1618 he was appointed chief chronicler of the Kingdom. The

work recounts the only trip to Portugal by King Philip II (III of

Spain) which took place between May 9 and October 23, 1619,

with a long stay in Lisbon that lasted more than three months.

The edition is illustrated with 16 copperplate engravings, four of

which are printed separately: an allegorical frontispiece, a large

fold-out engraving at the end, representing the disembarkation

of Philip II at Terreiro do Paço and two larger engravings (Lisbon

Businessmen’s Arch and Flemish Arch). Of the remaining 12, all

full page, printed next to the text, 11 represent allegorical arches

erected specifically for the royal visit by the guilds and

representations that received the sovereign, respectively

businessmen from Lisbon, Englishmen, officers of the flag of St.

George, silversmiths, candle makers, Italians, painters, Flemish,

goldsmiths and diamond cutters, coiners, tailors, family members

of the Holy Office and Germans; the last represents the plan of

the large room of the Palace, where the Cortes took place, from

the 18th of July to the 29th of August. Copy a little cropped, with

tangential damage to some of the lower margins of the

engravings (more pronounced on the plan view); outer margins

of the last 16 pages restored, without prejudice to the text; large

mirrored fold-out engraving, with restoration on the outer

margin, slightly affecting the engraved part. Two old ownerships:

one on the inner margin of the frontispiece (damaged by the

trim); another on the last page of text, after the colophon: He

este livro do Ldo. D[oming?]os Esteves de vasconcellos Natural

de Penamacor. Custou dez mil reis. 19th century binding, fully

sheepskin, with slight wear. Inocêncio, III, p. 306. Samodães, 1717.

Palau, 133207.
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205 PACHeCO, FRAnCiSCO PinTO.- TRATAdO | dA | CAVAlARiA 
| dA GineTA, | COM A dOCTRinA dOS MelHOReS | 
AUTHOReS.- liSBOA: nA OFFiCinA de iOAM dA COSTA, 1670.- [16], 
210, [1, 1 BR.] P.: 1 ReTRATO eqUeSTRe, il.; 20 CM.- e.
Edição original de um raro tratado de cavalaria ilustrado no texto

com sete gravuras xilográficas de plena página. O autor (†1668)

foi cavaleiro da Ordem de Cristo e capitão-mor da cidade de

Tanger, de onde era natural. A partir da página 181 inclui um

capítulo intitulado «Arte e destreza de tovrear». Exemplar

aparado, com ligeiro manuseamento, mas limpo, conservando o

raríssimo retrato equestre do autor, gravado a talhe-doce, no

início (assinado A.P.), que falta na maioria dos exemplares

conhecidos. Ex-libris de Alfred Barmore MacLay, datado de 1927,

representando um bridão. Encadernação do século XIX/XX,

inteira de carneira mosqueada. O catálogo de Fernando Palha dá

a seguinte indicação: «Livre rare. Manque le portrait qu’on trouve

dans quelques exemplaires». Inocêncio, III, p. 37 (a obra

raramente aparece no mercado). Arouca, P 6.

€ 800 - 1.200

Original edition of a rare chivalric treatise illustrated in the text

with seven full-page woodcuts. The author († 1668) was a knight

of the Order of Christ and captain-in-chief of the city of Tangier,

where he was born. From page 181 onwards, a chapter entitled

“Art and dexterity of tovrear” is included. Cropped copy, with

light handling, but clean, preserving the very rare equestrian

portrait of the author, engraved on copperplate, at the beginning

(signed A.P.), which is missing in most known copies. Alfred

Barmore MacLay’s bookplate, dated 1927, representing a snaffle

bit. Binding from the 19th/20th century, full fleeced sheepskin.

Fernando Palha’s catalogue gives the following indication: «Livre

rare. Manque le portrait qu’on trouve dans quelques

exemplaires». Inocêncio, III, p. 37 (the work rarely appears on the

market). Arouca, P 6.

206 niCOlAS, SiR niCHOlAS HARRiS.- HiSTORY OF THe ORdeRS OF

KniGHTHOOd OF THe BRiTiSH eMPiRe; OF THe ORdeRS OF THe

GUelPHS OF HAnOVeR; And OF THe MedAlS, ClASPS, And CROSSeS, 
COnFeRed FOR nAVAl And MiliTARY SeRViCeS / THe illUSTRATiOnS

BY G. BAxTeR.- lOndOn: PUBliSHed FOR jOHn HUnTeR, 1842.- 4 
VOlS.: il.; 36 CM.- e.
O autor (1799-1848), jurista e historiador inglês, nascido em

Dartmouth (Mass., EUA), foi oficial da Armada Britânica entre

1812 e 1816, após o que se dedicou à historiografia e genealogia

da nobreza britânica. A sua “History of the orders of

knighthood...”, a primeira história das ordens honoríficas do

Reino Unido, é considerada uma obra-prima da tipografia da

época victoriana. A edição é ilustrada com 27 cromolitografias

em separado e numerosas figuras no texto. Exemplar com

algumas manchas afectando sobretudo as estampas do tomo II.

Meias-encadernações de carneira, da época, com o corte das

folhas dourado; conserva as guardas originais em papel

marmoreado e os estojos de protecção (recentes). Percy Muir

(Victorian illustrated books), p. 152.

€ 600 - 900

The author (1799-1848), English jurist and historian, born in

Dartmouth (Mass., USA), was an officer in the British Navy

between 1812 and 1816, after which he dedicated himself to the

historiography and genealogy of the British nobility. His “History

of the orders of knighthood...”, the first history of honorary

orders in the United Kingdom, is considered a masterpiece of

Victorian typography. The edition is illustrated with 27 separate

chromolithographs and numerous figures in the text. Copy with

some stains affecting mainly the prints of volume II.

Contemporary sheepskin half-bindings with gilt edges; retains

the original marbled paper endpapers and protective cases

(recent). Percy Muir (Victorian illustrated books), p. 152.



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 215

207 enCAdeRnAçõeS.- CiCeRO, MARCUS TUlliUS.- M, TVllii | 
CiCeRO- | niS | ORATiOnVM.- lVGdVni: APVd SeB. GRYPHiVM, 
1550-1551.- 3 VOlS.; 12 CM.- e. 
jUnTO COM: CiCeRO, MARCUS TUlliUS.- M. T. CiC. | ePiSTOlA- 
| RVM, VOCAnT, | FAMiliARVM | liBRi | xVi...- 619, [1 BR.] 
P.; 12 CM.- e.
Conjunto constituído por quatro volumes de edições lionesas

quinhentistas com obras de Cícero (106-43 a.C.), pai da

eloquência latina, da iniciativa do humanista, diplomata e

botânico veneziano Andrea Navagero ou Andreas Naugerius

(1483-1529), colaborador de Aldo, em Veneza e posteriormente

embaixador em Madrid e em Paris. Os três primeiros tomos

contêm 57 orações (pequena falha na margem inferior do

primeiro tomo); o quarto volume, os 16 livros do seu

“Epistolarum”. Conjunto notável por conservar as características

encadernações lionesas da época, inteiras de carneira, com

algum desgaste, habitualmente denominadas “reliures à la cire”,

com motivos entrelaçados a ouro nos planos, preenchidos a cera

negra (com as lombadas refeitas) e os cortes das folhas

dourados, conservando as guardas originais em papel

marmoreado. 

€ 600 - 900

Set consisting of four volumes of 16th century Lyonnais editions

with works by Cicero (106-43 BC), father of Latin eloquence, on

the initiative of the Venetian humanist, diplomat and botanist

Andrea Navagero or Andreas Naugerius (1483-1529), collaborator

of Aldo, in Venice and later ambassador in Madrid and Paris. The

first three volumes contain 57 prayers (minor fault in the lower

margin of the first volume); the fourth volume, the 16 books of

his “Epistolarum”. This set is notable for preserving the

characteristic contemporary Lyonnais bindings, entirely in

calfskin, with some wear, usually called “reliures à la cire”, with

motifs intertwined in gold on the covers, filled with black wax

(with the spines redone) and gilt edges, preserving the origin

marbled paper endpapers.

208 CAMõeS, lUíS de.- OS lUSíAdAS.- ediçÃO CRiTiCA-
COMMeMORATiVA dO TeRCeiRO CenTenáRiO dA MORTe dO GRAnde

POeTA.- PORTO; leiPziG: eMiliO Biel, 1880.- lVi, 375, [1 BR.], 
xxxiii, xCii P.: il.; 39 CM.- e.
Edição monumental, de grande craveira gráfica, ilustrada com

gravuras em aço, impressas em Leipzig e uma cromolitografia no

início de cada canto, para além de outros motivos decorativos.

Inclui aprofundados estudos de José Gomes Monteiro e Mendes

Leal. Exemplar nº 21, nominativo «à la presse» (propriedade de

Manoel Lopes Martins), da tiragem especial de 100, impresso em

papel de maior gramagem, assinado pelo impressor e pelo

editor. Exemplar com ligeiríssimos picos de acidez, mas em geral

limpo, conservando a encadernação original, inteira de

marroquim verde (com desgaste menor) com gravação

estampada a balancé no plano superior e o corte das folhas

impecavelmente dourado; conservas as guardas originais em

papel decorado a ouro. José do Canto, 117.

€ 800 - 1.200

Monumental edition, with great graphics, illustrated with steel

engravings, printed in Leipzig and a chromolithograph at the

beginning of each canto, in addition to other decorative motifs.

Includes in-depth studies by José Gomes Monteiro and Mendes

Leal. Copy nº 21, nominative «à la presse» (property of Manoel

Lopes Martins), from the special edition of 100, printed on

heavier weight paper, signed by the printer and the publisher.

Copy with very slight foxing, but generally clean, preserving the

original binding, entirely in green morocco (with minor wear)

with blocking press stamped engraving on the front cover and

impeccable gilt edges; The original endpapers are preserved in

gold-decorated paper. José do Canto, 117.
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209 FRAnz liSzT. MAnUSCRiTO MUSiCAl AUTóGRAFO.- SéCUlO xix 
(1845).- 1 F. 27x21 CM. 
Franz Liszt (1811-1886), compositor, pianista, maestro e professor

húngaro, natural de Doborján (hoje na Áustria), considerado um

dos mais importantes compositores do século XIX e final do

Romantismo. 

Manuscrito musical autógrafo contendo a partitura (1 f.) de uma

valsa sem título, apenas com a indicação em epígrafe, do seu

andamento: “Allegretto”. No final, a assinatura autógrafa: Of.

Lszt.

Proveniência: o presente manuscrito foi propriedade de Pedro

Batalha Reis (1906-1966), autor da obra “Liszt na sua passagem

por Lisboa em 1845” (Lisboa, 1945). Na sua obra, o autor refere

que o “Allegretto duma valsa inédita” foi uma das três obras

compostas por Liszt aquando da sua estadia em Lisboa entre 15

de Janeiro e 25 de Feveriro de 1845, onde actuou em nove

concertos e três recitais privados. Mais informa que o

“Allegretto” pertenceu a seu avô António Batalha Reis (1838-

1917), não sabendo como este o adquiriu.

Pequenas faltas nas margens não afectando o texto manuscrito;

leve acidez e ligeiras manchas.

€ 2.000 - 3.000

FRAnz liSzT. MAnUSCRiTO MUSiCAl AUTóGRAFO.
- SéCUlO xix (1845).- 1 F. 27x21 CM.
Franz Liszt (1811-1886), Hungarian composer, pianist, 

conductor and teacher, born in Doborján (today in Austria),

considered one of the most important composers of the 19th and

late Romanticism centuries. Autograph musical manuscript

containing the score (1 f.) of an untitled waltz, with only the

epigraph indicating its tempo: “Allegretto”. At the end, the

autograph signature: Of. Lszt. Provenance: this manuscript was

owned by Pedro Batalha Reis (1906-1966), author of the work

“Liszt na sua passagem por Lisboa em 1845” (Lisboa, 1945)

(“Liszt in his visit to Lisbon in 1845” (Lisbon, 1945)). In his work,

the author states that “Allegretto duma valsa inédita” (Allegretto

of an unpublished waltz) was one of three works composed by

Liszt during his stay in Lisbon between January 15th and

February 25th, 1845, where he performed in nine concerts and

three private recitals. He further informs that the “Allegretto”

belonged to his grandfather António Batalha Reis (1838-1917),

and he does not know how he acquired it. Minor faults in the

margins not affecting the handwritten text; slight browning and

slight stains.
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210 PinTO, FeRnÃO MendeS.- HiSTORiA | ORienTAl | de lAS 
PeReGRinACiOneS | de FeRnAn Mendez PinTO| 
PORTVGVeS, AdOnde Se eSCRiVen | MUCHAS, Y MUY

eSTRAñAS COSAS qUe ViO, Y OYò en lOS ReYnOS de lA CHinA, | 
TARTARiA, SORnAO, qUe VUlGARMenTe Se llAMA SiAM, CAlAMiñAM, 
PeGUU, | MARTAUAn, Y OTROS MUCHOS de AqUellAS PARTeS

ORienTAleS, de qUe | en eSTAS nUeSTRAS de OCCidenTe AY MUY

POCA, ò | ninGUnA nOTiCiA. | CASOS FAMOSOS, 
ACOnTeCiMienTOS AdMiRABleS, | leYeS,GOUieRnO,TRAGeS, 
ReliGiOn, Y COSTUMBReS de AqUellOS | GenTileS de ASiA. | 
TRAdVzidO de PORTVGVeS en CASTellAnO POR el

liCenCiAdO FRAnCiSCO de HeRReRA MAldOnAdO,CAnOniGO de lA

SAnTA iGleSiA ReAl de ARBAS.- MAdRid: POR TOMAS iUnTi, 
iMPReSSOR del ReY nUeSTRO SeñOR, 1620.- [5], 8, [1], 4 F., 481 
[i. e. 483] P.; 27 CM.- e.
Rara primeira edição em castelhano das “Peregrinações”,

impressa “a costa de Manuel Rodriguez, Mercador de Libros”,

seis anos depois da primeira edição portuguesa (a segunda

edição portuguesa foi apenas publicada em 1678). Fernão

Mendes (1510/14-1583) partiu para a Índia em 1537, tendo

permanecido no Oriente cerca de 21 anos. A “Peregrinação”,

relato fantástico das suas atribuladas aventuras, foi originalmente

publicado por iniciativa de Fr. Belchior Faria, 31 anos após a sua

morte (Lisboa, 1614), a partir do manuscrito original legado pelo

autor à Casa Pia dos Penitentes. Exemplar um pouco aparado,

com ligeira acidez, ocasionais manchas e vestígios de trabalho

de traça, mas em geral, sólido e bem conservado. Encadernação

inteira de carneira mosqueada (da época ?), restaurada e com

guardas novas. O exemplar confere exactamente com a colação

de Palau, IX, 163203. Leite de Faria, 24-1.

€ 3.000 - 4.500

Rare first edition in Castilian of “Peregrinações”, printed “a costa

de Manuel Rodriguez, Mercador de Libros”, six years after the

first Portuguese edition (the second Portuguese edition was only

published in 1678). Fernão Mendes (1510/14-1583) left for India in

1537, having stayed in the East for around 21 years. The

“Peregrination”, a fantastic account of his troubled adventures,

was originally published on the initiative of Friar Belchior Faria,

31 years after his death (Lisbon, 1614), from the original

manuscript bequeathed by the author to Casa Pia dos

Penitentes. Copy a little trimmed, with slight acidity, occasional

stains and traces of moth work, but overall, solid and well

preserved. Full sheepskin flecked binding (contemporary?),

restored and with new endpapers. The copy matches exactly

with the collation from Palau, IX, 163203. Leite de Faria, 24-1.
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211 CAYeT, PieRRe ViCTOiRe PAlMA.- CHROnOlOGie 
SePTenAiRe | de | l’HiSTOiRe | de lA PAix enTRe | leS 
ROYS de FRAnCe | eT d’eSPAGne. | COnTenAnT leS CHOSeS

PlUS MeMORABleS AdUe- | nUëS en FRAnCe, eSPAGne, AlleMAGne, 
iTAlie, | AnGleTeRRe, eSCOSSe, FlAndReS, HOnGRie, PORTUGAl, 
SUeCe, TRAnSYlUAnie, & AUTReS en- | dROiTS de l’eUROPe: AUeC le

SUCCez de PlUSieURS | nAUiGATiOnS FAiCTeS AUx indeS ORienTAleS, 
OC- | CidenTAleS & SePTenTRiOnAleS, dePUiS le COM- | MenCeMenT

de l’An 1598. iUSqUeS à lA Fin de l’An 1604. | diViSee en 
SePT liVReS.- A PARiS: PAR ieAn RiCHeR, M. d. CV. [1605].- 
[4], 498 F.: 1 FROnTiSPíCiO GRAVAdO; 17 CM.- e.
Pierre Cayet (1525-1610), teólogo e historiador francês, natural de

Montrichard (Touraine); amigo de Pierre de La Ramée, estudou

em Genève, tendo abraçado o calvinismo, do qual abjurou em

1595. Cayet fez parte da corte de Catarina de Bourbon, ou de

Navarra (1559-1604), irmã do rei Henrique IV de França (1553-

1610). Edição original (segunda tiragem) que inclui um dos

primeiros relatos da viagem do navegador, cartógrafo e

explorador francês Samuel Champlain (1567/74-1635) à América

do Norte e Canadá, onde, em 1608, viria a fundar a cidade de

Québec. O exemplar apresenta a folha 207 com a foliação

emendada e correcta (na primeira tiragem 107) e conserva o raro

frontispício arquitectónico, gravado a talhe-doce, assinado J. de

Weert f., não mencionado nas bibliografias. Magnífica

encadernação da época, inteira de pergaminho brunido (vélin

doré), com falta dos atilhos, duplo filete dourado em esquadria

nos planos e entre-nervos com flores-de-lis; ao centro do plano

superior, as armas de Henrique IV, gravadas a ouro, com os

colares das ordens de S. Miguel e do Espírito Santo; corte das

folhas dourado. Sabin, 11627. Palau, 50667 (menciona duas f.

finais). Harrisse (Nouvelle France), p. 284.

€ 2.000 - 3.000

Pierre Cayet (1525-1610), French theologian and historian, born in

Montrichard (Touraine); A friend of Pierre de La Ramée, he

studied in Geneva, having embraced Calvinism, which he abjured

in 1595. Cayet was part of the court of Catherine of Bourbon, or

of Navarre (1559-1604), sister of King Henry IV of France (1553 -

1610). Original edition (second printing) that includes one of the

first accounts of the journey of the French navigator,

cartographer and explorer Samuel Champlain (1567/74-1635) to

North America and Canada, where, in 1608, he would found the

city of Québec. The copy presents page 207 with the amended

and correct foliation (107 in the first edition) and retains the rare

architectural frontispiece, engraved on copperplate, signed J. de

Weert f., not mentioned in the bibliographies. Magnificent

contemporary binding, entirely made of burnished parchment

(vélin doré), with missing ties, double golden fillet squared on

the covers and sections with fleur-de-lis; in the center of the

front covers, the coat of arms of Henry IV, engraved in gold, with

the necklaces of the orders of St. Michael and the Holy Spirit; gilt

edges. Sabin, 11627. Palau, 50667 (mention two final pages).

Harrisse (Nouvelle France), p. 284.
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212 AndRAde, MAnUel CARlOS de.- lUz dA liBeRAl e nOBRe ARTe

de CAVAllARiA.- liSBOA: nA ReGiA OFFiCinA TYPOGRAFiCA, 1790.- 
xxVi, 454, [1, 1 BR.] P.: 93 GRAVURAS, 1 ReTRATO; 35 CM.- e.
Bom exemplar, muito limpo e completo (conserva a folha de

errata final, com o verso em branco), de um dos mais belos livros

impressos em Portugal no século XVIII e, seguramente, um dos

mais procurados. Inocêncio afirma que alguns pretenderam

atribuir a obra ao 4º marquês de Marialva, estribeiro-mor, mas tal

não foi até hoje confirmado. As 93 gravuras, das quais 22

desdobráveis (todas bem dobradas e colocadas), representam

sobretudo atitudes do cavalo no ensino e são abertas em chapa

de cobre por diversos gravadores, sobretudo Luís Fróis, mas

também Manuel Alegre, Luís Fernandez Piedra e outros, segundo

originais de Joaquim Carneiro da Silva (Ernesto Soares, História,

1076). A estampa 76 (p. 390) apresenta uma curiosa subscrição:

Silva del. — H. Queverdo aqua forti et terminé par J. J. Droüet

1792 (gravadores não referidos por E. Soares). O príncipe

regente, futuro rei D. João VI, é representado nas gravuras 21, 29,

53 e 59 (E. Soares e Ferreira Lima, Dicionário de Iconografia,

1549 B). Vinhetas calusivas no início dos livros I e VI. Retrato do

Príncipe Regente com ligeira mancha na margem inferior,

mancha menor no corte inferior de cerca de 30 folhas a meio do

volume e pequeno rasgão na dobra da última gravura, sem falta

de suporte. Encadernação do século XIX, inteira de carneira, com

patine pintada, conservando as guardas originais em papel

marmoreado. Inocêncio, V, 386. Ameal, 108. Torrecilla, 25

([Edición] digna de las magníficas ediciones ilustradas del

caballero Pluvinel y del duque de Newcastle).

€ 4.000 - 6.000

Good copy, very clean and complete (retains the final errata

page, with the blank verso), of one of the most beautiful books

printed in Portugal in the 18th century and, certainly, one of the

most sought after. Inocêncio states that some intended to

attribute the work to the 4th Marquis of Marialva, chief equerry,

but this has not yet been confirmed. The 93 engravings, of which

22 are foldable (all well folded and placed), represent mainly

attitudes of the horse in teaching and are opened on copper

plate by several engravers, mainly Luís Fróis, but also Manuel

Alegre, Luís Fernandez Piedra and others, according to originals

by Joaquim Carneiro da Silva (Ernesto Soares, História, 1076).

Print 76 (p. 390) presents a curious inscription: Silva del. — H.

Queverdo aqua forti et terminé par J. J. Droüet 1792 (engravers

not mentioned by E. Soares). The prince regent, future king D.

João VI, is represented in engravings 21, 29, 53 and 59 (E. Soares

and Ferreira Lima, Dictionary of Iconography, 1549 B). Allusive

vignettes at the beginning of books I and VI. Portrait of the

Prince Regent with a slight stain on the lower margin, a smaller

stain on the lower edge of approximately 30 pages in the middle

of the volume and a small tear on the fold of the last engraving,

without lack of support. 19th century binding, fully sheepskin,

with painted patina, preserving the original marbled paper

endpapers. Inocêncio, V, 386. Ameal, 108. Torrecilla, 25 ([Edición]

digna de las magníficas ediciones ilustradas del caballero

Pluvinel y del duque de Newcastle).
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213 MAnUSCRiTO.- TeReSA de áVilA, SAnTA.- 1 dOCUMenTO.- 
SéCUlO xVi.- 1 F.; 290x200 MM.
Manuscrito, provavelmente autógrafo, de Sta. Teresa de Ávila,

também conhecida como Sta. Teresa de Jesus (1515-1582), freira

mística carmelita espanhola e santa católica canonizada pelo

Papa Gregório XV em 1622. Santa Teresa, reformadora da Ordem

das Carmelitas e cofundadora da Ordem dos Carmelitas

Descalços, juntamente cm S. João da Cruz, deixou-nos

importantes textos contemplativos e um conjunto de mais de

350 cartas várias vezes reimpressas nos séculos XVI, XVII e XVIII.

Fragmento de texto não identificado, com 19 linhas, em língua

castelhana. A folha, colada sobre suporte de madeira e

emoldurada, apresenta algumas falhas de suporte (e vincos de

dobragem) com prejuízo da leitura de diversas palavras. Nas

margens superior e inferior foram adicionados alguns motivos

decorativos polícromos vegetalistas e zoomórficos (margem

inferior acrescentada)..

€ 2.000 - 3.000

Manuscript, probably autograph, of St. Teresa of Ávila, also

known as St. Teresa of Jesus (1515-1582), a Spanish Carmelite

mystic nun and Catholic saint canonized by Pope Gregory XV in

1622. Saint Teresa, reformer of the Carmelite Order and co-

founder of the Discalced Carmelite Order, together with Saint

John of the Cross, left us important contemplative texts and a

set of more than 350 letters reprinted several times in the 16th,

17th and 18th centuries. Fragment of unidentified text, with 19

lines, in Castilian language. The sheet, glued to a wooden

support and framed, has some support faults (and folding

creases) which impair the reading of several words. Some

polychrome plant and zoomorphic decorative motifs were added

to the top and bottom margins (bottom margin added).





Um raro e importante oratório portátil Namban, ou retábulo de duas

portas de grandes dimensões, produzido no Japão para exportação

para o mercado europeu. De frontão baixo arqueado e soco simples e

estreito, apresenta duas portas que outrora protegiam uma pintura

devocional hoje perdida. De pendurar na parede, este oratório estaria

destinado à devoção privada no contexto da obra missionária jesuíta

na Ásia, em especial no Japão. De madeira leve, provavelmente de

cipreste-japonês (Chamaecyparis obtusa), conhecido localmente por

hinoki, é lacado (urushi) a preto e decorado a ouro com embutidos de

madrepérola (raden). O painel do tardoz é levemente revestido a laca

de ambos os lados, contando-se nas ferragens de cobre

(kazarikanagu) que apresenta, quatro dobradiças (ch tsugai), ferrolho

de gancho para prender as portas quando fechadas e um aro de

suspensão na cimalha. As ilhargas e o topo são decorados a planta

trepadeira do feijoeiro-do-Japão (Pueraria lobata) ou kuzu. Tanto as

faces exteriores como o interior das portas são primorosamente

decorados em horror vacui, com grandes painéis divididos em dois

registos. Estes, tal como os do interior, são bordejados por padrão de

círculos secantes (shipp tsunagi) típico desta produção, que é

também utilizado no rebordo do frontão, no soco e na moldura

interior que outrora fixava a pintura hoje perdida, possivelmente um

cobre. A moldura interior apresenta ainda um friso de trepadeiras e

gavinhas (karakusa) também característico desta produção.

A face exterior da porta esquerda é decorada com dois pássaros de

cauda longa: um, em baixo, está pousado nos galhos de uma peónia

lenhosa florida (Paeonia x suffructicosa), conhecida no Japão por

botan, e o outro em cima, paira sobre campainhas-chinesas

(Platycodon grandiflorus) ou kiky. No interior vemos, em baixo, 

um ramo de diospireiro-da-china (Diospyros kaki) ou kaki e, em cima,

uma paisagem rochosa com crisântemos (Chrysanthemum sp.) ou kiku.

A face exterior da porta direita apresenta também dois pássaros de

cauda longa: um, em baixo, está pousado nos galhos floridos de uma

cerejeira-japonesa (Prunus serrulata) ou sakura, enquanto o outro, em

cima, plana sobre crisântemos. O interior apresenta um ramo de

laranja-tachibana (Citrus tachibana) na parte inferior e campainhas-

chinesas no registo superior. A decoração no interior do frontão

consiste num medalhão central redondo com o emblema dos jesuítas:

o Cristograma dentro de um sol flamejante encimado por uma cruz e

com os pregos da Crucificação abaixo, sobre fundo de campainhas-

chinesas. O frontão apresenta cercadura de triângulos alternados. Ao

contrário de outros exemplares, o frontão do nosso oratório, com o

emblema jesuíta, só se torna visível quando aberto. Resultará talvez

das crescentes dificuldades enfrentadas pelos missionários no Japão

nas primeiras décadas do século XVII e da subsequente perseguição

aos recém-convertidos e aos missionários, alguns dos quais

martirizados. Lembremos que os jesuítas foram banidos em 1587 e

oficialmente expulsos na década de 1620, marcando o fim da

missionação jesuíta no Japão, iniciada em 1549, quando, a 15 de

Agosto, Francisco Xavier (1506-1552) desembarca em Kagoshima.

A refinada decoração a ouro deste raro oratório portátil, conhecido

por maki-e, literalmente “imagem polvilhada”, era comum no Japão no

período Momoyama e no início do período Edo. A laca produzida

especialmente para exportação na cidade imperial de Quioto

combinando embutidos de madrepérola com hiramaki-e, é conhecida

por nanban makie ou nanban shitsugei - veja-se Pinto (1990), Impey

(2000), Impey e Jörg (2005), Curvelo (2010), Kawamura (2013), 

ORATóRiO PORTáTil de SUSPenSÃO
TEXTO DE HUGO MIGUEL CRESPO - FEV. 2024
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e Canepa (2016). Namban ou nanban-jin (literalmente “Bárbaros do

Sul”) é um termo japonês de origem chinesa que se refere aos

mercadores, missionários e marinheiros portugueses e espanhóis que

chegaram ao Japão nos séculos XVI e XVII. Namban é também a

produção de laca e outros produtos encomendados no Japão para

uso doméstico ou para exportação, espelhando o gosto ocidental e

muitas vezes replicando protótipos europeus, ou incluindo iconografia

europeia, como representações de comerciantes, oficiais e

missionários portugueses. Objectos de estilo Namban combinam

assim técnicas, materiais e motivos japoneses com estilos e formas

europeias, ilustrando uma fusão cultural que surgiu durante este

período de intercâmbio cultural.

Oratórios portáteis Namban, de regra com portas e frontão,

sobrevivem em número limitado, variando em tamanho e forma,

espalhados por colecções públicas e privadas no Japão, Europa e

Estados Unidos da América - veja-se Impey e Jörg (2005), pp. 186-

189, e Canepa et al (2008), pp. 246-253, cat. 28. O presente exemplar

é um dos oratórios portáteis conhecidos desta produção de maior

dimensão, superando o oratório (68,2 x 30,4 x 5,6 cm) da

Wolverhampton Art Gallery (inv. O.J. 232) - veja-se Impey e Jörg

(2005), pp. 186-189, cat. 444. O oratório de Wolverhampton, com seu

alto frontão triangular, apresenta também o emblema jesuíta. Ao

contrário de muitos exemplares desta produção, muitas vezes com

sinais de desgaste, muito restauro ou perda da delicada decoração

lacada e dourada, o nosso oratório de grandes dimensões

apresenta-se num estado de conservação absolutamente notável,

nunca tendo sido restaurado.

Bibliografia / Bibliography: 

Teresa Canepa et al., Depois dos Bárbaros II. Arte Namban para os

mercados japonês, portuguès e holandês, Londres, Jorge Welsh

Books, 2008; Teresa Canepa, Silk, Porcelain and Lacquer. China and

Japan and their Trade with Western Europe and the New World,

1500-1644, Londres, Paul Holberton publishing, 2016; Alexandra

Curvelo (ed.), Encomendas Namban. Os Portugueses no Japão da

Idade Moderna (cat.), Lisboa, Fundação Oriente, 2010; Oliver Impey,

“Namban Lacquer for the Portuguese Market”, Oriental Art, 46.3,

2000, pp. 42-47; Oliver Impey, Christiaan Jörg, Japanese Export

Lacquer, 1580-1850, Amsterdam, Hotei Publishing, 2005; Yayoi

Kawamura (ed.), Lacas Namban. Huellas de Japón en España. IV

Centenario de la Embajada Keichô (cat.), Madrid, Museo Nacional de

Artes Decorativas, 2013; Maria Helena Mendes Pinto, Lacas Namban

em Portugal. Presença portuguesa no Japão, Lisboa, Edições Inapa,

1990
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214 ORATóRiO PORTáTil de SUSPenSÃO
Lusíada - Arte Namban, madeira integralmente

lacada a negro com incrustações de madrepérola 

e decoração a ouro “Aves e flores” e “Paisagens”,

cimalha com medalhão “Insígnia da Companhia 

de Jesus”, fecho original em cobre, vertente N

ipo-Portuguesa - período Momoyama (1573-1615),

faltas, ferragens e chapas de consolidação

posteriores, falta da pintura

Dim. - (fechado) 69 x 51 x 7 cm; 

(aberto) 69 x 102 x 7 cm

€ 25.000 - 37.500

Nota vd. FREIRE, Fernanda Castro - “Mobiliário -

volume II”. Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito

Santo Silva, 2001, p. 141-144; catálogo da exposição

“Presença Portuguesa na Ásia”, Lisboa: Fundação

Oriente, 2008, pp. 127-129, nºs 100 e 101; catálogo da

exposição “Encomendas Namban - Os Portugueses

no Japão da Idade Moderna”. Lisboa: Fundação

Oriente, 2010, pp. 87-99, nºs 18, 19 e 21; e CURVELO,

Alexandra - “The RA Collection of Cross-Cultural

Works of Art - A Colector’s Vision”. Londres: Jorge

Welsh Research & Publishing, 2022, volume VI, p. 324.

A PORTABle ORATORY FOR SUSPenTiOn
Namban Art, fully black lacquered wood with

mother-of-pearl inlay and gold decoration “Birds and

flowers” and “Landscapes”, Cornice with medallion

“Insignia of the Society of Jesus”, original copper

clasp, nippo-portuguese - Momoyama period 

(1573-1615), faults, mounts and later consolidation

plaques, painting missing
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215 OratóriO grande de suspensãO
Lusíada, madeira integralmente lacada a negro com incrustações

de madrepérola e decoração a ouro “Animais diversos entre

vegetação”, faixas com círculos secantes, cimalha e interior das

portas em talha baixa com decoração a dourado, interior com

local para a colocação de uma pintura ou escultura de vulto,

interior em madeira ebanizada, interior das portas com seis

reservas ovais para pinturas sobre cobre ou relíquias, ferragens

embutidas em ferro, tardoz pintado de vermelho, vertente 

Sino-Portuguesa, séc. XVII (princípios), falta da pintura principal

e das pinturas nas reservas do interior das portas, restauros,

reforços metálicos, faltas na decoração, falta do friso central 

das portas, falta do fecho

Dim. - (fechado) 94 x 66 x 9,5 cm; (aberto) 94 x 131 x 9,5 cm

€ 20.000 - 30.000

Nota: reproduzido em FERRÃO, Bernardo - “Mobiliário Português

– vol. III – Índia e Japão”, pp. 302-304, nº 529, onde se encontra

identificado como sendo da vertente nipo-portuguesa – Namban

do início do séc. XVII.
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a large suspensiOn OratOry
fully black lacquered wood with mother-of-pearl inlays and gilt

decoration “Various animals among vegetation”, stripes with secant

circles, carved cornice and doors interior en bas-relief with gilt

decoration, interior with a space for placing a painting or a large

sculpture, ebonized wood interior, doors interior with six oval reserves

for paintings on copper or relics, inlaid iron mounts, red painted back,

Sino-Portuguese, 17th C. (early), missing main painting or sculpture,

missing reserves’ paintings/relics, restoration, metallic reinforcements,

fault on decoration, missing the central frieze of the doors and lock
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VISTAS ALTERNATIVAS

216 esCritóriO de deZassete gaVetas
Lusíada - Arte Namban, madeira, revestimento

integral a laca negra com decoração a ouro 

e incrustações de madrepérola “Aves, coelhos

e flores”, gaveta central possuindo a altura 

de duas idas de gavetas com moldados “Arco

de volta perfeita”, vertente Nipo-Portuguesa 

- início do período Edo (1615-1868), séc. XVII

(1º/2º quartel), falta da tampa de abater,

moldados exteriores não originais, decoração

extensamente restaurada com reintegrações,

ferragens posteriores, trempe moderna

Dim. - 55 x 87 x 44,5 cm

€ 15.000 - 22.500

Nota: vd. Comprar o Mundo / Shopping for

Global Goods. Lisboa: AR|PAB, 2020, pp. 170-

173, nº 29; ROMERO, Ana Teresa Guimarães –

Arte Namban no Mercado Leiloeiro

Internacional e Nacional. Tese de Mestrado em

Gestão de Mercados de Arte – ISCTE. Lisboa:

ISCTE, 2013, p. 105; e “Christie’s – The Bob

Moore Collection of Japanese Art and Design”,

Leilão nº 7553. Londres: Christie’s, 5 de

Novembro de 2007, lote nº 258.
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a bureau with seVenteen drawers
wood, full black lacquer coating with gilt

decoration and mother-of-pearl inlay “Birds,

rabbits and flowers”, central drawer having the

height of two drawers with “Perfect round arch”

mouldings. , nippo-portuguese, begining of the

Edo períod (1615-1868), 17th C., (1st/2nd quarter)

missing of folding lid, non-original exterior

moldings, extensively restored decoration with

reinstatements, later mounts, modern stand,

Early Edo period (1615-1868)
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217 COntadOr de nOVe gaVetas
Lusíada - Arte Namban, madeira, revestimento integral a laca negra

com decoração a ouro e incrustações de madrepérola “Flores, plantas

e diversos motivos vegetalistas com aves”, faixas com motivos

geométricos “Enxaquetados, círculos (tangentes e secantes),

ziguezagues e triângulos alternados”, frisos com «gavinhas», gaveta

central ocupando a altura de duas idas de gavetas com moldados

“Pórtico classicista”, ferragens em cobre recortado, gravado e

dourado, período Momoyama (1573-1615), restauros, decoração do

tampo superior refeita, pequenas faltas e defeitos, espelhos

protectores das entradas da chave não originais, uma cantoneira e

um dos espelhos das pegas não originais, faltas e desgaste no

dourado das aplicações

Dim. - 29,5 x 43 x 29,5 cm

€ 12.000 - 18.000

Nota: exemplar semelhante integra a colecção do Museu do Oriente,

Lisboa - vd. “Presença Portuguesa na Ásia. Testemunhos, Memórias,

Coleccionismo”. Lisboa: Museu do Oriente, 2008, pp. 126-127, nº 99.

a nine drawer Cabinet
Namban Art, full black lacquer coating with gold

decoration and mother-of-pearl inlays, “Flowers,

plants and various plant motifs with birds”, bands

with geometric motifs “Checkers, circles (tangent

and secant), zigzags and alternating triangles”,

friezes with «tendrils », central drawer occupying

the height of two drawers with moulded

“Classicist Portico”, scalloped, engraved and gilt

copper mounts, nippo-portuguese - Momoyama

period (1573-1615), restoration, top cover

decoration redone, minor faults and defects, 

non-original key entry protective escutcheons, a

corner and one of the handle escutcheons not

original, faults and wear to the gilt of the mounts
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VISTAS ALTERNATIVAS
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218 tsuba
estilo Lusíada - Arte Namban, ferro

damasquinado a ouro, prata e cobre,

decoração relevada e vazada “Grande Nau

Preta (ou do Trato)”, inscrição em «escrita

de selo», séc. XIX, pequenas faltas no

damasquinado do aro, sinais de uso

Dim. - 7 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. exemplar semelhante no catálogo

da exposição “Os Construtores do Oriente

Português”. Porto: Comissão Nacional para

as Comemorações dos Descobrimentos

Portugueses, 1998, p. 263, nº 29.

a tsuba
Namban Art, gold, silver and copper

damasked iron, pierced decoration en relief

“Portuguese black carrack”, inscription in

«seal script», 19th C., minor faults on the

damask of the rim, signs of use

VISTA ALTERNATIVA
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219 COfre grande
Lusíada - Arte Namban, madeira,

revestimento integral a laca negra com

decoração a ouro e incrustações de

madrepérola “Paisagens e flores”,

ferragens em cobre cinzelado e dourado,

vertente Nipo-Portuguesa - início do

período Edo (1615-1868), restauros, faltas

e defeitos, charneiras superiores das

dobradiças não originais

Dim. - 21,5 x 38,5 x 18,5 cm

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. exemplar semelhante em

WYATT, James C. Y., FORD, Barbara

Brennan – “East Asian Lacquer - The

Florence and Herbert Irving Collection”.

Nova Iorque: The Metropolitan Museum 

of Art, 1991, pp. 228-229; CANEPA, Teresa 

- “Art of the Expansion and Beyond”.

Londres: 2009, pp. 156-163.

a large Chest
Namban Art, wood, full black lacquer

coating with gold decoration and

mother-of-pearl inlays “Landscapes and

flowers”, chiselled and gilt copper

mounts, nippo-portuguese - Edo period

(1615-1868), restoration, faults and

defects, non original upper hinges
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220 esCritóriO de mesa
Lusíada, teca, revestimento parcial a

ébano, marchetaria de ébano, marfim

e teca “Florões e elementos

vegetalistas”, ferragens em cobre,

vertente de influência Mogol, 

séc. XVII (2ª metade), restauros,

pequenas faltas e defeitos

Dim. - 19,5 x 27,5 x 20,5 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. semelhante em DIAS, Pedro

- “Mobiliário Indo-Português”. Moreira

de Cónegos: Imaginalis, 2013, p. 107.

Este lote está sujeito às restrições

CITES de exportação/importação e

encontra-se devidamente certificado:

nº 24PTLX01316C. Para maior

desenvolvimento deverá consultar 

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

a table bureau
teak, partial ebony veneer, ebony,

ivory and teak marquetry “Fleurons

and plant elements”, copper mounts,

indo-portuguese, Mughal influence,

17th C. (2nd half), restoration, minor

faults and defects

VISTA ALTERNATIVA



221 esCritóriO de estradO
Lusíada, sissó, embutidos de marfim gravado 

com fundos escurecidos a negro “Flores e folhas” 

e “Círculos secantes”, cercaduras com embutidos 

de marfim e osso gravado “Flores de quatro pétalas

e folhas”, interior da tampa sem decoração, interior

com sete gavetas simulando nove com frentes 

das gavetas com faixa embutida de marfim “Flores

de oito pétalas e quadrifólios” e centros revestidos 

a placas de marfim vazado “Rede” tingido 

de vermelho, gaveta central com aro em marfim

gravado “Círculos”, aplicações em cobre, vertente de

influência Mogol, séc. XVII, restauros e substituições

nos embutidos, pequenas faltas e defeitos

Dim. - 28,0 x 51,5 x 32 cm

€ 7.000 - 10.500

VISTAS ALTERNATIVAS

Nota: exemplar semelhante em

DIAS, Pedro – Mobiliário Indo-

Português. Moreira de Cónegos:

Imaginalis, 2013, pp. 360-362.

Este lote está sujeito às restrições

CITES de exportação/importação 

e encontra-se devidamente

certificado: nº 23PTLX11338C.

Para maior desenvolvimento deverá

consultar o Guia de Cliente /

Certificado Cites.

a small bureay
sissoo, ivory inlays “Flowers and

Leaves” and “Secant Circles”,

frames with ivory and engraved

bone inlays “Flowers with four

petals and leaves”, interior of the

cover without decoration, interior

with seven drawers simulating

nine, drawer fronts with inlaid

ivory band, indo-portuguese,

Mughal influence, 17th C.,

restorations and replacements of

inlays, minor faults and defects
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VISTA ALTERNATIVA

222 COntadOr de dOZe gaVetas 
simulandO CatOrZe
Lusíada, teca, revestimento parcial a ébano,

embutidos de ébano e marfim “Motivos

vegetalistas” e “Jatayus afrontados”,

aplicações em cobre recortado, vazado e

dourado, vertente Indo-Portuguesa, séc. XVII

(2ª metade), restauros, pequenas faltas 

e defeitos, interiores de algumas gavetas

refeitos, trempe posterior do séc. XIX com

duas gavetas e pernas esculpidas “Nagas”

Dim. - (contador) 46,3 x 48,3 x 44 cm;

(trempe) 86,7 x 83,5 x 44,5 cm

€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. exemplar semelhante em DIAS,

Pedro – Mobiliário Indo-Português. Moreira 

de Cónegos: Imaginalis, 2013, p. 282.

a) Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se

devidamente certificado: nº 24PTLX01467C;

UE; Para maior desenvolvimento deverá

consultar o Guia de Cliente / Certificado Cites. 

a twelVe-drawer Cabinet simulating fOurteen
teak, partial ebony coating, ebony and ivory inlays “plant

motifs” and “faced Jatayus”, scalloped, pierced and gilt

copper mounts, Indo-Portuguese, 17th C. (2nd half),

restoration, minor faults and defects, interiors of some

drawers redone, later 19th century stand with two drawers

and carved “Nagas” legs
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223 meninO Jesus deitadO
Lusíada, escultura em marfim parcialmente

pintado, vertente Sino-Portuguesa ou Nipo-

Portuguesa (Namban), séc. XVI/XVII, dois dedos

do pé esquerdo refeitos, pequena colagem no

calcanhar do pé esquerdo, encontra-se colocado

de pé em cima de uma base moderna de mármore

Dim. - 9,5 cm

€ 2.400 - 3.600

Nota: vd. catálogo da exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, p. 92, nº 220.

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 21PTLX10640C.

Para maior desenvolvimento deverá consultar o

Guia de Cliente / Certificado Cites.

Child Jesus lying dOwn
partially painted ivory sculpture, Sino-Portuguese

or Nippo-Portuguese (Namban Art), 16th/17th C.,

two toes of the left foot redone, small gluing on

the heel of the left foot, the sculpture is placed on

a standing top of a modern marble stand

224  nOssa senhOra em maJestade 
COm O meninO Jesus
Lusíada, escultura em marfim, vertente Indo-Portuguesa,

séc. XVI/XVII, colagem numa mão, falta num dos pés 

do Menino Jesus, outras pequenas faltas

Dim. - 9,5 cm

€ 1.000 - 1.500

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 14PTLX0087/C. Para maior desenvolvimento

deverá consultar o Guia de Cliente / Certificado Cites.

Our lady in maJesty with the Child Jesus
ivory sculpture, Indo-Portuguese, 16th/17th C., gluing on a

hand, fault on one of Child Jesus’ feet, other minor faults

225 meninO Jesus deitadO
Lusíada, escultura em marfim com dourados, vertente Indo-

Portuguesa, séc. XVIII, pequenas faltas nos dedos dos pés

Dim. - 10,5 cm

€ 500 - 750

Nota: vd. catálogo da exposição “A Expansão Portuguesa 

e a Arte do Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, p. 95, nº 234.

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 16PTLX04912/C. Para maior desenvolvimento

deverá consultar o Guia de Cliente / Certificado Cites.

Child Jesus lying
Ivory sculpture with gilding, Indo-Portuguese, 18th C., 

minor faults on toes
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226 nOssa senhOra dO rOsáriO 
COm O meninO Jesus
Lusíada, escultura em marfim, base em marfim

esculpido “Querubim”, vertente Indo-Portuguesa, 

séc. XVII/XVIII, pequenas faltas na base

Dim. - (total) 20,5 cm

€ 2.200 - 3.300

Nota: vd. exemplar semelhante em “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, p. 87, nº 201.

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 21PTLX12067C. Para maior

desenvolvimento deverá consultar o Guia de Cliente /

Certificado Cites.

Our lady Of the rOsary with the Child Jesus
ivory sculpture, sculpted ivory base “Cherub”, Indo-

Portuguese, 17th/18th C., minor faults on the base

227 meninO Jesus de Vara CruCífera sObre Orbe
Lusíada, escultura em marfim parcialmente pintado, braços

fixos por cavilhas originais de bambu, vertente Cíngalo-

Portuguesa, séc. XVII (1ª metade), orbe posterior

Dim. - (Menino Jesus) 17 cm; (Menino Jesus e orbe) 23 cm

€ 2.600 - 3.900

Nota: vd. exemplares semelhantes em catálogo da exposição

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, pp. 118 e 120, 

nºs 300 e 306.

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 23PTLX05190C. Para maior desenvolvimento

deverá consultar o Guia de Cliente / Certificado Cites.

Child Jesus with a CruCiferOus rOd On an Orb
partially painted ivory sculpture, arms fixed by original

bamboo pegs, Cingalese-Portuguese, 17th C. (1st half), 

late orb
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228 meninO Jesus bOm pastOr enCimadO pOr deus pai 
e pela pOmba dO espíritO santO
Lusíada, escultura em marfim, base em socalcos “Nossa Senhora 

e São José, Santa Maria Madalena, «Fonte da Vida» e animais

diversos”, vertente Indo-Portuguesa, séc. XVII/XVIII, falta na veste

e de um pé do Menino Jesus, falta no topo superior da ramagem,

falta da cabeça de uma das ovelhas, pequenos defeitos

Dim. - 18,8 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. exemplares semelhantes no catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa: Fundação

Calouste Gulbenkian, 1991, pp. 105 e 109, nºs 259, 261 e 272.

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente certificado: 

nº 23PTLX06466C. Para maior desenvolvimento deverá consultar 

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

Child Jesus the gOOd shepherd surmOunted by
gOd the father and the dOVe Of the hOly spirit
ivory sculpture, terraced base “Our Lady and Saint Joseph,

Saint Mary Magdalene, “Fountain of Life” and several

animals”, Indo-Portuguese, 17th/18th C., fault on the

garment and on one foot of the Child Jesus, fault 

on the top of the branch, missing head of one 

of the sheep, other minor defects
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229 CristO CruCifiCadO e nOssa senhOra 
de CalVáriO
Lusíada, esculturas em marfim parcialmente

pintado, cruz em pau-santo com entalhamentos

dourados, aplicações em prata, vertente 

Indo-Portuguesa, séc. XVIII, escultura de Nossa

Senhora do séc. XVII acrescentada, prata sem

marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 

de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)

Dim. - (Cristo) 33,5 cm; (Nossa Senhora) 10,5 cm;

(total) 110 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. exemplares semelhantes no catálogo 

da exposição “A Expansão Portuguesa e a Arte 

do Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, p. 154, nº 426 (Cristo), e p. 157, nº 435 

(Nossa Senhora).

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente

certificado: nº 24PTLX01528C. Para maior

desenvolvimento deverá consultar 

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

CruCified Christ and Our lady Of CalVary
Partially painted ivory sculptures, Brazilian

rosewood cross with gilt carvings, silver

applications, Indo-Portuguese, 18th C., added Our

Lady sculpture from the 17th C., silver without

marks, pursuant to Decreto-Lei nº 120/2017, 

of 15 September - art. 2nd, no. 2, paragraph c)
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230 nOssa senhOra COm O meninO Jesus
Lusíada, escultura em teca policromada, base

com inscrição MARIA VITAE DULCEDO,

vertente Indo-Portuguesa, séc. XVII, fissuras,

falta de dois dedos, três dedos partidos,

colagens, faltas na policromia, vestígios 

de insectos xilófagos

Dim. - 79 cm

€ 1.500 - 2.250

Our lady Of the rOsary 
with the Child Jesus
ivory sculpture, sculpted ivory base “Cherub”,

Indo-Portuguese, 17th C.., minor faults 

on the base
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231 prOfetas
duas esculturas Lusíadas em teca, decoração

policromada e dourada, vertente Indo-Portuguesa,

séc. XVII (2ª metade), restauros, pequenas 

faltas e defeitos

Dim. - 90 cm

€ 2.000 - 3.000

prOphets
two teak sculptures, polychrome and gilt

decoration, Indo-Portuguese, 17th C. (2nd half),

restoration, minor faults and defects







252 CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024

232 JOSÉ DE AVELAR REBELO C. 1600-1657
ADORAÇÃO DOS MAGOS
óleo sobre tela, restauros, pequenas faltas na

camada pictórica, assinado e datado de 1651

Dim. - 55,5 x 35,5 cm

€ 25.000 - 37.500

ADORAtiOn Of thE MAgi
oil on canvas, relined, restoration, minor faults 

on the pictorial layer, signed and dated 1651
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233 fLAgELAçãO DE CRiStO
óleo sobre madeira, escola

Portuguesa, séc. XVI/XVII,

pequenos restauros, pequenas

faltas na camada pictórica,

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 100 x 50 cm

€ 1.000 - 1.500

fLAgELLAtiOn Of ChRiSt
oil on wood, Portuguese

school, 16th/17th C., small

restoration, minor faults 

on the pictorial layer, traces 

of woodworms
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234 ADORAçãO 
DOS PAStORES
óleo sobre madeira, escola

Portuguesa, séc. XVI/XVII, 

pequenos restauros,

pequenas faltas na camada

pictórica, vestígios

de insectos xilófagos

Dim. - 100 x 50 cm

€ 1.500 - 2.250

ADORAtiOn Of thE
ShEPhERDS
oil on wood, Portuguese

school, 16th/17th C., small

restoration, minor faults on

the pictorial layer, traces of

woodworms
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235 APRESEntAçãO DE nOSSA 
SEnhORA nO tEMPLO
óleo sobre tela, escola Portuguesa,

séc. XVIII, reentelado, 

pequenos restauros

Dim. - 98,5 x 73,5 cm

€ 800 - 1.200

PRESEntAtiOn Of OuR LADy 
in thE tEMPLE
oil on canvas, Portuguese school,

relined, small restoration

236 SãO JERóniMO
óleo sobre tela, escola

Portuguesa, séc. XVII, ligeiras

faltas na camada pictórica,

pequenos restauros, grade com

vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 30 x 46 cm

€ 600 - 900

SAint JEROME
oil on canvas, Portuguese school,

17th C., minor faults in the

pictorial layer, small restoration,

grid with traces of woodworms
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237 nOSSA SEnhORA COM O MEninO JESuS EnVOLtOS 
POR AnJOS
óleo sobre tela segundo original de Carlo Maratta (1625-1713) 

que se encontra na Capela de Sylva da Igreja de Santo Isidoro 

em Capo le Case, Roma, escola Italiana, séc. XVII/XVIII, reentelado,

restauros, grade substituída

Dim. - 110 x 80 cm

€ 5.800 - 8.700

Nota: vd. https://www.britishmuseum.org/collection/object/P_1974-

0720-15 - consultado a 16-11-2023, às 16:37; e

https://www.britishmuseum.org/collection/object/P_1874-0808-1689 -

consultado a 16-11-2023, às 16:45.

OuR LADy with thE ChiLD
JESuS SuRROunDED 
By AngELS
oil on canvas according to the

original painting by Carlo

Maratta (1625-1713), wich can

be found at the Capella of

Sylva, Sant’Isidoro a Capo le

Case Church, Rome, Italian

school, 17th/18th C., relined,

restoration, grid replaced
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238 nOSSA SEnhORA 
COM O MEninO JESuS 
E AnJOS CinginDO 
SãO tOMáS DE 
AquinO COM O 
CínguLO DA 
CAStiDADE, COM SãO 
PEDRO E SãO PAuLO 
EM funDO
óleo sobre tela segundo

gravura de Cornelis Galle

(1576-1650) a partir de

original de Abraham van

Diepenbeeck (1596-1675),

escola espanhola, séc.

XVIII, reentelado, restauros,

pequenas faltas na pintura

Dim. - 158 x 93 cm

€ 2.400 - 3.600

OuR LADy with thE
ChiLD JESuS AnD
AngELS giRDing SAint
thOMAS AquinAS with
thE giRDLE Of
ChAStity, with SAint
PEtER AnD SAint PAuL
in thE BACkgROunD
oil on canvas according to

an engraving by Cornelis

Galle (1576-1650) from an

original by Abraham van

Diepenbeeck (1596-1675),

Spanish school, 18th C.,

relined, restoration, minor

faults on the painting
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239 nOSSA SEnhORA DO LEitE
óleo sobre tela, escola Europeia,

séc. XVII, reentelado, restauros

Dim. - 110 x 80 cm

€ 5.800 - 8.700

OuR LADy Of thE MiLk
oil on canvas, European school,

17th C., relined, restoration
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240 SãO PAuLO E SãO PEDRO
dois óleos sobre madeira, escola

Portuguesa, séc. XVIII, pequenos restauros,

moldura conjunta em madeira marmoreada

a verde com frisos dourados e vermelhos,

topo da moldura com pintura a dourado e

vermelho “Chaves de São Pedro”

Dim. - (total) 126 x 100 cm;

(cada óleo) 87 x 32 cm

€ 1.000 - 1.500

Nota: originalmente, constituíam a parte

interior de um par de portas de oratório.

SAint PAuL AnD SAint PEtER
two oils on wood, green marbled wood

joint frame with gilt and red friezes, top of

the frame with gilt and red painting “Keys

of Saint Peter”, Portuguese school, 18th C.,

small restoration

241 RESSuRREiçãO DE LázARO
óleo sobre tela, escola

Portuguesa, séc. XVIII 

(2ª metade), 

reentelado, restauros

Dim. - 82 x 102 cm

€ 500 - 750

thE RESuRRECtiOn 
Of LAzARuS
oil on canvas, Portuguese

school, 18th C. (2nd half),

relined, restoration
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242 SAgRADA fAMíLiA, SAntA iSABEL, 
SãO JOãO BAPtiStA E AnJO 
SOB A POMBA DO ESPíRitO SAntO
óleo sobre tela, escola Espanhola, séc. XVII/XVIII,

reentelado, pequenos restauros, pequenas faltas

na camada pictórica, moldura em madeira

entalhada e dourada com faltas no dourado 

e vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 128 x 96 cm

€ 1.050 - 1.575

thE hOLy fAMiLy, SAint ELizABEth,
SAint JOhn thE BAPtiSt AnD AngEL
oil on canvas, Spanish School, 17th/18th C.,

relined, small restoration, minor faults on

the pictorial layer, frame with faults in the

gilding and traces of wood insects
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243 ADORAçãO DOS MAgOS
retábulo em madeira de casquinha e outras madeiras

esculpidas e policromadas, Ibérico, séc. XVI/XVII,

restauros, fissuras, faltas na policromia, vestígios 

de insectos xilófagos

Dim. - 208 x 115 cm

€ 20.000 - 30.000

thE ADORAtiOn Of thE MAgi
wooden altarpiece and other carved and polychrome

wood, 16th/17th C., restoration, cracks, faults on

polychrome, traces of wood insects
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244 nOSSA SEnhORA DO LEitE
escultura em madeira, decoração

policromada, Flamenga, séc. XVI,

falta do Menino Jesus, outras

faltas e defeitos, vestígios de

insectos xilófagos

Dim. - 105 x 70 x 27 cm

€ 3.000 - 4.500

OuR LADy Of thE MiLk
polychrome wood sculpture,

Flemish, 16th C., mChild Jesus

missing, other faults and defects,

traces of woodworms
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245 SAntA BáRBARA
escultura em madeira dourada e

policromada, Europa Central, séc. XVIII,

pequenas faltas e defeitos no dourado

e na policromia

Dim. - 58 cm

€ 800 - 1.200

SAint BARBARA
wooden sculpture, polychrome and gilt

decoration, Central Europe, 18th C.,

small faults and defects on the gilt 

and polychrome

VISTA ALTERNATIVA



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 267

246 SAntA COM LiVRO
escultura gótica em madeira

policromada, Flamenga, 

séc. XV, falta de parte de um

atributo, faltas na policromia,

pequenos defeitos, vestígios de

insectos xilófagos

Dim. - 112 cm

€ 4.000 - 6.000

A SAint hOLDing A BOOk
gothic wooden polychrome

sculpture, Flemish, 15th C., 

missing part of an attribute, faults 

on polychrome, minor defects,

traces of woodworms
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247 nOSSA SEnhORA DO LEitE COROADA
escultura em pedra de Ançã, decoração

policromada, Portuguesa, séc. XV/XVI,

restauros, faltas na policromia

Dim. - 72 cm

€ 5.000 - 7.500

Nota: vd. SANTOS, Reynaldo dos - “Oito

Séculos de Arte Portuguesa”. Lisboa: Empresa

Nacional de Publicidade, [s.d.], vol. I, p. 289,

fig. 272.

Segundo transmissão oral integrava o espólio

do Mosteiro de Santa Maria do Bouro,

Amares, Braga.

OuR LADy Of  thE MiLk CROwnED
Ançã stone sculpture, polychrome decoration,

Portuguese, 15th/16th C., restoration, faults on

polychrome
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248 SAntO AntóniO
escultura em madeira dourada e policromada,

Portuguesa, séc. XVIII (2ª metade), pequenos

restauros, pequenas faltas e defeitos, resplendor

posterior em prata de 833/1000 com marca de

ensaiador de Lisboa (1822-1860) e marca de

ourives atribuível a Isidoro da Silva Cardoso

(1825-1874)

Dim. - 50,5 cm;

Peso - (resplendor) 45 g.

€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, L-43 e L-393.

SAint AnthOny
gilt and polychrome wood sculpture,

Portuguese, 18th C. (2nd half), small restoration,

minor faults and defects, later 833/1000 silver

halo with Lisbon assay mark (1822-1860) and

maker’s mark attributable to Isidoro da Silva

Cardoso (1825-1874)

249 SAntAS MãES
escultura em madeira dourada e

policromada, Portuguesa, séc. XVIII,

pequenas colagens nas mãos, ínfima

falta num dedo, pequenas faltas no

dourado e na policromia

Dim. - (total) 22 cm

€ 600 - 900

hOLy MOthERS
gilt and polychrome wood sculpture,

Portuguese, 18th C., small gluing on the

hands, minor faults on a finger, minor

faults on the gilt and polychrome
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250 SAntA MARiA MADALEnA DE CALVáRiO
escultura em madeira dourada e policromada, Espanhola,

séc. XVII, restauros, restauro na cabeça para colocação de

olhos de vidro, pequenas faltas no dourado e na policromia,

falta do frasco de perfume

Dim. - 65 cm

€ 2.800 - 4.200

Nota: atribuível a Gregório Fernandes - escola de Valhadolid.

SAint MARy MAgDALEnE fROM A CALVARy gROuP
gilt and polychrome wood sculpture, Spanish, 17th C.,

restoration, restoration to the head to put glass eyes, 

minor faults on the gilt polychrome, missing perfume bottle,

attributable to Gregório Fernandes - Valladolid school

251 SãO fRAnCiSCO DE ASSiS
escultura em madeira pintada de castanho com dourados,

cabeça, mãos, caveira e pés de marfim esculpido, base 

em madeira entalhada e dourada, Portuguesa, séc. XVIII 

(3º quartel), crucifixo posterior em madeira esculpida partido

Dim. - (escultura) 28,8 cm; (total) 35 cm

€ 1.000 - 1.500

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se devidamente certificado:

nº 23PTLX11857C. Para maior desenvolvimento deverá consultar

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

SAint fRAnCiS Of ASSiSi
wood sculpture painted brown with gilding, carved ivory head,

hands, skull and feet, carved and gilt wood stand, Portuguese,

18th C. (3rd quarter), later carved wooden crucifix broken
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252 PRAtO DE ESMOLAS
Nuremberga, metal amarelo relevado

“Adão e Eva no Paraíso”, tarja com

inscrições em caracteres góticos,

Alemão, séc. XVI/XVII,

sinais de uso

Dim. - 48 cm

€ 600 - 900

Notas: vd. “Os Pratos de Nuremberga

da Casa-Museu de Guerra Junqueiro”.

Porto: Câmara Municipal do Porto,

1965, s.p., nº inv. 372.

An ALMS DiSh
Nuremberg, brass en relief “Adam

and Eve in paradise”, stripe with

inscriptions in gothic characters,

German, 16th/17th C., signs of use

253 PAR DE tOChEiROS
D. José (1750-1777), madeira entalhada 

e dourada, Portugueses, falta dos bugios,

faltas no dourado, outras faltas, vestígios

de insectos xilófagos

Dim. - 63 cm

€ 400 - 600

A PAiR Of tORChèRES
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

carved and gilt wood, Portuguese, lack of

candle support, faults on the gilt, other

faults, traces of woodworms
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254 CAixA DE ESMOLAS
madeira pintada, espaldar

recortado com pintura “Nossa

Senhora da Piedade”, ferragens em

ferro, fechadura de duas chaves,

Portuguesa, séc. XVIII, pequenas

faltas, faltas na policromia

Dim. - 59,5 x 30,5 x 29 cm

€ 1.000 - 1.500

An ALMS BOx
painted wood, cut back with

painting “Pietà”, iron mounts, two

keys locker, Portuguese, 18th C.,

minor faults, faults on polychrome

VISTA ALTERNATIVA
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255 tAPEtE DE ORAçãO
fio de seda, decoração

policromada “Ânfora com

flores”, Persa, séc. XIX,

faltas e defeitos, desgaste

no suporte e na decoração

Dim. - 174 x 123 cm

€ 1.800 - 2.700

A PRAyER Rug
silk yarn, polychrome

decoration “Amphora with

flowers”, Persian, 19th C.,

faults and defects, wear on

fabric and decoration
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256 “ALEgORiA à PRiMAVERA” 
E “ALEgORiA AO OutOnO”
par de tapeçarias em fio de lã

policromado, Flamengas, séc. XVI/XVII,

pequenos restauros, pequenas faltas 

e defeitos, bordadura não original

Dim. - 156 x 78 cm

€ 2.500 - 3.750

“ALLEgORy tO SPRing” AnD
“ALLEgORy tO thE AutuMn”
pair of polychrome wool yarn

tapestries, Flemish, 16th/17th C.,

small restoration, minor faults and

defects, non-original bordure
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257 “inStRuMEntOS MuSiCAiS” E “inStRuMEntOS
DE JARDinAgEM”
duas tapeçarias provavelmente de Aubusson, fio 

de lã policromado, Francesas, séc. XVIII, pequenos

rasgões, faltas e defeitos, pequenos restauros

Dim. - (cada) 325 x 120 cm

€ 1.000 - 1.500

“MuSiCAL inStRuMEntS” 
AnD “gARDEning tOOLS”
two tapestries probably from Aubusson,

polychrome wool yarn, French, 18th C., small

tears, faults and defects, small restoration
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258 tAPEtE MAShAD
fio de lã, decoração policromada “Flores” sobre

fundo bordeaux, Iraniano, séc. XX, pequenos

defeitos, sinais de uso

Dim. - 343 x 248 cm

€ 1.300 - 1.950

Nota: vd. https://www.carpet-wiki.com/persian-

rugs/mashhad/ consultado a 02-02-2024 às 10h29.

A MAShAD CARPEt
wool yarn, polychrome decoration “Flowers”

on a burgundy background, Iranian, 20th C.,

minor defects, signs of use
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259 tAPEtE
fio de lã, decoração

policromada “Flores

e motivos

vegetalistas”, 

Médio Oriente, 

séc. XX, pequenos

defeitos,

sinais de uso

Dim. - 372 x 272 cm

€ 800 - 1.200

A CARPEt
woolen yarn,

polychrome

decoration “Flowers

and Plant motifs”,

Middle East, 20th C.,

signs of use, 

minor defects
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260 tAPEtE kEShAn
fio de lã policromado

“Motivos vegetalistas”,

Médio Oriente, séc. XX,

pequenos defeitos,

sinais de uso

Dim. - 463 x 322 cm

€ 3.000 - 4.500

Nota: vd.

https://www.carpet-

wiki.com/persian-

rugs/kashan/ -

consultado a 02-02-

2024 às 16h48.

A kEShAn CARPEt
polychrome wool yarn,

“Plant motifs”

decoration, Middle

East, 20th C., minor

defects, signs 

of use
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261 tAPEtE MAShAD
fio de lã policromado

“Motivos vegetalistas”,

Iraniano, séc. XX, pequenas

faltas na lã, sinais de uso

Dim. - 720 x 420 cm

€ 4.000 - 6.000

A MAShAD CARPEt
polychrome wool yarn “Plant

motifs”, Iranian, 20th C., minor

faults on the wool, wear signs





262 ANTÓNIO TEIXEIRA LOPES 1866-1942
APARIÇÃO DE NOSSA SENHORA A D. NUNO
ÁLVARES PEREIRA (SÃO NUNO DE SANTA MARIA)
placa em pedra esculpido, pequenas esbeiçadelas, 

assinada

Dim. - 39 x 20 x 6,5 cm

€ 900 - 1.350

Nota: tratar-se-á de um estudo para o Tríptico do

Condestável Nuno Álvares Pereira em bronze, realizado

em 1923, que integra a Coleção da Casa-Museu Teixeira

Lopes | Galerias Diogo de Macedo.

APPARITION Of OuR LADy TO D. NuNO ÁLvARES
PEREIRA (SAINT NuNO Of SAINT MARy)
carved stone plaque, small chips, signed

263 ANTÓNIO TEIXEIRA LOPES 1866-1942
MORTE DE D. NUNO ÁLVARES PEREIRA
(SÃO NUNO DE SANTA MARIA)
placa em pedra esculpida, pequenas esbeiçadelas,

assinada

Dim. - 31,5 x 18,5 x 5 cm

€ 900 - 1.350

Nota: tratar-se-á de um estudo para o Tríptico do

Condestável Nuno Álvares Pereira em bronze,

realizado em 1923, que integra a Coleção da Casa-

Museu Teixeira Lopes | Galerias Diogo de Macedo.  

DEATh Of D. NuNO ÁLvARES PEREIRA 
(SAINT NuNO Of SAINT MARy)
sculpted stone plaque, small chips, signed



CABRAL MONCADA LEILÕES 224 | 18 DE MARÇO DE 2024 283

264 D. AfONSO hENRIquES
escultura em granito, Portuguesa, 

séc. XX (1ª metade), restauro na espada,

outras faltas e defeitos

Dim. - 78 cm

€ 600 - 900

Nota: inspirada no modelo da escultura

de Soares dos Reis de 1887, que se

encontra em Guimarães, junto ao castelo.

KINg D. AfONSO hENRIquES
granite sculpture, Portuguese, 20th C.

(1st half), sword restoration, other faults

and defects



265 fIguRA DE cRuzADO
chryselephantine - escultura em bronze,

cara e mãos em marfim, espada e

escudo pintados, Francesa, séc. XIX/XX,

algum desgaste na pintura, assinada

CH. GREMION - provavelmente Charles

Gremion (séc. XIX/XX)

Dim. - 43 cm

€ 900 - 1.350

Este lote está sujeito às restrições CITES

de exportação/importação 

e encontra-se devidamente certificado:

nº 23PTLX11426C. Para maior

desenvolvimento deverá consultar 

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

fIguRE Of A cRuSADER
bronze sculpture, face and hands in

ivory, painted sword and shield, French,

19th/20th C., wear on the painting,

GREMION - probably Charles Gremion

(19th/20th C.)
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266 DANçARINAS
Art Déco, chryselephantine - duas esculturas

em bronze, cabeças em marfim, Austríacas, 

uma assinada LORENZL - provavelmente

Josef Lorenzl (1892-1950)

Dim. - (a maior) 25 cm

€ 1.500 - 2.250

Este lote está sujeito às restrições CITES de

exportação/importação e encontra-se

devidamente certificado: nº 23PTLX05691C.

Para maior desenvolvimento deverá consultar

o Guia de Cliente / Certificado Cites.

DANcERS
Art Deco, two bronze sculptures, ivory heads,

Austrian, one signed LORENZO - probably

Joseph Lorenzo (1892-1950)



267 BuSTO DE SENhOR cOM INSígNIA
DA ORDEM DE cRISTO
escultura e coluna em mármore,

coluna com decoração relevada

“Flores” e monograma PG, Italiana,

falta na aba da casaca, outras

pequenas faltas, esbeiçadelas, 

assinada e datada no verso ODOARDO

FANTACCHIOTTI SCOLPª: IN FIRENZE

L’ANNO 1873 - provavelmente

Odoardo Fantacchiotti (1811-1877)

Dim. - (total) 181 cm

€ 3.500 - 5.250

BuST Of A gENTLEMAN wITh ThE
INSIgNIA Of ThE PORTuguESE
ORDER Of chRIST 
marble sculpture and column, column

with decoration en relief “Flowers” 

and “PG” monogram, Italian, 19th C.,

signed and dated “ODOARDO

FANTACCHIOTTI SCOLP IN FIRENZE

L’ANNO 1873” - probably Odoardo

Fantacchioti (1811-1877)

285
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269 BuSTO DE ALBREchT DüRER (1471-1528)
escultura em terracota, base em madeira, Francesa,

séc. XIX, pequena falta no nariz e na aba do chapéu,

assinada A. CARRIER - provavelmente Albert Ernest

Carrier-Belleuse (1824-1867)

Dim. - (escultura) 38 cm; (total) 52,8 cm

€ 600 - 900

BuST Of ALBREchT DüRER (1471-1528)
terracotta sculpture, wood base, French, 19th C., minor

fault on the nose and hat brim, signed A. CARRIER -

probably Albert Ernest Carrier-Belleuse (1824-1867)

268 “MATERNIDADE”
escultura em bronze, base em mármore,

Francesa, séc. XIX/XX, assinada E. LAPORTE

- provavelmente Émile Laporte (1858-1907)

Dim. - (escultura) 82,5 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. exemplar semelhante em

KJELLBERG Pierre, “Les Bronzes du XIXe

Siècle: Dictionnaire des sculpteurs”. Paris: Les

Éditions de L’Amateur, 1987, pp. 406-407.

“MATERNITé”
bronze sculpture, French, 19th/20th C.,

signed E. LAPORTE - probably Émile

Laporte (1858-1907)
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270 “LAvRADEIRA” E LAvRADOR MINhOTO
par de esculturas em terracota policromada

da Fábrica das Devezas, base em madeira

relevada, marmoreada e dourada,

Portuguesas, séc. XIX/XX, ínfimas faltas na

policromia, falta de um dedo e da

extremidade da casaca da figura masculina

Dim. - (esculturas) 74,5 cm; (total) 158 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: figura feminina encontra-se

referenciada e representada no “Catalogo da

Fabrica Ceramica e de Fundição das Devezas

António Almeida da Costa & Cª. - Villa Nova

de Gaya - Portugal”. Gaya-Porto: Real Typ.

Lith. Lusitana, 1910, pp. 24-25, nº 185.

fARMERS fROM MINhO PROvINcE
a pair of polychrome terracotta sculptures

from Devezas Factory, Portuguese, 19th/20th

C., minor faults on polychrome, missing a

finger and the end of the male figure’s coat
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271 MILy POSSOz 1888-1968
“D. INEZ DE CASTRO”
técnica mista sobre papel, 

pequenos picos de acidez, 

assinada e datada de 1917

Dim. - 36,5 x 54,5 cm

€ 1.500 - 2.250

“D. INEz DE cASTRO”
mixed technique on paper, some

browning, signed and dated 1917
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272 JORgE BARRADAS 1894-1971
ÚLTIMA CEIA
técnica mista sobre papel colado 

em madeira, pequenas faltas 

na camada pictórica, assinada 

e datada de 1943

Dim. - 66 x 107 cm

€ 2.000 - 3.000

ThE LAST SuPPER
mixed technique on paper pasted on

wood, minor faults on the pictorial

layer, signed and dated 1943
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273 JÚLIO POMAR 1926-2018
PRATO
faiança, assinado e datado

de 1950, na frente e no verso

Dim. - 3,5 x 37 cm

€ 1.500 - 2.250

A DISh
faience, signed and dated

1950, front and back



274 gEORgES BRAquE 1882-1963
“OEDIPE ROI, DE SOPHOCLE”
doze (+ 1) litografias sobre papel, acompanhadas de tradução

de Gabriel Boissy, caixa original em veludo com alto relevo em

resina dourada, pequenos sinais de manuseamento, edição de

Editions Armand et Georges Israel, impressa no Atelier Art

Litho, datada de Paris - 1988, exemplar H. C.

Dim. - 8 x 49 x 62 cm

€ 1.500 - 2.250

“OEDIPE ROI, DE SOPhOcLE”
twelve (+ 1) lithographs on paper,

accompanied by a translation by Gabriel

Boissy, original velvet case with gilt resin relief,

small handling signs, edition of Editions

Armand et Georges Israel, printed at Atelier

Art Litho, dated Paris - 1988, copy H.C.
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275 gIL TEIXEIRA LOPES NASC. 1936-2022
“OUTONAIS V”
óleo sobre tela, assinado

Dim. - 100 x 81 cm

€ 2.500 - 3.750

“OuTONAIS v”
oil on canvas, signed
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276 fRANcIScO RELÓgIO 1926-1997
“CATEDRAL”
óleo sobre tela, 

assinado e datado de 1995

Dim. - 81 x 60 cm

€ 4.000 - 6.000

“cATEDRAL”
oil on canvas, signed and dated 1995
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277 ANTÓNIO SENA NASC. 1941
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel, assinada

Dim. - 45 x 60,5 cm

€ 1.800 - 2.700

uNTITLED
mixed technique on paper, signed
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278 JORgE MARTINS NASC. 1940
“ON THE ROCKS”
óleo sobre tela, assinado e datado

de 1997, no verso

Dim. - 100 x 100 cm

€ 5.000 - 7.500

“ON ThE ROcKS”
oil on canvas, signed and dated 1997,

on the back
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279 MALuDA 1934-1999
“TELHADOS DE LISBOA”
óleo sobre tela, 

assinado e datado de 1992

Dim. - 73 x 60 cm

€ 15.000 - 22.500

vIEw Of LISBON
oil on canvas, signed and dated 1992
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280 MALuDA 1934-1999
“ÉVORA IX”
óleo sobre tela, 

assinado e datado de 1989

Dim. - 54 x 65 cm

€ 7.000 - 10.500

vIEw Of LISBON
oil on canvas, signed and dated 1989
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281 MESA DE cENTRO
D. João V (1706-1750)/D. José (1750-1777),

nogueira escurecida, saiais e joelhos com

entalhamentos, pés de «garra-e-bola»,

verso sem decoração, Portuguesa,

pequenos restauros, pequenas faltas 

e defeitos, falta num pé, muitos vestígios

de insectos xilófagos

Dim. - 82 x 120 x 61 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. exemplar semelhante em FREIRE,

Fernanda Castro - “Mobiliário - volume II”.

Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito Santo

Silva, 2001, p. 166-167, nº inv. 97; e

GUIMARÃES, Alfredo - “Mobiliário Artístico

Português (elementos para a sua história) -

II Guimarães”. Vila Nova de Gaia: Edições

Pátria, 1935, p. 174, fig. 119.

A cENTRE TABLE
D. João V, King of Portugal (1706-1750)/D.

José I, King of Portugal (1750-1777),

darkened walnut, skirts and knees with

carvings, claw-and-ball feet, back without

decoration, Portuguese, small restoration,

minor faults and defects, missing foot,

many traces of woodworms
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282 cONJuNTO DE SEIS cADEIRAS
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos,

tabela central recortada e vazada, travejamento em H,

Portuguesas, restauros, pequenas faltas, assentos com

estofos modernos

Dim. - 110 x 56 x 55 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. exemplares semelhantes em PINTO, Augusto

Cardoso; NASCIMENTO, J. F. da Silva - “Cadeiras

Portuguesas”. Lisboa: Edição dos autores, 1998,

estampa XCII, figs. 195 e 196.

SET Of SIX chAIRS
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved

Brazilian-rosewood, scallopped and pierced centre

splat back, H-shaped stretchers, Portuguese,

restoration, minor faults, modern seat upholstery
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283 PAR DE cADEIRAS DE BRAçOS
D. João V (1706-1750), pau-santo

com entalhamentos, tabelas

recortadas, vazadas e entalhadas,

pés de «garra-e-bola», Portuguesas,

restauros, pequenas faltas e

defeitos, falta dos coxins

Dim. - 95 x 59 x 67 cm

€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. exemplar semelhante 

em PINTO, Augusto Cardoso;

NASCIMENTO, J. F. da Silva -

“Cadeiras Portuguesas”. Lisboa:

Edição dos autores, 1998, 

estampa LVI, fig. 99.

284 PAR DE cADEIRAS
D. João V (1706-1750)/D. José

(1750-1777), pau-santo com

entalhamentos, tabelas recortadas

e vazadas, assento em couro

lavrado com pregaria, Portuguesas,

restauros, pequenas faltas 

e defeitos, um assento com 

o couro rasgado, vestígios 

de insectos xilófagos

Dim. - 108,5 x 51,5 x 54 cm

€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. exemplar semelhante em

PINTO, Augusto Cardoso;

NASCIMENTO, J. F. da Silva -

“Cadeiras Portuguesas”. Lisboa:

Edição dos autores, 1998, estampa

LXV, fig. 123.

A PAIR Of chAIRS
D. João V, King of Portugal (1706-

1750)/D. José I, King of Portugal

(1750-1777), Brazilian rosewood

with carvings, scalloped and

pierced back splats, embossed

leather seat with studs, Portuguese,

restoration, minor faults and

defects, a seat with ripped leather,

traces of woodworms

A PAIR Of ARMchAIRS
D. João V, King of Portugal (1706-1750), Brazilian

rosewood with carvings, scalloped, pierced and carved

back splats, “claw-and-ball” feet, Portuguese, restoration,

minor faults and defects, missing cushions
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285 cÓMODA
D. João V (1706-1750)/D. José (1750-1777), 

pau-santo, saiais e pés com entalhamentos,

ferragens em bronze relevado e dourado,

Portuguesa, restauros, pequenas faltas e defeitos,

prancha frontal do tampo descolada

Dim. - 101,5 x 123 x 62 cm

€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. exemplar semelhante em “Mobiliário

nas colecção particulares de Arouca”. Arouca:

Associação para a Defesa da Cultura

Arouquense/Museu de Aveiro, 1986, p. 36, nº 28.

A cOMMODE
D. João V, King of Portugal (1706-1750)/D. José I,

King of Portugal (1750-1777), Brazilian rosewood,

skirts and feet with carvings, gilt bronze mounts in

relief, Portuguese, restoration, minor faults and

defects, detached front panel of the top
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286 BANcO
D. João V (1706-1750), pau-santo com

entalhamentos, grade em nogueira,

travejamento em H, assento com palhinha,

Português, pequenas faltas e defeitos, grade

com vestígios de insectos xilófagos

Dim. - 48 x 45,5 x 46 cm

€ 800 - 1.200

Nota: vd. exemplar semelhante, com assento

em madeira, em PINTO, Pedro Costa - “O

Móvel de Assento Português do Século XVIII”.

Lisboa: Mediatexto, 2005, p. 72.

A STOOL
D. João V, King of Portugal (1706-1750),

Brazilian rosewood with carvings, walnut

frame, H-shaped stretchers, cane seat,

Portuguese, minor faults and defects, frame

with traces of woodworms

287 MESA DE Pé DE gALO
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816),

pau-santo, tampo quadrangular basculante,

coluna central com pés entalhados,

Portuguesa, pequenos defeitos, vestígios 

de insectos xilófagos

Dim. - 76 x 79 x 73 cm

€ 700 - 1.050

Nota: vd. MARTINS, Francisco Ernesto de

Oliveira - “Mobiliário Açoriano - elementos

para o seu estudo”. Angra do Heroísmo:

Direcção Regional dos Assuntos Culturais,

1981, pp. 316-317.

A TRIPOD TABLE
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D.

Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),

Brazilian rosewood, tilting square top, central

column with carved feet, Portuguese, minor

defects, traces of woodworms
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288 cÓMODA
D. José (1750-1777) ao gosto francês, marchetaria de pau-santo,

pau-rosa, espinheiro e «pau-verde», ferragens em bronze

relevado e dourado, tampo de mármore, Portuguesa, pequenos

restauros, pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos

xilófagos, tampo restaurado

Dim. - 86 x 117 x 58 cm

€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. exemplar semelhante em GUIMARÃES, Alfredo -

“Mobiliário Artístico Português”. Guimarães: Edições Pátria, 1935,

s.p., fig. 87.

A cOMMODE
D. José I, King of Portugal (1750-1777) in the French manner,

Brazilian rosewood, kingwood, thornbush and greenwood

marquetry, gilt bronze mounts en relief, marble top, Portuguese,

small restoration, minor faults and defects, traces of

woodworms, restored top
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289 TREMÓ
D. José (1750-1777), madeira entalhada,

pintada e dourada, alçado em madeira

marmoreada, entalhada e dourada 

com espelho e pintura sobre madeira

“Cena galante”, tampo de mármore,

Português, restauros, pequenas faltas 

e defeitos, vestígios de insectos

xilófagos, espelho moderno

Dim. - 249 x 81 x 41 cm

€ 1.000 - 1.500

A PIER gLASS
D. José I, King of Portugal (1750-1777),

carved, painted and gilt wood, upper

body in marbled, carved and gilt wood

with mirror and painting on wood

“Gallant scene”, marble top,

Portuguese, restoration, minor faults

and defects, traces of woodworms,

modern mirror



290 ESPELhO
estilo Luís XV, moldura em madeira entalhada, cimalha

e laterais em gesso moldado, vazado e dourado

“Pássaros e flores”, Europeu, séc. XIX (1º quartel),

pequenas faltas e defeitos, restauros no dourado

Dim. - 142 x 132 cm

€ 1.400 - 2.100

A MIRROR
Louis XV style, carved wood frame, moulded, pierced

and gilt plaster cornice and sides “Birds and flowers”,

European, 19th C. (1st quarter), minor faults and

defects, gilt restoration
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291 cAMA
mogno com entalhamentos dourados e aplicações 

em bronze “Urnas”, cimalha esculpida “Busto feminino”

encimada por coroa real portuguesa, Europeia, séc. XIX

(2ª metade), fissura no espaldar e no anteparo de pés, 

outras pequenas fissuras, faltas nos entalhamentos, 

outras pequenas faltas e defeitos, coroa real adaptada

Dim. - 162 x 197 x 152 cm

€ 1.500 - 2.250

Nota: segundo tradição familiar, a presente cama 

foi utilizada pela Rainha Dona Maria Pia.

A BED
mahogany with gilt carvings and bronze applications,

carved cornice “Female Bust” surmounted by Portuguese

royal crown, European, 19th C. (2nd half), crack on the

headboard and footrest, faults in the carvings, other

minor faults and defects, adapted royal crown
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119   ANEL

EVOLUçÃO DA LICITAçÃO

valores em euros €

10.000 a 50.000 | 1.000 em 1.000

50.000 a 100.000 | 2.000 em 2.000

100.000 a 300.000 | 5.000 em 5.000

300.000 a 500.000 | 10.000 em 10.000

Acima de 500.000 | 20.000 em 20.000

0 a 200 | 10 em 10 

200 a 500 | 20 em 20

500 a 1.000 | 50 em 50 

1.000 a 3.000 | 100 em 100

3.000 a 5.000 | 200 em 200

5.000 a 10.000 | 500 em 500



POLÍTICA DE PRIVACIDADE DA CABRAL MONCADA LEILõES

A presente Política de Privacidade da Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda., que opera sob a denominação comercial Cabral Moncada Leilões, com sede na Rua

Miguel Lupi, 12 A, 1200-725 Lisboa, com o número único de matrícula e de pessoa colectiva 503556858 e com o capital social de € 120.000 (cento e vinte mil euros)

(adiante a “Cabral Moncada Leilões”) estabelece a forma como a Cabral Moncada Leilões recolhe e trata os dados pessoais dos seus clientes.

Recomendamos a leitura atenta e completa deste documento. A disponibilização dos seus dados pessoais implica o conhecimento e aceitação dos termos e condições

da presente Política de Privacidade.

1. Responsável pelo tratamento de dados

O responsável pelo tratamento dos dados pessoais
disponibilizados é a Cabral Moncada Leilões. 

Não obstante, a Cabral Moncada Leilões poderá,
no âmbito da sua actividade, recorrer a parceiros
para a prossecução das finalidades de recolha de
dados infra indicadas. Nestes casos, a Cabral Moncada
Leilões garante que tais parceiros oferecem garantias
suficientes de execução das medidas técnicas e
organizativas e asseguram os direitos dos titulares
dos dados.

2. Dados pessoais recolhidos e tratados

Nos termos da regulamentação aplicável, constituem
dados pessoais quaisquer informações, de qualquer
natureza e independentemente do respectivo suporte,
incluindo som e imagem, relativas a uma pessoa
singular identificada ou identificável. É considerada
identificável a pessoa que possa ser identificada
directa ou indirectamente, designadamente por
referência a um número de identificação ou a um
ou mais elementos específicos da sua identidade
física, fisiológica, psíquica, económica, cultural ou
social.

A informação pessoal recolhida pela Cabral Moncada
Leilões pode incluir o seu nome, endereço de correio
electrónico, número de telefone, fax, morada, data
de nascimento, cartão de cidadão ou outro documento
de identificação, número de contribuinte e dados
bancários e/ou outros.

Alguns dados pessoais recolhidos são de disponibilização
obrigatória pelo que, em caso de falta ou insuficiência
desses dados, a Cabral Moncada Leilões poderá não
conseguir prestar-lhe os serviços ou as informações
por si solicitadas. Em cada caso concreto, a Cabral

Moncada Leilões informá-lo-á da natureza obrigatória
ou facultativa do fornecimento dos dados pessoais
em causa.

A Cabral Moncada Leilões assume que os dados foram
fornecidos pelo titular dos mesmos ou que este deu
autorização para o efeito e presume que os mesmos
são verdadeiros e se encontram actualizados, até
indicação em contrário por parte do titular.

3. Regras gerais aplicáveis à recolha e ao tratamento

A Cabral Moncada Leilões compromete-se a tratar os
dados pessoais de forma lícita, com respeito pelo
princípio da boa-fé e com absoluta confidencialidade.

Os dados pessoais apenas são recolhidos para finalidades
determinadas, explícitas e legítimas, não sendo, em
circunstância alguma, tratados de forma incompatível
com essas finalidades. 

A Cabral Moncada Leilões garante que os dados pessoais
recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos
relativamente às finalidades para que são recolhidos
e tratados.

4. Formas de recolha e tratamento de dados
pessoais

Os dados pessoais são recolhidos por via electrónica
ou em suporte papel e tratados nas seguintes
situações:

i)    no quadro da celebração, ou da potencial celebração
(propostas contratuais), pelo titular dos dados, de
contratos com a Cabral Moncada Leilões,
designadamente para efeitos de prestação de
serviços de avaliação ou colocação de bens em
leilão;

ii)   no quadro dos leilões organizados pela Cabral
Moncada Leilões, aquando da inscrição/registo
do titular para efeitos de participação nos
mesmos ou através da submissão de ordens de
compra ou pedidos de licitação telefónica ou
no acto de compra de bens retirados;

iii)  através do preenchimento e submissão de um
Formulário de Consentimento pelo titular dos
dados;

Os dados recolhidos são processados informaticamente,
sendo armazenados em bases de dados específicas
criadas e geridas para o efeito pela Cabral Moncada
Leilões, no estrito cumprimento da legislação de
protecção de dados pessoais.

5. Legitimidade e finalidade da recolha dos dados
pessoais

Os dados pessoais são recolhidos e tratados quando
o tratamento seja legitimamente necessário para
efeitos de:

i)    cumprimento pela Cabral Moncada Leilões de
obrigações contratuais e pré-contratuais, incluindo
avaliações de bens, colocação de bens em leilão
e participação do titular em leilões, quer por via
presencial, quer através de ordens de compra ou
pedidos de licitação telefónica;

ii)   cumprimento pela Cabral Moncada Leilões de
obrigações legais a que se encontre sujeita.

Caso seja prestado o necessário consentimento
aquando da recolha dos dados pessoais ou
posteriormente, os dados pessoais são ainda recolhidos
e utilizados para fins de marketing, incluindo o
envio, por correio postal e/ou correio electrónico



e/ou SMS, de informações, convites e outras acções
comerciais tendo por objecto os leilões organizados
e outros serviços prestados pela Cabral Moncada
Leilões. Neste âmbito, poderão ainda ser realizadas
segmentações e/ou criados perfis com a mesma
finalidade promocional/publicitária.

Residualmente, e nos termos e limites da legislação de
protecção de dados pessoais, os dados pessoais poderão
ainda são recolhidos e tratados quando o tratamento
seja legitimamente necessário para efeitos de:

i)   protecção de interesses vitais do titular dos dados,
se este estiver física ou legalmente incapaz de dar
o seu consentimento;

ii)  prossecução de interesses legítimos do responsável
pelo tratamento ou de terceiro a quem os dados
sejam comunicados, desde que não devam prevalecer
os interesses ou os direitos, liberdades e garantias
do titular dos dados.

6. Partilha de dados pessoais

A Cabral Moncada Leilões poderá partilhar os dados
pessoais com entidades oficiais, tendo por base
imposições legais.

A Cabral Moncada Leilões poderá ainda partilhar os
dados pessoais com parceiros e prestadores de serviços
da Cabral Moncada Leilões, para efeitos da prestação
dos referidos serviços, sempre com respeito pelo dever
de confidencialidade e pelo princípio da finalidade
que presidiu à recolha.

Caso ocorram transferências de dados para países terceiros
que não pertençam à União Europeia ou ao Espaço
Económico Europeu, a Cabral Moncada Leilões cumprirá
com a lei, nomeadamente no que respeita à adequabilidade
do país de destino quanto à protecção de dados pessoais
e aos requisitos que são aplicáveis a estas transferências,
não sendo, em circunstância alguma, transferidos dados
pessoais para jurisdições que não ofereçam adequadas
garantias de segurança e protecção.

7. Prazo de conservação de dados pessoais

O período de tempo durante o qual os dados são
armazenados e conservados varia de acordo com a

finalidade para a qual tiverem sido recolhidos. Sempre
que não exista uma exigência legal específica, os dados
serão armazenados e conservados apenas pelo período
mínimo necessário para as finalidades que motivaram
a sua recolha e posterior tratamento.

Para efeitos de marketing, os dados pessoais recolhidos
serão conservados pelo período máximo de 5 (cinco)
anos contados da data de recolha do consentimento
ou do último contacto realizado (consoante o que
ocorrer em último lugar), sem prejuízo de o
consentimento poder ser retirado a todo o tempo.

Uma vez atingido o prazo máximo de conservação,
os dados pessoais serão destruídos de forma
segura.

8. Medidas de Segurança

A Cabral Moncada Leilões assume o compromisso
de garantir a protecção e a segurança dos dados
pessoais recolhidos e tratados. Para o efeito, adopta
diversas medidas de segurança, de carácter técnico
e organizativo, de forma a proteger os dados
pessoais contra a difusão, perda, uso indevido,
alteração, tratamento ou acesso não autorizado,
bem como contra qualquer outra forma de
tratamento ilícito.

Tais medidas incluem, designadamente, o seguinte:

i)   acesso pessoal limitado aos dados pessoais com
base no critério da “necessidade de conhecer” e
apenas no âmbito das finalidades comunicadas;

ii)  transferência de dados recolhidos de forma
encriptada;

iii) armazenamento de dados altamente confidenciais
(e.g. informações relativas a cartão de crédito) de
forma encriptada;

iv)  protecção dos sistemas de tecnologias de informação
através de firewall, por forma a minimizar o risco
de acessos não autorizados;

v)   monitorização dos acessos aos sistemas de
tecnologias de informação, tendo em vista prevenir
e detectar o uso indevido de dados pessoais.

A Cabral Moncada Leilões exige aos seus parceiros que
adoptem as medidas de segurança, de carácter técnico
e organizativo, equivalentes àquelas que pratica.

9. Direitos do titular dos dados pessoais

A Cabral Moncada Leilões garante ao titular dos dados,
em permanência, todos os direitos decorrentes da
legislação de protecção de dados pessoais, incluindo
os direitos de acesso, actualização, rectificação,
esquecimento, limitação de tratamento ou eliminação
dos dados pessoais e, quando aplicável, o direito de
portabilidade dos mesmos.

A Cabral Moncada Leilões confere ao titular dos dados,
em especial, o direito de, a todo o tempo, revogar,
retirar, diminuir o âmbito ou limitar o alcance de
qualquer consentimento previamente dado,
designadamente quanto à utilização dos dados para
efeitos de marketing. 

O exercício destes direitos deverá ser realizado através
do endereço de correio electrónico privacidade@cml.pt
ou mediante o envio de carta registada com aviso de
recepção para a sede da Cabral Moncada Leilões (morada
acima indicada).

10. Alterações à Política de Privacidade

A Cabral Moncada Leilões reserva-se o direito de, a
qualquer altura, alterar a presente Política de Privacidade.
No caso de tais alterações serem materialmente
relevantes, a ponto de ser razoavelmente de presumir
que se encontram comprometidas as condições em
que fundamentou o seu consentimento, a Cabral
Moncada Leilões assume o compromisso de tornar a
solicitá-lo.

Maio de 2018



CONDIçõES NEGOCIAIS

A Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda., adiante designada por “Cabral Moncada Leilões”, sujeita a sua actividade de leiloeira ao disposto na legislação

portuguesa, incluindo o Decreto-Lei n.º 155/2015, que estabelece o regime jurídico da actividade leiloeira, às Condições Negociais constantes do articulado seguinte

e ainda a quaisquer outras expressas em local próprio. As presentes Condições Negociais aplicam-se a todos os leilões organizados pela “Cabral Moncada Leilões”,

sejam eles presenciais ou online. As presentes Condições Negociais têm quatro Secções (condições para vendedores; condições para compradores; condições comuns a

vendedores e compradores; e condições adicionais para leilões online e participações online em leilões presenciais); tal repartição tem por mera finalidade simplificar

e facilitar a consulta do articulado, que, no entanto, constitui um todo e como tal deverá sempre ser entendido.

A. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS VENDEDORES

A.1. CONTRATO

ART. 1º - Contrato de prestação de serviços

O vendedor de um bem e a “Cabral Moncada Leilões”

estão vinculados entre si a partir do momento em que

seja assinado por ambas as partes o respectivo

contrato de prestação de serviços, adiante designado

por “Contrato”.

ART. 2º - Menções obrigatórias do Contrato

Do Contrato deverão constar obrigatoriamente:

a) a identificação completa do vendedor e, se for o

caso, do seu representante;

b) a identificação e a descrição, ainda que sumária, do

bem;

c) o preço mínimo de venda do bem acordado pelas

partes;

d) a comissão devida pelo vendedor à “Cabral Moncada

Leilões”;

e) as taxas devidas relativas ao seguro e à

inventariação do bem;

f) quaisquer outras taxas acordadas pelas partes,

nomeadamente as relativas a transportes, fotografias,

etc.;

g) indicação, quando o vendedor é sujeito passivo de

IVA agindo enquanto tal, dos casos em que a

transmissão do bem não está isenta de IVA [nos termos

do art.º 9, alínea 32), ou do art.º 53.º, do Código do

IVA, ou de disposição idêntica da legislação do Estado-

membro da União Europeia onde ocorra a transmissão]

nem se encontra sujeita ao regime especial de

tributação da margem (aprovado pelo Decreto-Lei n.º

199/96, de 18 de Outubro, ou de acordo com regime

idêntico do Estado-membro da União Europeia onde

ocorra a transmissão);

h) quaisquer outras menções obrigatórias nos termos

da legislação aplicável (em especial, o Decreto-Lei n.º

155/2015);

i) a assinatura do vendedor ou seu representante com

poderes para o acto, declarando conhecer e aceitar as

presentes Condições Negociais e as condições

particulares a que haja lugar.

ART. 3º - Garantias e obrigações do Vendedor

Ao celebrar o Contrato, o vendedor:

a) garante ter capacidade e legitimidade para contratar

e, em especial, ser proprietário e legítimo possuidor do

bem e que o mesmo se encontra livre de quaisquer

ónus, encargos ou restrições, designadamente quanto

à detenção, uso, fruição ou transmissibilidade,

incluindo classificação, inventariação ou arrolamento

por qualquer entidade oficial, mais não tendo sido

iniciado procedimento tendente a tal fim; no caso de,

na vigência do Contrato, o vendedor ser notificado ou

tomar de alguma forma conhecimento do início de um

procedimento tendente à classificação, inventariação

ou arrolamento do bem ou que qualquer terceiro se

arroga qualquer direito sobre este, deverá informar de

imediato a “Cabral Moncada Leilões” de tal facto;

b) garante não ter ocultado à “Cabral Moncada Leilões”

quaisquer elementos ou informações que, se tivessem

sido por esta conhecidos, fossem susceptíveis de

modificar a vontade desta em contratar ou de alterar a

descrição do bem e/ou o valor que lhe é atribuído;

c) obriga-se a entregar o bem ou a mantê-lo à

disposição da “Cabral Moncada Leilões” e do

comprador, logo e sempre que tal lhe seja solicitado. 

ART. 4º - Representação por terceiro

No caso de o vendedor ser representado por um

terceiro, o disposto no artigo anterior aplica-se a este

último, com as devidas adaptações, mais se obrigando

o representante a apresentar à “Cabral Moncada

Leilões” documentos que titulem a respectiva relação

com o proprietário vendedor.

ART. 5º - Prova da legitimidade

A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

solicitar a todo o tempo a apresentação de documentos

comprovativos da capacidade e legitimidade do

vendedor, incluindo, sem limitar, documentos

comprovativos da propriedade do bem,

designadamente documentos que titulem a respectiva

aquisição pelo vendedor.

ART. 6º - Exames e peritagens

A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se igualmente o

direito de, a todo o tempo, efectuar ou mandar

efectuar exames e/ou peritagens ao bem, por forma a

confirmar ou infirmar a respectiva descrição efectuada

no Contrato. No caso de tais exames ou peritagens

permitirem concluir que o Contrato não se encontra

materialmente correcto, poderá a “Cabral Moncada

Leilões” denunciá-lo ou resolvê-lo e, no caso de o

vendedor ter actuado com dolo ou negligência

grosseira na negociação e celebração do Contrato,

deverá indemnizar a “Cabral Moncada Leilões” pelos

danos e prejuízos por esta sofridos, incluindo o dano

de imagem no caso de a venda do bem já ter sido

publicitada. Poderá ainda a “Cabral Moncada Leilões”

denunciar ou resolver o Contrato, sem que por isso

tenha o vendedor direito a qualquer indemnização, no

caso de tais exames ou peritagens não se revelarem

conclusivos mas, ainda assim, subsistirem para a

“Cabral Moncada Leilões” fundadas dúvidas sobre a

correcção material do Contrato.

ART. 7º - Alterações ao Contrato

O Contrato apenas pode ser alterado por mútuo

acordo, sem prejuízo de, no catálogo onde venha a ser

incluído o bem, a “Cabral Moncada Leilões” poder

alterar a descrição e aumentar o preço mínimo de

venda do bem constantes do Contrato, assim como

estabelecer livremente o número de bens a colocar em

cada lote.

ART. 8º - Incumprimento

Em caso de incumprimento, por parte do vendedor, das

respectivas obrigações emergentes do Contrato,

incluindo, designadamente, a obrigação de



disponibilizar o bem à “Cabral Moncada Leilões”,

poderá esta notificar o vendedor para sanar o

incumprimento em prazo razoável e útil, findo o qual,

se a situação de incumprimento persistir, a “Cabral

Moncada Leilões” terá o direito de resolver o Contrato

com efeitos imediatos, tendo ainda direito a reclamar

do vendedor, a título de cláusula penal, uma quantia

correspondente às comissões que seriam devidas por

vendedor e comprador em caso de venda do bem pelo

valor de reserva estipulado no Contrato, acrescida de

quaisquer outras quantias devidas pelo vendedor ao

abrigo do Contrato e sem prejuízo de um eventual

dano excedente.

ART. 9º - Vigência

O Contrato durará por tempo indeterminado, pelo que

a respectiva vigência apenas poderá cessar por (i)

mútuo acordo; (ii) denúncia nos casos expressamente

previstos nas presentes Condições Negociais; (iii)

resolução unilateral com justa causa; ou (iv) consoante

o caso, com o pagamento do preço ou a devolução do

bem ao vendedor pela “Cabral Moncada Leilões”.

A.2. RESPONSABILIDADE

ART. 10º - Responsabilidade do vendedor pelo

transporte

Salvo quando tenha sido expressamente contratado

com a “Cabral Moncada Leilões”, o transporte para, e o

depósito do bem nas instalações da “Cabral Moncada

Leilões”, bem como o seu posterior levantamento e

transporte em caso de não venda, são da inteira

responsabilidade do vendedor, considerando-se que

qualquer ajuda prestada pela “Cabral Moncada Leilões”,

seus representantes, trabalhadores ou colaboradores, o

é a título de cortesia, não podendo recair qualquer tipo

de responsabilidade sobre estes pelo facto. A eventual

indicação de empresa ou pessoa para o fazerem exclui,

igualmente, qualquer responsabilidade da “Cabral

Moncada Leilões”, seus representantes, trabalhadores

ou colaboradores.

ART. 11º - Responsabilidade do vendedor pela

posse

Quaisquer perdas ou danos, incluindo furto ou roubo,

que ocorram num bem enquanto este estiver na posse

do vendedor, mesmo depois de assinado o Contrato,

são da sua inteira e exclusiva responsabilidade,

encontrando-se este obrigado a indemnizar a “Cabral

Moncada Leilões” e/ou o comprador por todos os danos

e prejuízos sofridos.

ART. 12º - Responsabilidade da “Cabral Moncada

Leilões” pelo depósito

Com excepção dos casos em que se estabeleça

expressamente regra diferente nas presentes

Condições Negociais, a “Cabral Moncada Leilões”

apenas se responsabiliza pelos bens que estejam

depositados nas suas instalações desde que o

respectivo Contrato esteja devidamente assinado pelas

partes ou que os bens lhe tenham sido formalmente

confiados para efeitos de transporte, identificação e

avaliação. A responsabilidade da “Cabral Moncada

Leilões” por eventuais perdas ou danos, incluindo furto

ou roubo, que possam ocorrer em bens que lhe tenham

sido formalmente confiados está coberta por seguro

pelo valor da reserva acordada.

A.3. PAGAMENTO

ART. 13º - Dedução da comissão e de outros valores

O vendedor autoriza expressamente a “Cabral Moncada

Leilões” a deduzir do montante da arrematação:

a) a comissão que lhe é devida nos termos do Contrato,

acrescida do IVA à taxa legal; e

b) o valor dos serviços e outros pagamentos devidos

nos termos do Contrato, acrescidos do IVA à taxa legal.

ART. 14º - Prazo

A “Cabral Moncada Leilões” obriga-se a fornecer a conta

de venda ao vendedor no prazo de 10 (dez) dias a

contar do pagamento integral e levantamento do bem

pelo comprador. O pagamento ao vendedor da quantia

da venda, deduzidas as comissões, serviços e impostos

devidos, ocorrerá no prazo de 8 (oito) dias

subsequente à disponibilização da conta de venda,

cabendo ao vendedor contactar a “Cabral Moncada

Leilões” para o efeito. Considerando que o comprador

deve efectuar o pagamento no prazo de 10 (dez) dias

a contar da data da última sessão do leilão, é, por

conseguinte, expectável (mas não garantido, na

medida em que dependente do pagamento e

levantamento do bem pelo comprador) que o

pagamento ao vendedor tenha lugar no prazo de 28

(vinte e oito) dias a contar da data da última sessão do

leilão. 

ART. 15º - Direito de sequência

No caso de o bem vendido constituir uma obra de arte

original, na acepção do art.º 54º do Código do Direito

de Autor e dos Direitos Conexos (na redacção que lhe

foi dada pela Lei n.º 24/2006, de 30 de Junho), a

quantia líquida a receber pelo vendedor compreende o

montante devido ao autor ou, se for o caso, aos

herdeiros do autor, a título de direito de sequência. 

O vendedor obriga-se a reter tal quantia e pagá-la ao

autor ou, se for o caso, aos herdeiros do autor, a

solicitação destes ou de quem validamente os

represente. 

Como excepção ao disposto nos dois parágrafos

anteriores, e no caso de o autor, os herdeiros do autor

ou quem validamente os representar solicitar tal

pagamento à “Cabral Moncada Leilões” antes de esta

ter efectuado o pagamento ao vendedor, o vendedor

autoriza expressamente a “Cabral Moncada Leilões” a

deduzir do montante líquido que lhe seria devido nos

termos do artigo 13º da presente secção, a quantia

pelo mesmo devida a título de direito de sequência.

ART. 16º - Compensação

O vendedor autoriza ainda a “Cabral Moncada Leilões”

a deduzir do montante líquido que lhe seria devido nos

termos do artigo 13º da presente secção, quaisquer

quantias pelo mesmo devidas enquanto comprador de

outros bens, operando, nessa medida, a compensação.

ART. 17º - Incumprimento do comprador

a) Decorrido o prazo de 10 (dez) dias em que o

comprador deve efectuar o pagamento, nos termos do

artigo 14º da presente secção, se a “Cabral Moncada

Leilões” não tiver recebido o valor total da venda,

deverá interpelar o comprador, exigindo o pagamento

em falta num prazo razoável, sob pena de resolução do

contrato de compra e venda, mas sem prejuízo de

eventual acção judicial de cobrança, e informar o

vendedor desse facto.

b) Se o pagamento devido pelo comprador não tiver

sido efectuado no prazo razoável que para o efeito lhe

for conferido na interpelação, a “Cabral Moncada

Leilões”, depois de consultado o vendedor, poderá

optar por:

(i) intentar uma acção judicial de cobrança da quantia

total da venda; nesse caso, na medida em que a

reacção contra o comprador careça da intervenção do

vendedor, deverá este conferir à “Cabral Moncada

Leilões” os poderes que se revelem necessários ou

convenientes para o efeito; ou

(ii) resolver o contrato com o comprador faltoso.

c) No caso de a “Cabral Moncada Leilões” conseguir

cobrar, de forma judicial ou extrajudicial, o crédito

sobre o comprador, entregará o valor devido ao

vendedor nos 8 (oito) dias subsequentes à efectiva

cobrança.

A.4. NÃO VENDA DE UM BEM

ART. 18º - Pagamento e levantamento

No caso de não venda de um bem em leilão, e no prazo

de 1 (um) mês a contar da última sessão deste, o

vendedor obriga-se a:

a) pagar à “Cabral Moncada Leilões” o que estiver

estipulado no Contrato, não tendo direito a qualquer

compensação ou indemnização pelo facto da não

venda do bem; e

b) proceder ao levantamento do bem.

ART. 19º - Venda fora de leilão

A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

proceder à venda fora de leilão de qualquer bem não

vendido em leilão, pelo preço mínimo de venda

acordado, acrescido da comissão e imposto devidos, a

todo o tempo, até efectivo levantamento do bem pelo

vendedor, a não ser que este, aquando da celebração do

contrato ou posteriormente, tenha indicado de forma

expressa à “Cabral Moncada Leilões” que apenas

pretende vender o bem em leilão.

ART. 20º - Incumprimento do prazo de

levantamento

Decorrido o prazo referido no artigo 18º da presente

secção sem que o bem tenha sido levantado pelo

vendedor, considerar-se-á invertido o título da posse

sobre o bem, para todos os efeitos legais, sem prejuízo



de o vendedor passar a ficar responsável pela perda ou

dano, incluindo furto ou roubo, que possa ocorrer no

bem, não podendo a partir dessa data nem a “Cabral

Moncada Leilões”, nem os seus representantes,

trabalhadores ou colaboradores ser responsabilizados

por essa eventualidade. O vendedor ficará igualmente

responsável por todas as despesas de remoção,

armazenamento ou seguro do bem a que haja lugar, nos

termos do preçário em vigor.

ART. 21º - Recolocação em leilão

Passados 90 (noventa) dias sobre o termo do prazo

referido no artigo 18º da presente secção e não tendo o

vendedor cumprido voluntariamente as obrigações aí

previstas, poderá a “Cabral Moncada Leilões” colocar

novamente o bem em leilão, presencial ou online, sem

sujeição ao preço mínimo de venda acordado, recebendo

a comissão e as taxas fixadas no Contrato e tendo o

direito, ainda, a deduzir todas as quantias em dívida

pelo vendedor.

B. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS COMPRADORES

B.1. REGISTO

ART. 1º - Registo e respectivos requisitos

Para poder licitar, um potencial comprador deverá ser

maior de idade, registar-se antecipadamente e possuir

um número de licitação, devendo constar

obrigatoriamente do registo o nome, a morada, o

número de contribuinte, o contacto telefónico e a

assinatura do potencial comprador ou seu representante

com poderes para o acto, declarando conhecer e aceitar

as presentes Condições Negociais. No acto do registo, o

potencial comprador declara que toda a informação por

si prestada é verdadeira e que os dados fornecidos se

referem ao próprio, tendo conhecimento de que o

preenchimento de dados falsos e/ou a utilização abusiva

e/ou não consentida de dados alheios é passível de

responsabilidade civil e criminal. 

ART. 2º - Prova da identificação

A “Cabral Moncada Leilões” assume que os dados foram

fornecidos pelo titular dos mesmos, sendo este

responsável pela respetiva veracidade e atualização. A

“Cabral Moncada Leilões” reserva-se, no entanto, o

direito de, no acto de registo ou em momento posterior,

solicitar a apresentação do original de um documento

de identificação válido e em vigor ao potencial

comprador ou seu representante.

ART. 3º - Exigência de garantia

A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se igualmente o

direito de, no acto de registo ou em momento posterior,

solicitar a qualquer potencial comprador ou seu

representante a apresentação de uma garantia, que a

“Cabral Moncada Leilões”, de acordo com a sua política

comercial e de crédito e de acordo com o histórico do

potencial comprador, considere razoável, tanto quanto à

forma como quanto ao montante.

ART. 4º - Incumprimentos prévios

A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se ainda o direito de

recusar o registo ou ignorar um qualquer lance a quem

não tiver pontualmente cumprido obrigações,

designadamente de pagamento e levantamento de um

ou mais bens, em leilões anteriores.

ART. 5º - Representação de terceiro

A “Cabral Moncada Leilões” considera que quem solicita

o seu registo como potencial comprador actua por si, só

podendo actuar em representação de outrem mediante

a entrega de procuração juridicamente válida para o

efeito, até dois (2) dias úteis antes da venda do bem. No

caso de, a final, a procuração ser validamente

contestada pelo suposto representado, será considerado

comprador o suposto representante e licitante.

B.2. LICITAÇÃO E COMPRA

ART. 6º - Licitação presencial, ordens de compra,

licitação telefónica e licitação online

Sempre que um potencial comprador pretenda

certificar-se da efectiva licitação de determinado ou de

determinados bens, deverá comparecer e licitar

pessoalmente no respectivo leilão, considerando a

“Cabral Moncada Leilões” que a presença do potencial

comprador é, em qualquer caso, a forma mais adequada

de salvaguardar os seus interesses.

a) Ordens de compra

A “Cabral Moncada Leilões” poderá licitar em nome e por

conta dos potenciais compradores que expressamente o

solicitem, através de:

(i) impresso próprio e nos termos e condições dele

constantes, desde que o pedido seja recebido 3 (três)

horas antes do início da respectiva sessão; ou

(ii) pedido submetido por intermédio de uma ou mais

plataformas online em que o leilão em causa tenha sido

disponibilizado pela “Cabral Moncada Leilões”, desde que

o pedido seja recebido em tempo útil.

As ordens de compra para um determinado bem serão

executadas pela “Cabral Moncada Leilões” ao melhor

preço permitido por quaisquer outras ordens de compra

e licitações eventualmente recebidas para o mesmo

bem.

b) Licitação telefónica

Mediante solicitação dos potenciais compradores,

recebida com a antecedência mínima de 3 (três) horas

em relação ao início da respectiva sessão, a “Cabral

Moncada Leilões” disponibiliza-se igualmente para

efectuar as diligências razoáveis para os contactar

telefonicamente, por forma a permitir a sua

participação, por essa via, na licitação de um ou mais

bens previamente determinados;

c) Licitação online

Nas plataformas online em que o leilão em causa tenha

sido disponibilizado pela “Cabral Moncada Leilões”,

poderá ainda ser possível, em acréscimo à submissão de

ordens de compra a que acima se fez referência, efectuar

licitações online no decurso do leilão.

d) Os serviços de execução de ordens de compra e de

licitação por telefone e online, referidos nas alíneas

anteriores, são prestados a título de cortesia aos

potenciais compradores que não possam estar presentes

e têm carácter confidencial e gratuito; a “Cabral

Moncada Leilões” efectuará todas as diligências

razoáveis ao seu alcance para a sua correcta e pontual

execução; todavia, nem a “Cabral Moncada Leilões”, nem

os seus representantes, trabalhadores ou colaboradores

poderão, em caso algum, ser responsabilizados por

qualquer erro ou omissão, ainda que culposos, que

eventualmente possam ocorrer na sua execução;

especificamente no caso de ordens de compra e

licitações online, aplica-se ainda o disposto na secção D

das presentes Condições Negociais.

ART. 7º - Evolução dos lances

Cabe ao pregoeiro decidir, com total poder

discricionário, o montante em que os lances evoluem na

licitação de cada bem, nunca podendo, porém, o

pregoeiro exceder 10% do valor do lance anterior, nem

qualquer lance ser inferior a €10 (dez euros), excepto

nos leilões online.

ART. 8º - Preferência e resolução de dúvidas

a) A “Cabral Moncada Leilões” considera comprador

aquele que, por si ou representado por terceiro com

poderes para o acto, licitar e arrematar o bem pelo valor

mais alto, mas sem prejuízo da possibilidade de

exercício da preferência ou opção por entidades oficiais,

nos termos da legislação aplicável;

b) No caso de serem recebidas diversas ordens de

compra ou licitações online, de idêntico valor, para o

mesmo bem, prevalece a que primeiro tiver sido

registada na plataforma online da “Cabral Moncada

Leilões” www.cml.liveauctions.pt;

c) Cabe ao pregoeiro decidir, com total poder

discricionário, qualquer dúvida que ocorra, incluindo

retirar qualquer bem do leilão ou voltar a pôr o bem em

venda, devendo nesse caso recomeçar a licitação pelo

respectivo valor de base.

B.3. PAGAMENTO E LEVANTAMENTO

ART. 9º - Comissão

a) O comprador obriga-se a pagar à “Cabral Moncada

Leilões” a quantia total devida pela venda do bem, ou

seja, o montante da arrematação acrescido de uma

comissão, a qual inclui IVA à taxa legal, aplicada por

escalões:

até € 300 (inclusive) – 24,60%;

na parte que exceda € 300 e até € 1.000 (inclusive) –

22,14%;

na parte que exceda € 1.000 e até € 3.000 (inclusive) –

19,68%;

na parte que exceda € 3.000 e até € 20.000 (inclusive)

– 17,22%; 

na parte que exceda € 20.000 – 14,76%;

b) Se, porém, a compra for efectuada através de alguma

plataforma que não seja a plataforma online da “Cabral



Moncada Leilões” www.cml.liveauctions.pt o comprador

obriga-se a pagar à “Cabral Moncada Leilões” a quantia

total devida pela venda do bem, ou seja, o montante da

arrematação acrescido de uma comissão de 24,60%, a

qual inclui IVA à taxa legal;

c) Sem prejuízo do que antecede, nos casos excepcionais

devidamente assinalados no catálogo, poderá ainda ser

devido IVA, à taxa legal, sobre o montante da

arrematação.

ART. 10º - Meios de pagamento

a) O comprador deverá efectuar o pagamento referido

no artigo anterior em numerário, multibanco, cheque

visado ou transferência bancária.

b) Eventuais pagamentos em numerário apenas serão

admitidos em montante inferior a €3.000 (três mil

euros) ou, no caso de pessoa singular não residente em

território português e desde que não atue na qualidade

de empresário ou comerciante, em montante inferior a

€10.000 (dez mil euros).

c) Para sujeitos passivos de IRC, bem como sujeitos

passivos de IRS que disponham ou devam dispor de

contabilidade organizada, os pagamentos de valor igual

ou superior a  € 1.000  (mil Euros) devem ser efetuados

através de meio de pagamento que permita a

identificação do respetivo destinatário.

d) No caso de o pagamento ser efectuado através de

cheque não visado, só se considera paga a quantia total

da venda depois de boa cobrança, independentemente

do bem poder já estar na posse do comprador.

ART. 11º - Prazo de pagamento

O comprador obriga-se a proceder ao pagamento devido

e a levantar o bem durante os 10 (dez) dias seguintes à

data da última sessão do leilão, podendo ser exigido, no

momento da arrematação, um sinal de 30% do valor da

mesma que não esteja coberto por garantia. Decorrido o

referido prazo de 10 (dez) dias, a “Cabral Moncada

Leilões” reserva-se o direito de cobrar juros à taxa legal

para as operações comerciais.

ART. 12º - Levantamento e transferência de

titularidade

O levantamento de qualquer bem pelo comprador só

será autorizado depois de integralmente paga a quantia

devida à “Cabral Moncada Leilões”. De igual forma, a

transferência para o comprador da titularidade sobre o

bem só ocorrerá após pagamento integral,

permanecendo o bem, até lá, propriedade do vendedor.

ART. 13º - Responsabilidade pelo levantamento

O levantamento e transporte de um bem é da inteira

responsabilidade do comprador, considerando-se que

qualquer ajuda prestada pela “Cabral Moncada Leilões”,

seus representantes, trabalhadores ou colaboradores o é

a título de cortesia, não podendo decorrer qualquer tipo

de responsabilidade pelo facto. A eventual indicação de

empresa ou pessoa para o fazerem exclui, igualmente,

qualquer responsabilidade da “Cabral Moncada Leilões”,

seus representantes, trabalhadores ou colaboradores.

ART. 14º - Responsabilidade após o prazo de

levantamento

Levantado o bem, ou decorrido o prazo de 10 (dez) dias

contados da data da última sessão do leilão sem que o

bem seja levantado pelo comprador, ficará este

responsável pela perda ou dano, incluindo furto ou

roubo, que possa ocorrer no bem. O comprador fica

igualmente responsável por todas as despesas de

remoção, armazenamento e/ou seguro do bem a que

haja lugar, nos termos do preçário em vigor.

ART. 15º - Responsabilidade da “Cabral Moncada

Leilões”

Qualquer perda ou dano, incluindo furto ou roubo,

tendo por objecto algum bem arrematado e não

levantado, que ocorra no prazo de 10 (dez) dias a que se

refere o artigo 11º da presente secção, apenas confere ao

comprador o direito a receber quantia igual à paga até

esse momento pelo bem, não tendo direito a qualquer

compensação, indemnização ou juros.

ART. 16º - Consequências do não pagamento

integral

a) Caso o comprador não proceda ao pagamento da

quantia total da venda no prazo de 10 (dez) dias

contados da data da última sessão do leilão, a “Cabral

Moncada Leilões” poderá, a todo o tempo, por si e/ou

em representação do vendedor, e sem que o comprador

possa exigir quaisquer compensações ou indemnizações

por tal facto: 

(i) intentar acção judicial de cobrança da quantia total

da venda; ou

(ii) notificar o comprador da resolução do contrato de

venda.

b) As alternativas que antecedem deverão ser

entendidas sem prejuízo de quaisquer outros direitos de

que a “Cabral Moncada Leilões” possa ser titular,

incluindo o direito de reclamar o pagamento de juros e

das despesas de remoção, armazenamento e/ou seguro

do bem a que haja lugar. 

c) O facto de a “Cabral Moncada Leilões” optar

inicialmente pela hipótese prevista na subalínea (i) da

alínea a) do presente artigo deverá ser entendido sem

prejuízo do direito de, a todo o tempo, pôr termo a tal

acção e resolver o contrato de venda nos termos

previstos na subalínea (ii) da referida alínea a).

d) Em caso de resolução, na hipótese prevista na

subalínea (ii) da alínea a) do presente artigo, a “Cabral

Moncada Leilões” terá direito a fazer suas quaisquer

quantias recebidas do comprador a título de pagamento

parcial (aceitando o comprador que, para o efeito, seja

conferida a natureza de sinal a qualquer eventual

pagamento parcial) e ainda a receber, a título

indemnizatório, as comissões que seriam devidas pelo

vendedor e pelo comprador em caso de cumprimento do

contrato por este. 

B.4. RESPONSABILIDADE DA “CABRAL MONCADA

LEILÕES”

ART. 17º - Responsabilidade pelas descrições

a) A “Cabral Moncada Leilões” responsabiliza-se pela

exactidão das descrições (entendendo-se como tal as

referências à época, ao estilo, ao autor, aos materiais e

ao estado de conservação) dos bens efectuadas nos seus

catálogos, sem prejuízo de as poder corrigir pública e

verbalmente até ao momento da venda.

b) Todos os bens colocados em venda pela “Cabral

Moncada Leilões” que sejam constituídos por metais

preciosos observam o disposto na Lei nº 98/2015, de 18

de Agosto (Regime Jurídico da Ourivesaria e das

Contrastarias) e no Decreto-Lei nº 44/2016, de 17 de

Agosto, encontrando-se devidamente contrastados

sempre que tal é legalmente exigível.

c) Todos os bens colocados em venda pela “Cabral

Moncada Leilões” que incorporem materiais de espécies

da fauna e flora selvagens protegidas foram

previamente certificados em conformidade com as

disposições da CITES - Convenção sobre o Comércio

Internacional das Espécies de Fauna e Flora Selvagens

Ameaçadas de Extinção. Nos termos da legislação

aplicável, o respectivo comprador deverá solicitar novo

registo em seu nome junto da autoridade competente.

ART. 18º - Estado de conservação e casos especiais

Todos os bens são vendidos no estado de conservação

em que se encontram, cabendo aos potenciais

compradores confirmar pessoalmente, através do prévio

exame do bem, a exactidão da descrição constante do

catálogo, designadamente no que diz respeito a

eventuais restauros, faltas ou defeitos que ali se

mencionem, e devendo ainda considerar-se o seguinte:

a) no caso de bens cuja constituição inclua mecanismos,

tais como relógios ou caixas de música, sempre que a

descrição do bem no catálogo não refira expressamente

a eventual “necessidade de conserto do mecanismo” ou

expressão equivalente, deve entender-se que o

mecanismo do bem se encontra em funcionamento;

b) nos casos previstos na alínea anterior, a

responsabilidade da “Cabral Moncada Leilões” restringe-

se ao mero funcionamento do mecanismo, e não ao seu

perfeito funcionamento, e cessa, em qualquer caso, no

momento do levantamento do bem pelo comprador;

c) a menção a assinaturas, nomes, iniciais, marcas ou

siglas existentes num bem e a sua mera transcrição

factual na respectiva descrição não significa a atribuição

de autoria pela “Cabral Moncada Leilões” a não ser nos

casos em que essa autoria seja expressamente assumida

no início da descrição ou conste de certificado de

autenticidade emitido pela “Cabral Moncada Leilões”.

ART. 19º - Vícios das descrições

Verificando-se a existência de discrepância entre a

descrição e a realidade do bem no momento da

arrematação, pode o comprador (ou quem lhe suceder,

nos termos da lei), durante o prazo de 3 (três) anos

contado da data da arrematação, solicitar a devolução



da quantia total da venda mediante a restituição do

bem, no estado de conservação em que se encontrava no

momento da arrematação, não tendo, no entanto,

direito a qualquer compensação, indemnização ou

juros.

ART. 20º - Ónus da prova

Nos termos e dentro dos limites legais, incumbe ao

comprador a demonstração da existência de

discrepância relevante entre a descrição e a realidade do

bem, nos termos e para os efeitos dos artigos anteriores.

ART. 21º - Peritagem de suporte

A “Cabral Moncada Leilões” poderá exigir ao comprador

reclamante a apresentação de uma exposição escrita

acompanhada por peritagem subscrita por perito

reconhecido no mercado nacional ou internacional, sem

prejuízo do direito que lhe assiste, em qualquer caso, e

a todo o tempo, de contrapor à peritagem apresentada

outra de valor equivalente.

ART. 22º - Fotografias

As fotografias ou representações do bem no catálogo

destinam-se, exclusivamente, à identificação do bem

sujeito a venda.

ART. 23º - Reivindicações de terceiros 

A “Cabral Moncada Leilões” não é responsável perante o

comprador por qualquer bem que, por facto imputável

ao vendedor ou a terceiro, venha a ser objecto de

reclamações ou reivindicações de terceiros e/ou

apreendido, a título provisório ou definitivo, pelas

autoridades competentes, independentemente da data

em que haja sido determinada ou efectivada a

respectiva reclamação, reivindicação ou apreensão, e da

natureza ou montante de quaisquer prejuízos, perdas ou

danos que para o comprador possam decorrer desse

facto, os quais deverão ser reclamados pelo comprador

directamente ao vendedor ou terceiro causador.

ART. 24º - Restrições à transmissão, exportação e

similares

A “Cabral Moncada Leilões” não é igualmente

responsável perante o comprador por qualquer bem que

venha a ser impedido de sair do país ou sujeito a

qualquer outro ónus, encargo ou restrição,

designadamente quanto à detenção, uso, fruição ou

transmissibilidade, incluindo ao abrigo da legislação de

protecção do património cultural, independentemente

da data em que haja sido efectivada a respectiva

classificação, inventariação ou arrolamento, e da

natureza ou montante de quaisquer prejuízos, perdas ou

danos que para o comprador possam decorrer desse

impedimento, os quais deverão ser reclamados pelo

comprador directamente ao vendedor ou terceiro

causador. De igual forma, constitui responsabilidade do

comprador informar-se sobre (e, se for o caso, obter)

quaisquer (i) licenças e outras formalidades ou

restrições à exportação, de Portugal para o país de

destino pretendido pelo comprador; e (ii) licenças e

outras formalidades ou restrições à importação no país

de destino pretendido pelo comprador – v.g.,

determinados países estabelecem restrições à

importação de bens incorporando elementos vegetais ou

animais.

ART. 25º - Limitação de responsabilidade

Excepto em caso de dolo e sem prejuízo do seguro

legalmente obrigatório, a eventual responsabilidade da

“Cabral Moncada Leilões” perante o comprador fica, em

qualquer caso, limitada ao montante efectivamente

pago por este pela aquisição do bem.

C. CONDIÇÕES COMUNS A VENDEDORES E

COMPRADORES

ART. 1º - Independência

A “Cabral Moncada Leilões”, respectivos sócios ou

representantes legais ou seus cônjuges, ascendentes ou

descendentes, não actuam, em circunstância alguma,

em seu próprio nome como vendedores ou compradores

dos bens colocados em leilão.

ART. 2º - Autorização de publicitação

O vendedor e o comprador autorizam expressamente a

“Cabral Moncada Leilões” a fotografar, publicar,

publicitar e utilizar, sob qualquer forma e a todo o

tempo, para fins comerciais, culturais, académicos ou

outros, relacionados ou não com a realização do leilão, a

imagem e a descrição de todos os bens que através dela

tenham sido colocados em leilão.

ART. 3º - Prevenção e Combate ao Branqueamento

de Capitais e ao Financiamento do Terrorismo

Nos termos da Lei nº 83/2017, de 18 de Agosto, e do

Regulamento (UE) nº 314/2018, de 25 de Maio, a “Cabral

Moncada Leilões” está sujeita ao cumprimento dos

deveres gerais de PCBC/FT, incluindo, designadamente,

o dever de identificação e diligência (art. 23º e segs. da

Lei e art. 5º do Regulamento) que é exigível para o

estabelecimento de relações de negócio, bem como para

a realização de transacções ocasionais de montante

igual ou superior a € 15.000 (quinze mil euros),

independentemente da forma de pagamento e de a

transacção ser realizada através de uma única operação

ou de várias operações aparentemente relacionadas

entre si.

ART. 4º - Regulamento Geral de Protecção de Dados

(RGPD)

Nos termos e para os efeitos do RGPD e conforme a

Política de Privacidade a que está adstrita, e para a qual

se remete, a “Cabral Moncada Leilões” compromete-se a

tratar os dados pessoais de forma lícita, com respeito

pelo princípio da boa-fé e com absoluta

confidencialidade, garantindo que os dados pessoais

recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos

relativamente às finalidades para as quais são recolhidos

e tratados.

ART. 5º - Livro de Reclamações

A “Cabral Moncada Leilões” disponibiliza um livro de

reclamações, nos termos legais, em formato físico e em

formato eletrónico.

ART. 6º - Foro

a) Para a resolução de qualquer conflito entre as partes

sobre a interpretação ou validade do contrato, incluindo

as presentes Condições Negociais, bem como sobre a

execução e cumprimento do mesmo, será

exclusivamente competente o foro da comarca de

Lisboa.

b) Em caso de litígio, o consumidor pode recorrer a uma

Entidade de Resolução Alternativa de Litígios de

Consumo, nos termos da Lei n.º 144/2015, de 8 de

Setembro:

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de

Lisboa:

http://www.centroarbitragemlisboa.pt/

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do Vale

do Ave/Tribunal Arbitral:

http://www.triave.pt/

CIAB – Centro de Informação, Mediação e Arbitragem de

Consumo (Tribunal Arbitral de Consumo):

http://www.ciab.pt/pt/

CNIACC – Centro Nacional de Informação e Arbitragem

de Conflitos de Consumo:

https://www.cniacc.pt/pt/

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do

Distrito de Coimbra:

http://www.centrodearbitragemdecoimbra.com

Centro de Informação, Mediação e Arbitragem de

Conflitos de Consumo do Algarve:

http://www.consumoalgarve.pt

Centro de Informação de Consumo e Arbitragem do

Porto:

http://www.cicap.pt; 

Mais informações em Direcção-Geral do Consumidor

(https://www.consumidor.gov.pt/).

D. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS LEILÕES ONLINE E À

PARTICIPAÇÃO ONLINE EM LEILÕES PRESENCIAIS

As Condições Negociais antecedentes aplicam-se aos

leilões online e à participação online em leilões

presenciais, com as seguintes adaptações e

modificações, decorrentes da sua especificidade:

ART. 1º - Plataformas

A “Cabral Moncada Leilões” organiza leilões

exclusivamente online, no sítio Internet / website da

“Cabral Moncada Leilões”, em www.cml.pt – adiante a

“Plataforma CML online www.cml.pt”.

A “Cabral Moncada Leilões” permite ainda a participação

online (incluindo a emissão de ordens de compra e a

licitação) nos respectivos leilões presenciais, através da

sua Plataforma CML presencial www.cml.liveauctions.pt;

e noutras plataformas  geridas por terceiros – adiante as

“Plataformas de Terceiros”.

ART. 2º - Catálogo dos leilões online

Os catálogos com as imagens e as descrições dos bens

que integram os leilões online apenas estão disponíveis

em versão digital na Plataforma CML online

www.cml.pt.



ART. 3º - Registo online

a) Para poder emitir ordens de compra e licitar num

leilão online, o potencial comprador deverá ser maior

de idade e registar-se antecipadamente na Plataforma

CML online www.cml.pt, preenchendo

obrigatoriamente os campos de onde constem o seu

nome, morada, número de contribuinte, contacto

telefónico e email e declarando conhecer e aceitar as

presentes Condições Negociais;

b) Para poder emitir ordens de compra e licitar online

num leilão presencial, o potencial comprador deverá

registar-se antecipadamente na Plataforma CML

presencial www.cml.liveauctions.pt ou noutras

“Plataformas de Terceiros” – em que o leilão em causa

tenha sido disponibilizado pela “Cabral Moncada

Leilões”, cumprindo as regras e vinculando-se aos

termos e condições de tal plataforma. Ao fazê-lo e ao

emitir ordens de compra e/ou licitar num leilão

presencial da “Cabral Moncada Leilões”, o potencial

comprador aceita ainda vincular-se às presentes

Condições Negociais, que prevalecerão, em caso de

contradição, sobre os termos e condições de tal

plataforma;

c) A palavra-passe escolhida e demais meios de

autenticação aquando do registo na Plataforma CML

presencial www.cml.liveauctions.pt ou na Plataforma

CML online www.cml.pt ou noutras plataformas

geridas por terceiros deverão ser mantidos

confidenciais pelo potencial comprador,

responsabilizando-se este por qualquer acesso não

autorizado à respectiva conta;

d) A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

cancelar ou suspender o registo de quem não tiver

pontualmente cumprido as suas obrigações,

designadamente de pagamento e levantamento de um

ou mais bens, em leilões anteriores.

ART. 4º - Ordens de compra e licitações nos leilões

online

a) Nos leilões online da “Cabral Moncada Leilões” só

serão aceites ordens de compra e licitações online

através da Plataforma CML online www.cml.pt,

devendo o licitante e potencial comprador registar-se

nos termos da alínea a) do artigo anterior;

b) Só serão aceites ordens de compra e licitações de

valor igual ou superior ao valor de base de cada bem;

c) As ordens de compra online para um determinado

bem serão automaticamente executadas pela “Cabral

Moncada Leilões” ao melhor preço permitido por

quaisquer outras ordens de compra ou licitações online

eventualmente recebidas para o mesmo bem;

d) Os incrementos dos lances online não excederão em

nenhum caso 10% do valor da ordem de compra

precedente;

e) As ordens de compra e licitações online recebidas e

aceites pela “Cabral Moncada Leilões” são

confidenciais;

f) O licitante e potencial comprador aceita que as suas

ordens de compra e licitações na Plataforma CML

online www.cml.pt, uma vez aceites, são definitivas e

não podem, por qualquer meio, ser anuladas ou

revogadas até ao termo do prazo em que decorra o

leilão em causa.

ART. 5º - Inexistência do direito de livre resolução

O comprador online em leilões online ou presenciais

reconhece que, por ter efectuado uma compra em

leilão e ter tido a oportunidade de inspeccionar

previamente o bem, não beneficia do direito de livre

resolução do contrato previsto na legislação que

regula os contratos celebrados à distância. Como

única excepção a quanto antecede, o comprador que

seja consumidor poderá ser titular de um direito de

livre resolução apenas no caso de leilões online, sempre

que o vendedor do bem em causa seja um profissional

e verificados os demais pressupostos e requisitos

legalmente previstos.

ART. 6º - Responsabilidade

a) A Plataforma CML presencial

www.cml.liveauctions.pt e a Plataforma CML online

www.cml.pt operam, em todas as fases (incluindo,

sem limitar, registo, acesso à conta por parte de

utilizadores registados, gestão de ordens de compra e

licitações, determinação da licitação vencedora e

comunicação com os utilizadores registados) de forma

totalmente automatizada. As Plataformas de Terceiros

operam igualmente de forma pelo menos parcialmente

automatizada. Podem ocorrer períodos de

indisponibilidade nas referidas Plataforma CML online

www.cml.pt e Plataforma CML presencial

www.cml.liveauctions.pt e, bem assim, nas

Plataformas de Terceiros e/ou problemas e erros de

funcionamento das mesmas, os quais podem ser

causados por múltiplos factores, incluindo,

designadamente, problemas de ligação à Internet,

sobrecarga, vírus e ataques informáticos e

inconsistências e erros de programação – adiante os

“Problemas de Funcionamento da Plataforma”;

b) No caso dos leilões online, os Problemas de

Funcionamento da Plataforma CML online www.cml.pt

podem comprometer a realização de um ou mais

leilões online ou afectar, dentro de determinado leilão,

um ou mais lotes; de igual forma, os Problemas de

Funcionamento da Plataforma podem afectar a

generalidade dos utilizadores, um grupo de

utilizadores ou apenas determinado utilizador em

concreto, que pode, designadamente, não se

conseguir registar, não conseguir aceder à respectiva

conta, não conseguir colocar uma ordem de compra ou

uma licitação, colocar uma ordem compra ou uma

licitação que não venha a ser tida em consideração ou

não receber determinadas comunicações (por

exemplo, de licitação ultrapassada) ou receber

comunicações erradas;

c) No caso dos leilões presenciais, os Problemas de

Funcionamento da Plataforma CML presencial

www.cml.liveauctions.pt ou de uma Plataforma de

Terceiros podem levar a que um ou mais utilizadores

não se consigam registar, não consigam aceder à

respectiva conta, não consigam colocar ordens de

compra ou licitações, coloquem uma ordem de compra

ou uma licitação que não venha a ser tida em

consideração ou não recebam determinadas

comunicações (por exemplo, de licitação ultrapassada)

ou recebam comunicações erradas. Assim, sempre que

um potencial comprador pretenda certificar-se da

efectiva licitação de determinado ou de determinados

bens, deverá comparecer e licitar pessoalmente no

respectivo leilão, considerando a “Cabral Moncada

Leilões” que a presença do potencial comprador é, em

qualquer caso, a forma mais adequada de salvaguardar

os seus interesses;

d) Nem a “Cabral Moncada Leilões”, nem os seus

representantes, trabalhadores ou colaboradores

poderão, em caso algum, ser responsabilizados por

quaisquer Problemas de Funcionamento das

Plataformas;

e) No caso de se verificar um Problema de

Funcionamento da Plataforma CML online

www.cml.pt, a “Cabral Moncada Leilões” poderá, mas

não se encontra obrigada a, repetir o leilão online

afectado ou recolocar os bens afectados em novo

leilão presencial ou online. No caso de se verificar um

Problema de Funcionamento da Plataforma CML

presencial www.cml.liveauctions.pt ou de uma

Plataforma de Terceiros num leilão presencial, caberá

ao pregoeiro decidir, com total poder discricionário,

qualquer dúvida que ocorra.

Novembro 2022



PREPARADO PARA LICITAR ONLINE?

REGISTE-SE EM www.cml.liveauctions.pt
Através da nossa plataforma dedicada – em que se deve registar previamente, 

ainda que já esteja registado nos nossos leilões online – poderá acompanhar 

este leilão presencial e licitar em directo, sem qualquer agravamento 

de custos relativamente às formas tradicionais.

LICITE ONDE QUISER
É cada vez mais fácil participar nos nossos leilões. Veja os leilões que estão a decorrer,

pesquise lotes, assista aos nossos leilões presenciais e licite a partir do seu telemóvel. 



HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO
De segunda a sexta-feira, das 10h00 às 19h00
(de acordo com as restrições em vigor)

VENDA DE BENS EM LEILãO

AVALIAçãO INFORMAL / MARCAçÕES  
213 954 781 - info@cml.pt

A avaliação informal de bens para efeitos da sua 
colocação em leilão é um serviço prestado gratuitamente
e sem compromisso.  
As marcações deverão ser efectuadas previamente,
com a possível antecedência, ficando sujeitas à 
ordem por que forem recebidas.

AVALIAçãO FORMAL / MARCAçÕES  
213 954 781 - info@cml.pt

A Cabral Moncada Leilões assegura um serviço
permanente de avaliação formal de bens,
designadamente para efeitos de partilha, de seguro,
de venda em leilão, de actualização de activos
patrimoniais, etc.
Para obter informação mais detalhada sobre os
ser viços de avaliações prestados, respectivas
condições, tabela de honorários em vigor, etc.,
consulte o “Guia do Cliente”.

COMPRA DE BENS EM LEILãO

Presencialmente
Necessário preencher e assinar o impresso próprio;
ser-lhe-á entregue uma raquete numerada com que
deverá licitar.
Através de ordem de compra
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(disponível em www.cml.pt) pelo menos três horas

antes do início da respectiva sessão. O pregoeiro
licitará e adquirirá pelo interessado o bem ou bens
indicados pelo mais baixo valor que lhe for possível,
não excedendo o valor máximo que para os mesmos
tenha sido especificado. 
Por telefone
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(disponível em www.cml.pt) pelo menos três horas
antes do início da respectiva sessão. A CABRAL
MONCADA LEILÕES disponibiliza-se igualmente para
efectuar as diligências necessárias para os contactar
telefonicamente, de forma a permitir a sua participação
por essa via na licitação de um bem ou bens
determinados.
Online
Através da Plataforma www.cml.liveauctions.pt

TESOURARIA - COMPRADORES
Rosário  Azevedo / Helena Bairrão Oleiro /
Alexandra Gameiro / Maria Guimarães da Silva -
tc@cml.pt

TESOURARIA - VENDEDORES
Dulce Quaresma / Diogo Wagner de Alvim / Maria
Guimarães da Silva - tvf@cml.pt

SHIPPING SUPPORT

Clara Ferraz / Pedro Brum da Silveira 

- shipping@cml.pt

RESULTADOS DOS LEILÕES estão disponíveis em

www.cml.pt. 
Pagamento e levantamento de lotes adquiridos: 
deverão ser efectuados pelo comprador nos 10 dias
seguintes à data da compra; o respectivo 
levantamento poderá ser efectuado imediatamente
após o final do leilão e diariamente durante 
o horário de expediente. 

Informações Gerais
Leilões Presenciais

Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda.
Rua Miguel Lupi, 12 A/D • 1200-725 Lisboa • Portugal

Tel:(+351) 213 954 781 • Fax: (+351) 213 955 115
info@cml.pt • www.cml.pt

PESSOA COLECTIVA 503 556 858 • MATRICULADA NA CONSERVATÓRIA DO REGISTO 
COMERCIAL SOB O MESMO NúMERO • CAPITAL SOCIAL DE 120.000 EUROS

TITULAR DE AUTORIzAçãO DGAE PARA O ExERCíCIO DA ACTIVIDADE LEILOEIRA DE 23.11.2015 
TITULAR DA APÓLICE DE SEGURO DE RESPONSABILIDADE CIVIL HISCOx € 200.000 Nº 2503667

REPRESENTANTES LEGAIS: MIGUEL CABRAL DE MONCADA - NIF 153528362 • PEDRO MARIA DE ALVIM - NIF 180311336

Seguramos os bens que nos são
confiados numa companhia 

e numa corretora de referência,
especializadas em seguros de arte
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Contacto directo: José de Bragança
jbraganca@villasboas.pt, 91 70776 76

PRÓXIMOS LEILõES

LEILÃO PRESENCIAL 225
Arte e Moderna e Contemporânea

13 de Maio de 2024

LEILÃO PRESENCIAL 226
Antiguidades e Obras de Arte

3 de Junho de 2024

LEILÃO PRESENCIAL 227 
Antiguidades e Obras de Arte 

30 de Setembro de 2024

LEILõES ONLINE

Regularidade Semanal

Carácter Temático

www.cml.pt  



GUIA DO CLIENTE
APRESENTAÇÃO

Fundada em 1996, e sediada no centro de Lisboa, a Sociedade
Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda, comercialmente designada
por CABRAL MONCADA LEILÕES é uma empresa portuguesa
especializada em ANTIGUIDADES E OBRAS DE ARTE e ARTE
MODERNA E CONTEMPORÂNEA, desenvolvendo a sua
actividade em duas áreas principais: LEILÕES - PRESENCIAIS E
ONLINE - e AVALIAÇÕES; e duas complementares:
PERITAGENS E CONSULTADORIA.

Sujeita a sua actividade ao disposto no Decreto-Lei n.º
155/2015, que estabelece o regime jurídico da actividade
leiloeira, e às suas Condições Negociais, disponíveis em todos
os seus catálogos e no seu website www.cml.pt.

É titular de autorização DGAE para o exercício da actividade
leiloeira de 23.11.2015 e da apólice de seguro de responsabilidade
civil Hiscox € 200.000 nº 2503667. É administrada pelos seus
sócios Miguel Cabral de Moncada e Pedro Maria de Alvim.

MISSÃO E VALORES

VALORIZAR O PATRIMÓNIO CULTURAL MÓVEL
APROXIMANDO O MERCADO DE ARTE À ACADEMIA
Uma empresa de referência no mercado de arte em
Portugal

Apostados desde o início na profissionalização, na
credibilização e na responsabilização do Mercado de Arte
em Portugal, sempre acreditámos que é possível e desejável
que existam empresas de sucesso económico nesta área e que
esse sucesso não é de forma alguma incompatível com
isenção, exigência cultural, rigor e seriedade.

Pelo contrário, o dinamismo de empresas comerciais isentas e
culturalmente exigentes no mercado de arte, como a CABRAL
MONCADA LEILÕES tem procurado ser, em proximidade e
até em parceria com universidades, academias, museus e
outras instituições e agentes culturais, tem contribuído
decisivamente não só para esbater o afastamento
tradicionalmente existente entre o mundo comercial e
empresarial e o mundo cultural e académico, mas também
para a valorização, a divulgação e a preservação do Património
Cultural Móvel, não só no segmento das Antiguidades e Obras
de Arte ditas clássicas mas também, e crescentemente, na área
dedicada às obras de Arte Moderna e Contemporânea.

Na CABRAL MONCADA LEILÕES valorizamos em primeira linha:

SENTIDO DE RESPONSABILIDADE – reflectido na isenção, na
eficácia e no empenhamento de todos os Colaboradores, em
todos os momentos;
COMPETÊNCIA – reflectida na preocupação pelo
conhecimento técnico, pela exigência e pelo rigor, em todas
as vertentes;
INTEGRIDADE – quer na estrita observância da legislação
vigente e das melhores e mais exigentes práticas nacionais
e internacionais do mercado de arte, quer na postura
assumida interna e externamente: transparência,
correcção e lealdade;
CONFIDENCIALIDADE – toda a actividade desenvolvida pela
CABRAL MONCADA LEILÕES, na prossecução do seu objecto
social de realização de leilões e de avaliações de arte está adstrita
ao dever de estrita confidencialidade; a CABRAL MONCADA
LEILÕES assegura, em todas as circunstâncias, completo sigilo
relativamente à identidade dos seus interlocutores, abrangendo
esse sigilo, no caso das avaliações, os bens que lhe sejam
presentes e o seu paradeiro e todas as informações e
documentação que lhe forem facultadas para o efeito,
assumindo por esse sigilo inteira responsabilidade; vd. Política
de Privacidade da Cabral Moncada Leilões.
É nossa convicção de que o leilão público de obras de arte, tal
como o entendemos e praticamos – em ambiente de livre

concorrência, com ampla divulgação nacional e internacional,
sujeito a regras claras e escritas, com descrições rigorosas dos
bens em venda e dos seus preços de partida, formalizados
através de contratos escritos e assinados pelas partes – é a forma
mais segura, mais eficiente e mais transparente de vender e
valorizar na justa medida uma obra de arte.

Não adquirindo nem podendo adquirir bens para si própria, não
vendendo nem podendo vender bens próprios, nem em leilão
nem fora deles, nem directa nem indirectamente, a CABRAL
MONCADA LEILÕES, que actua sempre e apenas por conta de
terceiros, que contratualmente representa, continua a acreditar
que é essa a única forma – hoje felizmente legalmente
consagrada – de anular o crónico conflito de interesses que
desde sempre minou, em maior ou menor grau, a credibilidade
da generalidade dos agentes intermediários e de assegurar um
maior grau de isenção ao sistema e uma maior credibilidade na
formação dos preços no mercado.

Assumindo expressamente nas nossas Condições Negociais a
responsabilidade pela exactidão e rigor das descrições dos lotes
nos nossos catálogos e recorrendo por isso a um corpo alargado
e devidamente identificado de peritos prestigiados, totalmente
independentes e autónomos, nas várias áreas em que se
desenvolve a nossa actividade.

Observando estritamente a legislação vigente e as melhores
e mais exigentes práticas nacionais e internacionais do
mercado de arte, a todo o tempo e a todos os níveis,
designadamente na realização dos seus catálogos, dos seus
leilões, independentemente da sua natureza, presencial ou
online, na divulgação pública dos seus resultados, no rigor e na
exactidão dos dados fornecidos e das informações prestadas ao
público e ao mercado.

A CABRAL MONCADA LEILÕES proporciona em primeira linha
aos Vendedores e aos Compradores seus Clientes, e através deles
ao mercado de arte, entendido na sua globalidade, um acrescido
grau de confiança, que nos permitiu crescer continuamente,
atraindo, alargando e fidelizando um número sempre crescente
de Clientes, tornando-nos uma empresa de referência no
Mercado de Arte em Portugal.

OBJECTIVOS

Assegurar em todos os momentos uma postura consentânea
com as preocupações de fundo que nos norteiam e estar à altura
– no conteúdo e na imagem – do estatuto de empresa de
referência no Mercado de Arte em Portugal que o próprio
mercado nos reconhece;

A prestação de um serviço irrepreensível e personalizado a
todos os nossos Clientes – antes, durante e após a realização
de cada leilão e de cada avaliação e em todas as circunstâncias,
dentro ou fora das nossas instalações – uma preocupação que
ditou a criação de um departamento próprio para o efeito –
Customer Care. Dirigido por um director, visa coordenar,
sistematizar e optimizar todas as relações com os Clientes.

Continuar a promover activamente, directa e indirectamente, a
correcta valorização das obras de arte e dos bens culturais
móveis, a sua divulgação e preservação, designadamente através
da realização e da publicação de trabalhos de investigação
cultural e artística em Portugal, como temos vindo a fazer
sistematicamente no âmbito da SCRIBE, Produções Culturais
Lda., empresa já hoje reconhecida e prestigiada, participada
desde a sua génese pela CABRAL MONCADA LEILÕES.

Constituída em 2008, tendo como sócios a CABRAL MONCADA
LEILÕES e Manuel de Bragança, a SCRIBE www.scribe.pt
alia a experiência profissional de Miguel Cabral de Moncada e
Pedro Maria de Alvim no mercado da arte em Portugal,
designadamente na concepção, realização e produção de
catálogos de arte, à experiência profissional de Manuel de

Bragança na área do livro e da edição, exercendo a sua
actividade em três áreas complementares: Livros; Catálogos de
arte; Edições de Autor; Seminários temáticos.

Constituída em 2022, a ACADEMIA CABRAL MONCADA
LEILÕES tem como o principal objetivo de contribuir para o
desenvolvimento e partilha de competências no âmbito das
Artes Decorativas e do Mercado de Arte em Portugal.

Fá-lo através de Cursos Livres presenciais disponibilizados em
streaming, com emissão de um certificado, sobre diferentes
temáticas centradas sobretudo no universo das Artes Decorativas
Portuguesas e relacionadas com Portugal, permitindo aos
formandos um contacto mais próximo com as peças em análise. 

SERVIÇOS

LEILÕES
A CABRAL MONCADA LEILÕES realiza regularmente leilões,
presenciais e online, de antiguidades e obras de arte
moderna e contemporânea. Está preparada para realizar
leilões extraordinários / específicos / temáticos, de maior ou
menor dimensão, únicos ou periódicos, a solicitação das
pessoas ou empresas interessadas.

CONSULTADORIA, PERITAGEM E AVALIAÇÃO DE BENS 
A CABRAL MONCADA LEILÕES assegura um serviço
permanente de consultadoria, peritagem e avaliação de
antiguidades e obras de arte moderna e contemporânea,
designadamente mobiliário, pintura, escultura e arte sacra,
arte Lusíada, pratas, jóias e moedas, porcelanas orientais e
europeias, faianças, tapeçarias, bronzes e metais, objectos de
arte e de decoração, relógios de caixa, de mesa, de bolso e de
pulso, armas, uniformes, arte tribal, vinhos, brinquedos, livros,
manuscritos, encadernações, gravuras, etc., designadamente
para efeitos de partilha, de seguro, de venda em leilão, de
actualização de activos patrimoniais, de certificação, etc.

O presente GUIA DO CLIENTE constitui uma síntese
meramente informativa das CONDIÇÕES NEGOCIAIS em
vigor (para que se remete em www.cml.pt), e dos passos a
seguir para uma eventual venda ou compra de bens em leilão;
ou / e para efeitos de peritagem e avaliação de bens. Nele
poderão ser obtidas respostas para as questões que mais
frequentemente nos são colocadas.

Nota preliminar: as CONDIÇÕES NEGOCIAIS aplicam-se a
todos os leilões organizados pela CABRAL MONCADA
LEILÕES sejam eles presenciais ou online; aos leilões
online e à participação online em leilões presenciais, as
referidas Condições Negociais são aplicáveis com as
adaptações e modificações decorrentes da sua especificidade
nelas expressamente previstas e para que se remete.

PERITAGEM, AVALIAÇÃO E VENDA DE BENS EM LEILÃO

Avaliação informal de bens para efeitos da sua colocação
em leilão – gratuita*
Deverá simplesmente contactar a CABRAL MONCADA
LEILÕES e marcar uma data para o efeito.
A avaliação informal, a realizar nas instalações da
empresa, para um número necessariamente restrito de
bens, será apresentada sob a forma de Proposta de
Contrato; é gratuita e não implica qualquer obrigação de
colocação em leilão. *(Excepto vinhos).

Que fazer no caso de não poder trazer o bem consigo?
Se o bem for de difícil transporte ou muito frágil, poderá, nos
casos em que a CABRAL MONCADA LEILÕES assim o entenda,
ser feita uma estimativa provisória a partir de uma boa fotografia
do bem, com indicação das respectivas dimensões e referência a
eventuais marcas, assinaturas ou quaisquer outras referências
relevantes. Da mesma forma, a avaliação, informal, é gratuita e
não implica qualquer obrigação de colocação em leilão.



Avaliação de bens em casa
A solicitação do interessado, e sempre que o entender
necessário ou conveniente, a CABRAL MONCADA LEILÕES
poderá fazer deslocar peritos seus à casa ou ao local onde se
encontrem os bens, para aí procederem à respectiva avaliação
informal para efeitos da sua colocação em leilão. Tal como nos
casos anteriores, a avaliação, informal, é gratuita e não implica
qualquer obrigação de colocação em leilão.

Avaliação formal de bens
Sempre que, porém, o interessado pretenda dispor de uma
avaliação formal, escrita e assinada – designadamente para
efeitos de partilhas, de seguro, de colocação em leilão, de
actualização de activos patrimoniais, ou qualquer outra
finalidade – e o solicite, a CABRAL MONCADA LEILÕES
poderá igualmente fazer deslocar peritos seus para esse efeito
à casa ou ao local onde se encontrem os bens.

Neste caso, a marcação e as condições da avaliação deverão ser
estabelecidos previamente, sendo o custo da avaliação,
sobre a qual incide IVA, calculado por escalões, da
seguinte forma (custo mínimo: € 100,00 + IVA):

até € 50.000 – 2%
entre € 50.001 e € 100.000 – 1,75%
entre € 100.001 e € 500.000 – 1,5%
entre € 500.001 e € 1.000.000 – 1,25%
entre € 1.000.001 e € 1.500.000 – 1,00%
entre € 1.500.001 e € 2.000.000 – 0,75%
superior a € 2.000.001 – 0,50%

Notas:
1. Sempre que a CABRAL MONCADA LEILÕES entenda que
determinados bens, ou autorias, embora insusceptíveis de
peritagem são susceptíveis de avaliação, os respectivos valores
serão indicados sob reserva e a título necessariamente indicativo;
para efeitos do cálculo dos honorários tais valores serão
reduzidos, nesses casos, em 50%;
2. O custo da avaliação formal dos bens que
subsequentemente sejam colocados em leilão será deduzido ao
montante devido pelo proprietário à CABRAL MONCADA
LEILÕES;

Independentemente da sua colocação em leilão, a CABRAL
MONCADA LEILÕES chama a atenção para a conveniência de:
• Assegurar o seguro dos bens em causa, de preferência
através de uma companhia e de uma corretora de referência,
especializadas em seguros de arte;
• No caso de os bens estarem seguros, proceder à sua
actualização, e consequente revisão dos respectivos
prémios;
• A CABRAL MONCADA LEILÕES recomenda para o efeito a
Hiscox / Villas-Boas ACP – Seguros de Arte (contacto
directo: José de Bragança, jbraganca@villasboas.pt,
917077676), junto de quem segura todos os bens que lhe são
confiados e com quem mantém uma parceria há mais de dez
anos, no âmbito da qual lhe prestarão toda a assistência de que
possa necessitar.
Que fazer em seguida?
Tomada a decisão de colocar o bem ou bens em leilão, a CABRAL
MONCADA LEILÕES informá-lo-á da data da realização dos
leilões subsequentes e das condições negociais em vigor.

Do “Contrato de Prestação de Serviços para Colocação de Bens à
Venda em Leilão” a celebrar necessariamente entre a CABRAL
MONCADA LEILÕES e o vendedor proprietário do bem
constarão obrigatoriamente, para além das Condições
Negociais inerentes ao vendedor, a identificação
completa, civil e fiscal deste, a identificação e a descrição
de todos e cada um dos bens, a comissão e taxas devidas e
o preço mínimo de venda acordado pelas partes.

O preço mínimo de venda acordado pelas partes, também
designado por reserva, corresponderá ao valor estipulado pela
avaliação efectuada; o mesmo valor constará expressamente
no correspondente catálogo.
(Preço mínimo de venda acordado pelas partes no contrato /
reserva = valor de base de licitação para leilão, no catálogo).

Encargos sobre o vendedor
Comissão* .................................................... variável
em função do montante da venda
Seguro** Hiscox / Villas-Boas ACP ............... 1% sobre o valor
da reserva, incluindo bens não vendidos
Despesas administrativas
Leilões presenciais: ....................................... € 10,00 por
bem, incluindo bens não vendidos
Leilões online ................................................ € 2,00 por
bem, incluindo bens não vendidos
Fotografias no catálogo*** .......................... variável em
função da dimensão
IVA ............................................................... incide apenas
sobre a comissão e demais serviços prestados (não sobre o valor
da arrematação)

DIREITOS DE AUTOR – Lei 24/2006**** quando o preço de
venda seja superior a € 3.000; % variável em função do valor, nos
termos da lei; no caso de o autor, os herdeiros do autor ou quem
validamente os representar solicitar tal pagamento à CABRAL
MONCADA LEILÕES antes de esta ter efectuado o pagamento
ao vendedor, o vendedor autoriza expressamente a CABRAL
MONCADA LEILÕES a deduzir do montante líquido que lhe
seria devido a quantia devida a título de direito de sequência.
* devida apenas em caso de venda do bem; incide sobre o preço de venda
atingido; a deduzir do montante da arrematação
** incide sobre o valor da reserva acordada 
*** Preçário: 1/1 pág. – € 120; ½ pág. – € 60; ¼ pág. – € 30
**** 4% sobre o preço de venda entre € 3.000 e € 50.000; 3 % entre €
50.000,01 e € 200.000; etc. 
o montante total da participação do autor em cada transacção não pode
exceder € 12.500,00

NOVO REGIME JURÍDICO DA OURIVESARIA E DAS
CONTRASTARIAS – Lei nº 98/2015, de 18.08.2015 e Dec. Lei nº
44/2016 de 17.8.2016
Todos os bens colocados em venda pela CABRAL MONCADA
LEILÕES que sejam constituídos por metais preciosos encontram-
se devidamente contrastados sempre que tal é legalmente exigível.
Custos:
Certificado ou Declaração que seja necessário emitir por
Perito para efeitos da legalização do lote junto da Imprensa
Nacional - Casa da Moeda: € 10 (+ IVA)
Aposição de marcas pela IN-CM: as diversas taxas estão
previstas na Portaria 403-B/2015.

CERTIFICADO CITES – Convenção sobre o Comércio
Internacional das Espécies de Fauna e Flora Selvagens
Ameaçadas de Extinção
Nos termos da legislação aplicável, é obrigatória a certificação
através do ICNF – Instituto da Conservação da Natureza e
das Florestas de todos os bens que incorporem materiais
de espécies de fauna e flora selvagens protegidas. 
Em conformidade, todos e cada um dos bens incorporando
materiais de espécies da fauna e flora selvagens protegidas a
colocar em venda pela CABRAL MONCADA LEILÕES terão de
estar previamente certificados. 
Bens contratados para leilão
A CABRAL MONCADA LEILÕES disponibiliza-se para prestar os
serviços necessários à instrução do processo a apresentar junto
do ICNF para efeitos de certificação dos bens contratados
para leilão; nesse caso, estão incluídos e não serão, portanto,
cobrados pela CABRAL MONCADA LEILÕES os custos inerentes à
peritagem e avaliação do bem, mas tão sómente os custos
administrativos: € 30 + IVA, a que acrescem os custos de
emissão do certificado pelo ICNF: € 34,40 (isento de IVA).
Bens não contratados para leilão 
Sempre que isso lhe seja solicitado pelo proprietário de um bem
obrigado à certificação (como é, designadamente, o caso do
comprador de um desses bens em leilão) e o entenda viável à
partida, a CABRAL MONCADA LEILÕES poderá prestar os
serviços necessários à instrução do processo a apresentar junto
do ICNF para efeitos de certificação de tais bens, nos termos
indicados com maior desenvolvimento no respectivo capítulo na
parte final deste Guia do Cliente.

Quando recebe o vendedor a quantia da venda?
No caso de venda do bem, a CABRAL MONCADA LEILÕES

obriga-se a fornecer ao vendedor a conta de venda no
prazo de dez (10) dias a contar do pagamento integral
pelo comprador; o pagamento da quantia da venda,
deduzidas as comissões, serviços e impostos devidos,
ocorrerá no prazo de oito (8) dias subsequente à
disponibilização da conta de venda, cabendo ao
vendedor contactar a leiloeira para o efeito.

Considerando que o comprador deve efectuar o pagamento no
prazo de 10 dias a contar da data da última sessão do leilão,
é, por conseguinte, expectável (mas não garantido, na medida
em que dependente do pagamento e levantamento do bem
pelo comprador) que o pagamento ao vendedor tenha lugar no
prazo de 28 dias a contar da data da última sessão do leilão.

COMO COMPRAR BENS EM LEILÃO?

LEILÕES PRESENCIAIS

Antes do leilão presencial – Catálogo e exposição
O catálogo de cada leilão presencial está disponível em
www.cml.pt; a sua versão impressa pode ser obtida
directamente junto da CABRAL MONCADA LEILÕES.
Os bens que integram o leilão presencial ficam expostos ao
público, das 14h00 às 19h00, ao longo dos 7 dias que antecedem
a realização da primeira sessão. O período de exposição inclui
sempre um fim-de-semana de forma a facilitar a visita a quem
tem dificuldade em o fazer durante a semana.
Calendário habitual das sessões dos leilões presenciais
Os leilões presenciais têm habitualmente uma sessão única, que
se realiza sempre nas instalações da CABRAL MONCADA
LEILÕES com início às 18h00, terminando habitualmente cerca
das 22h00.
Acesso e licitação
É livre e gratuito o acesso à sala onde decorrem os leilões
presenciais, não havendo qualquer obrigatoriedade de licitar.
Sem falar já da clientela habitual, são bem-vindos todos os
interessados em presenciar um leilão pela primeira vez, bem
como todos aqueles que não tenham qualquer experiência de
licitação.
A CABRAL MONCADA LEILÕES terá todo o gosto em poder
prestar todas as informações e esclarecimentos que possam ajudar
o interessado a familiarizar-se com o funcionamento do leilão e a
efectuar nas melhores condições a arrematação desejada.

É aconselhável estabelecer previamente o montante máximo
que está disposto a oferecer na licitação do bem que tem em
vista. Lembre-se de que terá de pagar também a comissão devida
pelo comprador e o IVA sobre ela incidente.
Como licitar?
Existem diversas formas de licitar e comprar bens nos leilões
presenciais:
1) Licitação presencial;
2) Licitação através de ordem de compra;
3) Licitação através de pedido de licitação telefónica;
4) Licitação através da plataforma online própria da CABRAL
MONCADA LEILÕES  www.cml.liveauctions.pt
5) Licitação através de outras plataformas online onde o leilão
presencial tenha sido disponibilizado.

1. Licitação presencial
O interessado deverá registar-se à entrada das instalações da
CABRAL MONCADA LEILÕES bastando preencher e assinar o
impresso que lhe será fornecido para o efeito (nome, morada,
telefone, nº do bilhete de identidade/passaporte, nº fiscal de
contribuinte; as Condições Negociais inerentes ao comprador
encontram-se reproduzidas no referido impresso); ser-lhe-á
entregue uma raquete numerada com que deverá licitar.
Para o fazer basta levantar e mostrar claramente ao pregoeiro a
raquete numerada que recebeu depois de se ter registado; o
pregoeiro aceitará a sua oferta logo que possa. Uma vez
terminada a licitação e arrematado o bem, o pregoeiro referirá
em voz alta o número da raquete que o arrematou e repetirá o
respectivo valor de venda, passando ao seguinte.

2. Licitação através de ordem de compra
a) Submetida através do impresso de ordem de compra poderá
ser obtido em www.cml.pt ou solicitado à CABRAL MONCADA



LEILÕES. Basta preencher, assinar e entregar o referido impresso,
pessoalmente, por e-mail ou por fax, pelo menos três horas antes
do início da respectiva sessão. O pregoeiro licitará e adquirirá
pelo interessado o bem ou bens indicados pelo mais baixo valor que
lhe for possível, não excedendo o valor máximo que para os
mesmos tenha sido especificado;
b) Submetida através da plataforma online própria da CABRAL
MONCADA LEILÕES www.cml.liveauctions.pt onde o leilão
presencial tenha sido disponibilizado.
Para poder submeter as referidas ordens de compra via online, o
potencial comprador deverá registar-se antecipadamente em
www.cml.liveauctions.pt preenchendo obrigatoriamente os campos
de onde constem o seu nome, morada, número de contribuinte,
contacto telefónico e e-mail e declarando conhecer e aceitar as
Condições Negociais. Deverá manter confidencial a password que
escolheu no acto do registo e é responsável pela sua utilização.

c) As ordens de compra para um determinado bem serão
executadas pela “Cabral Moncada Leilões” ao melhor preço
permitido por quaisquer outras ordens de compra e licitações
eventualmente recebidas para o mesmo bem. 
d) No caso de serem recebidas diversas ordens de compra ou
licitações online, de idêntico valor, para o mesmo bem, prevalece
a que primeiro tenha sido registada na plataforma online da
“Cabral Moncada Leilões” www.cml.liveauctions.pt;
e) Cabe ao pregoeiro decidir, com total poder discricionário,
qualquer dúvida que ocorra, incluindo retirar qualquer bem do
leilão ou voltar a pôr o bem em venda, devendo nesse caso
recomeçar a licitação pelo respectivo valor de base.
f) O serviço de execução de ordens de compra é prestado a título
de cortesia aos compradores que não possam estar presentes e
têm carácter confidencial e gratuito.

3. Licitação através de pedido de licitação telefónica
O impresso de pedido de licitação telefónica poderá ser obtido
em www.cml.pt ou solicitado à CABRAL MONCADA LEILÕES. Basta
preencher, assinar e entregar o referido impresso, pessoalmente ou
por e-mail, pelo menos três horas antes do início da respectiva
sessão. Será contactado telefonicamente pela CABRAL MONCADA
LEILÕES a partir da sala onde decorre o leilão, em momento anterior
à colocação em praça do bem ou bens que pretende licitar, por forma
a poder acompanhar a respectiva licitação e transmitir a sua licitação
em directo a quem o estiver a acompanhar por telefone.
O serviço de licitação telefónica é prestado a título de cortesia
aos compradores que não possam estar presentes e têm carácter
confidencial e gratuito.
4. Licitação através da plataforma online própria da CABRAL
MONCADA LEILÕES www.cml.liveauctions.pt
Em acréscimo à submissão de ordens de compra a que atrás se fez
referência, é possível efectuar licitações online no decurso do leilão
presencial através da plataforma online própria da CABRAL
MONCADA LEILÕES www.cml.liveauctions.pt. Para poder licitar
online, o potencial comprador num leilão presencial deverá registar-
se antecipadamente em www.cml.liveauctions.pt preenchendo
obrigatoriamente os campos de onde constem o seu nome, morada,
número de contribuinte, contacto telefónico e e-mail e declarando
conhecer e aceitar as Condições Negociais. O potencial comprador
online deverá manter confidencial a password que escolheu no acto
do registo e é responsável pela sua utilização.)

5.Licitação através de outras plataformas online onde o leilão
presencial tenha sido disponibilizado.
a) Nos termos determinados por cada uma dessas plataformas,
designadamente quanto ao registo;
b) Sendo a compra efectuada através de alguma plataforma que
não seja a plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.liveauctions.pt o comprador obriga-se a pagar à
CABRAL MONCADA LEILÕES a quantia total devida pela venda
do bem, ou seja, o montante da arrematação acrescido de uma
comissão fixa de 24,60%, a qual inclui IVA;

COMO COMPRAR BENS EM LEILÃO?
LEILÕES ONLINE

Conforme referido no início do Guia do Cliente, as Condições
Negociais aplicam-se aos leilões online e à participação online em
leilões presenciais, com as adaptações e modificações, decorrentes
da sua especificidade, para que se remete.

Antes do leilão online
Os catálogos com as imagens e as descrições de todos e cada um
dos lotes que integram os leilões online estão disponíveis em
versão digital no website da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.pt. 

Visualização e análise presencial dos bens 
Todos os bens que integram os leilões online estão disponíveis
para prévia visualização e análise presencial, sujeitas a marcação
prévia; podem igualmente ser prestadas informações sobre o
estado de conservação dos bens a pedido do potencial
comprador.

Como licitar nos leilões online? 
Registo e licitação nos leilões online – ordens de compra
Para poder licitar, o potencial comprador online deverá ser maior
de idade, registar-se antecipadamente no website da
CABRAL MONCADA LEILÕES www.cml.pt preenchendo
obrigatoriamente os campos de onde constem o seu nome,
morada, número de contribuinte, contacto telefónico e e-mail e
declarando conhecer e aceitar as Condições Negociais. 
O potencial comprador online deverá manter confidencial a password
que escolheu no acto do registo e é responsável pela sua utilização.

Cancelamento e suspensão do registo
A CABRAL MONCADA LEILÕES reserva-se o direito de cancelar
ou suspender o registo de quem não tiver pontualmente cumprido
obrigações, designadamente de pagamento e levantamento de um
ou mais bens, em leilões anteriores.

Irrevogabilidade e confidencialidade
As ordens de compra online recebidas durante a realização do
leilão online através do website da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.pt, uma vez aceites, são definitivas e não podem ser
anuladas ou revogadas; as ordens de compra online recebidas e
aceites pela CABRAL MONCADA LEILÕES são confidenciais.

Valor mínimo e execução das ordens de compra
Para poder ser aceite, a ordem de compra (licitação) deverá ser
de valor igual ou superior ao valor de base de licitação de cada
bem.
Se a sua ordem de compra (licitação) para determinado lote for
superior ao respectivo valor de base de licitação, a plataforma
incrementará gradual e automaticamente as licitações em
cumprimento da sua ordem de compra, por forma a garantir que a
mesma cobre quaisquer outras ordens de compra de valor inferior à
sua (até atingir o valor máximo por si indicado, o qual, sendo
confidencial, poderá, todavia, consultar a todo o tempo).
Nos casos em que sejam recebidas duas ordens de compra com o
mesmo valor, terá prioridade a que for recebida em primeiro lugar.
Se, em qualquer momento, o valor máximo estabelecido na sua
ordem de compra (licitação) for ultrapassado, receberá um e-mail
com essa informação. Poderá então, se o desejar, apresentar uma
nova ordem de compra (licitação) de valor superior.
Período de apresentação das ordens de compra (licitações)
As ordens de compra (licitações) podem ser submetidas na
plataforma online www.cml.pt desde o início do leilão até ao
encerramento da licitação de cada um dos lotes que o integram.

Evolução da licitação online
Os incrementos das licitações online não excederão em nenhum
caso 10% do valor da ordem de compra precedente; são
estabelecidos pela CABRAL MONCADA LEILÕES de acordo com
a seguinte tabela:

Intervalo de valores (€)               Evolução (€)
0 - 50                                              2
50 - 100                                          5
100 - 200                                        10
200 - 300                                        20
300 - 800                                        25
800 - 1.400                                     50
1.400 - 3.000                                 100
3.000 - 8.000                                 250
8.000 - 14.000                               500
14.000 - 30.000                             1.000
30.000 - 80.000                            2.500
Acima de 80.000                            5.000

Monitorização da licitação
Assim que inserir uma ordem de compra (licitação) num lote,
receberá, no écran, uma notificação que o informará se a mesma
é (ou não) a mais elevada. Se o valor máximo da sua ordem de
compra (licitação) for ultrapassado, receberá essa informação
por e-mail, e terá acesso a um “link” onde o poderá aumentar.
Aconselhamo-lo a acompanhar o processo de licitação dos seus
lotes enquanto durar o leilão, por forma a garantir que a sua
ordem de compra (licitação) é a mais elevada até ao seu
encerramento.
Termo do leilão
A licitação dos lotes encerrará, progressiva e sequencialmente,
com intervalos de 15 segundos entre cada lote, a partir da hora
prevista para o termo do leilão.
Todavia, nos casos em que seja recebida uma ordem de compra
(licitação) para determinado lote até três minutos antes da hora
do termo do leilão, a CABRAL MONCADA LEILÕES prolongará
automaticamente a licitação desse lote durante mais três
minutos, contados a partir da hora de apresentação da última
ordem de compra (licitação); e assim sucessivamente. O
encerramento da licitação de cada lote em concreto estará
indicado junto ao mesmo.
O prolongamento da hora de encerramento da licitação de qualquer
lote não afectará a dos lotes seguintes, o que poderá resultar no
encerramento dos mesmos fora da sua ordem numérica.

Lotes ganhos
Se mantiver a sua posição de melhor licitador até ao encerramento
da licitação do(s) lote(s), receberá um e-mail, no fim do leilão, com
informação sobre a(s) sua(s) compra(s).
Inexistência do direito de livre resolução
O comprador online em leilões online ou presenciais
reconhece que, por ter efectuado uma compra em leilão e
ter tido a oportunidade de inspeccionar previamente o
bem, não beneficia do direito de livre resolução do contrato
previsto na legislação que regula os contratos celebrados à
distância. Como única excepção a quanto antecede, o
comprador que seja consumidor poderá ser titular de um
direito de livre resolução apenas no caso de leilões online,
sempre que o vendedor do bem em causa seja um
profissional e verificados os demais pressupostos e
requisitos legalmente previstos.
Responsabilidade
A plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.pt opera, em todas as fases (designadamente
registo, acesso à conta por parte de utilizadores registados, gestão
de ordens de compra e licitações, determinação da licitação
vencedora e comunicação com os utilizadores registados) de
forma totalmente automatizada. 

Podem ocorrer períodos de indisponibilidade da
plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.pt ou das Plataformas de Terceiros e/ou
problemas e erros de funcionamento das mesmas, os quais
podem ser causados por múltiplos factores, incluindo,
designadamente, problemas de ligação à Internet, sobrecarga,
vírus e ataques informáticos e inconsistências e erros de
programação. 

No caso dos leilões online, os problemas de funcionamento
da plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES
www.cml.pt podem comprometer a realização de um ou mais
leilões online ou afectar, dentro de determinado leilão, um ou
mais lotes.

De igual forma, os problemas de funcionamento da plataforma
online da CABRAL MONCADA LEILÕES www.cml.pt podem
afectar a generalidade dos utilizadores, um grupo de
utilizadores ou apenas determinado utilizador em concreto, que
pode, designadamente, não se conseguir registar, não conseguir
aceder à respectiva conta, não conseguir colocar uma ordem de
compra ou uma licitação, colocar uma ordem compra ou uma
licitação que não venha a ser tida em consideração ou não
receber determinadas comunicações (por exemplo de licitação
ultrapassada) ou receber comunicações erradas.

Nem a CABRAL MONCADA LEILÕES nem os seus
representantes, trabalhadores ou colaboradores poderão,



em caso algum, ser responsabilizados por quaisquer
problemas de funcionamento da plataforma online da
CABRAL MONCADA LEILÕES www.cml.pt.
No caso de se verificar um problema de funcionamento da
plataforma num leilão online, a CABRAL MONCADA LEILÕES
poderá, mas não se encontra obrigada a, repetir o leilão
afectado ou recolocar os bens afectados em novo leilão
presencial ou online.

DEPOIS DO LEILÃO – PRESENCIAL OU ONLINE

Se comprar um bem em leilão, presencial ou online, quais as
minhas obrigações?

1. Por cada lote, deverá pagar o montante total da venda, isto
é, o montante da arrematação (valor de martelo) a que acresce
a comissão do comprador, a qual incide por escalões,
acrescida de 23% de IVA:

2. Deverá levantar o bem.
Pagamento e levantamento de bens adquiridos:
Prazo: devem ser efectuados nos dez (10) dias seguintes à data
da compra; o levantamento de qualquer bem só será autorizado
depois de paga a quantia total da venda, nos termos adiante
referidos.
Forma: independentemente da nacionalidade do comprador
(sendo necessária a sua identificação completa), o pagamento
pode ser efectuado através de:

• Multibanco;
• Transferência bancária (deverão ser indicados o nº do leilão, o
nº do lote e o nº de licitação do cliente);
• Cheque visado (deverá ser emitido à ordem de Sociedade Comercial
de Leilões “O Pregão”, Lda.; as despesas a que haja lugar são da
responsabilidade do comprador);
• Numerário até € 3.000 (Nota: valores superiores a esse montante
deverão ser efectuados pelo comprador directamente nas contas abaixo
indicadas; não é aceite numerário para pagamento de bens
adquiridos nos leilões online);
LEILÕES PRESENCIAIS E LEILÕES ONLINE
Banco: Banco BPI, S.A. 
Nome da conta: Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda.
IBAN: PT 50 0010 0000 5034 1370 0014 2
SWIFT Code: BBPIPTPL

Posso comprar um lote retirado de leilão?
Bens retirados de um leilão por não terem sido licitados podem ser
vendidos posteriormente pelo valor de base, acrescido da comissão
e imposto devidos, nos termos do art. 9º das Condições Negociais
Relativas aos Compradores. Tais bens não são negociáveis em
nenhum caso.
Decorrido o referido prazo de dez (10) dias sem que o bem pago
tenha sido levantado pelo comprador, este ficará responsável pelo
pagamento das despesas de armazenamento, nos termos da tabela
em vigor:

CUSTOS DE ARMAZENAGEM DE LOTES ADQUIRIDOS todos
os leilões, presenciais e online

LEILÕES ONLINE – ADJUDICAÇÃO A TERCEIRO EM CASO DE
ATRASO NO PAGAMENTO
Decorrido o referido prazo de dez (10) dias sem que o pagamento
devido tenha sido efectuado, a CABRAL MONCADA LEILÕES
reserva-se o direito de vender o bem a terceiro pelo seu valor de
arrematação ou de o recolocar em venda num leilão online, sem
que o cliente comprador se possa opor ou pedir qualquer
indemnização.

IMPORTANTE

PREVENÇÃO E COMBATE AO BRANQUEAMENTO DE
CAPITAIS E AO FINANCIAMENTO DO TERRORISMO
A Lei n.º 58/2020, de 31 de agosto, procedeu à segunda alteração
à Lei n.º 83/2017, de 18 de agosto, transpondo para a ordem
jurídica portuguesa a Diretiva (UE) 2018/843 do Parlamento
Europeu e do Conselho, de 30 de maio de 2018 (Diretiva),
comummente designada como a “Quinta Diretiva AML” e o
Regulamento nº 314/2018 de 25 de Maio, sujeitam a CABRAL
MONCADA LEILÕES ao cumprimento dos deveres gerais de
PCBC/FT. O dever de identificação e diligência (art. 23º e segs. da
Lei 83/2017 e art. 5º do Regulamento) é exigível para o
estabelecimento de relações de negócio, bem como para a
realização de transacções ocasionais de montante igual ou
superior a € 15.000, independentemente da forma de pagamento
e de a transacção ser realizada através de uma única operação ou
de várias operações aparentemente realizadas entre si.

REGULAMENTO GERAL DE PROTECÇÃO DE DADOS
Nos termos e para os efeitos do RGPD e conforme a Política de
Privacidade a que está adstrita, e para que se remete, a CABRAL
MONCADA LEILÕES compromete-se a tratar os dados pessoais
de forma lícita, com respeito pelo princípio da boa-fé e com
absoluta confidencialidade, garantindo que os dados pessoais
recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos
relativamente às finalidades para que são recolhidos e tratados.

CITES - CONVENÇÃO SOBRE O COMÉRCIO INTERNACIONAL
DAS ESPÉCIES DE FAUNA E FLORA SELVAGENS AMEAÇADAS
DE EXTINÇÃO - Desenvolvimento
Obrigações legais que recaem sobre os Proprietários 

De acordo com a legislação em vigor, designadamente o Decreto-
Lei n.º 121/2017, de 20 de Setembro – que assegura a execução da
Convenção sobre o Comércio Internacional das Espécies de Fauna
e Flora Selvagens Ameaçadas de Extinção – CITES, adaptando-a às
alterações dos Regulamentos (CE) nºs 338/97 e 865/2006 – a
detenção de bens que incorporem materiais de espécies de
fauna e flora selvagens protegidas e, consequentemente, o
seu transporte obriga o seu proprietário à respectiva
certificação através do ICNF – Instituto da Conservação da
Natureza e das Florestas.

Certificação prévia
Como já foi anteriormente referido, todos e cada um dos bens
incorporando materiais de espécies da fauna e flora selvagens
protegidas, colocados em venda pela CABRAL MONCADA
LEILÕES, foram previamente certificados em conformidade com
as disposições da CITES. Nos termos da legislação aplicável, o
respectivo comprador deverá solicitar o novo registo em seu
nome junto da autoridade competente.
Restrições à importação e exportação
É actualmente proibida por diversos países a importação de bens
que incorporem materiais de espécies da fauna e flora selvagens
protegidas, incluindo, entre outros, marfim, coral e tartaruga.
Em Portugal, em conformidade com a prevista transposição para
a legislação nacional das mais recentes orientações da UE relativas
ao comércio de marfim, está suspensa a emissão de certificados de
reexportação para países que não integrem a UE. Neste contexto,
aconselham-se os seus potenciais compradores a informarem-se
previamente sobre a legislação do seu país e restrições
internacionais aplicáveis.

Processo de certificação
Sempre que lhe seja requerido e o entenda viável – especifica-se
à partida que não são aceites para colocação em leilão, entre
outros bens: marfim não trabalhado; marfim trabalhado da
2ª metade do século XX; rinoceronte) – a CABRAL

MONCADA LEILÕES disponibiliza-se para prestar os serviços
necessários à instrução do processo a apresentar junto do ICNF
para efeitos de certificação de uma ou mais peças:

1. Estando o bem contratado para leilão ou tendo o mesmo
sido objecto de anterior peritagem e avaliação por parte da
CABRAL MONCADA LEILÕES, a prestação deste serviço custa €
30 + IVA por bem - a que acresce o custo do certificado
CITES/ICNF (actualmente € 34,40 - valor isento de IVA) o
que perfaz um custo total de € 71,30 por bem;

2. Não estando o bem contratado para leilão, nem tendo o
mesmo sido objecto de anterior peritagem e avaliação por
parte da CABRAL MONCADA LEILÕES, a prestação deste
serviço implica sua prévia peritagem (custo: vd. tabela de
honorários da Avaliação formal de bens neste Guia do Cliente;
mínimo € 100 + IVA por bem) + apresentação do pedido de
certificação pela CABRAL MONCADA LEILÕES (custo € 100 +
IVA por bem - a que acresce o custo do certificado CITES/ICNF
(actualmente € 34,40 - valor isento de IVA); custo (mínimo)
para certificação de peças que não serão colocadas em leilão:
€ 280,40
Nota: A certificação pode ser requerida directamente por um particular ao
ICNF; todavia este exige que seja apresentada, para além da completa
identificação do requerente e fotografias do bem, declaração, devidamente
assinada, em papel timbrado ou carimbada, da entidade individual ou
coletiva, pública ou privada que ateste a antiguidade da peça (associação
de antiquários, leiloeiros, peritos reconhecidos, entre outros).

REGIME JURÍDICO DA OURIVESARIA E DAS CONTRASTARIAS 
Nos termos da Lei nº 98/2015, de 18.8.2015, e Dec. Lei nº
44/2016 de 17.8.2016, todos e cada um dos bens constituídos
por metais preciosos, colocados em venda pela CABRAL
MONCADA LEILÕES, observam o disposto no referido diploma e
respectivo regulamento, encontrando-se devidamente
contrastados sempre que tal é legalmente exigível.

INFORMAÇÃO PRESTADA NOS TERMOS DA LEI 144/2015
(ENTIDADES DE RESOLUÇÃO ALTERNATIVA DE LITÍGIOS DE
CONSUMO) 
Em caso de litígio o consumidor pode recorrer a uma Entidade de
Resolução Alternativa de Litígios de consumo:
Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de Lisboa 
- http://www.centroarbitragemlisboa.pt/
Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do Vale do
Ave/Tribunal Arbitral
- http://www.triave.pt/
CIAB – Centro de Informação, Mediação e Arbitragem de
Consumo (Tribunal Arbitral de Consumo)
- http://www.ciab.pt/pt/
CNIACC – Centro Nacional de Informação e Arbitragem de
Conflitos de Consumo
- http://www.arbitragemdeconsumo.org/
Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do Distrito
de Coimbra
- http://www.centrodearbitragemdecoimbra.com
Centro de Informação, Mediação e Arbitragem de Conflitos
de Consumo do Algarve
- http://www.consumoalgarve.pt
Centro de Informação de Consumo e Arbitragem do Porto
- http://www.cicap.pt

Mais informações em Portal do Consumidor
www.consumidor.pt

A presente síntese tem natureza meramente informativa. Não
substitui nem dispensa a consulta das Condições Negociais em
vigor, reproduzidas nos Contratos, nos Impressos de Inscrição para
Licitação Presencial, de Ordem de Compra / Pedido de Licitação
Telefónica, publicadas em todos os catálogos da CABRAL
MONCADA LEILÕES e disponíveis no site www.cml.pt.

Fevereiro 2024

até € 300 (inclusive) (20%) 24,60%,
IVA incluído

na parte que exceda € 300 
e até € 1.000 (inclusive)

(18%) 22,14%,
IVA incluído

na parte que exceda € 1.000 
e até € 3.000 (inclusive)

(16%) 19,68%, 
IVA incluído

na parte que exceda € 3.000 
e até € 20.000 (inclusive)

(14%) 17,22%, 
IVA incluído

na parte que exceda € 20.000 (12%) 14,76%, 
IVA incluído

Mobiliário/Objectos grandes Objectos pequenos

Até 30 dias Após o 30º dia Até 30 dias Após o 30º dia
Gratuito 30 € + 2 € por dia Gratuito 30 € + 1 € por dia
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LIVE AUCTION 224

ANTIGUIDADES E OBRAS DE ARTE, 
LIVROS ANTIGOS, ARTE MODERNA 
E CONTEMPORÂNEA 

18 MAR 2024

ANTIQUES AND WORKS OF ART, RARE BOOKS, 
MODERN AND CONTEMPORARY ART
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	capa1
	Binder1
	224_Pag Iniciais_AGIR
	18a100
	18a50
	51a100

	101a193
	101a193

	194a309
	194a225
	226a250
	251a280
	281a309

	224_Pag Finais_AGIR

	CML_Capa_4
	Página em branco



